Автобіографія

Я, Хаванова Марина Сергіївна, в дівоцтві Слинько, народилася в 1988 р. в м. Дніпропетровськ. В 1995 році поступила в 23 школу м. Дніпропетровська. В 2001 році зайняла третє місце на обласній олімпіаді з фізики. В 2002 році поступила у 9 клас в Ліцей інформаційних технологій при Дніпропетровському національному університеті імені Олеся Гончара та в 2005 році закінчила Ліцей із золотою медаллю. В 2005 зайняла перше місце на другому етапі Малої Академії Наук в секції «комп’ютерні програми для автоматизації наукових робіт та розрахунків» із програмою «Система адміністрації тестів». 
В 2005 році поступила в Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана на факультет міжнародної економіки. В 2006 році зайняла перше місце на Міжнародній студентській економічній конференції «Сучасні тенденції економічного розвитку в Україні» з аналітичним оглядом «Транснаціональні корпорації: активізація злиттів та поглинань». Протягом навчання брала участь в організації ярмарок вакансій. 
В 2009 році отримала ступінь бакалавра міжнародної економіки в Київському національному економічному університеті імені Вадима Гетьмана та поступила в Единбурзький університет Napier на магістратуру з міжнародних фінансів. Паралельно продовжувала заочно навчатися на магістратурі з міжнародного менеджменту в Київському національному економічному університеті імені Вадима Гетьмана. В 2010 році отримала диплом магістра фінансів Napier з відзнакою та диплом магістра міжнародного менеджменту Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана з відзнакою. 
В жовтні 2010 року поступила на роботу в фінансовий відділ Корпорації Укравто. В листопаді 2011 року була переведена в фінансово-економічний відділ ТОВ «Експрес Страхування» та працюю там по теперішній час. В вересні 2012 року вийшла у декретну відпустку.
З 2011 року займаюсь науковими дослідженнями. Сфера наукових інтересів – економічна безпека, фінансова безпека, стратегічне управління, моделювання управлінських рішень, менеджмент автомобілебудівних підприємств.
