Автобіографія

Я, Панчук Ірина Олегівна, дівоче прізвище – Федорчук, народилася 01 жовтня 1988 року в місті Дубно Рівненської області. З 2007 року одружена з Панчуком Миколою Валерійовичем, виховую сина Петра, 2010 року народження. 

В 2005 році отримала повну середню освіту у Острозькому економіко-гуманітарному ліцеї Рівненської області. 

В 2005 році вступила до Національного університету «Острозька академія» на правничий факультет. 
Протягом 2007-2009 років була консультантом-волонтером Юридичної клініки «Pro bono» Національного університету «Острозька академія», надавала безкоштовні юридичні консультації малозабезпеченим громадянам та проводила уроки «Street Law» у школах.

У 2007 році стала стипендіатом Благодійної організації Президентський фонд Леоніда Кучми «Україна».

У 2008 році була призеркою ІІ Всеукраїнських навчальних судових дебатів з банківського права, організованих Всеукраїнською громадською організацією «Європейська асоціація студентів права Україна» (The European Law Students’ Association Ukraine). 

У 2008 та 2009 роках нагороджена грамотами правничого факультету Національного університету «Острозька академія» за відмінні успіхи в навчанні.
У 2009 році отримала подяку ректора Національного університету «Острозька академія» за плідні успіхи у навчанні та науковій роботі.

В 2009 році закінчила Національний університет «Острозька академія» і отримала базову вищу освіту за напрямом підготовки «Право» та здобула кваліфікацію бакалавра права з відзнакою.

Протягом 2009-2010 роки навчалася у Національного університету «Острозька академія» і отримала повну вищу освіту за спеціальністю «Правознавство» та здобула кваліфікацію магістра права з відзнакою. 
З березня 2010 року по серпень 2014 року працювала юрисконсультом у ТОВ «Гікон».
З 2013 року займаюсь науковими дослідженнями. Сфера наукових інтересів – правова культура, правосвідомість, правове виховання та освіта, волонтерська, меценатська та благодійна діяльність, їх правове регулювання та відображення у правовій свідомості індивідів та суспільства, становлення громадянського суспільства та правової держави в Україні

З вересня 2014 року працюю викладачем-стажистом в Національному університеті «Острозька академія».
В 2015 році нагороджена грамотою Національного університету «Острозька академія» за вагомі досягнення в науковій та педагогічній праці, вихованні студентської молоді.
