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Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 21.04.01 – економічна безпека держави. – Вищий навчальний заклад «Університет економіки та права «КРОК», Київ, 2015.
Дисертацію присвячено питанням удосконалення теоретико-методологічного базису, а також науково-практичного обґрунтування підходів до формування і реалізації інноваційної політики у промисловості як чинників забезпечення економічної безпеки держави. 
Досліджено специфіку виникнення загроз, спричинених проблемами реалізації інноваційної політики у промисловості України. Систематизовано загрози інноваційній безпеці у промисловості, охарактеризовано їх зв’язки з економічною безпекою держави та досліджено причини, що зумовлюють або посилюють їх прояв, розкрито галузеві особливості формування загроз. Розроблено засади модифікації механізмів інноваційної політики у промисловості, обґрунтовано напрями її реалізації у контексті забезпечення економічної безпеки держави, у тому числі: окреслено перспективи інноваційного, науково-технічного і виробничого співробітництва України з ЄС із дотриманням національних економічних інтересів; визначено галузево-секторальні пріоритети впровадження енергоефективних і енергозберігаючих технологій у промисловості для стимулювання модернізаційних зрушень на інноваційній основі; обґрунтовано стратегічні положення інноваційної політики у промисловості.
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Собкевич О. В. Обеспечение экономической безопасности государства в процессе реализации инновационной политики в промышленности Украины. - Рукопись. 
Диссертация на соискание научной степени доктора экономических наук по специальности 21.04.01 – экономическая безопасность государства. – Высшее учебное заведение «Университет экономики и права «КРОК», Киев, 2015.
Диссертация посвящена вопросам совершенствования теоретико-методологического базиса, а также научно-практического обоснования подходов к формированию и реализации инновационной политики в промышленности как факторов обеспечения экономической безопасности государства.
Исследована специфика возникновения угроз, вызванных проблемами реализации инновационной политики в промышленности Украины. Систематизированы угрозы инновационной безопасности в промышленности, охарактеризованы их связи с экономической безопасностью государства и исследованы причины, которые обуславливают или усиливают их проявление, раскрыты отраслевые особенности формирования угроз.
Определено влияние угроз на социально-экономическое развитие путем формирования системы индикаторов инновационной безопасности в промышленности, выявления диапазона их характеристических значений и расчета интегрального индекса инновационной безопасности в промышленности, результаты которого продемонстрировали фактическую потерю научной и инновационной сферами в Украине функций влияния на социально-экономическое развитие государства.
Разработаны принципы модификации механизмов инновационной политики в промышленности, обоснованы направления ее реализации в контексте обеспечения экономической безопасности государства, в том числе: определены перспективы инновационного, научно-технического и производственного сотрудничества Украины с ЕС с соблюдением национальных экономических интересов; описаны секторально-отраслевые приоритеты внедрения энергоэффективных и энергосберегающих технологий в промышленности для стимулирования модернизационных сдвигов на инновационной основе; обоснованы стратегические положения инновационной политики в промышленности.
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ANNOTATION
O. V. Sobkevich. Ensuring the Economic Security of the State During the Implementation of Innovation Policy in the Industry of Ukraine. – Manuscript.
The dissertation for a Doctoral degree in Economic Sciences (specialty: 21.04.01 – Economic Security of the State). – Higher education institution “University of Economics and Law “KROK”, Kyiv, 2015.
The dissertation is devoted to improvement of theoretical and methodological basis for innovation policy in the industry as well as to justification of scientific and practical approaches to the development and implementation of such a policy in the industry as factors for ensuring the economic security of the state.
Specific profile of emerging threats posed by the implementation of innovation policy in the Ukrainian industry is studied. Threats to innovation security in the industry are systemized; their relations with economic security of the state are characterized as well as causes which induce or exacerbate their manifestation; branch-specific profiles of threats emergence are identified. The fundamentals for improved innovation policy mechanisms in the industry are elaborated, directions for implementation of innovation policy, which are aimed at ensuring the economic security of the state, are justified, promising directions for cooperation between Ukraine and the EU in the field of innovation, science, technology and industry, in compliance with national economic interests are identified; the sectoral/branch priorities for implementing energy efficient and energy saving technologies in the industry in order to stimulate the modernization changes based on innovations are defined; the rationale for the strategic provisions of innovation policy in the industry are justified.
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