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· формування навичок системного аналізу соціальних процесів;
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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Вимоги до змісту навчальної програми дисципліни «Аналіз соціальних систем» (змістові модулі (теми) та блоки змістових модулів) затверджено в складі Освітньо-професійної програми підготовки спеціаліста, магістра за спеціальностями 8.030404, 7.030404 — «Міжнародна інформація» (додаток 1 до наказу Міністерства освіти і науки України від 13.04.04 № 302).

3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою навчальної дисципліни «Аналіз соціальних систем» є надання теоретичних та практичних знань про особливості функціонування соціальних систем, процедури аналізу та оцінки їх стану, дослідження окремих соціальних процесів та ситуацій, визначення ролі та можливостей соціологічних досліджень в процесі компаративного аналізу соціальних систем.
Завдання навчальної дисципліни «Аналіз соціальних систем»:

· надання знань щодо сутності, типів та особливостей соціальних систем;

· поглиблення знань у сфері інформаційно-аналітичного забезпечення прийняття рішень на основі соціологічних досліджень;

· формування навичок системного аналізу соціальних процесів;

· засвоєння методик експертного оцінювання соціальних трансформацій.
Предметом навчальної дисципліни є засоби та методи аналізу соціальних систем.

Міждисциплінарні зв’язки 

Навчальна дисципліна «Аналіз соціальних систем» базується на вивченні дисциплін «Соціологія», «Системний аналіз», «Інформаційно-аналітична діяль​ність в міжнародних відносинах»; є базовою для вивчення дисциплін «Етнополітична конфліктологія».
3.2. Зміст навчальної дисципліни

Вступ

Цілі та завдання дисципліни. Короткий зміст дисципліни. Індивідуальні завдання. Форми проміжного та підсумкового контролю.

Тема 1.
Основи теорії систем

Поняття та структура системи. Структурні складові системи: елемент, під​система, системоутворюючі зв’язки між елементами (підсистемами). Внутрішнє середовище та зовнішнє середовище системи.

Основні властивості системи: емерджентність, цілісність, інтегративність, інформаційність, структурність, функціональність, гомеостатичність. Властиво​сті, що відрізняють систему від несистеми (випадкового набору елементів); властивості, що зумовлюють напрям діяльності (функціонування) системи.

Типи зв’язків в системі: за направленістю дії, за силою впливу, за предме​том зв’язку, за функціональним процесом, за рівнем порядку, за ступенем зміни, за місцем у ієрархічній структурі, за напрямом впливу тощо. Поняття зворот​ного зв’язку.

Тема 2.
Теорія соціальних систем

Поняття соціальної системи. Ключові властивості соціальних систем. Структура соціальної системи. Основні функції, що реалізуються соціальною системою.

Соціальні спільності як вид соціальних систем. Масові спільності: натовп, публіка, аудиторія, маса, соціальний рух, громадськість. Територіальні соціальні спільності.

Соціальні групи як вид соціальних систем. Види соціальних груп: за ступенем гомогенності, за ступенем складності, в залежності від поставлених цілей, за характером та роллю у суспільних відносинах. Великі та малі групи. Соціальні класи та верстви.

Соціальні організації як вид соціальних систем. Види соціальних органі​зацій: цільові групи, громадські об’єднання. Цілі соціальної організації.

Соціальні інститути як вид соціальних систем. Основні функції та цілі соціальних інститутів.

Суспільство як вид соціальних систем. Два основних рівня структурної організації суспільства: макроструктура, мікроструктура.

Ціннісно-нормативний базис соціальних систем. Структура ціннісно-нормативного базису: норми, цінності, критерії, обмеження, табу. Раціональні та ірраціональні складові ціннісно-нормативного базису.

Тема 3.
Моделювання розвитку соціальних систем

Основи теорії соціальних змін. Типологія соціальних змін: за розмахом, за напрямком змін, за часом, за рівнем змін, за плануванням, за способом здійснення, за оборотністю, за рівнем усвідомлення. Основні типи причин соціальних змін. Стабільні та кризові ситуації. Циклічність соціальних ситуацій.

Основні форми соціальних процесів.

Фундаментальні моделі соціального устрою.

Моделі життєвого циклу. Розвиток циклічних уявлень. Життєвий цикл цивілізацій Арнольда Тойнбі. Пасіонарна теорія етногенезу Льва Гумільова. Життєвий цикл суспільних рухів. Життєвий цикл організації Іцхака Адізеса. Життєвий цикл родини. Життєвий цикл індивіда.

Моделі хвильової динаміки. Хвилі та життєві цикли. Теорія зміни поколінь. Хвилі економічної динаміки. Хвилі Кондратьєева. Цикли боротьби за світове лідерство. Хвильові процеси в політичній сфері. Динамічні процеси в соціокультурній сфері.

Тема 4.
Методи аналізу соціальних систем

Процедури аналізу, висновків та прийняття рішень. Постановка проблеми. Дерево цілей. Концептуальна модель. Гіпотези. Вибір методу аналізу. Система показників. Одиниці виміру. Шкали. Інформаційне забезпечення. Форма. Канали передачі. Обробка даних. Точність та валідність результатів обробки даних. Висновки. Рекомендації. Прийняття рішення.

Методи аналізу конкретної ситуації. Соціологічний підхід. Експертне оцінювання. Статистичний підхід. Міждисциплінарний підхід.

Математичні методи в аналізі соціальних систем. Елементарні процедури статистичного аналізу. Оптимізуючі моделі. Імітаційні підходи та моделі. Коре​ляція та ранжування.

Соціологічні методи аналізу соціальних систем. Соціологічне дослід​ження: мета, проблема, задачі, гіпотези; інструментарій; генеральна сукупність, вибірка; обробка даних; аналіз результатів.

Тема 5.
Інтегральні показники розвитку

Абсолютні, відносні та інтегральні показники. Методи розрахунку інтегральних показників для застосування в порівняльному аналізі. Порівняльні методи та підходи у міжнародних порівняльних розрахунках і дослідженнях.

Поняття рівня життя. Фактори, що впливають на рівень життя. Показники, що відображають рівень життя. Індекс вартості життя. Абсолютна та відносна бідність як показники, що відображають рівень життя. Демографічні, економічні та соціальні показники бідності.

Індекс людського розвитку ПРООН: характеристика, методика розра​хунку.

Інші показники, що характеризують людський розвиток: Індекс бідності населення для країн, що розвиваються (HPI-1), Індекс бідності населення для вибраних країн-членів ОЕСР (HPI-2), Індекс розвитку з урахуванням гендерного фактору, Показник розширення гендерних прав і можливостей, Індекс розвитку дитини, Індекс фізичної якості життя, Індекс «Щаслива планета», Глобальний індекс миру, Індекс задоволеності життям та інші.

4.4. ПЕРЕЛІК РЕКОМЕНДОВАНИХ ПІДРУЧНИКІВ, ІНШИХ МЕТОДИЧНИХ ТА ДИДАКТИЧНИХ МАТЕРІАЛІВ

Основна література, методичне забезпечення, ресурси (нормативна література, наявні в бібліотеці Університету підручники, навчальні посібники, задачники, усі види методичних видань за погодженням з бібліотекою).
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