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· відмежовувати організацію синтетичного обліку  від аналітичного обліку; 

· визначати порядок проведення і оформлення результатів інвентаризації; 
· характеризувати склад, зміст, порядок оформлення і представлення фінансової звітності; 
· вільно володіти методикою аналізу і контролю облікової інформації та прийняття відповідних операційних рішень.

	10. 
	Зміст дисципліни
	Бухгалтерський облік, його сутність і основи організації. Предмет і метод бухгалтерського обліку. Бухгалтерський баланс. Рахунки бухгалтерського обліку і подвійний запис. План рахунків бухгалтерського обліку. Облік господарських процесів. Первинне спостереження, документація та інвентаризація. Форми       бухгалтерського обліку. Основи бухгалтерської звітності.
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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Анотація нормативної дисципліни «Бухгалтерський облік» для усіх спеціальностей затверджена Заступником Міністра освіти і науки України 23 квітня 2009 року складі Тимчасової освітньо-професійної програми підготовки молодшого спеціаліста за галуззю знань 0305 – Економіка і підприємництво.

3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Дисципліна “Бухгалтерський облік” є важливою складовою професійної підготовки спеціаліста, оскільки практика застосування бухгалтерського обліку  у різних сферах суспільного життя висуває багато проблем, які ускладнюються специфікою діяльності підприємств, недосконалим правовим регулюванням та іншими факторами. Отже, студенти повинні отримати глибокі теоретичні знання та необхідні практичні навички з урахуванням їх майбутньої спеціалізації.

Метою вивчення дисципліни є: набуття студентами необхідних теоретичних знань з бухгалтерського обліку та практичних навичок суцільного, безперервного, взаємопов'язаного спостереження за господарською діяльністю підприємств різних форм власності та видів діяльності і їх застосування на практиці.
Завдання дисципліни «Бухгалтерський облік» є 
· вивчення методів раціональної організації та ведення бухгалтерського обліку на підприємствах;
· засвоєння основних положень законодавчих актів, нормативно-інструктивних документів, які регулюють систему бухгалтерського обліку;
· оволодіння знаннями і практичними навичками в питаннях організації, методології і техніки обліку на підприємствах на підставі використання міжнародних і національних стандартів;
· вивчення методологічних принципів оформлення первинних документів, систематизації облікової інформації та складання звітності.
Предмет: загальна теорія бухгалтерського обліку.

В результаті вивчення дисципліни студенти повинні знати: загальні принципи організації бухгалтерського обліку за національними стандартами, основні положення, що регламентують порядок ведення бухгалтерського обліку і звітності; функції, права і обов'язки бухгалтерської служби; план рахунків бухгалтерського обліку та інструкції щодо його застосування; типові та спеціальні форми первинних облікових документів та регістрів бухгалтерського обліку, порядок їх складання і ведення; типову кореспонденцію рахунків з найважливіших господарських операцій, організацію синтетичного та аналітичного обліку; порядок проведення і оформлення результатів інвентаризації; склад, зміст, порядок оформлення і представлення фінансової звітності; методику аналізу і контролю облікової інформації та прийняття відповідних операційних рішень.

Студенти повинні вміти: складати і розробляти заходи щодо організації та ведення бухгалтерського обліку; оформляти первинні документи; визначати витрати, доходи та фінансові результати  господарської діяльності; проводити інвентаризацію активів та розрахунків підприємства; вести синтетичний та аналітичний облік; складати форми фінансової.

Міждисциплінарні зв’язки
Дисципліна “Бухгалтерський облік”  базується на знаннях отриманих студентами при освоєнні навчальних програм з курсу “Політична економія” та читається на рівні з такими  навчальними дисциплінами “Економіка підприємства”, “Вища математика”, “Статистика”, що дає можливість краще зрозуміти економічну суть підприємництва та проблеми управління бізнесом.
Вивчення дисципліна “Бухгалтерський облік” передбачає лекційні та практичні заняття, самостійну роботу студентів з наступним контролем з боку викладача. На лекціях передбачено: розкриття основних теоретичних проблем курсу; показ застосування основних понять і категорій бухгалтерського обліку в конкретній практиці їх використання. Практичними заняттями передбачається закріплення і поглиблення знань студентів з основних проблем курсу через розгляд конкретних практичних задач та розгляд конкретних нормативних документів.
3.2. Зміст навчальної дисципліни
Вступ 

Загальні відомості про бухгалтерський облік та його суть. Еволюція господарського обліку. Історична зумовленість обліку, залежність його цілей, завдань і змісту від господарського механізму. Роль обліку в системі управління і контролю.
Модуль 1. Загальна характеристика бухгалтерського обліку та його елементів.

Тема 1. Бухгалтерський облік, його сутність і основи організації

Види господарського обліку. Суть і зміст оперативно-технічного, статистичного та бухгалтерського обліку. Особливості та сфера застосування кожного виду обліку. Вимірники, що застосовуються в обліку, їх характеристика.

Нормативно-правове забезпечення ведення бухгалтерського обліку. Державне управління обліком і звітністю в Україні. Основні передумови раціональної організації бухгалтерського обліку.
Організація і ведення бухгалтерського обліку за національними та міжнародними стандартами обліку на підприємстві.

План організації бухгалтерського обліку на підприємстві. Облікова політика підприємства.
Тема 2. Предмет і метод бухгалтерського обліку

Предмет бухгалтерського обліку. Класифікація господарських засобів і джерел їх формування. Господарські процеси як об’єкт бухгалтерського обліку.
Метод бухгалтерського обліку. Методичні прийоми бухгалтерського обліку. Складові частини (елементи) методу бухгалтерського обліку: документація та інвентаризація, рахунки і подвійний запис, оцінка і калькуляція, баланс і звітність. Зв’язок предмета і методу бухгалтерського обліку.

Тема 3. Бухгалтерський баланс

Поняття бухгалтерського балансу. Бухгалтерський баланс як засіб узагальнення відображення активів, зобов’язань і капіталу. Будова і зміст балансу: актив і пасив, статті балансу. Тотожність активу і пасиву бухгалтерського балансу та його обґрунтування. Валюта балансу, періодичність його складання та подання. Групування статей балансу та їх оцінка. Інформаційний зміст бухгалтерського балансу, його аналітичні якості.

Типи господарських операцій та характеристика змін, які вони спричиняють у балансі.
Тема 4. Рахунки бухгалтерського обліку і подвійний запис

Економічна сутність рахунків, їх значення і роль у бухгалтерському обліку. Будова рахунків: дебет, кредит, обороти, залишок (сальдо). Активні, пасивні рахунки, їхня структура. Порядок відображення господарських операцій на рахунках та визначення оборотів і сальдо. 
Подвійний запис на рахунках, його обґрунтування і контрольне значення. Взаємозв’язок між рахунками і балансом. Узагальнення даних рахунків у балансі.

Кореспонденція рахунків. Бухгалтерські записи. Синтетичний і аналітичний облік. обґрунтування необхідності паралельного ведення синтетичного і аналітичного обліку. Види регістрів аналітичного й синтетичного обліку. Взаємозв’язок синтетичного й аналітичного обліку, його значення і порядок використання. Узагальнення даних поточного обліку. Оборотні відомості за синтетичними та аналітичними рахунками, їх контрольне значення.
Тема 5. План рахунків бухгалтерського обліку

План рахунків бухгалтерського обліку – основний бухгалтерський документ. Принцип побудови та характеристика класів. Значення плану рахунків як документу.
Основи класифікації рахунків та її значення. Класифікація рахунків за економічним змістом. Класифікація рахунків за призначенням і структурою.

Тема 6. Первинне спостереження, документація та інвентаризація

Первинне спостереження в обліку. Бухгалтерський документ та його реквізити. Документація, її суть і значення. Матеріальні носії первинної облікової інформації. Поняття про машинні носії первинних облікових даних. Створення бухгалтерських документів і машинних носіїв даних. Документування господарських операцій. Класифікація документів, вимоги до їхнього змісту й оформлення. Порядок прийняття, перевірки та обробки документів. Типізація, стандартизація та уніфікація бухгалтерських документів.
Інвентаризація в системі бухгалтерського обліку: повна, часткова, суцільна, вибіркова. Порядок проведення інвентаризації і виведення її результатів; відображення результатів інвентаризації в бухгалтерському обліку.
Модуль 2. Принципи обліку господарських процесів та основи бухгалтерської звітності. 

Тема 7.Облік господарських процесів

Основні показники господарської діяльності. Облік процесу постачання. Облік процесу виробництва. Облік процесу реалізації. Облік фінансових результатів і використання прибутку.
Облік виробничих запасів. Облік транспортно-заготівельних витрат при придбанні  виробничих запасів. Розрахунок розподілу транспортних витрат при вибутті та закупівлі запасів.
Облік прямих і непрямих витрат виробництва. Методика розподілу загальновиробничих витрат і облік його результатів. 

Облік готової продукції розрахунок відхилень фактичної собівартості від планової щодо реалізованої продукції і облік його результатів. Нарахування податку на прибуток та на додану вартість, що належить бюджету. Облік використання прибутку.
Тема 8. Форми бухгалтерського обліку

Головні ознаки форм бухгалтерського обліку. Вимоги до змісту форм бухгалтерського обліку. Методика ведення обліку з використанням журналу-головної. Меморіально-ордерна форма обліку. Узагальнення даних меморіальних ордерів. Журнально-ордерна форма ведення обліку. Принцип, побудова і види журналів-ордерів.

Облікові регістри, їх суть і значення. Види і форми облікових регістрів. Техніка облікової реєстрації. 

Помилки у процесі відображення господарських операцій на рахунках бухгалтерського обліку. Методи виправлення помилок: коректурний, доповнюючий, сторно.
Тема 9. Основи бухгалтерської звітності.

Сутність і призначення бухгалтерської звітності. Склад фінансової звітності, як складової бухгалтерської звітності. Користувачі фінансової звітності. Вимоги до складання звітності та її подання і оприлюднення. Класифікація видів звітності за різними ознаками. Методика складання річного фінансового звіту підприємства. 

Структура і зміст балансу. Структура і зміст Звіту про фінансові результати. Структура і Зміст Звіту про рух грошових коштів. Структура і Зміст Звіту про власний капітал.
4.4. ПЕРЕЛІК РЕКОМЕНДОВАНИХ ПІДРУЧНИКІВ, ІНШИХ МЕТОДИЧНИХ ТА ДИДАКТИЧНИХ МАТЕРІАЛІВ
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