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1. СФЕРА ЗАСТОСУВАННЯ
Цей комплекс поширюється на усі структурні підрозділи  Вищого навчального закладу “Університет економіки та права “КРОК””, в яких вивчається навчальна дисципліна за програмами підготовки молодших спеціалістів.
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2. ОПИС ДИСЦИПЛІНИ

	1.
	Шифр дисципліни  (ідентифікатор)
	2ФН

	2.
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	обов’язкова 

	3.
	Попередні умови
	висхідна 

	4.
	Триместр
	5,6

	5.
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	6.
	Заняття з викладачем
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– досліджувати  форму і властивості прямих та площин, кривих і поверхонь другого порядку;

– знаходити границі;
– досліджувати функції за допомогою похідних;

–знаходити інтеграли та застосовувати їх до обчислення площ;

– досліджувати  числові та степеневі ряди;

– розв`язувати диференціальні рівняння першого та вищих порядків;
        –будувати математичні моделі економічних задач.

	10.
	Зміст дисципліни
	Розділ 1. Лінійна алгебра
Розділ 2. Елементи векторної алгебри та аналітичної геометрії
Розділ 3. Вступ до математичного аналізу.

	
	
	Розділ 4. Диференціальне числення функції однієї змінної
Розділ 5. Функції багатьох змінних
Розділ 6. Інтегральне числення функції однієї змінної
Розділ 7. Диференціальні рівняння 
Розділ 8. Ряди
Розділ 9.  Елементи фінансової математики та математичної економіки

	11.
	Література
	1. Барковський В.В. Барковська Н.В. Математика для економістів: Вища математика. -К.: НАУ, 2005.-397с.

2. Высшая математика для экономистов, Учеб. Пособие /Н.Ш. Кремер, Б.А. Путко, И.М. Гришин, М.Н. Фридман; Под ред. проф. Н.Ш. Кремера.-М.: Банки и биржи, ЮНИТИ, 2002.-439с.
3. Будкіна Т. В. Вища математика. Практикум: частина 2: Вступ до математичного аналізу , Посібник для самостійної роботи студентів - К. : Університет економіки та права "КРОК", 2006. - 78 с. 
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	12. 
	Мова
	українська


3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Анотація змісту нормативної дисципліни «Вища математика» затверджена Заступником Міністра освіти і науки України 23 квітня 2009 року в складі Тимчасової освітньо- професійної програми підготовки молодшого спеціаліста за галуззю знань 0305 “Економіка та підприємництво”.  Навчальна програма дисципліни розширена додатковими темами і питаннями.
3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни
В умовах сучасного розвитку економіки спостерігається зростання вимог до рівня професійної підготовки майбутніх фахівців- економістів, їхнього професіоналізму, конкурентоспроможності, компетентності. Насамперед підсилюється роль математичної освіти студентів- економістів, як джерела фундаментальних знань, основи для засвоєння більшості професійних дисциплін та формування якісної математичної та загальної професійної підготовки.

Однією із найважливіших складових базової підготовки фахівців економічних спеціальностей є вивчення вищої математики.

Вища математика є фундаментом математичної освіти майбутніх фахівців, в результаті вивчення якої студенти повинні оволодіти основами математичного апарату для подальшого вивчення якої студенти повинні оволодіти основами математичного апарату, оволодіти навиками математичного формулювання економічних задач та зрозуміти роль і місце математичних методів при їх розв’язуванні.

Метою вивчення дисципліни є формування у студентів базових математичних знань для вирішення завдань у професійній діяльності, вмінь аналітичного мислення та математичного формулювання економічних задач, що виникають у процесі управління та пояснення  ролі і місця математичних методів при їх розв’язуванні.

Завданнями, що мають бути вирішені у процесі вивчення дисципліни, є набуття студентами знань з основних розділів вищої математики, доведення основних теорем, формування початкових умінь:
– виконання дій над векторами, матрицями, обчислення визначників;

– розв`язування систем лінійних рівнянь;

– дослідження форм і властивостей прямих та площин, кривих і поверхонь другого порядку;

– знаходження границь;

– дослідження функції за допомогою диференціального числення;

– знаходження інтегралів та їх застосування до знаходження площі криволінійної  трапеції;

– дослідження числових та степеневих рядів;

– розв`язування диференціальних рівнянь першого та вищих порядків;
–розвиток аналітичного мислення.
Результатом вивчення дисципліни повинна стати спроможність студентів самостійно опрацьовувати математичну літературу, поглиблювати знання, розвивати логічне мислення, розв`язувати реальні прикладні задачі та будувати їх математичні моделі у сфері управління.
Міждисциплінарні зв’язки

Дисципліна “Вища математика”  спирається на знання шкільного курсу математики і є базовим курсом, на якому базується вивчення інших дисциплін математичного циклу.  Знання та вміння, набуті студентами при вивченні дисципліни «Вища математика», необхідні їм також при засвоєнні дисциплін циклу професійної та практичної підготовки, для аналізу матеріалів практик, виконання випускних кваліфікаційних робіт, в подальшій професійній діяльності, тощо.

3.2. Зміст навчальної дисципліни
Вступ.  Загальна характеристика курсу. Значення математичної освіти як важливої складової у системі фундаментальної підготовки сучасного економіста. Приклади вибору математичних методів для розв`язування економічних задач (економічні розрахунки, пов`язані з використанням частот, відсотків, пропорцій матеріальних ресурсів, підрахунком грошей, обчисленням прибутку, податків, рентабельності) 
Розділ І.  Лінійна алгебра

Тема 1. Предмет та задачі дисципліни
Предмет вищої математики. Початок алгебри. Дійсні числа та дії над ними. Алгебраїчні перетворення. Рівняння з однією змінною: розв`язування лінійних, квадратних, біквадратних, ірраціональних, показникових, логарифмічних рівнянь. Нерівності.
Тема 2. Визначники

Визначники другого і третього порядків. Визначники n-го порядку. Властивості визначників. Мінори і алгебраїчні доповнення. Розкладання визначника за елементами рядка або стовпця. Способи обчислення визначників. 

Тема 3. Матриці

Види матриць. Дії з матрицями. Елементарні перетворення матриць. Ранг матриці.. Обернена матриця. 
Тема 4. 
Система лінійних рівнянь

Поняття про системи лінійних рівнянь. Застосування лінійної алгебри у задачах економіки (використання алгебри матриць, модель Леонтьєва багатогалузевої економіки, лінійна модель торгівлі). Розв`язок системи лінійних рівнянь. Сумісні і несумісні системи рівнянь. Визначені і невизначені системи лінійних рівнянь. Теорема Кронекера- Капеллі про сумісність системи лінійних рівнянь. Системи однорідних рівнянь. Розв`язування систем лінійних рівнянь за допомогою оберненої матриці. Матричне рівняння.  Метод Гаусса.  Правило Крамера розв`язування систем n лінійних рівнянь з n невідомими.

Тема 5. Жорданові виключення

Жорданові виключення. Розв`язування системи лінійних рівнянь за допомогою жорданових виключень.
Розділ 2. Елементи векторної алгебри та аналітичної геометрії
Тема 6. Вектори

Декартові координати вектора і точки. Приклади економічних задач, пов`язаних із використанням векторної алгебри та аналітичної геометрії. Лінійні операції з векторами в координатах, координати точки поділу відрізка. Координати вектора, що заданий двома точками. Ознака колінеарності двох векторів. Ознака компланарності трьох векторів.
Тема 7. Скалярний добуток
Властивості скалярного добутку двох векторів. Вираз скалярного добутку через координати. Векторний добуток двох векторів, його властивості. Вираз векторного добутку через координати. Мішаний добуток трьох векторів, його властивості. Вираз мішаного добутку через координати векторів-множників. 

Тема 8. Пряма на площині
Пряма як лінія першого порядку. Загальне рівняння прямої. Дослідження неповного рівняння прямої. Рівняння прямої у відрізках на осях. Параметричні і канонічні рівняння прямої. Рівняння прямої, що проходить через дві задані точки. Рівняння прямої з кутовим коефіцієнтом. Кут між двома прямими. Умови перпендикулярності і паралельності двох прямих. Нормальне рівняння прямої. Відстань від точки до прямої.

Тема 9. Площина у просторі

Площина як поверхня першого порядку. Загальне рівняння площини. Дослідження неповного рівняння площини. Рівняння площини у відрізках на осях. Рівняння площини, що проходить через три задані точки. Кут між двома площинами. Умови перпендикулярності і паралельності двох площин. Нормальне рівняння площини. Відстань від точки до площини.

Тема 10. Пряма у просторі

Канонічні рівняння прямої, що проходить через дві задані точки. Кут між двома прямими. Умови перпендикулярності і паралельності двох прямих. Кут між прямою і площиною. Умови паралельності та перпендикулярності прямої і площини.

Тема 11. Лінії другого порядку

Еліпс. Дослідження форми еліпса. Гіпербола. Асимптоти гіперболи. Дослідження форми гіперболи. Парабола. Дослідження форми параболи. Ексцентриситет лінії другого порядку. Директриси ліній другого порядку.

Розділ 3. Вступ до математичного аналізу 

Тема 12. Функція

Поняття функції. Способи задання функції. Область визначення та область значень функції. Властивості функцій: обмеженість і необмеженість, зростання й спадання функції, парність і непарність, періодичність. Геометричне зображення функції. Класифікація функцій. Елементарні функції та їх графіки. Поняття оберненої функції. Обернені тригонометричні функції. Суперпозиція функцій. Числова послідовність. Означення границі послідовності. Нескінченно малі величини. Нескінченно великі величини. Зв`язок між нескінченно малими та нескінченно великими величинами. Означення границі функції. Одностор.онні границі. Властивості функцій, що мають скінченні границі. Граничні переходи у рівностях і нерівностях. Леми про нескінченно малі величини. Арифметичні операції над функціями, що мають скінченні границі. Невизначенності. Границя монотонної функції. Число е. Натуральні логарифми. Означення неперервності функції в точці. Неперервність функції на відрізку. Арифметичні операції над неперервними функціями. Класифікація розривів. Властивості неперервних функцій. Неперервність елементарних функцій.
Розділ 4. Диференціальне числення функції однієї змінної 

Тема 13. Похідна функції однієї змінної

Застосування похідної в економічних розрахунках. Граничні показники в мікроекоекономіці. Максимізація прибутку і маргінальний аналіз. Оптимізація оподаткування підприємств. Означення похідної. Геометричний, механічний та економічний зміст похідної. Похідні елементарних функцій. Похідна оберненої функції. Таблиця похідних. Правила обчислення похідних. Похідна складної функції. Одностор.онні похідні. Похідні вищих порядків.

Тема 14. Диференціал функції однієї змінної

Визначення диференціалу. Диференціал суми, добутку і частки. Інваріантність форми першого диференціалу. Диференціали вищих порядків. Застосування диференціалу до наближених обчислень. Основні теореми диференціального числення. Теореми Ферма, Ролля, Лагранжа, Коші. Правило Лопіталя.

Тема 15. Дослідження функції за допомогою похідних

Умова сталості функції. Умови зростання та спадання функції на проміжку. Максимум і мінімум функції. Необхідні та достатні умови екстремуму функції. Опуклість та вгнутість графіка функції, точки перегину, асимптоти графіка функції. Загальна схема побудови графіка функції.

Розділ 5. Функції багатьох змінних

Тема 16. Функції декількох змінних

Функції багатьох змінних у задачах економіки (функція корисності, функція витрат, багатофакторна виробнича функція Кобба-Дугласа). Функціональна залежність між змінними, Функції двох змінних, область їх визначення. Графічне зображення функції двох змінних. Частинний і повний приріст функції двох змінних. Частинні похідні. Повний диференціал. Похідні вищих порядків. Теорема про рівність мішаних похідних. Диференціали вищих рядків.

Тема 17. Екстремум функції декількох змінних

Необхідні умови екстремуму функції декількох змінних. Достатні умови екстремуму функції декількох змінних. Умови відсутності екстремуму. Поняття про умовний екстремум. Метод множників Лагранжа. Метод найменших квадратів.

Розділ 6. Інтегральне числення функції однієї змінної

Тема 18. Невизначений інтеграл

Поняття первісної функції і невизначеного інтегралу. Застосування інтегралів у задачах економіки. Геометричний і механічний зміст інтегралу. Таблиця основних інтегралів. Найпростіші правила інтегрування. Заміна змінної у невизначеному інтегралі. Інтегрування частинами. Інтегрування раціональних дробів. Інтегрування ірраціональних виразів та виразів, що містять тригонометричні функції. Тригонометричні підстановки.

Тема 19. Визначений інтеграл

Інтегральні суми. Умови існування визначеного інтегралу. Властивості визначеного інтегралу. Обчислення інтегралу. Формула Ньютона-Лейбниця. Заміна змінної у визначеному інтегралі. Інтегрування частинами. Наближене обчислення визначеного інтегралу: формули прямокутників, трапецій, Сімпсона. Геометричні застосування визначеного інтегралу: обчислення площ, об`ємів тіл обертання, довжин дуг кривих. Поняття невласних інтегралів.

Розділ 7. Диференціальні рівняння 

Тема 20. Диференціальні рівняння першого порядку

Поняття диференціального рівняння і його розв`язків. Застосування диференціальних рівнянь у задачах економічної динаміки. Модель зростання для постійного темпу приросту; модель зростання в умовах конкуренції; динамічна модель Кейнса; неокласична моделі зростання; модель ринку з прогнозованими цінами. Порядок диференціального рівняння, Диференціальні рівняння першого порядку. Загальний розв`язок і загальний інтеграл диференціального рівняння першого порядку. Початкові умови. Частинний розв`язок і частинний інтеграл диференціального рівняння першого порядку з відокремлюваними змінними. Однорідні рівняння першого порядку. Лінійні диференціальні рівняння першого порядку. Диференціальні рівняння Бернуллі.

Тема 21. Лінійні диференціальні рівняння другого порядку зі сталими коефіцієнтами

Лінійні диференціальні рівняння другого порядку зі сталими коефіцієнтами. Однорідні і неоднорідні диференціальні рівняння. Поняття лінійно-незалежних розв`язків однорідного диференціального рівняння другого порядку. Загальний розв`язок лінійного однорідного рівняння другого порядку. Початкові умови. Структура загального розв`язку неоднорідного диференціального рівняння другого порядку. Лінійні неоднорідні диференціальні рівняння другого порядку з правими частинами спеціального типу.

Розділ 8. Ряди

Тема 22. Числові ряди

Частинні суми ряду. Необхідна умова збіжності ряду. Ряди з додатними членами. Теорема порівняння рядів. Достатні ознаки збіжності рядів із додатними членами: Даламбера, Коші, інтегральна ознака Маклорена-Коші. Знакозмінні ряди. Абсолютна й умовна збіжність рядів. Знакозмінні ряди. Теорема Лейбніца. Ознака залишку знакозмінногоного ряду.

Тема 23. Степеневі ряди

Теорема Абеля. Радіус збіжності степеневого ряду. Диференціювання та інтегрування ступеневих рядів. Ряди Тейлора і Маклорена. Розкладання елементарних функцій у ряди Тейлора і Маклорена. Застосування ступеневих рядів до наближених обчислень.
Розділ 9. Елементи фінансової математики та математичної економіки

Тема 24. Фінансова математика. Моделі прийняття рішень
Диференціальні  рівняння  в  економічних  задачах:    неокласична  мо

дель  зростання,  модель  природного  зростання  випуску,  зростання  випуску  в

умовах конкуренції, динаміка ринкових цін.
Різницеві рівняння в економічних задачах:  складні відсотки, еконо-
мічна модель розвитку Самюельсона–Хікса, павутинні моделі ринку, динамічна

модель Леонтьєва. 

Методологія економіко- математичного моделювання. Математична економіка запасів. Імітаційне моделювання.
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