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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Навчальна програма дисципліни «Алгоритмізація та програмування» (змістові модулі (теми) та блоки змістових модулів) затверджено в складі Освітньо-професійної програми підготовки бакалавра напряму 6.050101 — «Комп’ютерні науки», затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 26.05.10 № 485.
3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Одержання студентами теоретично-прикладних знань про засоби та методи алгоритмізації та структурного програмування, що використовуються при розробці програм для розв’язання обчислювальних задач. У тому складі вміння: 

· аналізувати завдання з програмування і розробляти постановку задачі; 

· користуючись підручниками, довідниками і ресурсами Інтернет, підбирати типові алгоритми та структури даних і використовувати їх при алгоритмізації обчислювальних задач;

· складати власні алгоритми і структури даних; 

· перетворювати алгоритми і проектувати структуру програми, користуючись прийомами структурного програмування; 

· складати тексти програм мовою С за наданими або розробленими алгоритмами;

· користуватися довідковою системою, бібліотечними функціями і структурами, що входять до складу Microsoft Visual Studio.

· виконувати набір і редагування тексту програми та її налагодження у візуальному середовищі програмування Microsoft Visual Studio C++. 
· перевіряти працездатність розроблених програм.
В результаті вивчення дисципліни студенти набувають базових навичок, необхідних для подальшого опанування сучасних технологій програмування:

· виконувати постановку та алгоритмізацію завдань на розробку програм;

· розробляти мовою С консольні застосування для вирішення обчислювальних задач;

 Міждисциплінарні зв’язки 

При опануванні дисципліни бажано знання з галузі інформатики, математики і англійської мови в рамках шкільної програми, а також навички логічного мислення, дій за правилами і аналогіями. Також бажано вміння швидкого набору тексту, побудови графічних схем і пошуку в Інтернеті.
Отриманні знання і навички потрібні при вивчанні всіх наступних дисциплін з мов, методів і технологій програмування, у тому складі „Об’єктно-орієнтоване програмування”, „Компонентне програмування”,  „Технологія створення програмних продуктів”, „ Програмування на JAVA”, „Теорія алгоритмів” та ін. 
3.2. Зміст навчальної дисципліни

Вступ. Мета та завдання дисципліни. Знання і навички, що потрібні програмісту, та методи їх отримання. Розглядаються поняття „Алгоритмізація”, „Програмування ЕОМ”. Обговорюється, як побудована дисципліна, в чому складаються її завдання, як вивчати матеріал. 
Розділ 1. Організація програм.
Тема 1.1. Архітектура комп'ютерів, принципи фон Неймана. Позиційні системи числення. Подається структура цифрової ЕОМ, розглядаються принципи її побудови і вплив на програмні рішення. Виконуються вправи на обчислення у двійковому коді.
Тема 1.2. Поняття алгоритму та типові алгоритмічні структури програмування. Розглядуються поняття «Обчислювальний процес», «Дані», «Алгоритм», «Алгоритмічна мова», «Інструментарій програмування», «Технологія програмування». Обговорюються принципи складання і запису алгоритмів. Виконуються практичні завдання з алгоритмізації. 
Тема 1.3. Елементи алгоритмічних мов: концепція типів даних, імена, значення, покажчики, змінні, константи, операції, вирази. Обговорюються засоби кодування алгоритмів і даних в мовах програмування, типи даних та види операцій. На прикладі мови Сі розглядаються питання обчислення виразів, пріоритетів та асоціативності операцій тощо. Проводиться практичне заняття на раціональне обрання типів даних та операцій.  Виконуються лабораторні роботи з програмування обчислень та дослідження властивостей операцій мови Сі і побічних ефектів при їх застосуванні.
Тема 1.4. Структурне програмування: послідовність, розгалуження та цикли. Подаються поняття „Оператор” , „Потік керування”. Обговорюються відмінності структурних і не структурних програм, переваги структурних програм, методи структурування алгоритмів. Розглядуються засоби кодування послідовностей виконання операторів, розгалужених і циклічних конструкцій мови Сі, їх раціонального обрання і застосування. Обговорюється порівняння ітерації і рекурсії при генерації та обробці послідовностей даних. Виконується лабораторна робота з структурного програмування мовою Сі і дослідження властивостей операторів керування.
Тема 1.5. Процедурно-орієнтоване програмування. Рекурсія. Обговорюються парадигми процедурного програмування. Подається поняття функції, її оголошення і визначення мовою Сі. Розглядуються питання виклику функцій, передачі даних через їх аргументи, перевантаження функцій. З’ясовуються питання обмеження часу життя і область дії об'єктів у процедурних блоках. Розвивається тема рекурсії, розпочата на попередньому занятті.
Тема 1.6. Методології розробки програм: низхідне та висхідне проектування, модульне програмування. Обговорюються поняття «Методологія програмування» та «Технологія програмування». Розглядаються методи структурування програм в плані структурно-функціональної відповідності, спадного проектування програм, висхідного проектування програм. Вводяться поняття „Модульне програмування”, „Інкапсуляція”, „Абстрактний тип даних”. Вирішуються практичні завдання з проектування алгоритмів і програм.
Розділ 2. Структури даних і алгоритми.
Тема 2.1. Організація даних (масиви, рядки, структури) та алгоритми їх оброблення. Розглядуються поняття, зв’язані з регулярними та структурованими даними: „Масив”, „Розмір”, „Розмірність”, „Адрес”, „Покажчик”, „Перелік”, „Структура”. Обговорюються питання їх застосування у програмах на мові Сі, доступу до даних через індекси і за адресою. Демонструється спорідненість операцій з індексами масивів і арифметики покажчиків. Окрема увага приділяється побудові власних структур даних.  
Тема 2.2. Файлові структури даних. Розглядаються прийоми перетворення і збереження даних у текстових та бінарних файлах, з форматним і неформатним введенням-виведенням. У тому складі перетворення числових даних у текстове подання і навпаки, файли послідовного і довільного доступу, робота з консоллю оператора і з файлами на зовнішніх носіях, введення-виведення потокове і низького рівня. Обговорюється ефективність застосування вказаних прийомів відповідно завданням, що вирішуються.
Тема 2.3. Динамічні структури даних (списки, черги, стеки, бінарні дерева) та алгоритми їх оброблення. Конкретизуються поняття динамічних структур, показуються приклади їх організації і застосування. У тому складі: динамічні масиви, зв'язні списки (черга, стек, кільце), дерева і довільні графи. Всі структури реалізуються через розміщення даних у пам’яті за покажчиками. Розглядуються приклади програмування мовою Сі функцій доступу до елементів вказаних динамічних структур. 
Тема 2.4. Алгоритмізація типових обчислювальних задач. Ця тема є завершальною, в неї закріплюється система знань з алгоритмізації і програмування. З метою впорядкування пошуку типових рішень і зведення до них поставлених завдань розглядуються приклади класифікації типових обчислювальних задач і програмних рішень при їх реалізації. У тому складі задачі програмування математичних функцій, методів пошуку екстремумів, моделювання фізичних процесів, виконання економічних розрахунків, генерації послідовностей чисел та перебору варіантів, сортування та пошуку, задачі над графами. Виконується алгоритмізація і програмування завдання з використанням типових компонент.
4.4. Перелік рекомендованих підручників, 
інших методичних та дидактичних матеріалів
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