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· визначати сучасні тенденції розвитку світової економіки,

· описувати особливості економіки розвинутих країн світу, 

· підсумовувати особливості економіки країн, що трансформуються,

· розрізняти особливості економіки країн, що розвиваються, та нових індустріальних країн,
· обговорювати позиції України в глобальній системі світогосподарських зв’язків.
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	Зміст дисципліни
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· Варіативність моделей економічного розвитку держав світу.
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· Економіка країн, що розвиваються

	11
	Література 
	1. Старостіна А.О. Економіка зарубіжних країн: навчальний посібник / А.О. Старостіна, А.О. Длігач, Н. В. Богомаз. - К. : Знання, 2009. - 454c.
2. Економіка зарубіжних країн : Навч. посіб. / Київ. нац. екон. ун-т; [Редкол.: Д.Г.Лук’яненко (голова) та ін.] — К., 2005. — 305 с.
3. Економіка зарубіжних країн : навч. посіб. / [О.Є. Кузьмін, Л. І. Чернобай, А.О. Босак, М.В. Кізло]; М-во освіти і науки України, Нац. ун-т «Львів. політехніка» — Львів: Вид-во Нац. ун-ту «Львів. політехніка», 2010. — 403 с.

	12
	Мова
	українська 


3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ

Навчальна програма нормативної дисципліни «Транснаціональні корпорації» затверджена Галузевим стандартом вищої освіти Освітньо-професійною програмою перепідготовки спеціаліста напряму 0501 - «Економіка і підприємництво», затвердженим наказом Міністерства освіти і науки України від 17.04.03 №246.
3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою дисципліни "Економіка зарубіжних країн" є формування системи теоретичних знань щодо особливостей соціально-економічних систем і моделей розвитку країн світу та процесів, що відбуваються у ньому наразі.

Завданнями вивчення дисципліни "Економіка зарубіжних країн" є:

· розуміння студентами сучасного економічного потенціалу світової економіки, процесів глобалізації та регіоналізації світового економічного простору;

· отримання навичок оцінювання позицій окремої країни у світі;

· систематизований виклад особливостей національних моделей та тенденцій соціально-економічного розвитку країн світу;

· набуття навичок аналітичного оцінювання ефективності моделей економічного розвитку окремих країн;

· вироблення у студентів вміння проводити порівняльний аналіз розвитку української економіки та економік інших країн світу, а також застосовувати до української економіки зарубіжний досвід ефективного господарювання;

· після опанування курсу формування власного уявлення студентів стосовно подальших шляхів соціально-економічного розвитку України.

Предметом вивчення курсу “Економіка зарубіжних країн” є світове господарство як система, а також економіка окремих його складових, що представлені країнами та регіонами.

Міждисциплінарні зв’язки 

Курс «Економіка зарубіжних країн» вивчається після опанування таких дисциплін циклу природничо-наукової та загальноекономічної підготовки як «Політична економія», «Розміщення продуктивних сил і регіональна економіка», «Мікроекономіка», «Макроекономіка», «Історія економічних учень», «Економічна історія», «Статистика», «Міжнародна економіка» та має на меті сформувати підґрунтя для подальшого викладання таких дисциплін як «Міжнародна економіка», «Міжнародна економічна діяльність України», «Транснаціональні корпорації», «Міжнародні організації», «Міжнародний маркетинг», «Міжнародна торгівля». 
3.2. Зміст навчальної дисципліни

Вступ

Предмет вивчення та завдання дисципліни “Економіка зарубіжних країн”. 

Тема 1. Національні економіки в системі світового господарства 

Поняття та основні риси національної економіки. Стадії економічного розвитку країн. Економічна політика. Відкритість (лібералізм) та автократія у зовнішньоекономічній політиці. Моделі ринку та економічної політики. 
Підходи до класифікації країн світу. Етнокультурні характеристики країн світу. Регіональна класифікація країн. типологічний підхід до класифікації країн світу. Класифікація Світового банку. 

Тема 2. Варіативність моделей економічного розвитку держав світу 
Поняття “національної моделі соціально-економічного розвитку”. Моделі ринку та економічної політики. Параметри співставлення національних моделей розвитку. Ліберальна або приватно-корпоративна модель. Модель соціально-ринкового господарства. Соціал-демократична або шведська модель. Японська модель. 
Тема 3. Детермінанти економічного успіху країн-лідерів 
Основні ознаки країн-лідерів. Характеристика економіки розвинених країн світу. 

Міжнародна конкурентоспроможність національної економіки. Стадії конкурентного розвитку країн. "Національний ромб" М. Портера. Кількісно-якісна оцінка міжнародної конкурентоспроможності країн. 
Генезис сучасного економічного зростання постіндустріальних країн. Фактори успішного розвитку країн-лідерів. 
Диференціація та вирівнювання постіндустріальних країн світу. Економічна допомога країн-лідерів. 

Тема 4. Економіка США і Канади 
Місце США у світовій економіці. особливості історії економічного розвитку США в ХХ ст. Загальна характеристика економіки США. Фактори економічного розвитку США. Структура економіки США. Економічна політика США. Оцінка та перспективи розвитку американської економіки. 
Загальна характеристика економіки Канади. Особливості макроекономічної моделі розвитку Канади. Сучасний стан економіки Канади та перспективи її розвитку. 
Інтеграційні процеси у Північній Америці (Північноамериканська зона вільної торгівлі (NAFTA)). Передумови створення Переваги країн-членів від вступу NAFTA. 
Тема 5. Економіка країн ЄС 
Характеристика економічного розвитку країн ЄС в другій половині ХХ ст. Особливості сучасного економічного розвитку західноєвропейських країн. Основні проблеми європейської економіки. Досвід структурних перетворень в ЄС. 
Особливості економіки провідних країн Західної Європи. Місце ФРН у глобальній та європейській економіці. Позиції Франції у світовій економіці. Особливості економіки Великобританії. Італія в системі світогосподарських зв’язків. Місце країн Центрально-Східної Європи у світовій економіці. Загальна характеристика малих країн Західної Європи. 
Тема 6. Економіка Японії.

Місце Японії у світовій економіці. Загальна характеристика економіки Японії. Фактори і динаміка економічного розвитку Японії. Японське "диво". Внутрішня економічна політика Японії. Зовнішньоекономічна політика Японії. Основні риси моделі економічної динаміки Японії. Японське «диво» та його чинники. Проблеми розвитку сучасної японської економіки. Особливості ділової етики Японії. 
Тема 7. Особливості економічного розвитку нових індустріальних країн.

Характеристика та фактори економічного розвитку нових індустріальних країн. Регіональні особливості нових індустріальних країн Південно-Східної Азії: 

а) НІК першого покоління "дракони" (Гонконг, Південна Корея, Тайвань, Сінгапур);

б) НІК другого покоління "тигри" (Малайзія, Індонезія, Таїланд). 

НІК Латинської Америки (Аргентина, Бразилія, Мексика).

Тема 8. Економіка країн Центральної та Східної Європи
Особливості економіки перехідних суспільств. Економічні трансформації у країнах з перехідною економікою.

Моделі переходу до ринкової економіки:

а) ліберальні реформи або “шокова терапія”;

б) градуалістські реформи. 

Тема 9. Економіка Росії 
Місце Росії у світовій економіці. Економічний потенціал. Фактори економічного розвитку Росії. Особливості здійснення економічних реформ у 1990-ті рр. Структура сучасного господарства. Особливості зовнішньоекономічних зв’язків. 

Тема 10. Економіка країн, що розвиваються.

Загальна характеристика країн, що розвиваються. Фактори економічного розвитку країн, що розвиваються. Класифікація країн, що розвиваються. Регіональні особливості країн, що розвиваються. 
Економічні теорії розвитку країн, що розвиваються:

а) теорія лінійних стадій розвитку;

б) теорія структурних трансформацій;

в) революційна теорія зовнішньої залежності; 

г) неокласична теорія вільного ринку;

д) теорія ендогенного зростання;

е) модель сталого розвитку. 

Тема 11. Економіка країн Центральної Азії.

Місце країн Центральної Азії у світовій економіці. Фактори розвитку країн Центральної Азії. Структура розвитку економіки. Сучасні тенденції розвитку економіки країн Центральної Азії. Товарна структура експорту/імпорту країн Центральної Азії. Географічна структура експорту/імпорту країн Центральної Азії. Міжнародна конкурентоспроможність економіки країн Центральної Азії. 
Тема 12. Економіка Китаю 
Місце КНР у світовій економіці. Особливості китайської моделі розвитку. Структура і динаміка розвитку економіки Китаю. Внутрішня економічна політика КНР. Зовнішньоекономічна політика КНР. Проблеми розвитку сучасної китайської економіки. Особливості ділової етики КНР. Міжнародна конкурентоспроможність економіки Китаю. 
Тема 13. Економіка країн Близького та Середнього Сходу (БСС).

Позиції країн БСС у глобальній та азійській економіці. Покраїнові відмінності. Економічний потенціал. Фактори економічного розвитку. Сучасні тенденції розвитку країн Близького та Середнього Сходу. 

Проблеми розвитку економіки країн Близького та Середнього Сходу. Міжнародна конкурентоспроможність економіки країн Близького та Середнього Сходу. 
Економічні відносини України з країнами Близького та Середнього Сходу.

Тема 14. Стратегічні торгово-економічні партнери України.

Основні форми економічного співробітництва між Україною і ЄС та їх розвиток.

Україна і Співдружність незалежних держав.

Економічне співробітництво між Україною і США: невикористаний потенціал.
Торговельні відносини України з Російською Федерацією. 
Україна — Латинська Америка: проблеми економізації двосторонніх відносин.

Господарські зв'язки України з країнами азійсько-тихоокеанського регіону.

Україна — Африка: напрями й форми партнерства.
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