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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Навчальна програма дисципліни «Економіка і зовнішньоекономічні зв’язки України» затверджена у встановленому порядку (для напрямів підготовки 6.030204 «Міжнародна інформація» та 6.030206 «Міжнародний бізнес» – затверджено в складі Освітньо-професійної програми підготовки бакалавра напряму 0304 – «Міжнародні відносини» (додаток 2 до наказу Міністерства освіти і науки України від 13.04.04 №302).

3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета: формування системи знань у сфері економічних зв’язків, умов, форм, методів і основного інструментарію зовнішньоекономічної економічної діяльності України.
Завдання:
· сформулювати основи нової парадигми зовнішньоекономічної стратегії України;
· характеризувати як сталі зв’язки, котрі склалися у процесі міжнародного економічного співробітництва, так і нові детермінанти розвитку, які разом визначають параметри міжнародної економічної діяльності України та приватних агентів господарювання;
· перерахувати принципи зовнішньоекономічної діяльності України;
· розробляти стратегічні цілі та обирати оптимальну стратегію здійснення зовнішньоекономічної діяльності України;

· демонструвати механізм інтеграції України до системи зовнішньоекономічних зв’язків;

· аналізувати систему дво- і багатостороннього співробітництва України в статусі повноправного суб’єкта світового господарства відповідно до міжнародного поділу праці, за нормами національного та міжнародного права;
· аналізувати зовнішньоторговельні, валютно-фінансові, кредитні, інвестиційні, науково-технічні та міграційні зв’язки України, механізми їх реалізації та перспективи поглиблення;
· проводити розрахунки основних економічних показників ЗЕД національних суб’єктів господарювання, планувати її обсяги, аналізувати торговельну структуру та конкурентоспроможність продукції на світових ринках;

· давати оцінку і прогнозувати стан розвитку зовнішньоекономічної політики України, що спрямовується на поширення, захист і забезпечення власних національних економічних інтересів у системі світогосподарських зв’язків;
· виявляти симптоми кризових ситуацій, розробляти і впроваджувати систему відповідних запобіжних заходів;
· дослідити процес інтеграції України до регіональних інтеграційних угруповань.
Предмет: система мікро- та макроекономічних взаємовідносин, що виходять за національні межі у процесі інтернаціоналізації господарського життя.
Міждисциплінарні зв’язки 

Дисципліна «Економіка і зовнішньоекономічні зв’язки України» вивчається студентами напрямів підготовки 6.030206 «Міжнародний бізнес» та 6.030204 «Міжнародна інформація» після вивчення дисциплін «Мікроекономіка», «Макроекономіка», «Світова економіка», «Міжнародні організації», «Економіка європейської інтеграції», «Зовнішня політика України», «Міжнародні економічні відносини».
3.2. Зміст навчальної дисципліни

Розділ 1. Теоретичні основи дослідження зовнішньоекономічних зв’язків
Тема 1. Зовнішньоекономічні зв’язки України: сутність, особливості та суб’єкти

Зовнішньоекономічні зв’язки. Фактори формування зовнішньоекономічних зв’язків: внутрішні, зовнішні. Функції зовнішньоекономічних зв’язків. Суб’єкти та об’єкти зовнішньоекономічних зв’язків. Форми реалізації зовнішньоекономічних відносин.
Принципи зовнішньоекономічних зв’язків України: суверенітету народу, свободи зовнішньоекономічного підприємництва, юридичної рівності і недискримінації, верховенства закону, захисту інтересів суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності, еквівалентності обміну. 
Система регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні. Мета державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні. Органи регулювання зовнішньоекономічної діяльності: державними органами (Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, Національний банк України, Міністерство економічного розвитку і торгівлі України, Державна митна служба України, Антимонопольний комітет України, Міжвідомча комісія з міжнародної торгівлі); недержавними органами управління економікою, що діють на підставі їх статутних документів; самими суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності на підставі відповідних координаційних угод, що укладаються між ними. 

Тема 2. Соціально-економічні перетворення в Україні за роки незалежності

Історичний аспект зародження відносин переходу від соціально-економічних до ринкових взаємовідносин. Роздержавлення власності. Недержавні взаємовідносини на селі. Формування основного каркасу ринкової інфраструктури. Утвердження основ законодавчої бази. Перебудова державних функцій. Подолання економічної кризи економіки 1991-1996 pp. Зміцнення позицій української економіки на світовому ринку. Стабільність національної грошової одиниці. Скорочення державного боргу. Модель однобічного економізму економіки України.

Нова модель ринкової економіки України. Відкрита економіка. Формування основного каркасу ринкової інфраструктури та ринкових інститутів. Докорінна перебудова економічних функцій держави. Зростання конкурентоспроможності виробництва. Випередження порівняно з ВВП темпів зростання грошових доходів населення. Розширення платоспроможності внутрішнього ринку. Відчутне зниження рівня його бартеризації. Стабільна макроекономічна ситуація.

Стратегічні пріоритети розвитку України. Заможне суспільство. Конкурентоспроможна економіка. Ефективна держава. 
Сталий економічний розвиток. Стабілізація державного бюджету. Реформа податкової системи. Розвиток фінансового сектору. Реформа міжбюджетних відносин.

Підвищення стандартів життя. Реформа медичного обслуговування. Реформа системи пенсійного страхування. Реформа системи освіти. Реформа системи соціальної підтримки.
Підвищення бізнес-клімату й залучення інвестицій. Дерегуляція й розвиток підприємництва. Приватизація й управління державною власністю. Розвиток науково-технічної та інноваційної сфери. Міжнародна інтеграція та співпраця.
Модернізація інфраструктури та базових секторів. Реформа електроенергетики. Реформа вугільної галузі. Реформа нафтогазової промисловості. Реформа житлово-комунального господарства. Розвиток транспортної інфраструктури. Розвиток сільського господарства й земельна реформа.

Соціальна сфера України. Соціальний захист населення. Соціальна політика. Функції соціальної політики. Проблеми чинної системи соціальної підтримки. Причини проблем системи соціальної підтримки. Перспективи державної соціальної політики держави. Мета соціальної політики України. Завдання соціальної політики України. Етапи соціально-економічних перетворень в 2010-2014 рр. в Україні. Індикатори успіху реалізації реформ.
Розділ 2. Система мікроекономічних зв’язків України
Тема 3. Торгово-економічні зв’язки України

Місце України на світовому ринку товарів та послуг. Обсяг світового експорту та імпорту товарів і послуг. Частка українського експорту та імпорту у світовій торгівлі. 

Товарна структура зовнішньої торгівлі товарами України. Динаміка незмінності товарної структури українського експорту: аналіз причин та наслідків. Частка товарної структури експорту та імпорту товарів. Економічний аналіз стану експортної спеціалізації України.
Географічна структура зовнішньої торгівлі товарами України. Ефективність українського експорту. Повільна структурна перебудова виробництва. Собівартість експортної продукції. Забезпечення умовами поставок продукції на зовнішні ринки. Повернення податку на додану вартість. Спад ефективності виробництва.

Україна на світовому ринку послуг. Структура зовнішньої торгівлі послугами України. Географічна структура зовнішньої торгівлі послугами України.

Фактори впливу на розвиток зовнішньої торгівлі України. Низька конкурентоспроможність вітчизняних товарів та послуг. Нерозвиненість базових інститутів ринкової економіки. Недосконалість механізмів державного регулювання. Нерозвиненість ринкової інфраструктури підтримки експорту.
Шляхи оптимізації експортно-імпортної діяльності України. Заходи підтримки українських експортерів. Проведення ревізії законодавства України, що регулює зовнішню економічну діяльність. Розробка і реалізація національної програми підвищення конкурентоспроможності виробників у стратегічно важливих для України секторах. Підвищення конкурентоспроможності підприємств-експортерів. Збільшення закупівель за кордоном ліцензій на новітні технології (ноу-хау), машини, устаткування і приладів. Активне впровадження в Україні міжнародних стандартів, вимог і процедур сертифікації, які забезпечать відповідність національної продукції та послуг міжнародним стандартам, розробка і реалізація відповідної національної програми. Вжиття заходів політичного, дипломатичного і законодавчого характеру. Прискорена інформатизація економіки та зовнішніх економічних зв’язків України.

Тема 4. Міжнародні валютно-фінансові та кредитні відносини України

Діяльність України на світовому валютному ринку. Етапи розвитку грошово-валютної політики України. Необхідність введення купоно-карбованця. Грошова реформа 1996 р. Причини запізнілої грошової реформи в Україні. Забезпечення конвертування гривні. Підтримання стабільного курсу гривні. Реальний ефективний обмінний курс гривні. Зменшення дефіциту платіжного балансу. Формування офіційних золотовалютних резервів. Структура зовнішнього боргу України за кредиторами.
Місце України на світовому фондовому ринку. Загальний обсяг операцій з цінними паперами на фондовому ринку України. Обсяг операцій на організаторах торгівлі в Україні. Частка операцій на організаторах торгівлі в загальному обсязі операцій на фондовому ринку України. Обсяг українських цінних паперів розміщених на іноземних фондових біржах. Види цінних паперів, які розміщують українські підприємства за кордоном. Проблеми та перспективи інтеграції України до світового фондового ринку.
Україна на світовому ринку капіталів. Динаміка валового зовнішнього боргу України. Приріст обсягів валового зовнішнього боргу України. Заборгованість сектору державного управління та органів грошово-кредитного регулювання України. Заборгованість банківського сектору економіки України. Зовнішній борг банків та підприємств із часткою державної власності понад 50%. Заборгованість інших секторів економіки України. Структура валового зовнішнього боргу України за секторами економіки. Структура валового зовнішнього боргу України за фінансовими інструментами. Валовий зовнішній борг України за початковими строками погашення. Валютна структура зовнішнього боргу. 

Інтеграція України до світового фінансового ринку. Основні напрямки оптимізації доступу іноземного капіталу до національного фінансового ринку. Шляхи активізації доступу українських суб’єктів підприємницької діяльності до ресурсів світового фінансового ринку.
Тема 5. Участь України в міжнародних інвестиційних процесах

Інвестиційний процес. Інвестиційні інтереси. Інвестиційні ризики. Рейтинг інвестиційної привабливості регіонів. Фактори інвестиційної привабливості регіонів. Обсяг притоку інвестицій в географічні регіони світу. 

Передумови залучення України до міжнародного інвестиційного ринку. Якісна характеристика інвестиційної діяльності України. Приватизація як інструмент залучення інвестицій до економіки України. Проблеми залучення іноземного капіталу в Україну. Кількісний аналіз інвестиційної діяльності. Проблеми вітчизняного інвестиційного процесу. Перспективи активізації інвестиційного процесу в Україні. Фактори зростання інвестиційної привабливості України: м’які та жорсткі. 
Тема 6. Міжнародні зв’язки України в науково-технічній сфері
Науково-технічний потенціал України. Трансферт технологій. Торговельні угоди. Контракти купівлі-продажу уречевлених технологій. Технологічна місткість торгівлі (ТМТ). Наукові кадри та кількість організацій. Обсяг виконаних наукових та науково-технічних робіт. Інноваційна активність України. Джерела фінансування інноваційної діяльності. Впровадження інновацій на промислових підприємствах. 

Місце України на міжнародному ринку технологій. Кількість науково-дослідних та дослідно конструкторських робіт (НДДКР). Кількісні та якісні показники науково-технічного потенціалу України. Фактори, що визначають стан та тенденції розвитку науково-технічного потенціалу країни.
Проблеми збереження науково-технічного потенціалу країни. Перспективи розвитку науково-технічного потенціалу країни. Напрямки розвитку НТП України. Проблеми реконструкції народного господарства України в контексті завдань прискорення науково-технічного прогрессу. Нагляд за науково-технічним розвитком.
Тема 7. Україна в процесах міжнародної міграції робочої сили
Особливості розвитку міжнародної трудової міграції на сучасному етапі. Кількість мігрантів у світі. Види міграції робочої сили. Основні тенденції розвитку сучасних міграційних процесів. Регулювання міжнародних міграційних процесів.

Місце України в світових міграційних процесах. Передумови міграції української робочої сили. Особливості сучасного етапу розвитку міжнародної трудової міграції в Україні. Кількісні та якісні показники міграції. Проблеми міграції для України. Перспективи ефективного позиціонування України на ринку робочої сили. Проблема «відпливу умів» з України. Форми «відпливу умів» з України. Причини відтоку висококваліфікованих кадрів. Шляхи вирішення проблеми «відпливу умів». Регулювання міжнародної міграції робочої сили.
Розділ 3. Макроекономічні зв’язки української економіки
Тема 8. Зовнішньоекономічна політика України та проблеми її інтеграції в світове господарство
Особливості зовнішньоекономічної політики України. Цілі зовнішньоекономічної політики. Ознаки зовнішньоекономічної політики. Модель зовнішньоекономічної політики. Функції зовнішньоекономічної політики. Наступальне та захисне функціональне завдання зовнішньоекономічної політики. Економічні фактори зовнішньоекономічної політики. Політичні фактори зовнішньоекономічної політики. Національні фактори зовнішньоекономічної політики. Регіональні фактори зовнішньоекономічної політики. Інструменти зовнішньоекономічної політики.
Ознаки зовнішньоекономічної політики України. Національна макромодель зовнішньоекономічної політики. Торговельна політика. Кредитно-грошова політика. Валютно-кредитна політика. Інвестиційна політика. Політика платіжного балансу. Методологічний інструментарій зовнішньоекономічної політики України.

Тема 9. Співпраця України з регіональними інтеграційними угрупованнями
Напрямки співробітництва України з регіональними інтеграційними угрупованнями: західний, східний, південний та південно-східний. 
Західний вектор співпраці. Інституційно-правові основи економічного співробітництва між Україною та європейськими країнами. Розвиток основних форм економічного співробітництва між Україною та Європою. Торгово-економічні зв’язки. Лібералізація цін та торгівлі. Перспективи створення зони вільної торгівлі між Україною та Європейським союзом (ЄС). Можливість укладання угоди про асоціацію між Україною та ЄС. Співробітництво у валютно-фінансовій сфері. Інвестиційна співпраця. Наукове та технологічне співробітництво України з країнами ЄС та Європейською асоціацією вільної торгівлі (ЄАВТ).
Історичний аспект зародження взаємовідносин з країнами східного вектора економічної співпраці. Економічні інтереси України на теренах пострадянського простору. Необхідність створення Співдружності незалежних держав (СНД) та Єдиного економічного простору (ЄЕП). Цілі та принципи діяльності. Міжнародні договори в рамках СНД та ЄЕП. Стратегічні інтереси України. Інтеграційний фактор. Дезінтеграційний фактор. Торгово-економічна співпраця України ,з країнами СНД та ЄЕП. Інвестиційна та науково-технічна діяльність. Валютно-фінансова та кредитна співпраця між країнами.
Економічне співробітництво України з країнами південного та південно-східного вектора. Питома вага розвитку форм міжнародних економічних зв’язків України з ОЧЕС та ГУАМ. Напрямки подальшої співпраці. Лібералізація та гармонізація режимів зовнішньої торгівлі. Географічний розподіл товарних потоків. Аналіз експортного-імпортного стану торгівлі між країнами. Активізація співробітництва з діловими колами країн. Поглиблення співробітництва з ОЧЕС та ГУАМ. Поступове створення Євро-Чорноморського простору. Інвестиційні зв'язки. Науково-технічна взаємодія. Валютно-фінансова та кредитна співпраця.
4.4. Перелік рекомендованих підручників, 
інших методичних та дидактичних матеріалів


Основна література, методичне забезпечення, ресурси 
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7. Гринів Л.С. Національна економіка: навчальний посібник / Л.С. Гринів, М.В. Кічурчак. - Львів: Магнолія 2006, 2009. - 464 с. 

8. Гунчак Т.Г. Україна: ХХ століття / Т.Г. Гунчак. - К. : Дніпро, 2005. - 384 с.

9. Дахно І.І. Світова економіка: навчальний посібник / І.І. Дахно. - 2-е вид., перероб. и доп. - К.: Центр учбової літератури, 2008. - 280 с. 

10. Дорошко М.С. Геополітичне середовище та геополітична орієнтація країн СНД: навчальний посібник / М.С. Дорошко, Н.В. Шпакова. - К.: Центр учбової літератури, 2011. - 204 с. 

11. Європейська інтеграція та Україна: навчально-методичний посібник / За ред. В.Є. Новицького, Т.М. Пахомової, В.І. Чужикова ; Міністерство економіки та з питань європейської інтеграції. - К.: ТОВ "Макрос", 2002. - 480 с.

12. Заблоцький Б. Ф. Перехідна економіка: посібник / Б.Ф. Заблоцький. - К.: ВЦ «Академія», 2004. - 512 с. 

13. Злупко С.М. Перехідна економіка: сучасна Україна: навчальний посібник / С.М. Злупко. - К.: Знання, 2006. - 324 с. 

14. Зовнішня політика України та шляхи країни до Європи. - К.: Центр миру, конверсії та зовнішньої політики України, 2007. - 170 с.

15. Історія міжнародних відносин і зовнішньої політики ХХ - ХХІ ст.: навч.-метод. посіб. для самост. вивч. дисц. / За ред. Салабай В.Ф. - К.: КНЕУ, 2006. - 200 с. 

16. Козик В.В. Організація виробництва: навчальний посібник / В.В. Козик, А.С. Гавриляк. - К.: Знання, 2011. - 222 с. 

17. Копійка В.В. Європейський Союз: історія і засади функціонування: навчальний посібник / За ред. Л.В. Губерського. - К.: Знання, 2009. - 751 с. 

18. Кремень В.Г. Україна: шлях до себе. Проблеми суспільної трансформації: навчальний посібник / В.Г. Кремень, В. Ткаченко. - К.: ВЦ «ДрУк», 1998. - 446 с. 
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