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· досліджувати комерційний PR в мережі Інтернет;
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5. Чумиков А. PR в Интернете. Web 1.0, Web 2.0, Web 3.0 / Александр Чумиков, Михаил Бочаров, Мария Тишкова. — М.: Альпина Паблишерз, 2010. — 136 с.

	12. 
	Мова
	українська


3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Навчальна програма дисципліни «Електронний PR» затвер​джена в складі Комплексу навчально-методичного забезпечення дисципліни рішенням Вченої ради факультету міжнародних відносин Університету «КРОК» від «12» січня 2012 р., протокол № 2.

3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою навчальної дисципліни «Електронний PR» є надання знань з теоретичних основ використання мережі Інтернет для здійснення PR-діяльності та практичних навичок аналізу ефективності електронного PR.
Предметом навчальної дисципліни «Електронний PR» є PR-діяльність в мережі Інтернет.

Завдання навчальної дисципліни «Електронний PR»:

· надання студентам чітких уявлень щодо особливостей мережі Інтернет як середовища для здійснення PR-комунікацій;
· формування у студентів понять щодо ролі веб-сайту як засобу PR-комунікацій;
· ознайомлення з методиками проведення PR-досліджень в мережі Інтернет;
· вивчення теоретичних та практичних підходів щодо використання технологій брендінгу в мережі Інтернет;
· ознайомлення з особливостями використання електронного PR у полі​тичній, комерційній та некомерційній сферах.

· ознайомлення з особливостями використання електронного PR у зов​нішньополітичних стратегіях країн світу;
· ознайомлення з особливостями використання електронного PR в ук​раїнському сегменті мережі Інтернет.
Міждисциплінарні зв’язки
Навчальна дисципліна «Електронний PR» є базується на таких навчаль​них дисциплінах, як «Теорія та практика комунікацій», «Зв’язки з громадські​стю», «Менеджмент і маркетинг», «Міжнародні інформаційні системи та технології».

3.2. Зміст навчальної дисципліни

Тема 1. Інтернет як середовище здійснення PR-комунікацій

Поняття електронного PR (e-PR), його особливості. Інтернет як засіб PR-комунікацій. Моделі комунікацій з громадськістю в мережі Інтернет. Взаємодія Public Relations та Інтернет-технологій. Значення Інтернет-тех​нологій для PR-комунікацій.

Засоби електронного PR: веб-сайт, розсилки електронною поштою, публікації, інтерактивне спілкування, заходи, "прес-кімнати".

Аудиторія Інтернету: її особливості, відмінність від аудиторій "тра​диційних" ЗМК. Основні цільові аудиторії в Інтернеті. Фактори сегмен​тації аудиторії в Інтернеті.

Переваги використання мережі Інтернет для PR.

Негативні аспекти використання мережі Інтернет для PR-комуні​кацій. "Зовнішні" та "внутрішні" проблеми використання Інтернету для PR-комунікацій.

Правові аспекти PR-діяльності в мережі Інтернет.

Внутрішньоорганізаційний електронний PR.

Тема 2. Веб-сайт як засіб PR-комунікацій

Особливості веб-сайту як засобу PR-комунікацій. Веб-сайт як централь​ний елемент PR-діяльності в Інтернеті. Переваги використання веб-сайту як засобу PR-комунікацій.

Функції веб-сайту як PR-засобу (представницька, інформаційна, комуні​каційна). Основні цілі веб-сайту як PR-засобу. Типи веб-сайтів як засобів PR-комунікацій (корпоративний сайт, іміджевий проект, реклам​ний сайт, благодій​ний проект тощо). Типи комерційних веб-сайтів за фун​кціональним призначен​ням (сайт-довідник, каталог продукції, електрон​ний магазин, тематичний портал, промо-сайт тощо).

Вимоги, які висуваються до веб-сайту. Зміст веб-сайту, оцінка його ефективності. Рекламне просування веб-сайту: он-лайн та оф-лайн при​йоми. Пошукова оптимізація сайтів (SEO).

Проблема доменного імені. Реєстрація доменного імені. Проблеми кіберсквотерства.

Тема 3. PR-дослідження в мережі Інтернет

Особливості проведення досліджень в галузі електронного PR. Основні причини для проведення досліджень в галузі електронного PR. Методи та засоби PR-досліджень в мережі Інтернет. Матриця PR-дослід​жень в мережі Інтернет.

Пошук інформації. Використання загальних та спеціалізованих пошуко​вих систем. Пошук веб-сайтів. Використання веб-каталогів. Пошук за рубрика​тором та за ключовими словами. Пошук організацій. Викорис​тання "жовтих сторінок". Аналіз веб-сайтів. Критерії аналізу. Визначення елементів викорис​тання PR-засобів на сайті.

Моніторинг в мережі Інтернет. Напрями моніторингу: моніторинг інфор​маційного простору Інтернету, моніторинг повідомлень стрічок но​вин, цільо​вий моніторинг окремих інтернет-ресурсів.

Дослідження ефективності електронного PR. Чотири основних під​ходи до оцінки ефективності PR-діяльності. Використання коефіцієнту AVE (EAV). Аналіз ефективності PR-діяльності за формулою Г. Лассуела.

Тема 4. Технології брендінгу в мережі Інтернет

Поняття бренд та брендінг. Структура бренду. Інтернет як нове середо​вище брендінгу. Види інтернет-брендів: інсайд-бренд та аутсайд-бренд. Сег​ментація інтернет-брендів: контент-проекти, онлайн сервіси, інтернет-послуги, електронна комерція.

Особливості інтернет-брендінгу. Функції інтернет-брендінгу: залу​чення користувачів на сайт; стимулювання інтересу до бренду; вивчення споживчих потреб; утримання відвідувачів на сайті; підтримка індивідуа​льних контактів із споживачами.

Методи формування і просування бренду в Інтернет: іміджева рекла​ма, спонсорство, PR, партнерство. Стратегії інтернет-брендінгу: створення бренду, посилення бренду, перепозиціювання бренду, наслідування відо​мим брендам. Чотири стратегічних правила е-брендінгу: залучити, заціка​вити, утримати, дізнатися.

Тема 5. Електронний PR у політичній, комерційній та некомерційній сферах

Особливості електронного PR в політичній сфері. Веб-сайти політи​чних партій та лідерів. Використання Інтернету під час президентських та парламентських виборчих кампаній. Світовий досвід.

Особливості електронного PR в комерційній сфері. Веб-сайти "традицій​них" та інтернет-компаній, підприємств великого, середнього та ма​лого бізне​су. Світовий досвід.

Особливості електронного PR в некомерційній сфері. Веб-сайти громад​ських рухів, релігійних, благодійних тощо організацій. Інтернет як інструмент "fund raising". Світовий досвід.

Роль соціальних мереж у політичному, комерційному та некомерцій​ному електронному PR.

Тема 6. Електронний PR у зовнішньополітичних стратегіях країн світу

Роль та значення технологій електронного PR у зовнішній політиці. Інтернет як комунікативне середовище формування та просування іміджу та бренду держави. Місце електронного PR у політиці публічної дипло​матії.

Електронний PR у зовнішньополітичних стратегіях провідних країн світу. Веб-сайти зовнішньополітичних відомств та дипломатичних пред​став​ництв держави. Світовий досвід.

Електронний PR у зовнішньополітичних стратегіях України. Веб-сайти Міністерства закордонних справ та дипломатичних представництв України.

Тема 7. Електронний PR в українському сегменті мережі Інтернет

Роль та місце мережі Інтернет у медіа-просторі України. Вітчизняні інтернет-видання (мережеві видання та інтернет-версії "традиційних" ЗМІ). Законодавче регулювання мережі Інтернет в Україні.

Особливості політичного PR в українському сегменті мережі Інтер​нет. Використання мережі Інтернет під час президентських та парламент​ських виборчих кампаній в Україні. Особливості комерційного та неко​мерційного PR в українському сегменті мережі Інтернет.

Особливості та правила реєстрації доменних імен в загальнонаціо​нальних та регіональних доменних зонах України.

4.4. ПЕРЕЛІК РЕКОМЕНДОВАНИХ ПІДРУЧНИКІВ, ІНШИХ МЕТОДИЧНИХ ТА ДИДАКТИЧНИХ МАТЕРІАЛІВ
Основна література, методичне забезпечення, ресурси (нормативна література, наявні в бібліотеці Університету підручники, навчальні посібники, задачники, усі види методичних видань за погодженням з бібліотекою, електронні джерела вільного доступу з адресами режимом доступу).

1. Беленков С. PR в ХХI веке: выживание в новом качестве [Електрон​ний ресурс] / Сергей Беленков // Со-общение. — 2000. — № 3-4. — Режим доступу: http://www.soob.ru/n/2000/3-4/s/7

2. Брекенридж Д. PR 2.0: Новые Медиа, Новые Аудитории, Новые Инструменты / Дейдра Брекенридж. — М.: Эксмо, 2010. — 272 с.

3. Вахрамєєва Н. Ю. Політичні Інтернет-технології як сучасний засіб зв’яз​ків із громадськістю [Електронний ресурс] / Н. Ю. Вахрамєєва // Гілея: науковий вісник. Збірник наукових праць. — К.: ВІР УАН, 2010. — Режим доступу: http://www.nbuv.gov.ua/portal/Soc_Gum/Gileya/2010_36/ Gileya36/P8_doc.pdf
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