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· характеризувати зовнішньополітичні акції, міжнародні угоди, договори, які визначали зміст зовнішньої політики України в різних історичних умовах новітнього періоду;

· характеризувати місце України в системі міжнародних відносин і в зовнішньополітичних доктринах провідних держав світу;

· описувати участь України в роботі міжнародних організацій;

· характеризувати внесок України у справу підтримання миру і стабільності в світі;

· розглядати зовнішньополітичну діяльність України в контексті світового розвитку і змін у міжнародних відносинах з урахуванням українських інтересів;

· характеризувати зміст і значення зовнішньополітичних кроків української держави, міжнародних і міждержавних договорів і угод, які торкаються інтересів України.


	10. 
	Зміст дисципліни
	Тема 1. Концептуально-теоретичні основи зовнішньої політики незалежної України.
Тема 2. Зовнішня політика України в складі СРСР.

Тема 3. Російсько-українські відносини та співробітництво України на пострадянському просторі.

Тема 4. Українсько-американські відносини.

Тема 5. Європейський Союз та країни Західної Європи у зовнішній політиці України.

Тема 6. Проблеми безпеки та роззброєння у зовнішній політиці України.

Тема 7. Відносини України з країнами Центрально-Східної Європи.

Тема 8. Участь України в субрегіональному співробітництві в регіоні ЦСЄ.

Тема 9. Країни Азії, Африки та Латинської Америки у зовнішній політиці України.

Тема 10. Діяльність незалежної України в ООН.
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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ

Вимоги до змісту навчальної програми дисципліни «Зовнішня політика України» (змістові модулі (теми) та блоки змістових модулів) затверджено в складі Освітньо-професійної програми підготовки бакалавра напряму 0304 — «Міжнародні відносини» (додаток 2 до наказу Міністерства освіти і науки України від 13.04.04 № 302).
3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета курсу: сформувати у студентів уявлення про процес формування й основний зміст зовнішньополітичної діяльності українського народ}’ та української держави в різних історичних умовах новітнього періоду, розуміння характеру впливу зовнішніх чинників на внутрішнє життя українського народу й України, її сучасного геополітичного становища, інтересів, характеру відносин з іншими державами світу.

Завдання курсу: роз’яснення змісту геополітичного становища України, її місця в системі міжнародних відносин, розкриття процесу формування й основних положень зовнішньополітичної концепції сучасної незалежної України, характеру взаємовідносин України зі світовим співтовариством і окремими його суб’єктами, формування активної національно свідомої громадської позиції студентів.

Міждисциплінарні зв’язки
Навчальна дисципліна «Зовнішня політика України» ґрунтується на таких дисциплінах, як «
Теорія міжнародних відносин», «Міжнародні відносини та світова політика», «Міжнародні організації»; є основою для вивчення таких дисциплін, як «Дипломатична та консульська служба», «Аналіз зовнішньої політики».
3.2. Зміст навчальної дисципліни

Тема 1.
Концептуально-теоретичні основи зовнішньої політики незалежної України
Теоретичні засади зовнішньої політики України. Основні конституційні засади зовнішньополітичної концепції України. "Декларація про державний суверенітет України", "Основні напрямки зовнішньої політики України" та Конституція України — правова основа зовнішньої політики України.

Особливості становлення зовнішньої політики України, її характерні риси. Постанова ВР України "Про Основні напрямки зовнішньої політики України". Інституційна структура зовнішньополітичної служби України.

Гарантування національної безпеки. Мета та основні завдання зовнішньополітичних інституцій України. Напрямки діяльності української зовнішньої і політики.

Тема 2.
Зовнішня політика України в складі СРСР

Зовнішня політика Радянської України. Врегулювання відносин з Польщею, Румунією, Німеччиною, Австрією, Італією, Чехословаччиною, Францією, Туреччиною. Фактичне та юридичне визнання України.

Утворення СРСР і місце України в цьому союзі. Міжнародна реакція на виникнення СРСР. Поступове позбавлення УСРР зовнішньополітичної функції.

"Українське питання" в політиці світових держав напередодні Другої світової війни. Політична колонізація західноукраїнських земель. Мюнхенська політика і ставлення її творців до німецьких планів щодо України. Карпатська Україна: міжнародні аспекти її створення і діяльності.

Плани фашистської Німеччини щодо України. Гітлерівська концепція завоювання життєвого простору й Україна. Генеральний план "Ост". Пакт Молотова-Ріббентропа і його вплив на долю українських земель.

Україна в роки Другої світової війни. Об’єднання західноукраїнських земель в одній державі і його міжнародне значення. Входження Бессарабії і Північної Буковини до складу УРСР і його міжнародно-правова обґрунтованість. Окупація України нацистською Німеччиною. Політика німецької окупаційної влади в Україні як злочинне порушення міжнародних норм. Дипломатична боротьба за визнання законності возз’єднання західноукраїнських земель в одній державі. Зовнішньополітична діяльність ОУН-УПА. Відновлення зовнішньополітичних прерогатив України.

Створення і діяльність Наркомату закордонних справ УРСР. Участь України в Установчій конференції ООН. Вихід України на міжнародну арену. Укладання мирних договорів з колишніми союзниками Німеччини. Врегулювання територіальних питань та зміни українських кордонів і складу населення після Другої світової війни. Участь УРСР у розв’язанні повоєнних проблем Європи. Україна і розв’язання дунайської проблеми. Участь УРСР у розв’язанні німецького питання. Діяльність Адміністрації допомоги й відбудови при ООН (ЮНРРА) в Україні.

УРСР у міжнародних відносинах у період "холодної війни" і посилення блокового протистояння.

Діяльність України в 90-ті роки. Україна у процесі роззброєння. Виконання Україною умов Договору про звичайні збройні сили в Європі.

Тема 3.
Російсько-українські відносини та співробітництво України на пострадянському просторі

Створення Співдружності Незалежних Держав (СНД), основні етапи та проблеми його розвитку. Позиція України щодо структур СНД та її стратегія рівноправного партнерства з країнами Співдружності.

Російська Федерація — особливий стратегічний партнер України. Основні етапи розвитку та формування договірно-правової бази українсько-російських відносин. Місце України та Росії в європейському міжнародно-політичному регіоні та їхня роль в євразійських інтеграційних процесах.

Проблемні питання в українсько-російських відносинах та їх розв’язання: розподіл Чорноморського флоту, територіальні питання (проблеми Криму та Севастополя, режиму Азовського моря та Керченської протоки, делімітації українсько-російського кордону), торговельно-економічні проблеми (щодо розподілу власності колишнього СРСР, взаєморозрахунків, експортно-імпортних операцій та поставок й транзиту російської нафти і газу тощо), становище української національної меншини в РФ і російської — в Україні та державна політика в цьому питанні.

Особливості розвитку міждержавних відносин України з іншими країнами СНД. Участь України в регіональних об’єднаннях країн СНД. Створення Єдиного економічного простору (СЕП) та Україна.

Тема 4.
Українсько-американські відносини

Провідна роль США в становленні нового світового порядку. Еволюція політики США щодо незалежної України: основні етапи та проблеми розвитку українсько-американських відносин.

Особливості стратегічного партнерства між Україною і США. Становлення, розвиток та перспективи українсько-американського економічного, політичного й військового співробітництва.

Українсько-канадське особливе партнерство.

Роль української діаспори в США і Канаді у становленні та розвитку стосунків північноамериканських держав з Україною.

Тема 5.
Європейський Союз та країни Західної Європи у зовнішній політиці України

Європейська інтеграція — закономірний історичний процес, провідна тенденція розвитку постмодерної системи міжнародних відносин. Перетворення незалежної України на важливий чинник стабільності в Європі, становлення нової європейської архітектури безпеки.

Стратегічний курс України на європейську інтеграцію — природний наслідок здобуття Україною державної незалежності. Закон України від 1 липня 2010 року «Про засади внутрішньої і зовнішньої політики» щодо розбудови відносин з Європейським Союзом.
Етапи розбудови відносини України з ЄС на принципах інтеграції. Постанова Верховної Ради України від 2 липня 1993 року «Про основні напрями зовнішньої політики України», Стратегія інтеграції України до ЄС, схвалена Указом Президента України 11 червня 1998 року, Програма інтеграції України до ЄС, схвалена Указом Президента України 14 вересня 2000 року. Постанова Верховної Ради України з приводу рекомендацій парламентських слухань про співробітництво України та ЄС, ухвалена 28 листопада 2002 року, Заяв Верховної Ради України від 22 лютого 2007 року з приводу підготовки до початку переговорів щодо нової угоди між Україною та ЄС.
Ініціатива Східного Партнерства (травень 2009 р.)., Прага.
Тема 6.
Проблеми безпеки та роззброєння у зовнішній політиці України

Роззброєння як глобальна проблема сучасності. Позиція України щодо заборони випробувань ядерної зброї, повної ліквідації ядерної та іншої зброї масового знищення. Реалізація курсу на без’ядерний статус. Україна — без’ядерна та позаблокова й нейтральна держава.

Національні інтереси та національна безпека України: визначення їх напрямів, структури та змісту. Основні напрямки політики та система реалізації національної безпеки України, її зовнішньополітичні аспекти. Взаємозв’язок національної безпеки з міжнародними системами колективної і регіональної безпеки. Військово-політичне партнерство.

Воєнна доктрина як складова частина національної безпеки. Проблеми будівництва та реформування Збройних сил України.

Ліквідація наслідків Чорнобильської катастрофи — планетарна проблема. Питання екологічної безпеки в співпраці України з світовим співтовариством.

Тема 7.
Європейський вектор зовнішньої політики незалежної України. Відносини України з країнами Центрально-Східної Європи
Європейський вибір України. Об’єктивні і суб’єктивні чинники, які визначають євроінтеграційні можливості України. Розширення ЄС і наслідки для України. Участь України в роботі європейських структур (Рада Європи). Угода про партнерство і співробітництво з ЄС від 1994 р. Політика сусідства у взаємовідносинах України та ЄС. Шлях України до НАТО: проблеми і перспективи.

Відносини України з державами Центральної і Східної Європи. Становлення і розвиток двосторонніх відносин з Польщею. Українсько-угорські відносини. Незалежна Україна в зовнішній політиці Чехії і Словаччини. Суперечності розвитку сучасних українсько-румунських відносин. Роль країн Центральної Європи — членів ЄС у реалізації євроінтеграційної стратегії України.
Тема 8.
Участь України в субрегіональному співробітництві в регіоні ЦСЄ
Євроінтеграція окремих регіонів України, як ефективний інструмент процесу приєднання до ЄС. Роль єврореґіонів — «Карпатський», «Верхній Прут», «Буг», «Нижній Дунай» в субрегіональному співробітництві України в регіоні ЦСЄ . Зміна сутності євробезпеки: хоча військова сила є невід`ємною складовою рівноваги, проте вона вже не займає найважливішої і єдиної позиції. Зростання ваги політичного, економічного, екологічного та етнічного аспектів безпеки. Вплив інтеграції країн ЦСЄ у європейські структури на стан субрегіонального співробітництва в регіоні ЦСЄ. Роль Польщі та Угорської республіки у допомозі України у її прагненні до євроінтеграції.

 Тема 9.
Країни Азії, Африки та Латинської Америки у зовнішній політиці України
Основні передумови й інтереси України в розвитку відносин з країнами Азії, Африки і Латинської Америки.

Південно-Східний вектор. Пошук шляхів співробітництва з країнами Близького і Середнього Сходу, країнами — членами ОПЕК. Характер взаємовідносин з Ізраїлем.

Чорноморський регіон. Розвиток українсько-турецьких відносин. Участь України в створенні і роботі організації Чорноморського економічного співробітництва (ЧЕС).

Азійсько-Тихоокеанський регіон. Динаміка відносин України з Японією, Республікою Корея. Відносини України з Китаєм.

Україна і держави Латинської Америки.

Тема 10.
Участь України у діяльності міжнародних організацій
Диверсифікація зовнішніх зв’язків. Активізація України у багатосто​ронньому співробітництві.

Участь України в діяльності ООН у 90-ті роки. Проблема реформування ООН і Україна. Проблеми ефективності діяльності ООН. Участь України у миротворчій діяльності ООН. Україна і ЮНЕСКО. Україна і МАГАТЕ. Участь України в діяльності ЮНЕСКО. Розширення участі України у багатосторонньому та двосторонньому співробітництві.

Основні напрямки співпраці України з регіональними міжнародними організаціями. Україна й ОБСЄ.

Україна в Раді Європи. Спільна програма Ради Європи і Комісії Європейського Співтовариства. «Демократія — через право».

4.4. ПЕРЕЛІК РЕКОМЕНДОВАНИХ ПІДРУЧНИКІВ, ІНШИХ МЕТОДИЧНИХ ТА ДИДАКТИЧНИХ МАТЕРІАЛІВ
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