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· навчити аналізувати численні моделі управління;
· сформувати розуміння значення розвитку вітчизняної управлінської думки;
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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Навчальна програма дисципліни «Комерційне товарознавство» є вибірковою дисципліною професійної підготовки фахівців освітньо–кваліфікаційного рівня «молодший спеціаліст» за галуззю знань 

0305 – Економіка та підприємництво

освітнього рівня  «неповна вища освіта», 

з нормативним терміном навчання: три роки – для денної форми навчання

за спеціальністю 5.03050702 «Комерційна діяльність».

Навчальна програма вибіркової дисципліни «Історія вчень менеджменту» затверджена в складі Комплексу навчально-методичного забезпечення дисципліни рішенням Педагогічної ради, Коледжу економіки, права та інформаційних технологій Університету «КРОК» від «__» _________201__ р., протокол №__.»
3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою дисципліни “Історія вчень менеджменту” є формування системного уявлення про історичні основи та сучасні тенденції розвитку менеджменту, навчання  студентів систематизувати інформацію з управлінських курсів, отриману на попередніх етапах управління, і оцінювання її з різних сторін, під різним кутом зору, в тому числі і в історичному аспекті, в розгляді найбільш значних періодів в еволюції менеджменту від ранніх не наукових періодів до наших днів.
Вчення – це система теоретичних знань, сформована на основі досвіду досліджень і практичній організації. Вивчення менеджменту також як і вивчення цивілізацій і культури, являє собою дослідження історії безперервної зміни поглядів на природу роботи, людини і функціонування організацій.
Предметом дослідження курсу виступають процеси еволюції менеджменту як практичної діяльності та як науки. 
Методологія вивчення є аналітичною, синтетичної а також міждисциплінарної. Вона аналітична у вивченні людей, їх основ, ідей і їх впливів. Її синтетичний характер проявляється у вивченні тенденцій, напрямів і зовнішніх сил, які представляють концептуальні рамки розуміння людей і їх підходів до вирішення проблем управління. Міждисциплінарна вона в тому сенсі, що виходить за традиційні інтерпретації менеджменту, увібравши в себе елементи історії економіки, соціології, психологи, історії суспільства з метою визначення місця менеджменту в культурно-історичній перспективі. Ми прагнемо розглянути менеджмент в контексті його культурного середовища і, таким чином, зрозуміти не тільки яким був менеджмент, а й пояснити, чому його розвиток відбувався саме таким чином.
Вивчення історії менеджменту може привнести першоджерела ідей і підходів, простежити їх розвиток, виявити перспективу розвитку в умовах культурного середовища. Вивчення минулого робить картину справжнього більш логічною і конкретною. Без вивчення історії індивідуум має тільки свій обмежений досвід як основу для ідей та дій. Простежуючи походження і розвиток сучасних концепцій менеджменту, студент може краще зрозуміти аналітичні та концептуальні інструменти своєї майбутньої професії. Вивчення історії менеджменту не тільки забезпечує розуміння його національної специфіки, але також створює уявлення про те, як досвід і знання теорії менеджменту можуть застосовуватися в інших організаціях і культурах.
У програмі дисципліни "Історія вчень менеджменту" передбачено 10 тем.

Програма дисципліни "Історія вчень менеджменту" розрахована на фахівців якими на сьогодні формуються комерційні та економічні служби підприємств виробничої та невиробничої сфер, рекламна сфера.
Завдання:
· сформувати у студентів системне уявлення про сутність природи управління та розвиток історії управління;

· вивчити класифікацію підходів до управління;
· сформувати знання сучасних тенденцій розвитку управлінської думки;
· навчити визначати історичну базу існуючих управлінських теорій;
· навчити виділяти етапи та школи розвитку менеджменту;

· ознайомити з основними науковцями, які внесли вклад в теорію та практику менеджменту;
· навчити аналізувати численні моделі управління;
· сформувати розуміння значення розвитку вітчизняної управлінської думки;
· навчити оцінювати та визначати перспективи сучасної  теорії та практики управління.
Міждисциплінарні зв’язки 

Вивчення курсу “Історія вчень менеджменту” базується на концептуальних положеннях навчальних дисциплін «Основи менеджменту та маркетингу»,  «Історія України», «Всесвітня історія», «Культурологія», «Історія української культури», «Соціологія», «Політологія», «Психологія і педагогіка»,  «Основи філософських знань», «Філософія, релігієзнавство, логіка».
3.2. Зміст навчальної дисципліни
Вступ

Розділ 1. Природа управління як наукової дисципліни 

Тема 1. Природа управління та історичні тенденції його розвитку
Організація як форма діяльності людей та необхідність управління нею. Поняття «управління», «вчення про управління».  Еволюція управлінської думки як предмет дисципліни. Методи курсу. Підходи до управління. Історичні межі еволюції менеджменту як практики та як теорії. Класифікація шкіл менеджменту. Сутність природи управління.

Розділ 2. Зародження світової управлінської думки

Тема 2. Уявлення про управління в доатничний період

Зародження управління у первісному суспільстві та стародавніх цивілізаціях: Єгипет і Шумер, Китай та Індія. Основні функції та принципи управління державою в Єгипті, Шумері, Китаї, Індії. Початок розвитку кастової системи. Зародження «храмових господарств». Механізм і апарат держави. Головні правителі. Кастова система індійської цивілізації. 
Тема 3. Антична управлінська думка

Принципи управління в Давньому Римі та  Давній Греції. Принципи формування адміністративного апарату. Основні господарські елементи. Основні форми управління організації господарства. Підходи до застосування робочої сили. Работоргівля. Погляди Платона, Аристотеля, Сократа на розробку державного устрою.
Тема 4. Управлінська думка епохи середньовіччя
Економічні цілі середньовічної Європи. Роль католицької церкви в управлінні та організації державою. Цех як громадська організація. Цех як військова організація. Дрібне виробництво ремісника. Економічна роль та наслідки Хрестових походів. Культурна конфронтація Заходу і Сходу. Ослаблення релігійних основ. Нові ринки, нові ідеї, зростання міст, перші паростки середнього класу, вільна циркуляція грошей і кредитних інструментів.
Тема 5. Вітчизняна управлінська думка до 1917 р.

Становлення управлінської думки в Україні: з Київської Русі до кінця ХІХ ст.. Господарювання Київської Русі: князь, урядники, двірський, ключники, туіни, старости, ротайний. Роль церкви у формуванні економічної та управлінської політики держави. Основні види землеволодіння: княжеська, боярська, монастирська. Економічно залежні верстви населення: рядовичі, закопи, холопи. Раціоналізація поміщицького господарства. Процес розладу кріпосної системи. Напрямки управління поміщицьким господарством. Перебудова системи державного управління. Внесок у розвиток управлінської науки праць І.В.Вернадського, М.Х.Бунге, М.І.Туган-Барановського.  
Розділ 3. Школи  управління та розвиток управлінської думки 

Тема 6. Школа наукового управління

Початок епохи машинного виробництва. Поява фабричної системи. Крупномасштабна сільськогосподарська політика. Соціальні цінності Англії. Розвиток міст. Пролеми управління ранньої фабрики. Поява перших “теоретиків” менеджменту: Великобританія періоду промислової революції (Ч.Беббідж, Е.Юр, В.Джевонс).
Зростання мануфактур в Америці. Розвиток системи транспорту та зв’язку. Відкриття першої гілки залізниці, телеграфу. Поява нових ринків, територій, зростання промислового виробництва. Необхідність нових підходів до управління. Основоположники американського менеджменту (Д.К.Маккаллум, Г.В.Пурр, Г.Таун). Еволюція шкіл менеджменту. 

Науковий менеджмент і його розвиток. Основні теоретичні положення  науки управління та їх розвиток (1885-1920 р.р.). Ф.Тейлор – засновник школи наукового менеджменту. Праці Ф.У. Тейлора – відображення теоретичних положень його концепції управління: “Тарифна система”, “Наукова організація праці”, “Цеховий менеджмент”, “Управління фабрикою”, “Принципи наукового менеджменту”. Концепція економічної людини.  Послідовники Ф.Тейлора у розвитку наукового менеджменту в США (Ф. і Л. Гілбрет, Г.Гантт, Г.Емерсон). Теорія “вивчення рухів” Френка і Ліліан Гілбрет. Графіки Гантта – як інструмент вдосконалення планування виробництва. “Дванадцять принципів продуктивності” – відображення ідей Г.Емерсона щодо раціоналізації виробництва. О.К.Гастєв – розповсюджувач ідей школи наукового менеджменту в Росії. “Как надо работать” – погляди на професійний рух, наукову організацію праці та будівництво нової культури. Розвиток конвеєрного методу виробництва у теорії “фордизму”.

Тема 7. Адміністративна школа управління
Системність – основа поглядів Анрі Файоля. Необхідність теорії менеджменту і сутність адміністративної школи. Принципи і функції менеджменту. “Загальне і промислове управління” – відображення ідей А. Файоля. Розвиток “файолізму” у Великобританії – “логічні квадрати” Л. Урвіка; у США -Дж. Муні, А. Рейлі. 

Вчення М.Вебера про бюрократію: бюрократія як «ідеальний тип» адміністративної організації; різновиди влади; елементи бюрократії.

Тема 8. Школа людських відносин
Розвиток школи “людських відносин”: від психоаналізу до біхевіоризму. Формування теорії промислової психології: Г. Мюнстерберг – основоположник психотехніки; “принцип групи” та “закон ситуації” М.П. Фоллєт. Роль людського фактору у розвитку науки менеджменту: Хоторнські дослідження. Е. Мейо та Ф. Ротлісбергер – засновники школи людських відносин.
Потреби, мотивація та їх використання у розвитку теорії менеджменту: А. Маслоу – автор «піраміди потреб». Теорія мотивації підприємницьких здібностей Д. Макклелланда.

Другий етап формування управління на засадах розвитку людських стосунків. Школа поведінкових наук ( з 1950 р. до нашого часу): мотиваційна теорія Ф. Герцберга; теорія дихотомії Д. Мак-Грегора; теорія «поведінки людини» К. Арджиріса; організаційна інтеграція Ч.Бернарда.
Тема 9. Розвиток вітчизняної управлінської думки ХХ ст.

Вітчизняна управлінська думка 20-30 років: A.A. Богданов, О.А. Єрманський, А. Гастєв. Способи і прийоми вивчення організаційно-управлінських процесів. Форми управління. Організаційно-технічний підхід. Два основні механізми організаційної науки. Концепція «трудових установок». Теорія соціалістичної раціоналізації. Принципи управління в повоєнний період. Господарський облік. Адміністративно-командні методи управління. Реорганізація народного господарства. Перебудова галузевих підприємств. Використання комплексного підходу до управління організацією.  Основні реформи системи управління економіко: 1965 р, 1979 р., 1986 р. 
Професіоналізація менеджменту в Україні. Три види менеджменту в постсоціалістичний період: радянська модель, модель «здорового глузду», західний стиль. Професійні проблеми розвитку менеджменту. Тенденції пов’язані з професіоналізацією менеджменту.
Розділ 4. Менеджмент на зламі ХХ-ХХІ ст.

Тема 10. Українська економічна наука та сучасна теорія й практика управління.
Відкриття та застосування органікомеханістичної технології побудови організаційних структур (Дж. Вудворд). Взаємозв’язок оточуючого середовища та організаційної структури підприємства у дослідженнях П. Лоренса і Д. Лорша. Розвиток прикладних напрямів математики (дослідження операцій – У. Черчмен; моделювання і теорія ігор – Д. Марч і Г. Саймон; теорія рішень – Дж. Форрестер; математичні моделі – Л. Райфа) як передумова застосування системного підходу в управлінській науці. “Теорія загальних систем” Людвіга фон Берталанфі. Кібернетика Норберта Вінера. Поєднання ідей Л. Берталанфі та Н. Вінера у працях Кеннета Боулдінга. Пітер Друкер – сучасний представник системного підходу. 
Г. Деннісон – фундатор ситуаційної теорії. Пол Герсі та Кеннет Бланчард “теорія ситуаційного управління”. Системний підхід. Ситуаційний підхід. Процес ний підхід. 

Американська модель менеджменту (Т. Пітерс, М.Портер): інфраструктура, конкурентоздатність, фактори ефективності.
Історія управлінської  думки в Японії: від С. Куботи, Е. Саканісі  до Т. Катаїсі. Популяризація системи Тейлора та принципів наукового менеджменту  на японських підприємствах. Японізація управлінської думки у 70-90-х рр. Європейська модель менеджменту: історичні передумови та особливості формування; подібність та відмінні риси національних моделей європейського менеджменту.

Особливості та тенденції розвитку сучасного менеджменту. Характерні риси менеджменту в Україні.
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