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	Кожен студент повинен засвоїти знання із Загальної та Особливої частин кримінології; знати теоретико-методологічні основи кримінологічної науки; вміти формувати проблеми сучасного стану злочинності й боротьби з окремими її видами; описувати правові підстави та регламентацію профілактичної діяльності в Україні, її форми та рівні; характеризувати систему, функції та практику діяльності суб’єктів попередження злочинності; оцінювати сучасну концепцію комплексної профілактики правопорушень та головні напрями вдосконалення її законодавчої бази (здійснення соціальної профілактики правопорушень в Україні, ідеї щодо кримінологічної експертизи проектів законодавчих та інших нормативно-правових актів, посилення превентивної діяльності у сферах боротьби з насильницькою злочинністю, рецидивною та організованою, економічною злочинністю тощо); називати основні завдання та проблеми реформування правоохоронної системи в Україні, світовий досвід системного впливу на злочинність; аналізувати законотворчу та правозастосовну практику відповідно її кримінологічних завдань, шляхи подальшого вдосконалення превентивної діяльності; отримувати та оцінювати фактичні дані о злочинності; вивчати детермінанти конкретних злочинів та в цілому злочинності, визначаючи подальші тенденції її розвитку; самостійно поповнювати й поглиблювати свої кримінологічні знання, реалізуючи їх у подальшій практичній діяльності.

	10. 
	Зміст дисципліни
	Предмет, поняття і метод, система кримінології. Причини та умови злочинності. Кримінологічне вивчення особи злочинця. Детермінація конкретного злочину. Кримінологічне прогнозування і планування боротьби зі злочинністю. Основні напрями і форми попереджувальної діяльності. Кримінологічна характеристика та попередження рецидивної, професійної злочинності. Кримінологічна характеристика та основні напрямки боротьби з організованою злочинністю. Економічна організована злочинність та злочинність корпорацій. Кримінологічна характеристика та проблеми попередження насильницьких злочинів.

	11. 
	Література
	1. Бібліографія (кримінологія та профілактика злочинів) : довідник / За заг. ред. Джужи О.М. ; Київський Національний університет внутрішніх справ. – К. : Атіка, 2008. – 296 с. 
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3. Закалюк А.П. Курс сучасної української кримінології : у 3-х кн. / А.П. Закалюк. – К. : ВД «Ін Юре», 2007 – Кн. 2 : Кримінологічна характеристика та запобігання вчиненню окремих видів злочинів. – 712 с.
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	12. 
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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Навчальна програма дисципліни «Кримінологія» затверджена в складі Комплексу навчально-методичного забезпечення дисципліни рішенням Вченої ради юридичного факультету Університету «КРОК» від «1» лютого 2012 р., протокол № 32.

3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Кримінологічна діяльність правоохоронних органів представляє собою один з основних та пріоритетних напрямків боротьби зі злочинністю в Україні. Тому курс кримінології в навчальному процесі на юридичному факультеті займає провідне значення. 

За своєю природою кримінологія як наука покликана дослідити та визначити соціальне значення феномену злочинності та її окремих проявів, забезпечити суспільство такою стратегією впливу на злочинність на всіх рівнях її організації, яка б дозволила з максимальною результативністю застосовувати заходи попередження, найбільш ефективно розподілити суспільні ресурси на боротьбу з цим небезпечним злом. 

Основним завданням курсу є висвітлення історичної, соціальної та юридичної теоретичної бази кримінології, яка є основою для системного вивчення злочинності. З урахуванням загальної частини кримінологічної науки (вчення про злочинність та її закономірності, криміногенні детермінанти, особу злочинця та попередження злочинної діяльності) розглядаються питання боротьби з найпоширенішими категоріями злочинів. 

Програма курсу «Кримінологія» підготовлена з урахуванням типових кримінологічних програм для вищих навчальних закладів. Вона передбачає висвітлення основних положень кримінологічної науки України та комплексних підходів до організації боротьби зі злочинністю. Спеціальна увага приділятиметься розгляду дискусійних питань практичної реалізації превентивної політики в Україні.

Цільове призначення програми полягає в тому, щоб максимально наблизити теоретичні знання до практичної діяльності, формування у майбутніх юристів наукового бачення сучасних проблем злочинності, озброєння вміннями оперувати кількісними та якісними характеристиками злочинності, організовувати та проводити прикладні кримінологічні дослідження на основі застосування загальнонаукових методів вивчення окремих видів злочинної поведінки, особи злочинця, загального та індивідуального прогнозування тощо. Теми і зміст робочої програми курсу спрямовані на логічність і завершеність викладання основ кримінології з урахуванням затвердженого навчального часу. 

Міждисциплінарні зв’язки 

Важливе значення для засвоєння учбового матеріалу має добре володіння чинним кримінальним законодавством України, а також знання, отримані в ході вивчення кримінального процесу, кримінально-виконавчого права, криміналістики та інших правових дисциплін; суміжних наук, насамперед філософії права та злочинності, соціології, психології, економічної теорії які складають загальнотеоретичну базу пізнання кримінологічних явищ.

3.2. Зміст навчальної дисципліни

ВСТУП
Запропоновані методичні матеріали є комплексним документом, що відображає основні напрямки та обсяги роботи студентів стаціонарної форми навчання з курсу «Кримінологія».

Таке комплексне забезпечення навчального курсу методичною документацією та своєчасне користування нею допоможе студентам 3 курсу зорієнтуватися в загальному обсязі навантаження та спланувати економічне використання свого робочого часу.

Не зважаючи на те, що до кожного заняття пропонується конкретний перелік літератури та питань, що мають розглядатися у ході семінару, студенти повинні творчо підходити до засвоєння кожної теми, аналізувати різноманітні підходи праворозуміння, формувати та обґрунтовувати своє бачення проблеми. При цьому рекомендується звертати увагу на додаткові літературні джерела, монографічні та періодичні видання.

При підготуванні методичних матеріалів враховувався науковий та навчально-методичний досвід викладення курсу «Кримінологія» в провідних юридичних вузах України.

ЗАГАЛЬНА ЧАСТИНА

Тема 1. Предмет, поняття і метод, система кримінології. Історія розвитку і сучасний стан кримінологічної науки в Україні

Поняття кримінології. Етапи розвитку кримінологічної теорії, школи кримінології. Погляди представників класичної школи кримінального права на проблему злочинності. Соціологічний напрямок кримінології, його основні ідеї і течії. Біологічні підходи до проблеми злочинності. Психологічні теорії в кримінології. Кримінологічні дослідження проблем злочинності в самодержавній Росії. Радянська кримінологія. Проблеми розвитку кримінологічної думки і кримінологічних установ в Україні. Сучасний стан української кримінології.

Предмет кримінології. Відмінність предмета вітчизняної кримінології від предмета кримінології США, ФРН, Японії. Система кримінології як науки. Методологічні основи української кримінології. Соціологічний і юридичний підходи до дослідження кримінологічних проблем. Місце кримінології в системі наук, її співвідношення з правовими і суспільними галузями знань. Міждисциплінарний, загальнотеоретичний, комплексний характер кримінології. Теоретичне і практичне значення кримінології, використання кримінологічних знань в органах внутрішніх справ. Кримінологія і профілактика злочинів як навчальна дисципліна в вузах МВС України.

Тема 2. Злочинність як предмет кримінологічного дослідження

Уявлення про злочинність як про один із видів поведінки, що відхиляється від норми. Поняття злочинності, її кримінологічні ознаки. Співвідношення злочинності і злочину. Якісні і кількісні показники злочинності. Стан злочинності. Рівень злочинності. Структура, характер, динаміка і «географія злочинності». Соціальні наслідки («ціна») злочинності. Обставини, що впливають на зміну параметрів злочинності.

Латентна злочинність. Види латентності злочинів. Диференціація злочинів у залежності від ступеня їх латентності. Засоби виявлення латентних злочинів і їх використання в практиці органів внутрішніх справ. Стан злочинності в Україні. Тенденції і особливості сучасної злочинності. Порівняльна характеристика злочинності в Україні та інших державах.

Тема 3. Причини та умови злочинності

Детермінація і її види. Зміст, механізм і характер казуального зв'язку в соціальному середовищі. Поняття причин і умов, їх співвідношення. Причинність у кримінології і кримінальному праві. Причинно-наслідкові комплекси і кримінологічні фактори злочинності. Співвідношення причин злочинності і причин конкретного злочину. Доктрина причинності злочинності в вітчизняній кримінології, зміна поглядів на зміст причин злочинності і механізм їх дії. Обставини, що викликають злочинність, їх класифікація. Об'єктивні детермінанти злочинності. Суб'єктивні фактори злочинності.

Тема 4. Кримінологічне вивчення особи злочинця

Уявлення про особу злочинця як про окремий соціальний тип особи та інші підходи до розгляду проблеми особи злочинця. Рівні пізнання особи злочинця. Поняття особи злочинця, її основної ознаки. Співвідношення поняття особи злочинця з суміжними юридичними поняттями (суб'єкт злочину та ін.). Теоретична доцільність і практична значимість поняття особи злочинця для органів внутрішніх справ. Структура особи злочинця, її види. Дискусія про співвідношення соціального і біологічного в особі злочинця. Найбільш важливі риси кримінологічної характеристики особи злочинця. Соціально-демографічна і правова характеристика злочинців. Соціальні ролі, статуси, морально-психологічні особливості злочинців. Типологія особи злочинця і класифікація злочинців. Засоби отримання інформації про особу злочинця і її використання органами внутрішніх справ у діяльності по попередженню злочинності.

Тема 5. Детермінація конкретного злочину

Зміст причин і умов індивідуальної злочинної поведінки, їх співвідношення з детермінантами злочинності. Поняття та елементи механізму індивідуальної злочинної поведінки. Обставини, що впливають на формування негативної спрямованості особи. Форми процесу присвоєння інформації, що має значення в становленні антигромадської орієнтації особи. Джерела соціальної інформації, що визначають моральне формування злочинця: суспільство в цілому, малі соціальні групи (сім'я, побутове оточення, навчально-виробничі колективи, неформальні об'єднання антигромадської спрямованості, референтна група і окрема особа), власне «я» людини. Роль біологічних факторів і природного середовища в генезисі індивідуальної злочинної поведінки. Поняття конкретної життєвої ситуації, її роль в індивідуальній злочинній поведінці. Класифікація конкретних життєвих ситуацій за джерелами створення, змістом і іншими основами. Типові обставини, що сприяють скоєнню злочинів, маючи найбільшу питому вагу в структурі злочинності. Приводи до скоєння злочинів. Кримінологічна віктимологія. Роль потерпілого в утворенні криміногенної ситуації. Види віктимної поведінки потерпілого. Значимість віктимологічних досліджень у профілактиці злочинів. Кримінальна мотивація поведінки людини. Роль потреб, інтересів, ціннісної орієнтації, стереотипів поведінки, почуттів та емоцій, вольових і інтелектуальних якостей людини в процесі формування мотиву злочинної поведінки. Типи злочинної поведінки (вольова, імпульсивна, звична, необережна). Особливості розвитку мотивації при різноманітних типах злочинної поведінки.

Тема 6. Кримінологічне прогнозування і планування боротьби зі злочинністю

Система заходів впливу на злочинність. Кримінальна політика. Державна програма боротьби із злочинністю в Україні (1993 р.). Попередження злочинів – пріоритетний напрямок у боротьбі із злочинністю. Співвідношення попередження злочинів з іншими напрямками впливу на злочинність. Поняття попередження злочинності. Рівні попередження злочинності. Форми спеціально-кримінологічного попередження злочинів (профілактика, запобігання, перетинання злочинів). Види профілактики злочинів. Класифікація заходів попередження злочинності, основні вимоги до них. Об'єкти спеціально-кримінологічного попередження злочинності та їх якості. Суб'єкти попередження злочинів, їх види. Роль органів внутрішніх справ у попередженні злочинів. Поняття координації попередження злочинності, її види, засоби забезпечення, суб'єкти.

Попередження злочинів – одна з основних функцій ОВС. Система правових норм, що регламентують діяльність ОВС по попередженню злочинів. Напрями і методи попередження злочині» органами внутрішніх справ. Структура служб і підрозділів ОВС, що займаються попередженням злочинів. Діяльність служб і спеціальних підрозділів, що здійснюють контрольно-дозвільні і охоронні функції. Робота карного розшуку, відділів боротьби з економічною злочинністю, інших оперативних служб по попередженню злочинів. Служба профілактики злочинів. Суб'єкти попередження злочинів, скоєних засудженими. Слідча профілактика злочинів. Форми і способи попередження злочинів слідчими. Виявлення слідчим причин та умов злочину. Процесуальні повноваження слідчого щодо усунення обставин, які сприяють скоєнню злочинів, і контролю за реалізацією запропонованих ним профілактичних заходів. Позапроцесуальна робота слідчого по попередженню злочинів. Координація діяльності ОВС по попередженню злочинів з профілактичною роботою прокуратури, судів, інших суб'єктів попередження злочинів.

Тема 7. Поняття, методи та заходи попередження злочинності. Основні напрями і форми попереджувальної діяльності

Кримінологічне прогнозування і планування Співвідношення методології і методики кримінології. Загальні і спеціальні методи кримінологічних досліджень. Класифікація спеціальних методів дослідження. Використання статистичних методів у кримінології. Статистичне спостереження, зведення і групування, їх види. Суцільне і вибіркове спостереження. Умови представництва (репрезентативності) вибірки. Конкретно-соціологічні методи збирання інформації. Опит. Кримінологічне спостереження. Експеримент. Вивчення документів. Експертні оцінки. Використання в кримінології психологічних методів дослідження, їх види. Самоспостереження. Тестування. Соціометричний досвід. Логіко-математичні методи і методи економічного аналізу в кримінологічних дослідженнях. Прийоми узагальнення і аналізу інформації, постановка висновків. Контрольна група. Вимоги до організації кримінологічних досліджень. Етапи і програма дослідження. Проведення спеціально-кримінологічних досліджень у системі МВС і використання методики кримінологічних досліджень у діяльності ОВС по попередженню злочинів. Поняття і види кримінологічного прогнозування. Методи кримінологічного прогнозування. Засади прогнозування індивідуальної злочинної поведінки. Поняття, завдання і види кримінологічного планування. Прогнозування і планування в діяльності ОВС по попередженню злочинів.

ОСОБЛИВА ЧАСТИНА 

Тема 8. Кримінологічна характеристика та попередження рецидивної, професійної злочинності

Рецидив злочину і його види. Кримінально-правове і кримінологічне уявлення про рецидив злочинів, різниця між ними. Поняття рецидивної злочинності, її рівні, структура, динаміка та інші кримінологічні характеристики. Особа рецидивіста. Обставини, що сприяють існуванню рецидивної злочинності. Система спеціально-кримінологічних заходів по попередженню рецидивної злочинності, що запроваджується органами внутрішніх справ.

Тема 9. Кримінологічна характеристика та основні напрямки боротьби з організованою злочинністю. Економічна організована злочинність та злочинність корпорацій

Поняття професійної злочинності. Ознаки злочинців-професіоналів, їх типологія. Фактори, що сприяють відтворенню професійної злочинності. Показники професійної злочинності в Україні. Спеціально-кримінологічне попередження злочинного професіоналізму. Історія виникнення організованої злочинності. Поняття організованої злочинності. Відмінність організованої злочинності від простої групової і рецидивної злочинності. Види злочинних груп. Стан організованої злочинності в Україні. Фактори, що породжують організовану злочинність. Заходи протидії організованій злочинності в профілактичній діяльності МВС України.

Тема 10. Кримінологічна характеристика та проблеми попередження насильницьких злочинів

Поняття насильницької злочинності. Класифікація злочинів, що вчинені з застосуванням насилля. Місце насильницької злочинності в структурі злочинності на території України. Кримінологічна характеристика умисних вбивств і тяжких тілесних ушкоджень. Кримінологічна характеристика зґвалтувань та інших статевих злочинів. Кримінологічна характеристика хуліганства. Особливості детермінації насильницької злочинності і хуліганства в Україні. Діяльність органів внутрішніх справ по попередженню тяжких насильницьких злочинів і хуліганства.
Тема 11. Профілактика «фонових» явищ злочинності та втягнення неповнолітніх у злочинну діяльність

Злочинність неповнолітніх: її основні показники і особливості кримінологічної характеристики. Кримінологічна характеристика особи неповнолітнього злочинця. Детермінанти злочинності неповнолітніх. Основні напрямки, форми і методи попередження злочинів неповнолітніх. Суб'єкти попередження злочинів неповнолітніх у системі МВС України, їх повноваження і правові засади діяльності. Специфіка злочинності молоді і заходів по її попередженню.

Тема 12. Кримінологічна характеристика та попередження необережної злочинності

Поняття і види необережної злочинності, її стан в Україні. Фактори, що сприяють вчиненню злочинів з необережності. Кримінологічна характеристика дорожньо-транспортних злочинів як найбільш розповсюдженого виду злочинів, вчинених з необережності. Обставини, що сприяють вчиненню транспортних злочинів. Типові особливості осіб, винних у вчинені злочинів з необережності на транспорті. Роль органів внутрішніх справ у попередженні дорожньо-транспортних злочинів.
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