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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Вимоги до змісту навчальної програми дисципліни «Маркетинг інновацій»   затверджено в складі Освітньо-професійної програми підготовки магістра за спеціальністю 8.000014 — «Управління інноваційною діяльністю», введеною в дію листом Міністерства освіти і науки України від 2.08.07 № 1/9-494.
3.1. Мета та завдання дисципліни
Мета: набуття теоретичних знань в галузі інноваційного маркетингу та практичних навичок щодо просування нововведень на ринок товарів і послуг.
Предмет: маркетингова діяльність інноваційних підприємств 
Завданнями викладання дисципліни є наступні: 
· вивчення визначальних положень маркетингу продуктових інновацій;

· методів ефективного застосування результатів наукових досліджень для створення конкурентоспроможних товарів; 

· набуття навичок використання сучасних методів і прийомів генерування ідей;

·  функціонально-економічного обґрунтування відповідності нових товарів ринковим вимогам.
Міждисциплінарні зв'язки
Курс «Маркетинг інновацій» поглиблює та конкретизує уявлення студентів про «Економіка інноваційного підприємства», «Управління інноваційними проектами», «Інноваційним менеджмент», «Фінансовий менеджмент», «Міжнародний менеджмент».

Перевагою курсу є виконання студентами самостійних робіт, наукових досліджень і підготовка тренінгів, що демонструють зв`язок маркетингу та економікою інноваційною діяльністю описують основні інноваційні проблеми типової компанії, що працює у сфері маркетингу інновацій та заходи для їх подолання.
На семінарських заняттях студенти навчаються також основам ораторської майстерності, відстоюючи власну точку зору  та вмінню працювати в команді, готуючи спільні презентації.
Знання та вміння, отримані під час вивчення даної навчальної дисципліни, будуть використані підчас вивчення переважної більшості наступних дисциплін професійної та практичної підготовки фахівця.
3.2. Зміст навчальної дисципліни

Тема 1. Основи та особливості маркетингу інновацій
Сутності і змісту категорій «маркетинг» та «інновації». Класифікаційні ознаки інновацій. Сутність поняття «маркетинг інновацій», Структура маркетинг інновацій. Місце маркетинг інновацій серед інших концепцій ведення бізнесу. «Чаша» задоволення потреб. Складові комплексу маркетинг інновацій.

Тема 2. Сутність та різновиди товарної інноваційної політики
Місце товару в маркетинговій інноваційній діяльності. Маркетингове розуміння товару. Ринкова класифікація тoвapiв. Розуміння якості товару виробником і споживачем. Головні ринкові характеристики товару.

Зміст товарної інноваційної політики підприємств маркетингової орієнтації. Номенклатура i асортимент товарної пропозиції. Показники товарного асортименту. Заходи щодо управління товарним асортиментом. Модифікація та модернізація товару.
Тема 3. Управління якістю інноваційного продукту
Система техніко-економічних показників оцінювання якості інновацій товарних продуктів. Основні методи оцінювання якості продуктових інновацій.

Розгорнуте визначення якості товарів та послуг. Показники якості товарів і послуг. Нормативно-технічне забезпечення системи якості. Засоби та методи TQM. Джерела інформації про вимоги ринку до якості товарів та послуг. Поняття якісного та високоякісного товару з позицій споживача. 
Тема 4. Маркетингові дослідження інноваційного ринку
Поняття маркетингового дослідження та його основні етапи на інноваційному ринку. Ціль маркетингових досліджень інноваційного ринку. Об’єкти маркетингового дослідження на інноваційному ринку. Основні напрями маркетингових досліджень інноваційного ринку. Вимоги до маркетингових досліджень на інноваційному ринку. Класифікація маркетингової інформації. Загальна оцінка вторинної та первинної інформації. Якісні та кількісні методи отримання первинної маркетингової інформації. Маркетингова інформаційна система. Кабінетні та польові дослідження. Групи маркетингових методів дослідження на інноваційному ринку.
Тема 5. Маркетингова цінова політика стосовно інноваційного продукту
Фактори ціноутворення. Цінова політика щодо нововведень. Методи ціноутворення на нові продукти. Цінові стратегії й методика визначення ціни на базисну, поліпшуючу й продуктову раціоналізуючу інновацію. Ціноутворення на наукомістку й науково-технічну продукцію за державними контрактами. Конкурентоспроможність та комерційний успіх нової продукції.
Тема 6. Особливості розподілу інноваційного продукту
Маркетингова політика розподілу інноваційного продукту. Поняття та рівні каналів розподілу на інноваційному ринку. Управління канали розподілу на інноваційному ринку. 
Тема 7. Комунікаційне забезпечення маркетинг інновацій
Фактори, що впливають на процес сприйняття інновацій. Складові інтегрованих маркетингових комунікацій і пошук їхнього оптимального сполучення при просуванні інновацій. Розробка рекламних послань щодо нових товарів. Інноваційні методи PR-маркетингу. Бренд-менеджмент нових товарів.
4.4. Перелік рекомендованих підручників, інших методичних та дидактичних матеріалів
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