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Маркетингова політика просування
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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ

Навчальна програма дисципліни «Маркетинг» затверджена у встановленому порядку (ОПП напряму 0305 “Економіка і підприємництво” № 330 від 6.06.2002р.)
3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою є формування знань щодо базових категорій маркетингу, методологічних аспектів організації маркетингової діяльності та її пріоритетів у сучасних умовах.

Завданнями є:

–
вивчення теоретичних понять, категорій маркетингу та сучасних тенденцій у цій галузі знань;

–
опанування методологічного апарату організації маркетингової діяльності на підприємствах;

–
набуття здатностей до творчого пошуку напрямів удосконалення маркетингової діяльності підприємств.

Міждисциплінарні зв’язки
Дисципліна “Маркетинг” сама по собі є базою для таких дисциплін, як “Міжнародний маркетинг”, “Промисловий маркетинг”, “Маркетинговий менеджмент”, “Стратегічний маркетинг”, “Рекламна діяльність”, “Маркетингові дослідження” та ін.

. 

3.2. Зміст навчальної дисципліни
Вступ
Модуль 1. Теоретичні та методологічні основи маркетингу
Тема 1. Сутність маркетингу та його сучасна концепція

Сутність, предмет та об’єкт маркетингу. Зміст збутового та маркетингового підходу до управління фірмою. Сучасні концепції розвитку маркетингу: виробнича, товарна, збутова, маркетингова, соціально-етичного маркетингу. Основні поняття маркетингу: потреби, цінності, запити (побажання), попит, товар, обмін, ринок. Принципи, завдання та функції маркетингу. 
Тема 2. Класифікація маркетингу

Види сучасного маркетингу в залежності від орієнтації, сфери діяльності, змісту та періоду, на який розробляється маркетингова політика підприємства, міри диференціації діяльності, попиту. Інтегрований та не інтегрований маркетинг. Макро- та мікромаркетинг. Екологічний, гуманістичний, соціально-етичний, мегамаркетинг, постачальний маркетинг, маркетинг персоналу, внутрішній та міжнародний маркетинг.
Тема 3. Характеристики маркетингу

Основні елементи комплексу маркетингу-mix. Комплекс маркетингу «4P»: виникнення та еволюція. Принципи ефективності комплексу маркетингу. Маркетингове середовище підприємства: сутність і структура. Процес та методи аналізу маркетингового середовища.
Тема 4. Маркетингові дослідження

Сутність, роль, мета, предмет та об’єкт маркетингових досліджень. Принципи та завдання маркетингових досліджень. Процес маркетингових досліджень. Сутність та види маркетингової інформації. Джерела маркетингової інформації. Маркетингові дослідження ринку. Маркетингові дослідження власного підприємства.

Модуль 2. Розробка маркетингових програм
Тема 5. Маркетингова товарна політика

Цілі та сутність маркетингової товарної політики. Класифікація товарів. Життєвий цикл товару: сутність і моделі. Особливості маркетингових стратегій на окремих етапах життєвого циклу товару. Товарний асортимент і товарна номенклатура: сутність та процеси управління. Сутність поняття нових товарів. Класифікація нових товарів з позицій права, періоду часу, міри новизни, рівня знань споживачів. Сутність, способи та рівні планування нових товарів. Алгоритм процесу планування нових товарів та характеристика його етапів. Основні причини невдач виходу нових товарів на ринок. 

Тема 6. Маркетингова цінова політика

Сутність та завдання маркетингової цінової політики. Пряма та опосередкована маркетингова цінова політика. Економічний зміст ціни. Класифікація цін. Алгоритм маркетингового розрахунку цін та характеристика його основних етапів. Маркетингові цінові стратегії. Методи ціноутворення та їх класифікація. Непряме маркетингове ціноутворення: політика знижок.

Тема 7. Маркетингова політика розподілу
Сутність та роль маркетингової політики розподілу. Канали розподілу товарів і послуг: сутність, функції, типи та характеристик. Процес формування каналів розподілу: значення та характеристика основних етапів.

Оцінка каналів розподілу: сутність, фактори, що враховуються. Посередницька діяльність в каналах розподілу: сутність, принципи посередництва, призначення посередників. Класифікація посередницьких підприємств і організацій та їх типи.

Тема 8. Маркетингова політика просування

Сутність та значення маркетингової політики просування. Процес маркетингових комунікацій та характеристика його основних елементів. Алгоритм формування комплексу маркетингових комунікацій та характеристика етапів. Реклама: сутність, основні завдання та класифікація в залежності від цілей. Паблік рілейшнз (PR): сутність, цілі та особливості, форми. Стимулювання збуту: сутність, основні завдання та засоби. Персональний продаж: сутність, типи та процес. Прямий маркетинг: сутність, характеристики та форми.  

Модуль 3. Управління маркетинговим впливом
Тема 9. Організація маркетингу

Організація маркетингової діяльності підприємства. Принципи діяльності маркетингових організаційних структур підприємства. Алгоритм створення маркетингових організаційних структур підприємства. Взаємодія служби маркетингу підприємства з іншими структурними підрозділам.

Тема 10. Контроль маркетингу

Сутність та значення контролю маркетингової діяльності підприємства. Види контролю. Організація контролю маркетингової діяльності підприємства.
Тема 11. Планування маркетингу підприємства
Сутність та зміст планування маркетингу підприємства. Види планів маркетингу. Складові розділи плану маркетингу. Специфіка плану маркетингу відповідно до різновидів ринку. Процес стратегічного маркетингового планування. Види маркетингових стратегій.

4.4. Перелік рекомендованих підручників, 

інших методичних та дидактичних матеріалів
Рекомендована література:

Основна література
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2. Брассингтон Френсис. Основы маркетинга / Под ред. Е.Е.Козлова. - Днепропетровск: Баланс Бизнес Букс, 2007. - 768 с. 

3. Бутенко Н.В. Маркетинг: підручник / Н.В. Бутенко. - К.: Атіка, 2008. - 300 с. 
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5. Войчак А. В. Маркетингові дослідження: підручник / А.В. Войчак, А.В. Федорченко. - К.: КНЕУ, 2007. - 408 с. 

6. Гончаров С.М. Практикум з маркетингу: навчальний посібник / С.М. Гончаров, Н.Б. Кушнір. - К.: Центр учбової літератури, 2010. - 208 с.  
7. Корж М.В. Маркетинг: навчальний посібник / М.В. Корж. - К.: Центр учбової літератури, 2008. - 344 с. 
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9. Котлер Ф. Маркетинговий менеджмент: підручник / Ф. Котлер, К. Л. Келлер, А. Ф. Павленко та ін. - К.: Хімджест, 2008. - 720 с. 

10. Маркетинг у прикладах і завданнях: навчальний посібник / За ред. С.М. Ілляшенка. - Суми: Університетська книга, 2006. - 400 с.  
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14. Маркетинг: підручник / За ред А.Ф. Павленка. - К.: КНЕУ, 2008. - 600 с. 

15. Петруня Ю.Є. Маркетинг: навчальний посібник / Ю.Є. Петруня. – К.: Знання, 2007. - 325 с. 

16. Старостіна А.О. Маркетинг: навчальний посібник / О.В. Старостіна, О.В. Зозульов. - 3-тє вид., перероб. - К.: Знання, 2006. 

17. Теорія і практика маркетингу в Україні: монографія / За ред. А.Ф. Павленка. - К.: КНЕУ, 2005. - 584 с.

18. Фірсова С.Г. Маркетинг нововведень: дослідження, сегментування, прогнозування: навчальний посібник / С. Г. Фірсова. - К.: Атіка, 2010. - 240 с. 

19. Циба Т.Є. Маркетингове планування: навчальний посібник / Т.Є. Циба, М.І. Сокур, В.І. Баюра. - К. : Центр учбової літератури, 2007. - 128 с.
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Додаткова література

21. Аникин Б.А. Логистика. – М: ИНФРА, 2002. – 368 с.
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24. Белявцев М.И., Николайчук В.Е. Промышленный маркетинг. - Донецк: ООО ПФК Н33 «БАО», 2004. – 383 с.
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