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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Вимоги до змісту навчальної програми дисципліни «Математичні методи дослідження операцій» (змістові модулі (теми) та блоки змістових модулів) затверджено в складі Освітньо-професійної програми підготовки бакалавра напряму 6.050101 — «Комп’ютерні науки», затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 26.05.10 № 485. 

3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета: формування знань і навичок щодо створення математичних моделей, пошуку екстремуму функцій і функціоналів, використання методів та алгоритмів оптимізації.

Завдання: вивчення основних методів та алгоритмів оптимізації.
Предмет: математичні властивості та закономірності пошуку екстремуму функцій і функціоналів, методи та алгоритми оптимізації динамічних детермінованих і стохастичних систем.

Міждисциплінарні зв’язки 

Викладання курсу “Математичні методи дослідження операцій” базується на знаннях, здобутих під час вивчення курсу “Вища математика”. Матеріал, засвоєний студентами при вивченні дисципліни, знаходить широке використання при вивченні наступних дисциплін: «Теорія прийняття рішень», “Моделювання систем”, “Системний аналіз”, “Управління ІТ-проектами”, «Проектування інформаційних систем».
3.2. Зміст навчальної дисципліни
Модуль 1. Лінійне та нелінійне програмування.
Тема 1. Побудова математичних моделей проблемних ситуацій. 
Типи математичних моделей. Оптимальне (субоптимальне) рішення. Прийняття рішень в умовах визначеності. Прийняття рішення в умовах невизначеності та ризику.
Тема 2. Лінійне програмування. 
Класифікація методів математичного програмування. Основні методи математичного програмування. Основна задача лінійного програмування. Геометрична інтерпретація задачі  лінійного програмування. Економічна  інтерпретація задачі  лінійного програмування. Симплекс-метод лінійного програмування. Транспортна задача лінійного програмування. Рішення збалансованої транспортної задачі методом потенціалів. Поняття про виродженість в лінійному програмуванні. Запобігання зациклюванню у випадку виродженості. Розв’язування задач лінійного програмування на ПЕОМ. 
Тема 3. Двоїстість.

Теорія двоїстості для випадку пари симетричних взаємно двоїстих задач: означення прямої задачі та двоїстої до неї у симетричному випадку.

Теореми про взаємозв’язок між прямою та двоїстою задачами, про взаємозв’язок між допустимими значеннями цільових функцій прямої та двоїстої задач; перша та друга теореми двоїстості. Знаходження розв’язку однієї з пари симетричних взаємно двоїстих задач, коли відомий розв’язок іншої. Економічна інтерпретація теорем двоїстості; оптимальні значення двоїстих змінних як оптимальні оцінки ресурсів в задачі оптимального планування виробництва.
Тема 4. Пост-оптимальний аналіз.
Призначення і зміст післяоптимізаційного аналізу. Методика реалізації окремих блоків післяоптимізаційного аналізу канонічної задачі лінійного програмування: виявлення альтернативних оптимальних планів; визначення границь можливої варіації коефіцієнта цільової функції, коефіцієнта вектору обмежень, коефіцієнта при небазисній змінній в системі основних обмежень; залучення до задачі додаткового обмеження-рівності або обмеження-нерівності.
Тема 5. Параметричне програмування.
Поняття про параметричне програмування. Економічна та геометрична інтерпретація задач параметричного програмування. Методи рішення задач  параметричного програмування.
Тема 6. Нелінійне програмування.
Постановка задачі нелінійного програмування. Геометрична інтерпретація задачі  нелінійного програмування. Економічна  інтерпретація задачі  нелінійного програмування. Метод множників Лагранжа. Метод максимального елемента. Метод послідовних приростів. Розподіл неоднорідних засобів з використанням методу двох функцій.
Модуль 2. Дискретне та стохастичне програмування.
Тема 7. Дискретне та стохастичне програмування.
Постановка задач дискретного та стохастичного програмування. Геометрична інтерпретація задач  дискретного та стохастичного програмування. Економічна  інтерпретація задач  дискретного та стохастичного програмування.

Тема 8. Засади дискретного програмування.
Математична формалізація задач дискретного  програмування. Засади дискретного  програмування. Задача комівояжера. Задача пакування рюкзака. Задача прокату лиж.

Тема 9. Методи відсікань розв'язання ЗЦЛП.
Загальна характеристика методів відсікання. Метод відсікання Гоморі. Схема алгоритму Гоморі. Приклади застосування алгоритму Гоморі.
Тема 10. Метод гілок та меж.
Зміст методу гілок і меж. Рішення задачі комівояжера методом гілок і меж. 

Тема 11. Динамічне програмування.
Формалізація багатоетапної операції. Загальна характеристика задач динамічного програмування їх економічна та геометрична інтерпретація. Метод динамічного програмування.

Тема 12. Стохастичне програмування.
Загальна постановка задачі стохастичного програмування, її особливості щодо оперативного управління та перспективного планування. Класифікація задач стохастичного програмування. Методи розв'язування задач стохастичного програмування (непрямі, прямі), приклади їх реалізації. Можливість та ефективність застосування методів стохастичного програмування для розв'язування детермінованих оптимізаційних задач.
Модуль 3. Методи оптимізації.
Тема 13. Методи оптимізації функцій, що диференціюються.
Методи розв'язування задач оптимізації функцій, що диференціюються, приклади їх реалізації. Можливість та ефективність застосування методів оптимізації функцій, що диференціюються.

Тема 14. Методи оптимізації функцій, що не диференціюються.
Методи розв'язування задач оптимізації функцій, що не диференціюються, приклади їх реалізації. Можливість та ефективність застосування методів оптимізації функцій, що не диференціюються.

Тема 15. Методи оптимізації в задачах великої розмірності.
Поняття про NP-повні задачі. Методи розв'язування задач оптимізації функцій в задачах великої розмірності, приклади їх реалізації.

Тема 16. Задачі та методи багатокритеріальної оптимізації.
Загальна постановка задачі багатокритеріальної оптимізації, її математична формалізація. Класифікація методів багатокритеріальної оптимізації.
4.4. Перелік рекомендованих підручників, 
інших методичних та дидактичних матеріалів
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