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	9. 
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· сутність процесу розкриття економічного потенціалу підприємства;
· методи реалізації потенціалу підприємства,
· методичні підходи до оцінювання потенціалу підприємства;
· сучасні концепції розвитку підприємства;
· методичні підходи до визначення резервів розвитку підприємства.

	10. 
	Зміст дисципліни
	1.Сутнісна характеристика потенціалу підприємства. 2. Структура і графоаналітична модель потенціалу підприємства. 3. Формування потенціалу підприємства: поняття і загальна модель. 4. Особливості формування виробничого потенціалу підприємства. 5. Конкурентоспроможність потенціалу підприємства. 6. Теоретичні основи оцінювання потенціалу підприємства. 7. Методичні підходи до оцінювання потенціалу підприємства. 8. Оцінювання вартості земельної ділянки, будівель і споруд. 9. Оцінювання ринкової вартості машин і обладнання. 10. Нематеріальні активи підприємства і методи їх оцінювання. 11. Трудовий потенціал підприємства та його оцінювання. 12. Оцінювання вартості бізнесу. 13. Прикладні аспекти оцінювання потенціалу підприємства. 14. Розвиток підприємства: зміст, сучасні концепції та передумови. 15.Методичні підходи до визначення резервів розвитку підприємства та його потенціалу.

	11. 
	Література
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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ

Анотація змісту нормативної дисципліни «Потенціал і розвиток підприємства» затверджена в складі Освітньо-професійної програми підготовки бакалавра за спеціальностями напряму 0501 – «Економіка і підприємництво», затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 07.06.06 р. № 444.
Анотація змісту нормативної дисципліни «Потенціал підприємства: формування та оцінювання» затверджена в складі Освітньо-професійної програми перепідготовки спеціаліста напряму 0501 – «Економіка і підприємництво», затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 17.04.03 р. № 246.

3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета: засвоєння понятійного апарату, методології і прикладного інструментарію оцінювання ринкової вартості потенціалу підприємства та його структурних елементів; набуття знань про закономірності, принципи та особливості формування, розвитку, конкурентоспроможності потенціалу підприємства як збалансованого інтегрованого утворення.
Завдання: оволодіння новітніми засобами ефективного формування потенціалу підприємства, забезпечення його конкурентоспроможності; знаннями і практичними навичками оцінної діяльності як складової управління розвитком потенціалу підприємства.
Предмет: методологія і методика формування, оцінювання та розвитку потенціалу підприємства.
Після вивчення  дисципліни «Потенціал і розвиток підприємства» слухачі повинні знати:

· основні поняття та категорії дисципліни, на основі системного розуміння та взаємозв’язків із суміжними дисциплінами;
· закономірності, принципи і особливості формування, розвитку та оцінки  потенціалу підприємства;
· методологію  і  прикладний  інструментарій  оцінювання  ринкової вартості потенціалу підприємства та його структурних елементів.

Після вивчення навчальної дисципліни слухачі повинні вміти:
· формувати й обробляти необхідну інформаційну базу щодо оцінки потенціалу підприємства та оцінки його конкурентоспроможності;

· проводити оцінку потенціалу різними методами;
· формувати перелік основних переваг і проблем, що потребують вирішення;

· на основі аналізу економічної ситуації на підприємстві та оцінки його потенціалу, визначати напрямки його розвитку, оптимальну стратегію підприємства; 

· на основі визначених резервів планувати шляхи їх реалізації та оцінювати ефективність від впровадження; 

· прогнозувати майбутню вартість потенціалу підприємства.  

Міждисциплінарні зв’язки. Навчальна дисципліна «Потенціал і розвиток підприємства» вивчається після вивчення дисциплін «Економіка підприємства», «Планування та контроль на підприємстві», що дає змогу закріпити отримані знання і розпочати професійну підготовку спеціалістів з економіки. 

3.2. Зміст навчальної дисципліни
Тема 1. Сутнісна характеристика потенціалу підприємства 

Змістовна еволюція терміна «потенціал». Видові прояви потенціалу. Взаємозв’язок економічного потенціалу країни, сфери діяльності, галузі, регіону і підприємства. Загальна характеристика потенціалу підприємства. Основні підходи до вивчення потенціалу підприємства: їхні переваги та недоліки за конкретних умов застосування. Розкриття основних відмінностей категорії «потенціал підприємства» від суміжних понять: виробнича потужність, економічні ресурси, ефективність діяльності, вартість бізнесу. Місце   потенціалу   підприємства   в   потенціалі   економіки. 
Тема 2. Структура і графоаналітична модель потенціалу підприємства 

Основні  типи  структуризації  потенціалу  підприємства.  Визначення  та взаємозв’язок об’єктних і суб’єктних складових потенціалу підприємства. Сутнісно-змістовна характеристика об’єктних складових потенціалу підприємства: інноваційного,  виробничого,  фінансового  та  відтворювального.  Елементи  фінансового потенціалу підприємства. Просте й розширене відтворення потенціалу підприємства.  

Сутнісно-змістовна  характеристика  суб’єктних  складових  потенціалу підприємства: науково-технічного, управлінського, маркетингового та потенціалу організаційної структури управління. Маркетинговий потенціал підприємства та його структура: збутовий, логістичний та інші елементи. Агреговані прояви потенціалу підприємства та  їхня характеристика: трудовий,  інфраструктурний  та інформаційний  потенціали. Системоутворююча роль трудового, інфраструктурного та інформаційного потенціалів. 
Методологічні основи використання графоаналітичної технології для дослідження потенціалу  сучасних підприємств. Алгоритм  графоаналітичної оцінки потенціалу підприємства. Методика інтерпретації результатів графоаналітичного дослідження. 
Тема  3.  Формування  потенціалу  підприємства:  поняття  і  загальна модель 

Визначення  процесів формування  та  розвитку  потенціалу  сучасних  підприємств.  Властивості потенціалу як економічної системи. Загальнотеоретична модель формування потенціалу  підприємства.  Синергічний  ефект  в  розвитку  потенціалу  підприємства. Основні фактори та передумови формування та розвитку потенціалу підприємства. Сучасні тенденції формування потенціалу підприємств. 
Тема 4. Особливості формування виробничого потенціалу підприємства 

Поняття виробничого потенціалу підприємства. Потенціал землі та природно-кліматичні умови. Потенціал основних та оборотних фондів. Потенціал нематеріальних  активів. Технологічний потенціал підприємства. Місце і роль виробничого потенціалу в суспільному відтворенні. Характеристика виробничого потенціалу як економічної системи. Поняття виробничої функції і виробничої потужності. 

Тема 5. Конкурентоспроможність потенціалу підприємства 

Поняття ринку. Конкурентоспроможність. Конкурентоспроможність потенціалу підприємства. Чинники конкурентоспроможності. Діагностика факторів, що визначають конкуренцію на різних ринках. Основні  сили  конкуренції  за М. Портером. Рівні та особливості прояву конкурентоспроможності потенціалу підприємства. Методологія  оцінки  конкурентоспроможності  потенціалу  підприємства: принципи  та  підходи.  Класифікація  методів  оцінки  конкурентоспроможності потенціалу підприємства. Прикладні методики  оцінки  конкурентоспроможності  потенціалу  підприємства:  індикаторний  метод  оцінки  конкурентоспроможності  потенціалу  підприємства за економічними  і соціальними стандартами, метод експертних оцінок, метод набору конкурентоспроможних елементів. Методи стратегічного аналізу:  STEP – аналіз, SWOT-аналіз, SPACE-аналіз, GAP-аналіз, метод аналізу LOTS, PIMS-аналіз, вивчення профілю об’єкта, модель McKinsey, система 111-555. Оцінка сильних і слабких позицій потенціалу підприємства. Модель п’яті сил конкуренції  М.Портера.
Тема 6. Теоретичні основи оцінювання потенціалу підприємства 

Мета  і  завдання  вартісної  оцінки  потенціалу  підприємства.  Вимоги до потенціалу як об’єкта  оцінки. Договір на проведення оцінки. Збирання вихідних даних для  оцінки. Ідентифікація об’єкта  для проведення оцінки. Методичні підходи до оцінки. Приватизація, оренда, обмін, страхування державного майна. 
Поняття вартості. Сутнісно-змістовна характеристика вартості в обміні: ринкової, ліквідаційної, заставної, страхової та орендної вартості. Особливості прояву вартості потенціалу в користуванні:  інвестиційна,  балансова,  податкова  та  вартість  заміщення  (відтворення). 

Загальна  класифікація  принципів  оцінки  вартості  потенціалу  підприємства. Принцип корисності. Принцип очікування. Принцип факторів виробництва. Принцип залишкової продуктивності.  Принцип  внеску. Принцип  збалансованості. Принцип попиту і пропозицій.. Принцип конкуренції. Принцип зміни власності. Принцип найбільш ефективного використання.
Тема 7. Методичні підходи до оцінювання потенціалу підприємства 

Кількість та якість інформації. Повнота та комплексність інформації. Сутність та необхідність системного підходу до оцінки вартості потенціалу підприємства. Три основні теоретичні концепції оцінки вартості бізнесу та потенціалу підприємства: результатна (дохідна), ресурсна (витратна) та ринкова (порівняльна); їх специфічні особливості.  
Загальна  характеристика  витратних  методів  оцінки  та  особливостей  їх використання  за  сучасних  умов  господарювання. Загальна методологія  порівняльних методів  оцінки. Класифікація мультиплікаторів порівняння за різними ознаками. 
Основи  результатної  оцінки  вартості  потенціалу  підприємства.  Функції  грошової одиниці: економічна сутність, призначення та використання в розрахунках  вартості  потенціалу  підприємства. Загальна  характеристика  результатних методів для оцінки потенціалу підприємства: метод дисконтування грошових потоків, метод капіталізації доходу, метод залишкового доходу.  

Методи визначення ставки приведення грошових потоків. Економічна логіка побудови та розрахунку коефіцієнта капіталізації. Різновиди коефіцієнтів капіталізації. Методи розрахунку коефіцієнта капіталізації. Порівняльна характеристика переваг і недоліків різних підходів до оцінки вартості потенціалу підприємства. 
Тема 8. Оцінювання вартості земельної ділянки, будівель і споруд 

Нерухомість – база для господарської діяльності. Нерухоме майно. Земля. Будинки і споруди. Ринок нерухомості. Нормативна грошова оцінка земельних  ділянок. Експертна грошова оцінка земельних ділянок. Особливості нерухомого майна як об’єкта оцінки.

Капіталізація чистого  операційного або рентного доходу. Дохід: чистий операційний, рентний (земельна рента). Ціна продажу подібних земельних ділянок. Фактори, що впливають на вартість земельної ділянки. Врахування витрат на земельні поліпшення. Метод залишку для землі. Метод середньозваженого коефіцієнта капіталізації.

Методи оцінювання вартості будівель і споруд. Метод капіталізації доходів. Метод дискованих грошових потоків. Витратний підхід. Відновлювальна вартість. Вартість заміщення. Метод кошторисного розрахунку. Метод питомих витрат. Поелементний метод. Метод порівняння продажів. Метод валового рентного мультиплікатора.    
Тема 9. Оцінювання ринкової вартості машин і обладнання 


Ідентифікація машин  та обладнання як об’єкта оцінки й складової потенціалу підприємства. Типові ситуації, що потребують вартісної оцінки машин та обладнання. Типи машин: силові й робочі машини і обладнання, енергетичне обладнання, інформаційне обладнання, транспортні засоби, виробничий і господарський інвентар. Ознаки  класифікації машин: за видом основних засобів, за стадією життєвого циклу, за правом власності, за способом придбання та походження, за ступенем  універсальності, відповідно до діючого порядку нарахування амортизації, за функціональним призначенням. 
Особливості використання методів результатної групи для оцінки вартості машин та обладнання: метод дисконтування чистих грошових потоків, метод прямої капіталізації доходів. 
Витратний підхід. Метод розрахунку за ціною однорідного об’єкта. Метод поелементного розрахунку. Індексний (трендовий) метод оцінки. Метод розрахунку вартості за укрупнёними нормативами. Види фізичного зносу. Функціональний знос. Зовнішній знос. 
Порівняльний підхід. Метод ринкових порівнянь. Метод статистичного моделювання ціни. Метод розрахунку за питомими ціновими показниками. Методи кореляційних залежностей. Метод процента відновної вартості.
Тема 10. Нематеріальні активи підприємства і методи їх оцінювання 

Нематеріальні активи, їх склад. Інтелектуальна власність. Авторське право. Майнові права. Гудвіл. Специфічні  риси  нематеріальних  активів  як  складової  потенціалу  підприємства. Класифікація  нематеріальних активів за різними ознаками. 

Методи доходного  підходу оцінки нематеріальних активів. Способи виділення економічного ефекту. Реальний економічний ефект. Метод надлишкового прибутку. Метод виграшу  в собівартості. Метод «звільнення від роялті». Витратний підхід. Метод вихідних витрат. Метод відновлювальної вартості. Метод вартості заміщення. Порівняльний (ринковий) підхід оцінювання нематеріальних активів.

Тема 11. Трудовий потенціал підприємства та його оцінювання 

Визначення поняття «трудовий потенціал»: рівні прояву, види, характерні риси. Мета, цілі та завдання оцінки трудового потенціалу в  господарській практиці. Трудовий потенціал працівника  і характеристика окремих його складових. Фактори, що визначають трудовий потенціал працівника. Основні складові трудового потенціалу організації. Показники кадрового потенціалу: кількісні, якісні. 
Методологічні основи визначення трудового потенціалу підприємства. Витратні методики вартісної оцінки трудового потенціалу та особливості їх практичного  використання.  Методика  оцінки трудового  потенціалу  на  основі  одиниці  живої  праці:  показники  та  алгоритм розрахунку. Методики  порівняльної  оцінки  потенціалу  підприємства. Коефіцієнтна методика оцінки трудового потенціалу підприємства. 
Ефективність трудового потенціалу. Три системи показників ефективності кадрового потенціалу. 
Тема 12. Оцінювання вартості бізнесу 

Роль оцінки бізнесу. Три традиційних підходи оцінки: доходний, ринковий, витратний. Переваги та недоліки підходів до оцінки вартості бізнесу.  
Прогноз грошових потоків. Методи дисконтованих грошових потоків і капіталізації прибутку. Грошові потоки:  інвестованого капіталу,  власного капіталу. Метод прямої  капіталізації. Метод економічної доданої вартості.
 Порівняльний підхід до оцінки підприємства (бізнесу). Збір інформації. Матеріали консалтингових фірм і рейтингових агентств. Підприємства – аналоги. Метод ринку капіталу (компанії-аналога). Метод галузевих коефіцієнтів. Метод мультиплікаторів. 
Майновий підхід. Простий балансовий метод оцінки вартості бізнесу: алгоритм розрахунку та ключовий показник. Метод регулювання балансу. Метод вартості заміщення. Ліквідаційна вартість. Оцінка ліквідаційній вартості. Упорядкована ліквідаційна вартість. Примусова ліквідаційна власність. 
Тема 13. Прикладні аспекти оцінювання потенціалу підприємства 

Особливості  оцінки  потенціалу  підприємства  для моніторингу  поточних можливостей. Процедура оцінки. Автоматизація розрахунків щодо моніторингу поточних можливостей. Оцінка підприємства при приватизації. Сучасні особливості та нормативно-методична база приватизації вітчизняних підприємств. Напрямки удосконалення приватизаційних механізмів в промисловості. 

Оцінка  потенціалу  при  проектуванні  стратегічних  цілей  підприємства. Передумови та вибір альтернативних варіантів розвитку потенціалу підприємства.  Діагностика  та  оцінка  перспективного  вектору  розвитку  потенціалу  підприємства. 

Тема  14. Розвиток підприємства:  зміст,  сучасні концепції  та передумови 

Теоретичні основи розвитку підприємства: зміст, сучасні концепції та передумови. Концептуальна модель оцінки потенціальних можливостей розвитку підприємства, її етапи. Стратегії розвитку.  Технічний  розвиток  підприємства.  Основні  етапи.  Створення,  освоєння нових  і  підвищення  якості  тих, що  виготовляються,  видів продукції.  Запровадження  прогресивної  технології,  модернізація  та  автоматизація  виробничих процесів. Результати здійснення заходів технічного розвитку.  Організаційний розвиток підприємства: сучасні концепції. Сутність і тенденції організаційного розвитку підприємств. Основні риси підприємства майбутнього. Еволюція організаційних структур управління підприємствами. Нові організаційні типи підприємств. Реінжиніринг господарського розвитку підприємств. Реструктуризація підприємств як основа їх економічного зростання. Бізнес-діагностика підприємств у процесі їх реструктуризації. 

Тема 15. Методичні підходи до визначення резервів розвитку підприємства та його потенціалу 

Сутність «резерву». Основні резерви розвитку підприємства, їх суть і класифікація. Зовнішні та внутрішні резерви розвитку. Етапи визначення резервів розвитку підприємства. Методологія розрахунку резервів розвитку підприємства за окремими напрямками. Методичні підходи до визначення резервів розвитку підприємства та його потенціалу.
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