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	попереднє вивчення дисциплін: «Вища математика», «Дискретна математика», «Теорія ймовірностей, ймовірнісні процеси та математична статистика», «Математичні методи дослідження операцій»
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	Методи проведення
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	- аналізувати організаційне оточення, існуючі системи, синтезувати вимоги до системи;
- обробляти отримані результати, аналізувати, осмислювати та подавати їх, обґрунтовувати запропоновані рішення на сучасному науково-технічному рівні;

- приймати рішення в контексті управління ІТ-проектами, моделювання систем, здійснення системного аналізу об’єктів інформатизації;

- застосовувати математичні методи обґрунтування та прийняття управлінських і технічних рішень, адекватних умовам, в яких функціонують об’єкти інформатизації.

	10. 
	Зміст дисципліни
	Теоретичні основи вибору альтернатив.
Бінарні відношення, функції та механізми вибору.
Метризовані відношення та експертні оцінювання.
Моделі та методи прийняття рішень за умов багатокритеріальності.
Прийняття рішень методом аналізу ієрархій (МАІ).
Концепція корисності та раціональний вибір.
Моделі та методи прийняття рішень в умовах нечіткої інформації, невизначеності та ризику.
Моделі та методи багатоособового прийняття рішень.
Теорія ігор, стратегічні та статистичні ігри.
Психолінгвістичні аспекти прийняття рішень.

	11. 
	Література
	Катренко А.В., Пасічник В.В., Пасько В.П. Теорія прийняття рішень. Підручник – К.: Видавнича група BNV, 2009. – 448 с.

Кигель В.Р. Методы принятия управленческих решений в бизнесе: Опорный конспект дисциплины. ‑ К.: Университет экономики и права «КРОК», 2011 . – 45 с.

Клименко М. М., Дуброва О.С. Обґрунтування господарських рішень та оцінка ризиків: Навчальний посібник. –  К.: КНЕУ, 2005. – 252 с 

Саати Т. Принятие решений. Метод анализа иерархий. – М.: Радио и связь, 1993. – 320 с.

	12. 
	Мова
	українська


3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Вимоги до змісту навчальної програми дисципліни «Теорія прийняття рішень» (змістові модулі (теми) та блоки змістових модулів) затверджено в складі Освітньо-професійної програми підготовки бакалавра напряму 6.050101 — «Комп’ютерні науки», затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 26.05.10 № 485.

3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою викладання дисципліни є опанування студентами теорією та широким спектром сучасних методів прийняття управлінських рішень на основі системного аналізу, математичного моделювання та дослідження операцій; опрацювання ними на конкретних, максимально наближених до реальних, навчальних задачах, прикладах та математичних моделях методів визначення найкращих управлінських рішень, з використанням засобів обчислювальної техніки, пакетів прикладних програм, сучасних інформаційних технологій тощо.

Завдання дисципліни полягає у тому, щоб студенти опанували знаннями і вміннями застосування сучасні теорію та методи прийняття управлінських рішень для розв’язування реальних прикладних задач, знали про тенденції та перспективи розвитку теорії та інструментарію підтримки прийняття рішень, могли обирати належні методи та використовувати результати їх застосування при дослідженні, вирішенні та висвітленні конкретних проблем, у т.ч. прикладного економічного характеру.

Міждисциплінарні зв’язки 

Дисципліна «Теорія прийняття рішень» вивчається після завершення вивчення базових дисциплін циклу математичної та природничо-наукової підготовки: «Вища математика», «Дискретна математика», «Теорія ймовірностей, ймовірнісні процеси та математична статистика», «Математичні методи дослідження операцій». За змістом окремих тем дисципліна «Теорія прийняття рішень» пов’язана з дисциплінами: «Системний аналіз», «Управління ІТ-проектами», «Проектування інформаційних систем» і «Економіка та бізнес».
3.2. Зміст навчальної дисципліни

Розділ 1. Теоретичні основи вибору альтернатив
Тема 1. Загальні аспекти прийняття рішень
Історія розвитку та загальна характеристика проблеми. Історія розвитку концепції прийняття рішень. Проблеми структуризації прийняття рішень. Послідовність та зміст основних етапів процесу прийняття рішень. 

Структура задачі та види моделей прийняття рішень. Формальна постановка задачі прийняття рішень. Класифікація моделей та задач прийняття рішень.
Тема 2. Бінарні відношення, функції та механізми вибору
Основні поняття та операції над бінарними відношеннями. Поняття бінарного відношення. Способи перетворення та дії над бінарними відношеннями. Властивості та основні типи бінарних відношень. Агрегування відношень. Поняття фактор-відношення.

Представлення системи переваг бінарними відношеннями. Впорядковані множини в прийнятті рішень. Структури «домінування-байдужість».

Функції та механізми вибору. Представлення переваг децидента за допомогою функцій вибору. Поняття механізму вибору. Основні задачі дослідження та використання механізмів вибору.

Тема 3. Метризовані відношення та експертні оцінювання
Шкали вимірювання переваг. Основні види шкал вимірювання. Інваріантні алгоритми й середні величини. 

 Метризовані відношення та міри близькості. Поняття та основні види метризованих відношень. Міри близькості на бінарних відношеннях. Емпіричні системи та вимірювання переваг.

Методи експертного оцінювання. Проблеми експертного оцінювання та види експертиз. Загальні методи експертного оцінювання. Методи експертного оцінювання переваг. Методи оцінювання компетентності. 

Розділ 2. Моделі, методи та алгоритми прийняття рішень
Тема 4. Моделі та методи прийняття рішень за умов багатокритеріальності
Проблеми структуризації ґенеральної мети. Структуризація ґенеральної мети. Дерево цілей. Багатокритеріальність. Поняття множини Парето-оптимальних розв’язків. Умови оптимальності за Парето. Принципи прийняття раціональних рішень в багатокритеріальних задачах.

Методи розв’язання багатокритеріальних задач прийняття рішень. Методи глобального критерію. Методи переведення критеріїв в обмеження та послідовних поступок. Методи ELECTRE. Діалогові методи.

Тема 5. Прийняття рішень методом аналізу ієрархій (МАІ)
Теоретичні основи методу аналізу ієрархій. Ієрархії та пріоритети. Зв’язок власних векторів з пріоритетами та поняття узгодженості. Декомпозиція та аґреґування в методі аналітичної ієрархії. Інтерпретація пріоритетів за допомогою теорії графів.

Прийняття рішень методом аналізу ієрархій. Алгоритм прийняття рішень методом аналізу ієрархій. Прийняття рішень з статичними та динамічними пріоритетами. Застосування методу аналізу ієрархій в плануванні та залагодженні конфліктів.

Тема 6. Концепція корисності та раціональний вибір
Моделі корисності в детермінованому випадку. Поняття багатовимірної функції корисності. Структури переваг та функції корисності для двох критеріїв. Багатовимірні функції корисності та умови адитивності

Стохастичні моделі теорії корисності. Теоретичні основи одновимірної корисності. Алгоритм побудови одновимірної функції корисності в стохастичному випадку. Визначення корисності  багатовимірних альтернатив в умовах невизначеності. Агрегування індивідуальних переваг з точки зору корисності

Тема 7. Моделі та методи прийняття рішень в умовах нечіткої інформації, невизначеності та ризику
Загальні питання прийняття рішень в умовах невизначеності. Проблема прийняття рішень  в умовах невизначеності. Класифікація невизначеностей

Моделі та методи прийняття рішень в умовах невизначеності. Критерії прийняття рішень в умовах невизначеності. Прийняття рішень в умовах «гри з природою»

Метод дерева рішень. 
Нечіткі множини. Поняття нечіткої множини. Операції над нечіткими множинами.

Нечіткі відображення і задача прийняття рішень. Нечіткі відображення. Нечітка мета та її досягнення. Завдання оптимізації при нечітких обмеженнях.

Прийняття рішень при нечіткому відношенні переваги.  Нечіткі бінарні відношення та та їх властивості. Нечітка система переваг та множина недомінованих альтернатив. Оптимізація за умови нечітких обмежень. Прийняття рішень за умов нечіткості

Тема 8. Моделі та методи багатоособового прийняття рішень
Моделі групових рішень на бінарних відношеннях. Проблематика вибору найкращого багатоособового рішення. Побудова групових рішень за допомогою мір близькості. Групові рішення для ранжувань

Проблеми узгодження переваг та механізми багатоособового прийняття рішень. Проблема аґреґації переваг в багатоособовому ПР. Методи узгодження переваг багатьох осіб. Еґалітаризм та утилітаризм. Механізми багатоособового прийняття рішень. Моделі голосування. Неманіпульованість та стійкість. Теорія Кондорсе. Правило Борда. Парадокс Ароу. Властивості рівності та монотонності. Правило послідовних порівнянь. Стійкість ядра. Принцип меншості.

Моделі багатоособового прийняття рішень. Графічне представлення багатоособових рішень. Внутрішня та зовнішня стійкість. Ядро. Локальні та нелокальні правила прийняття рішень

Прийняття рішень в активному середовищі. Активні елементи як складові активної системи. Структури активних систем. Структурні елементи дворівневої активної системи. Механізми функціонування та управління в активних системах.

Розділ 3. Теорія ігор

Тема 9. Теорія ігор, стратегічні та статистичні ігри
Матричні ігри. Безкоаліційна гра. Ризик, авантюра та перестрахування в ігрі. Оцінка гри «ризик+виграш+витрати». 

Стратегічні та статистичні ігри. Нижня та верхняя ціна гри. Мішана стратегія. Графічне уявлення сідлової точки та мішаної стртегії. Розрахунок ймовірностей та ціни гри мішаної стратегії. Розрахунок мішаної стратегії при наявності супротивника з більш ніж двома стратегіями. Гра з природою.
Тема 10. Психолінгвістичні аспекти прийняття рішень
Система опрацювання інформації ОПР. Організація опрацювання інформації людиною. Дескриптивні дослідження проблем прийняття рішень. Психологічні теорії поведінки при ухваленні рішень.

Психолінгвістичні особливості отримання інформації, необхідної для прийняття рішень. Особливості отримання експертної інформації. Особливості лінгвістичного та гносеологічного аспекту спілкування з експертом. Класифікація методів отримання інформації.

Психологія прийняття рішень. Психологічні аспекти сприйняття ризику. Особливості багато особових рішень. Формальні та творчі компоненти у прийнятті рішень.
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