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Навчальна дисципліна «Транснаціональні корпорації»вивчається згідно навчального плану перепідготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «спеціаліст» з наданням другої вищої освіти за спеціальністю
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	4. 
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	4

	5. 
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	27 годин

	7. 
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	9. 
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	· визначати транснаціональні корпорації, зміст і масштаби їх діяльності;

· класифікувати організаційні структури ТНК, описувати еволюцію їх розвитку;
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· виявляти особливості взаємодії ТНК і національних економік;
· давати оцінку і прогнозувати вплив ТНК на економіку приймаючої країни.
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Наддержавне регулювання діяльності ТНК
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	1. Руденко Л.В. Транснаціональні корпорації : Навч.-метод. посіб. для сам ост. вивч. дисц. / Л.В. Руденко. – К.: КНЕУ, 2006. – 227 с.
2. Транснаціональні корпорації : навчальний посібник / В.Рокоча, О.Плотніков, В.Новицький та ін.. – К.: Таксон, 2001. – 304 с.

3. Зав’ялова О.В. Транснаціональні корпорації : [навч. посіб. для студ. вищ. навч. закл., які навч. за освіт.-профес. прогр. підготовки бакалаврів з напряму підгот. ”Міжнар. економіка”] / Зав’ялова О. В., Сахаров В. Є.; Нац. акад. упр.. - К. : НАУ, 2008. - 239 с.

	12. 
	Мова
	українська


3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Анотація нормативної дисципліни «Транснаціональні корпорації» затверджена Галузевим стандартом вищої освіти Освітньо-професійною програмою перепідготовки спеціаліста напряму 0501 - «Економіка і підприємництво», затвердженим наказом Міністерства освіти і науки України від 17.04.03 №246.
3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета: формування теоретичних знань і практичних навичок у галузі аналізу діяльності сучасних ТНК, економічного механізму їх функціонування, пріоритетів та проблем розвитку в умовах глобалізації.

Завдання: у результаті опанування дисципліною студент повинен визначати транснаціональні корпорації, зміст і масштаби їх діяльності; класифікувати організаційні структури ТНК, описувати еволюцію їх розвитку; пояснювати специфіку розроблення і реалізації глобальної стратегії ТНК; демонструвати механізм функціонування ТНК; виявляти особливості взаємодії ТНК і національних економік; давати оцінку і прогнозувати вплив ТНК на економіку приймаючої країни. 

Предмет: система взаємовідносин мікро- та макроекономічного рівня, опосередкованих діяльністю транснаціональних корпорацій. 

Міждисциплінарні зв’язки. Курс «Транснаціональні корпорації» вивчається після опанування таких дисциплін циклу природничо-наукової та загальноекономічної підготовки як «Політична економія», «Мікроекономіка», «Макроекономіка», «Історія економічних учень», «Економічна історія», «Статистика», «Міжнародна економіка», «Розміщення продуктивних сил і регіональна економіка», «Економіка зарубіжних країн». Дисципліна  «Транснаціональні корпорації» вивчається разом із опануванням дисциплін циклу професійної підготовки, зокрема «Міжнародні фінанси», «Міжнародне економічне право», «Міжнародні організації», «Міжнародна економічна діяльність України», «Міжнародна торгівля», і передує вивченню дисциплін «Міжнародна інвестиційна діяльність», «Міжнародний маркетинг», «Облік у зарубіжних країнах», «Аудит у зарубіжних країнах», «Валютні операції», «Міжнародна комерційна справа» та ін. 
3.2. Зміст навчальної дисципліни

Тема 1. ТНК як суб’єкт міжнародного бізнесу

Сутність поняття ТНК: підходи до визначення. Критерії приналежності до ТНК. Міжнародні, глобальні, транснаціональні корпорації. 
Масштаби діяльності сучасних ТНК. Етапи еволюції транснаціональної діяльності корпорацій. ТНК як агент глобалізації світової економіки. 

Правове, економічне і політичне середовище функціонування ТНК.

Тема 2. Еволюція організаційних структур ТНК

Типи і структура корпорацій в економічній діяльності міжнародного рівня: картель, синдикат, пул, трест, концерн, холдинг, консорціум, транснаціональний стратегічний альянс (ТСА). Фактори  та мотиви розвитку ТСА, форми ТСА, переваги ТСА.
Формування ТНК як результат процесу інтернаціоналізації фірми: сутність інтернаціоналізації; дуалістична концепція даного процесу; основні його етапи (модель EPRG). Мотиви і завдання початкового етапу інтернаціоналізації. Модель «чотирьох фільтрів». Вибір форм виходу на закордонні ринки, аналіз екстернальних та інтегральних чинників. Локальна ринкова експансія як проміжний етап у формуванні ТНК. Умови і зміст транснаціональної фази інтернаціоналізації фірми: трансформація пріоритетів фірми на етапі формування ТНК, потенціал глобального синергизму в діяльності ТНК. Інтеграція міжнародних економічних відносин.

Організаційно-юридична структура ТНК. Країна базування. Країна, що приймає. Класифікація закордонних підрозділів. Основні типи організаційної структури ТНК: функціональна, продуктова, відокремлена, географічна, матрична.

Тема 3. Формування і реалізація стратегій діяльності ТНК

Сутність стратегічного управління. Рівні стратегічного управління. Стадії розроблення стратегії: місія, аналіз і діагностика, мета, формування стратегії, реалізація стратегії, контроль.

Конкурентні переваги і стратегії їхнього розвитку. Корпоративні стратегії. Стратегії міжнародного бізнесу.

Тема 4. Фінансово-економічні механізми функціонування ТНК

Середовище фінансової діяльності ТНК. Організаційні, інформаційні та правові особливості діяльності на світовому фінансовому ринку.

Внутрішня фінансова структура ТНК. Планування фінансової діяльності ТНК: бюджет та фінансовий прогноз, центр прибутків. Внутрішні трансфертні ціни. Планування і мобілізація фінансових ресурсів. Джерела зовнішніх фінансових ресурсів: локальний борговий ринок, ринок євровалют, міжнародні облігації, європейський фондовий ринок. Внутрішні джерела фінансування: прямий міжнародний фірмовий кредит; компенсаційний внутрішньофірмовий кредит, паралельний внутрішньофірмовий кредит.

Особливості управління фінансами ТНК. Капіталу дочірньої фірми, його структура. Фінанси, що обслуговують експорт і імпорт. Управління рухом та використанням грошових коштів.

Теоретичні аспекти фінансової діяльності ТНК. Теорія Модільяні-Міллера. Невідповідність теорії корпоративних фінансів практиці господарювання ТНК. Податкові умови діяльності ТНК. Вплив оподаткування на рішення і політику ТНК.

Тема 5. Особливості управління виробничою діяльністю ТНК

Стратегія багатонаціонального виробництва і матеріально-технічного забезпечення. Типи виробничих стратегій та їхні властивості.

Визначення розташування міжнародного виробництва: методи аналізу одиничної території, методи аналізу декількох територій, метод аналізу товарів за декількома територіями.

Розроблення і реалізація стратегії міжнародного виробництва і матеріально-технічного забезпечення: критерій прийняття рішення, будівництво та розширення закордонного заводу; об’єднання систем виробництва і постачання.

Стратегія міжнародного підряду: типи проектів, закордонне будівництво, завод як об’єкт експорту, особливості експорту заводів та ефективність цього процесу для країни-експортера і країни-імпортера; міжнародні виробничі консорціуми. Екологічні наслідки виробничої діяльності ТНК.

Тема 6. Управління персоналом у ТНК

Міжнародна кадрова стратегія і трудові відносини в ТНК: прогноз потреби в кадрах за категоріями, проблемні питання, динаміка трудових відносин за Скінером. Відбір міжнародних менеджерів: його способи, критерії і фактори. Формування ділових якостей міжнародного менеджера.

Навчання персоналу для роботи в зарубіжних філіях: стратегія підготовки міжнародного менеджера; етапи навчання; План повернення працівників з-за кордону. Системний аналіз цілей та проблеми під час повернення персоналу в базову компанію. Оплата праці міжнародних менеджерів: проблеми, основний оклад і преміальні надбавки.

Тема 7. Особливості обліку, звітності, аналіз діяльності ТНК

Роль інформаційного забезпечення у вирішенні проблем управління ТНК. Інформаційна система як складова системи управління; користувачі інформації; джерела інформації; інформаційні потоки; вплив форми організації ТНК на інформаційну систему.

Особливості облікових національних систем. Світові бухгалтерські моделі; координаційні структури за міжнародними обліковими стандартами; система GAAP; вплив чинників на формування національних стандартів обліку.

Аналітичність фінансової звітності ТНК. Національні особливості звітності, причини формування транснаціональної звітності, аналіз звітності іноземних контрагентів, структура річного звіту ТНК, аналітична наповненість річного звіту. Консолідована фінансова звітність ТНК. Принципи консолідації звітності.

Тема 8. Взаємодія ТНК і національних економік

Взаємовідносини «національна держава — ТНК»: гармонізація інтересів. ТНК в економіці економічно розвинутих країн. ТНК в економіці країн, що розвиваються.

Наслідки господарської діяльності ТНК. ТНК і країни базування. ТНК і країни, що приймають.

Тема 9. Наддержавне регулювання діяльності ТНК

Еволюція наддержавного регулювання діяльності ТНК. Діяльність ООН з визначення правил поведінки ТНК. Комісія ООН з ТНК, розроблення Кодексу поведінки ТНК.

Політика ОЕСР з регулювання діяльності ТНК; Комітет з міжнародних інвестицій і ТНК; Декларація країн ОЕСР про міжнародні інвестиції і ТНК; Угода про ТНК країн-членів ОЕСР. Зобов’язання ТНК згідно з угодою про ТНК країн-членів ОЕСР (загальна політика, надання інформації, конкуренція, фінанси і податки, наука і технології, екологія).

Адаптація ТНК до умов наддержавного регулювання їхньої діяльності: державно-приватні компанії зі страхування іноземних інвестицій, Корпорація із захисту закордонних інвестицій (США), Корпорація з гарантій закордонних інвестицій (Велика Британія); система захисту іноземних інвестицій ТНК в інших країнах. Міжнародне агентство з гарантій інвестицій (МАГІ). Обопільні умови про захист і стимулювання іноземних інвестицій.

Тема 10. Проблеми транснаціоналізації української економіки

Глобалізація розвитку. Глобальні і національні трансформації України. Концепція національних інтересів України в умовах глобалізації розвитку.
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