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Мета та завдання навчальної дисципліни
Метою викладання навчальної дисципліни є: формування у майбутніх менеджерів з логістики системних знань у сфері економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності та навичок аналізу і оцінки загроз їх економічній безпеці та негативних чинників логістичного середовища, що їх породжують, а також компетенцій щодо прийняття управлінських рішень спрямованих на забезпечення ефективності механізму захисту суб’єкта логістичної діяльності від реальних та потенційних загроз
Основними завданнями вивчення дисципліни є: 
- засвоєння теоретичної бази знань щодо економічної безпеки соціально-економічних систем різного рівня;

- опанування методичного інструментарію моніторингу та оцінювання рівня та стану економічної безпеки держави, регіону та підприємства;

- вивчення особливостей суб’єктів логістичної діяльності як суб’єктів економічної безпеки, методик оцінювання їх економічної безпека та її функціональних складових;

- засвоєння механізмів захисту від загроз економічній безпеці суб’єктів логістичної діяльності;

- формування навичок  моніторингу, аналізу та оцінки загроз економічній безпеці суб’єктів логістичної діяльності;

- формування компетенцій щодо прийняття управлінських рішень спрямованих на забезпечення ефективності механізму захисту суб’єкта логістичної діяльності від реальних та потенційних загроз та підбору інструментарію для його реалізації.

Згідно з вимогами варіативного компоненту освітньо-професійної програми студенти повинні:
знати :
- базові поняття і категорії у сфері економічної безпеки держави, регіону та підприємства;

- нормативно-правові засади забезпечення економічної безпеки держави, регіону та підприємства;

- структуру та зміст функціональних складових економічної безпеки держави, регіону та підприємства;

- особливості економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності її суб’єктів та об’єктів;

- властивості системи економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності, її підсистем та елементів, принципи та алгоритми їх функціонування; 

- ефективні механізми управління системою економічної безпеки  суб’єктів логістичної діяльності спрямовані на захист суб’єкта від реальних та потенційних загроз.

вміти :
-здійснювати термінологічний аналіз понять та категорій економічної безпеки соціально-економічних систем різних рівнів; 
- формалізувати системи економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності та створювати моделі таких систем;

- ідентифікувати, класифікувати, систематизовувати та ранжувати  загрози економічній безпеці суб’єкта логістичної діяльності та негативні чинники логістичного середовища, що їх породжують;

- планувати та здійснювати моніторинг економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності та аналізувати і оцінювати рівень економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності;

-  проектувати механізм забезпечення системи економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності та його складові.
Програма навчальної дисципліни 

Вступ
Безпека як  соціально-економічне явище та умова життєдіяльності. Сутність категорії «безпека» в соціально-економічних системах. Структура категорії «безпека». Економічна безпека. Сутність та генезис категорії економічна безпека. Економічна безпека мікроекономічних утворень. Економічна безпека і завдання менеджменту організації. Економічна безпека і логістика. 
Розділ 1. Економічна безпека держави, регіону, підприємства.
Тема 1. Економічна безпека на державному та регіональному рівнях.
Сутність економічної безпеки держави. Функціональні складові економічної безпеки держави. Структура економічної безпеки держави. Підходи до  тлумачення економічної безпеки держави. Загрози економічній безпеці держави. Класифікація та систематизація загроз економічній безпеці держави. Характер впливу загроз економічній безпеці. Стан та рівень економічної безпеки держави. Методики оцінки рівня економічної безпеки держави. Тіньова економіка в Україні, її структура та негативні чинники. Механізми забезпечення економічної безпеки держави. Економічна безпека регіону в системі національної безпеки держави. Структура економічної безпеки регіону. Диспропорції соціально-економічного розвитку регіонів, а в їх межах районів, як загроза економічній безпеці держави. Негативні чинники впливу на стан економічної безпеки регіону. Основні загрози економічній безпеці регіону. Діагностика економічної безпеки та тіньової економіки регіону. Система індикаторів економічної безпеки регіону. Аналіз та оцінка стану економічної безпеки регіону. Система функцій забезпечення економічної безпеки регіону. 

Тема 2. Економічна безпека  підприємств та організацій.
Генезис термінологічних визначень поняття «економічна безпека підприємства». Базові поняття і категорії сфери економічної безпеки підприємства. Сучасне розуміння сутності та основних завдань економічної безпеки підприємства. Місце економічної безпеки підприємства в системі економічної безпеки держави. Функціональні складові економічної безпеки підприємства. Фінансова складова економічної безпеки. Ринкова складова економічної безпеки. Правова складова економічної безпеки. Кадрова складова економічної безпеки. Інтерфейсна складова економічної безпеки. Інтелектуальна складова економічної безпеки. Інформаційна складова економічної безпеки. Технологічна складова економічної безпеки. Екологічна складова економічної безпеки. Силова складова економічної безпеки. Внутрішні та зовнішні загрози економічній безпеці підприємства. Оцінювання складових економічної безпеки підприємства. Методи та підходи до оцінювання рівня економічної безпеки підприємства. Критерії та індикатори економічної безпеки підприємства. Система економічної безпеки підприємства. Принципи і механізми забезпечення економічної безпеки підприємства. Служба економічної безпеки підприємства та її функції. Структура служб безпеки та принципи і методи управління нею. Недобросовісна конкуренція і захист комерційної таємниці. Ділова розвідка її роль та особливості. Державне регулювання економічної безпеки підприємства.

Розділ 2. Економічна безпека логістичних компаній, фірм та операторів. 
Тема 1. Логістичні утворення як суб’єкти економічної безпеки.
Логістика як сучасний інструмент міжсистемної  інтеграції. Місце та роль логістики в забезпеченні економічної безпеки держави. Логістична концепція  розвитку сучасних мікрологістичних систем. Логістичні утворення як нова форма господарської кооперації та технологічної координації. Ієрархічні рівні логістичних утворень. Форми структурування логістичних утворень. Аналіз логістичних утворень як суб’єктів економічної безпеки. Формування та організація мікрологістичних систем. Економічна безпека логістичних утворень та підходи до її забезпечення.

Тема 2. Логістичне середовище, його складові та негативні чинники.
Логістичне середовище як сфера життєдіяльності логістичних компаній, фірм та операторів. Вітчизняне логістичне середовище. Внутрішнє та зовнішнє логістичне середовище. Структура та складові логістичного середовища. Комплекс складових зовнішнього середовища. Нормативно-правова складова логістичного середовища. Соціальна складова логістичного середовища. Демографічна складова логістичного середовища. Економічна складова логістичного середовища. Природно-кліматична складова логістичного середовища. Монетарна складова логістичного середовища. Інфраструктурна складова логістичного середовища. Внутрішнє логістичне середовище організації та його складові. Загрози економічній безпеці суб’єктів логістичної діяльності та негативні чинники середовища які їх породжують. Розвиток логістичного середовища. Оцінювання розвитку логістичного середовища. Критерії та показники розвитку. 

Тема 3. Система економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності.
Система економічної безпеки в умовах глобалізації. Ґенеза системи економічної безпеки суб’єктів господарської діяльності. Сутність терміну «система економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності». Мета і основні завдання системи економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності. Структури систем економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності, які функціонують на різних рівнях. Суб’єкти системи економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності. Моделі систем економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності. Складові та елементи системи економічної безпеки. Особливості системи економічної безпеки. Суб’єкти системи  економічної безпеки їх ознаки  та характеристика. Об’єкти системи  економічної безпеки. Входи і виходи системи економічної безпеки. Функціональні системи нижчих рівнів системи  економічної безпеки. Роль логістичної системи в забезпеченні ефективності функціонування і розвитку системи  економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності. Моніторинг діючих систем  економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності.

Тема 4. Механізми розвитку системи  безпеки суб’єктів логістичної діяльності.
Політика економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності. Цілі і завдання реалізації політики. Стратегія економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності. Стратегія організаційної реструктуризації в розвитку системи  економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності. Стратегія партнерства в розвитку системи  економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності. Функціональні логістичні стратегії. Концепція економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності. Принципи, методи та функції управління системою економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності. Механізм забезпечення розвитку системи  безпеки суб’єктів логістичної діяльності. Складові елементи механізму. Нормативно-правове забезпечення. Методичне забезпечення розвитку системи  економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності. Стратегічне нормування та прогнозування розвитку системи  безпеки суб’єктів логістичної діяльності. Методи, алгоритми та критерії прогнозування розвитку системи  безпеки суб’єктів логістичної діяльності. Маркетингово-логістичні механізми управління розвитком. Тактичне управління розвитком системи економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності. Організаційний базис тактичного управління розвитком системи. Організаційні структури служб економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності. Економічна безпека розміщення логістичної інфраструктури. Забезпечення достатнього  потенціалу системи економічної  безпеки суб’єктів логістичної діяльності в умовах невизначеності. Оптимізація параметрів логістичного сервісу в досягненні планового рівня економічної безпеки. Інформаційне забезпечення. Організаційне забезпечення. Кадрове забезпечення та мотивація. Фінансово-економічне забезпечення.  Апаратно-технічне забезпечення. Оцінка ефективності розвитку системи економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності.

Теми семінарських занять

	№ з/п
	Назва теми

	1.
	Економічна безпека на державному та регіональному рівнях.

	2.
	Економічна безпека  підприємств та організацій.

	3.
	Логістичні утворення як суб’єкти економічної безпеки.

	4.
	Логістичне середовище, його складові та негативні чинники.

	5.
	Система економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності.

	6.
	Механізми розвитку системи  безпеки суб’єктів логістичної діяльності.


Самостійна робота
	№ з/п
	Назва теми

	1.
	Система функцій забезпечення економічної безпеки регіону. 

	2.
	Недобросовісна конкуренція і захист комерційної таємниці. 

	3.
	Ділова розвідка її роль та особливості. 

	4.
	Державне регулювання економічної безпеки підприємства.

	5.
	Ієрархічні рівні логістичних утворень 

	6.
	Розвиток логістичного середовища.

	7.
	Моніторинг діючих систем  економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності.

	8.
	Організаційні структури служб економічної безпеки суб’єктів логістичної діяльності 


Методи навчання
Навчальні заняття відбуваються у формі лекцій, опитування, обговорення та коротких доповідей студентів, які є актуальними та відповідають темі, що розглядаються; у формі семінарських занять та вирішенні практичних завдань (задач). 

Методи контролю
Для визначення успішності навчання використовуються контрольні заходи. Контрольні заходи включають поточний та підсумковий контроль.

Поточний контроль здійснюється під час проведення практичних (семінарських) занять і має на меті перевірку рівня підготовленості студента до виконання конкретного завдання.

Підсумковий контроль проводиться для оцінки результатів навчання після закінчення вивчення дисципліни (семестровий контроль) або відокремлених за робочим навчальним планом модулів.

Під час вивчення даної дисципліни використовуються такі форми поточного контролю: 

· тестові завдання;

· задачі;

· контрольні завдання для проведення підсумкового контролю.
Під час вивчення даної дисципліни використовується така форма семестрового контролю: екзамен 

Умови нарахування балів


У цьому підрозділі описуються критерії нарахування балів за виконання студентами основних видів обов’язкових завдань.
Критерії підсумкового оцінювання
	Проміжок за накопичувальною  шкалою Університету
	Оцінка чотирибальною національною шкалою

	90 та вище
	відмінно

	70–89
	добре

	

50–69
	задовільно

	1–49
	незадовільно


Методичне забезпечення
1. Програма обов’язкової навчальної дисципліни;
2. Комплекс навчально-методичного забезпечення дисципліни;

3. Конспект лекцій та завдання для підсумкового контролю знань;

4. Методичні вказівки до виконання практичних завдань з дисципліни. 

Рекомендована література

Базова
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4. Гончаров С.М. Основи економічної безпеки підприємства: Навч. посібник/Гончаров С.М., Кузнецова Т.В., Лесняк О.Ю. – К.: Кондор-Видавництво, 2013.- 216с. 

5.  Белокур В.В. Угрозы экономической безопасности предприятия / В. В. Белокур. – М., 2010. – 215 с.
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75. Сайт Державної комісії з цінних паперів та фондового ринку: http://www.ssmsc.gov.ua.

76.  Сайт Національного банку України: http://www.bank.gov.ua/.

77. Сайт національної бібліотеки ім. В. І. Вернадського: http://www.nbuv.gov.ua/.

78. Украинская Федерация професионалов безопасности: http://ufrnsb.kiev.ua/press_reliz.html


