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Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета: формування знань про теоретичні основи, організаційно-правові та процесуальні засади конкурентної політики, а/ також ознайомлення з проблемами та практичними методами роботи по припиненню порушень конкурентного законодавства та попередженню формування нових монопольних утворень.  

Завдання: охарактеризувати причини виникнення монополій та шляхи нейтралізації їх негативних наслідків; дослідити досвід захисту конкуренції та обмеження зловживань монополістів в окремих країнах та основні риси становлення і реалізації міжнародного конкурентного права в умовах глобалізації світової економіки; розглянути еволюцію законодавчих вимог, щодо регулювання конкуренції в Україні; окреслити систему та повноваження державних органів, які здійснюють безпосередній вплив на створення конкурентного середовища, на формування та реалізацію конкурентної політики; визначити основні етапи та проблеми аналізу товарних ринків та визначення монопольного становища підприємців на ринку; охарактеризувати нормативну базу та основні етапи процедури контролю за економічною концентрацією суб’єктів господарювання, світові тенденції злиттів і поглинань та практику контролю за цими процесами в  Україні; дослідити систему відповідальності за порушення конкурентного законодавства, проблеми застосування штрафів, адміністративної та кримінальної відповідальності до порушників; визначити систему державного регулювання цін монополістів, проблеми розмежування повноважень державних органів при регулюванні цін; здійснювати аналіз стану товарних ринків та визначати монопольне становище підприємців на цих ринках; визначати основні етапи процедури контролю за економічною концентрацією суб’єктів господарювання; кваліфікувати основні види порушень конкурентного законодавства; визначати потенційні санкції за антиконкурентні узгоджені дії, зловживання монопольним становищем, антиконкурентні дії органів влади, недобросовісну конкуренцію.

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 

знати: теоретичні основи конкурентної політики держави, причини виникнення монополій та шляхи нейтралізації їх негативних наслідків; досвід захисту конкуренції та обмеження зловживань монополістів  в окремих країнах, основні риси становлення і реалізації міжнародного конкурентного права в умовах глобалізації світової економіки;  еволюцію законодавчих вимог щодо регулювання конкуренції в Україні; систему та повноваження державних органів, які здійснюють безпосередній вплив на створення конкурентного середовища, на формування та реалізацію конкурентної політики; основні етапи та проблеми аналізу товарних ринків та визначення монопольного становища підприємців на ринку; нормативну базу та основні етапи процедури контролю за економічною концентрацією суб’єктів господарювання, світові тенденції злиттів і поглинань та практику контролю за цими процесами  в  Україні; загальні характеристики та тенденції припинення порушень конкурентного законодавства; теоретичні питання та практичні проблеми виявлення і припинення антиконкурентних узгоджених дій, зловживань монопольним становищем, антиконкурентних дій органів влади; законодавчі засади та передумови політики захисту від недобросовісної конкуренції; систему відповідальності за порушення конкурентного законодавства, проблеми застосування штрафів, адміністративної та кримінальної відповідальності до порушників; світовий досвід  та вітчизняну практику державного регулювання природних монополій; систему державного регулювання цін монополістів, проблеми розмежування повноважень державних органів при регулюванні цін;
вміти: здійснювати аналіз стану товарних ринків та визначати монопольне становище підприємців на цих ринках; визначати основні етапи процедури контролю за економічною концентрацією суб’єктів господарювання; кваліфікувати основні види порушень конкурентного законодавства; визначати потенційні санкції за антиконкурентні узгоджені дії, зловживання монопольним становищем, антиконкурентні дії органів влади, недобросовісну конкуренцію.
Програма навчальної дисципліни

Тема 1.  Предмет і завдання дисципліни 

Ринкові перетворення в Україні та необхідність створення конкурентного середовища. Соціально-економічні причини, що обумовлюють необхідність конкурентної політики держави.   Необхідність формування культури конкуренції у широких верств населення. Цілі та завдання курсу, його зв’язок з іншими дисциплінами.  
Тема 2. Теорія конкуренції в ринковій економіці

Конкуренція як економічна категорія. Закон конкуренції як загальний закон товарного виробництва. Монополія та монопсонія. Обмежена монополія і обмежена монопсонія. Монополiстична конкуренція. Олігополія. Якісні характеристики основних типів ринків та особливості конкурентної поведінки на цих ринках. Методи і засоби конкурентної боротьби. Цінова конкуренція Нецінова конкуренція. Добросовісна конкуренція та недобросовісна конкуренція. Галузева конкуренція та міжгалузева конкуренція. Конкурентна боротьба та її наслідки. Добросовісна конкуренція. Суть, цілі та напрямки конкурентної політики держави.  
Тема 3. Теорія монополій

Основні поняття теорії монополій.  Характерна  риса монополізму –  концентрація ринкової влади в одному центрі. Класифікація монополій в залежності від території, по ступіню охвату ринків, по характеру та причинах виникнення. Діалектика взаємозв’язку конкуренції та монополізму. Закон монополізації виробництва. Принципова відмінність причин виникнення монополій в розвинених ринкових країнах та соціалістичній плановій економіці. Глобалізація як чинник монополізації ринків. Демонополізація споживання. Монополії та науково - технічний прогрес.

Тема 4. Досвід США та Канади щодо захисту конкуренції і обмеження зловживань монополістів

Історія розвитку антитрестівського законодавства. Антитрестівська політика США. Державні органи захисту конкуренції США. Закон Шермана - підґрунтя усієї наступної практики антимонопольного регулювання. Доктрина PER SE. Закон Клейтона - закон про Федеральну торгову комісію (ФТК). Комплексний закон про торгівлю і конкурентоспроможність. Закон про міжнародну взаємодопомогу антитрестівським органам. Блок винятків з конкурентного законодавства. Закон Вебба-Померена Закон про експортні компанії Процедура прийняття рішень щодо припинення порушень. Відділ антитрестівського законодавства Міністерства юстиції США. Законодавство та органи регулювання конкуренції в Канаді. Акт проти зговору і обмежень у торгівлі. Економічна Рада Канади. Закон про конкуренцію. Бюро з питань конкуренції  Трибунал з питань конкуренції. Процедура розслідування і прийняття рішень.

Тема 5. Конкурентна політика в Європейському Союзі
Роль Європейської комісії та Суду ЄС в питаннях формування та реалізації конкурентної політики в рамках спільного ринку. Сфери здійснення регулювання конкуренції. Конкурентне законодавство Європейського Союзу. Право конкуренції - одна з галузей права ЄС. Поняття та процедура розгляду узгоджених дій підприємців. Припинення зловживань домінуючим становищем. Державні підприємства та лібералізація ринку. Контроль надання державної допомоги національним підприємствам. Заборона надання виключних прав державним підприємствам. Контроль за злиттями та поглинаннями підприємств. Кількісні характеристики самої концентрації та відповідність її здійснення інтересам „спільного ринку”. Штрафні санкції.
Тема 6. Конкурентна політика окремих європейських країн
Конкурентна політика в країнах-членах ЄС та її дворівневий характер. Механізм прийняття рішень конкурентними відомствами. Забезпечення їхньої незалежності та об’єктивності. Перехресний контроль взаємопов’язаних економічних органів однієї країни. Суттєвий вплив Європейського Співтовариства. Захист конкуренції в Бельгії та Нідерландах. Конкурентна політика Великої Британії. Конкурентна політика в Німеччині. Основні характеристики державного захисту конкуренції в Росії.  

Тема 7. Міжнародні аспекти конкурентної політики
Проблеми застосування національного конкурентного законодавства окремих країн при реалізації міжнародного співробітництва. двосторонні, регіональні й багатосторонні угоди про співробітництво у сфері контролю за дотриманням  конкурентного законодавства, Об’єктивні причини та наслідки формування міжнародної конкурентної політики в умовах глобалізації світової економіки. Роль ЮНКТАД, СОТ, ОЕСР в процесі формування міжнародної конкурентної політики. Комплекс принципів і правил ООН з питань конкуренції. Генеральна угода з тарифiв i торгiвлi (ГАТТ/СОТ). Взаємодія країн СНД в питаннях реалізації конкурентного законодавства.  
Тема 8. Законодавче та організаційне забезпечення конкурентної політики в Україні

Сучасна система українського конкурентного законодавства. Закон України “Про обмеження монополізму та недопущення недобросовісної конкуренції у підприємницькій діяльності”. - один з  перших ринкових законів незалежної України. Постанова Кабінету Міністрів "Про Державну програму демонополізації економіки і розвитку конкуренції". Закон України «Про Антимонопольний комітет України. Закон України «Про захист від недобросовісної конкуренції». Зміни до Закону України „Про Антимонопольний комітет України”. Закон України „Про природні монополії”. Кодекс України про адміністративні правопорушення (органів спеціальної компетенції). Система органів захисту конкуренції загальної компетенції. Статус, структура, повноваження, процедура проведення розслідувань, розгляду справ та прийняття рішень Антимонопольним комітетом України. Відносини АМК з іншими державними органами, яки здійснюють вплив на конкурентну політику. 

Тема 9. Попередження формування монопольних утворень
Аналіз товарних ринків та визначення монопольного становища підприємців на ринку. Встановлення суб’єкта господарювання щодо якого буде визначатися монопольне становище. Визначення товарних меж ринку. Часові межі ринку. Об’єктивна необхідність контролю за концентрацією суб’єктів господарювання, як фактор формування та захисту конкурентного середовища. Процедура розгляду заяв про концентрацію. Попередні висновки Комітету щодо намірів здійснення концентрації. Розгляд справ про концентрацію. Надання дозволу на концентрацію Кабінетом Міністрів України. 

Тема 10. Практика припинення порушень конкурентного законодавства

Загальні характеристики та тенденції припинення порушень Антимонопольним комітетом України. Основні проблеми виявлення та припинення антиконкурентних узгоджених дій суб’єктів господарювання. Практика припинення зловживань монопольним становищем. Попередження та припинення антиконкурентних дій органів влади. Законодавчі основи та практика припинення недобросовісної конкуренції. Процедура розгляду справ про порушення законодавства про захист економічної конкуренції.  

Тема 11. Система відповідальності за порушення конкурентного законодавства
Підстави, процедура та розмір накладення штрафів за окремі види порушень конкурентного законодавства. Практика та проблеми застосування адміністративної відповідальності. Види, розмір та процедура застосування кримінальної відповідальності. Відшкодування шкоди, заподіяної внаслідок порушення законодавства про захист економічної конкуренції. Скасування державної реєстрації суб’єкта господарювання, якщо його створено з порушенням вимог конкурентного законодавства. Примусовий поділ монопольних утворень. 
Тема 12. Державне регулювання природних монополій

Поняття природна монополія та світовий досвід державного регулювання природних монополій. Законодавча база регулювання природних монополій в Україні. Органи регулювання природних монополій. Державне регулювання цін монополістів. Форми державного регулювання природних  монополій.
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Методи навчання

Вивчення кожної теми починається з ознайомлення з теоретичними засадами на лекціях, а також з текстами відповідної теми в  підручниках. Не слід забувати про ознайомлення з висвітленням питання, що вивчається, в періодичних виданнях і на Інтернет-ресурсах. 

Написання есе передбачає створення невеликого за розмірами тематичного  нарису, замальовки, твору, невід’ємними складовими якого є: викладення наукового або фактичного матеріалу, що характеризує проблему,  опис поглядів на її рішення, висловлених деякими дослідниками та фахівцями-практиками,  висловлення особистої думки, підкріплене  декількома  аргументами. 
Методи контролю

   Для визначення успішності навчання використовуються контрольні заходи. Контрольні заходи включають поточний та підсумковий контроль.

Поточний контроль  – експрес-опитування на семінарських заняттях з метою перевірки рівня підготовленості студента до виконання конкретного завдання.
Підсумковий контроль проводиться з метою оцінки результатів навчання після закінчення вивчення дисципліни у вигляді підсумкового модульного контролю. 

Для контролю знань студентів з дисципліни використовуються тестові завдання для підсумкового контролю з дисципліни: засоби діагностики  успішності навчання студентів з дисципліни «Конкурентна політика».
Розподіл балів, які отримують студенти

Оцінювання результатів навчання студентів здійснюється за шкалою Університету (0-100, з урахуванням необов’язкових завдань – 120 балів), національною шкалою та шкалою ECTS.

Схема нарахування балів з дисципліни

	Модулі, види та зміст робіт
	Максимальна оцінка

	1. Виконання  індивідуальних домашніх завдань 
	50

	2. Проміжний модульний контроль
	50

	Разом
	100


Максимальний бал за виконання необов’язкових завдань – 20.


Умови нарахування балів

Нарахування балів за виконання студентами основних видів обов’язкових завдань:

За виконання 1 необов’язкового завдання  - 1- 5 балів.

За виконання  завдань для самостійної роботи –  2 - 8 балів за 1 завдання. 

За підготовку реферату – 5-10 балів.

Критерії підсумкового оцінювання

	Проміжок за накопичувальною  шкалою Університету
	Оцінка чотирибальною національною шкалою

	90 та вище
	відмінно

	70–89
	добре

	50–69
	задовільно

	1–49
	незадовільно


Методичне забезпечення
1. Робоча програма навчальної дисципліни

2. Програма вибіркової навчальної дисципліни
3. Конспект лекцій
Рекомендована література
Базова

1. Андрощук Г.О. Конкурентне право: захист від недобросовісної конкуренції. Науково-практичне видання. / Андрощук Г.О., Шкляр С.В. – К.: Юстініан, 2012 – 472 с. 
2.  Бакалінська О.О. Організаційно-правові засади захисту економічної конкуренції в Україні / О.О. Бакалінська. – К.: КНТЕУ, 2005. – 190 с.
3. Борисенко З.М. Основи конкурентної політики: Підручник. / Борисенко З.М. – К.: Таксон, 2004. – 704 с.
4. Конкурентное право Российской Федерации: Учеб. /Под ред. Н.И. Клейн, Н.Е. Фонаревой – М.: Логос, 1999. – 432 с.

5. Конкуренция и антимонопольное регулирование: Учеб. /Под ред. А.Г.Циганова. – М.: Логос, 1999. – 368 с.

6. Портер М. Международная конкуренція /Под ред. М.Д. Щетинина – М.: МО, 1993. 

7. Портер М. Конкурентная стратегия: методика анализа отраслей и конкурентов /М. Портер. – М.: Альпина Бизнес Букс, 2005. – 454 с.

8. Портер М. Стратегія конкуренції / М. Портер. – К. : Основи, 1997. – 390 с.
9. Портер М.Э.  Конкуренція / Пер. с англ. – М.: Издательский дом «Вильямс», 2000. – 495 с.  
10. Портер М.Э.  Конкурентное преимущество. Как достичь высокого результата и обеспечить его устойчивость. / Портер М.Э. – М.:  Издательство: Альпина Бизнес Букс, 2006.
11. Реверчук С. К. Основи теорії економічної конкуренції: навч. посібик / С. К. Реверчук, Т. В. Сива, Л. С. Реверчук. – К. : Знання, 2007. – 271 с. 
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13. Удалов Т.Г. Конкурентне право: Навч. посіб. / Удалов Т.Г. – К.: Школа, 2004. – 496 с.
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