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Мета та завдання навчальної дисципліни
Мета: вивчення умов формування, розвитку та розміщення територіально-рекреаційних комплексів (ТРК), ознайомлення з системами організації діяльності населення для відновлення фізичних і духовних сил: відпочинком, оздоровленням та курортним лікуванням, туристичними мандрівками.

Завдання: 
· визначення теоретичних основ формування і факторів розвитку ТРК, їх спеціалізації та видів в сучасних конкретних умовах;
· дослідження зарубіжного та вітчизняного досвіду створення та функціонування ТРК;
· аналіз функціональної, галузевої і територіальної структури рекреаційно-туристичного комплексу України;

· розробка принципів удосконалення  системи збалансованого забезпечення рекреаційних потреб населення України  та раціонального використання  національних рекреаційно-туристичних ресурсів.
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 

знати:

· теоретичні положення щодо формування спеціалізованих рекреаційних систем різного територіального охоплення;

· основні принципи діяльності людини при здійсненні рекреаційного процесу;

· роль суспільства і рекреаційних ресурсів у забезпеченні  рекреаційних потреб;

· принципи і методи регулювання соціально-економічного розвитку рекреаційних регіонів;

· особливості поглиблення міжнародного територіального поділу праці в рекреаційно-туристичному обслуговуванні;

· місце України на світовому ринку рекреаційних послуг.

вміти: .

· аналізувати сучасний стан та ефективність усіх складових рекреаційних комплексів; 

· виявляти умови оптимального розвитку і розміщення ТРК на певній території;

· визначати особливості ринку рекреаційних послуг в різних регіонах і країнах світу;

· застосовувати методи комплексного аналізу рекреаційно-туристичних регіонів; 

· обґрунтовувати територіальну структуру рекреаційних комплексів країн і регіонів світу;

· користуватися картами рекреаційного господарства країн і регіонів світу.
Зміст програми
Вступ 

Розділ 1. Теоретичні основи рекреаційної діяльності

Тема 1.1. Рекреація та рекреаційна діяльність як галузь наукового пізнання  
Сутність і значення рекреаційної діяльності. Рекреація як сфера економічної діяльності, її місце в розвитку національних економік. 

Предмет вивчення дисципліни «Рекреаційні комплекси світу», її завдання та практична спрямованість.  Основний категоріальний апарат дисципліни: відпочинок, дозвілля, туризм, рекреант, турист, рекреаційний комплекс тощо.

Становлення та основні етапи розвитку рекреації. Структура рекреаційної діяльності. Рекреанти – основний елемент рекреаційного комплексу. Динамізм та диверсифікація як головні особливості сучасної рекреації. Основні суспільні функції рекреаційної діяльності: медико-біологічна, соціокультурна, економічна, політична, екологічна. 

Мета  та методи вивчення дисципліни «рекреаційні комплекси світу, її зв'язок з іншими дисциплінами. Закони України про організацію відпочинку населення: «Про курорти», «Про туризм», «Про природно-заповідний фонд».

Тема 1.2. Теоретичні основи формування рекреаційних комплексів

Міжнародний територіальний поділ парці як основний закон формування рекреаційних комплексів. Дія економічних законів нерівномірності розвитку, концентрації виробництва і міжнародної конкуренції у виробництві рекреаційно-туристичних послуг. Закономірності розвитку рекреації та туризму  як системи: територіальна диференціація та інтеграція, функціональна структура, цілісність, різноманіття,  взаємодія з іншими соціально-економічними системами. Цикл як форма організації рекреаційної діяльності. Види циклів та їх територіальна локалізація 

 Етапи та стадії формування територіальних рекреаційних комплексів (ТРК). Типи ТРК, їх класифікація. Принципи і  фактори розміщення ТРК (принцип соціальної спрямованості і функціональної орієнтації рекреаційних комплексів, принцип ринкових відносин, принцип керованості рекреаційного обслуговування, принцип інтенсивного природокористування та збереження екологічної рівноваги, державного регулювання та правового забезпечення).

Тема 1.3.
Рекреаційні потреби, рекреаційний попит та рекреаційно-ресурсний потенціал – основа формування рекреаційних комплексів 

Рекреаційні потреби як основа територіальної організації рекреаційної діяльності. Види рекреаційних потреб (індивідуальні, групові та суспільні), їх взаємодія. Фактори формування рекреаційних потреб. Рекреаційний попит як основний фактор формування рекреаційних комплексів. Особливості формування рекреаційного попиту залежно від соціально-економічних умов. Роль ціни як фактора, що реалізує попит та рекреаційні послуги. Взаємозв’язок рекреаційних потреб і географічних особливостей території. Фактори, що генерують суспільні рекреаційні потреби і фактори, що реалізують їх, забезпечуючи локалізацію рекреаційних комплексів. Атрактивність.

 Рекреаційні ресурси, їх види (природні, природно-технічні, історико-культурні), їх значення. Основні підходи до оцінювання рекреаційних ресурсів: медико-біологічний, психолого-естетичний, технологічний, економічний, екологічний. Визначення рекреаційної ємності природних рекреаційних ресурсів. Проблеми економічної оцінки природних рекреаційних ресурсів.

Культурно-історичні ресурси, їх класифікація. Природно-технічні комплекси. Види оцінки пізнавальної  цінності ресурсів. Рекреаційний природний потенціал території та місткість рекреаційного комплексу. Особливості розміщення природних і культурно-історичних рекреаційних ресурсів світового значення (Всесвітня спадщина ЮНЕСКО).

Рекреаційно-ресурсний потенціал України.  Проблема зростання «технічності та антропогенності» рекреаційного середовища.
Тема 1.4. Формування та структура рекреаційної індустрії

Сутність рекреаційно-туристичної індустрії. Матеріальна база як її основа. Багатокомпонентність рекреаційного господарства: первинні, вторинні та суміжні підприємства, економічні показники їхньої роботи. Види і функціональна структура закладів рекреаційного обслуговування населення. Сучасний стан матеріальної бази рекреаційно-туристичного обслуговування. 

Особливості світового розміщення рекреаційних закладів та спеціалізованих комплексів. Форми територіального зосередження закладів та територіальна структура рекреаційного простору. Курорти, їх види, класифікація. Класифікація комплексів відпочинку, їх географія. Райони довгострокового та короткочасного відпочинку. Територіальна організація приміського відпочинку за кордоном і в Україні, проблеми їх функціонування.

Поняття про рекреаційний парк та його різновиди. Організація національних природних парків, їхні функції, завдання. Головні національні парки світу та України. Тенденції розвитку рекреаційно-туристичних комплексів у світі та в Україні. 

Законодавче забезпечення рекреаційного комплексу України. Організаційно-управлінська структура та проблеми менеджменту в рекреаційному господарстві.

Розділ 2. Географія рекреаційної діяльності

Тема 2.1.
Рекреаційне районування світу та України

Сутність рекреаційного районування: мета та його значення. Фактори та умови формування рекреаційних районів. 

Характерні ознаки рекреаційних районів. Одиниці сучасного рекреаційного районування. Поняття про рекреаційні пункти, центри, вузли, підрайони, райони, зони, регіони, їхні розміри, умови виділення та значення. 

Характеристика існуючого рекреаційного районування світу, регіонів, країн. Приклади рекреаційного районування України. Сучасний стан і проблеми розвитку основних рекреаційних регіонів світу: приморських, гірських, річкових, озерних, еколого-туристських тощо.

Тема 2.2. Європа – провідний рекреаційний регіон світу

Фактори розвитку рекреаційного господарства  в регіоні. Оцінка комплексу рекреаційних ресурсів.  Особливості і етапи розвитку рекреаційного обслуговування, його сучасний стан. 

Групи країн Європи за характером і рівнем рекреаційного розвитку. Найбільші національні рекреаційні системи: високорозвинених урбанізованих країн Європи.

Характеристика Середземноморського, Альпійського, Північноєвропейського, Причорноморського рекреаційних субрегіонів.  Основні курорти, їх спеціалізація та рекреаційні центри. 

Тема 2.3. Середземноморський рекреаційний комплекс – найбільш розвинений курортний комплекс світу

Склад Середземноморського рекреаційного комплексу, його значення та частка в міжнародних туристичних потоках і валютних прибутках від розвитку рекреаційно-туристичного господарства. Основні етапи рекреаційного освоєння узбережжя, динаміка сучасного розвитку, рекреаційна спеціалізація країн. Характеристика основних рекреаційних районів Франції, Іспанії, Італії, Греції, Туреччини, Хорватії, Словенії, Чорногорії, Кіпру, Ізраїлю, Марокко, Тунісу. Проблеми та  перспективи розвитку субрегіону.

Тема 2.4. Розвиток рекреаційних комплексів американського регіону

Склад регіону та його місце у світі за основними рекреаційно-туристичними показниками. Умови формування і розвитку рекреаційної індустрії, її територіальна диференціація, проблеми ресурсозбереження. Досвід США в організації національних природних парків. Туристські стежини як форма рекреаційного використання території. Значення внутрішнього туризму в розвитку рекреаційних комплексів Північної Америки. Характеристика основних рекреаційних районів США і Канади. Основні принципи управління та розвитку дозвілля в США.

Своєрідність рекреаційного потенціалу країн Латинської Америки та його значення в економіці субрегіону.  Особливості і проблеми рекреаційного освоєння Карибського басейну. Рекреаційна діяльність в країнах Центральної Америки. Розвиток рекреаційних комплексів країн Південної Америки. Специфіка розвитку рекреаційної діяльності окремих країн (Бразилії, Мексики, Куби та Аргентини тощо). 

Тема 2.5. Рекреаційний комплекс країн Африки

Особливості розвитку рекреаційного господарства  в країнах Африки на сучасному етапі. Рекреаційні ресурси та соціально-економічні фактори  формування та розвитку рекреаційних комплексів країн Африки.  Функціональні типи домінуючих рекреаційних комплексів та їх характеристика. Територіальна структура рекреаційно-туристичної індустрії. Аналіз розвитку рекреаційних субрегіонів Африки: Північного, Східного, Західного, Південного, Острівного. Проблеми рекреаційного природокористування в африканському регіоні. 

Тема 2.6. Специфіка формування і розвитку рекреаційних комплексів і центрів туризму в Азії 

Місце і значення регіону в розвитку рекреації і туризму. Нерівномірність рекреаційного освоєння і розвитку країн Азії. Рекреаційно-ресурсний потенціал і соціально-економічні фактори  розвитку рекреаційних комплексів. Особливості формування, спеціалізація і розвиток рекреаційних комплексів субрегіонів Азії: Південно-Західного, Південно-Східного, Центрального, Південноазійського. Характеристика рекреаційних комплексів окремих країн Азії (Японії, Китаю, Індії, Індонезії, Таїланду, ОАЕ).

Тема 2.7. Рекреаційні комплекси Австралії та Океанії
Умови і фактори формування рекреаційних комплексів регіону. Аналіз ресурсно-рекреаційного потенціалу. Види та рівень розвитку рекреаційно-туристичного обслуговування в Австралії. Регіональна структура приїжджаючих рекреантів і туристів. Основні рекреаційні райони і центри Австралії, їх спеціалізація. Спеціалізація рекреаційних комплексів Океанії.

Тема 2.8. Проблеми розвитку рекреаційних комплексів країн СНД

Розвиток рекреаційної діяльності  у другій половині ХХ ст. і формування системи рекреаційного обслуговування. Рівень та особливості використання рекреаційного потенціалу. Сучасний стан розвитку та формування рекреаційних комплексів Росії (Європейський, Поволзький, Сибірський, Далекосхідний райони). Рекреаційні комплекси Казахстану, країн Середньої Азії, Білорусії та Молдови. Проблеми та перспективи співробітництва у сфері рекреації та туризму країн СНД.

Тема 2.9. Формування та регіональні проблеми розвитку рекреаційно-туристичного комплексу України

Характеристика рівня розвитку рекреаційної галузі в Україні, її функціональна структура та територіальна організація. Законодавче забезпечення рекреаційного комплексу України (Закони «Про курорти», «Про туризм»,  «Про природно-заповідний фонд»). Організаційно-управлінська структура та менеджмент в рекреаційному господарстві.

Значення розвитку рекреації і туризму для підвищення рівня економічного розвитку регіонів України. Регіональні особливості розвитку іноземного туризму.  Основні рекреаційні регіони та комплекси України: Кримський, Карпатський, Азово-Причорноморський, Дніпровський (Національна програма «Намисто Славутича»), Подільський, Поліський. Характеристика основних курортів та рекреаційних центрів міжнародного, національного, регіонального, локального рівнів, тенденції, проблеми  і перспективи їх розвитку.

Мета і шляхи подальшого рекреаційного освоєння території України. Екологічні проблеми попередження нераціонального використання рекреаційних ресурсів. Особливості к4оординаційної й управлінської діяльності в роботі суб’єктів рекреації й туризму.

Тема 2.10.  Рекреаційне природокористування й охорона природи у рекреаційних комплексах

Рекреаційний вплив на природне середовище, його охорона та оптимальне використання у зв’язку з розвитком масового туризму та відпочинку. Рекреаційне використання територій, що охороняються. Зміни природного середовища у зв’язка з інтенсивним розвитком рекреаційної діяльності. 

Екологічна ситуація і наслідки рекреаційного природокористування у великих рекреаційних регіонах України. Правові аспекти рекреаційного природокористування. Визначення збитків від непрямого використання рекреаційних ресурсів та завдання їм шкоди іншими галузями економіки. 
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