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Серед оптимізаційних задач фінансового менеджменту особливої уваги вимагають багатокритеріальні (коли потрібно одночасно враховувати декілька критеріїв оптимальності) та недетерміновані (коли враховується, що на кінцеві результати, окрім управлінських дій, у майбутньому впливатимуть і некеровані чинники). При розв’язуванні таких задач ООР (особа, яка обирає рішення) перетворюється на активного учасника процесу пошуку рішення, оскільки це рішення визначатиметься як об’єктивними чинниками, так і суб’єктивними переважаннями конкретної ООР у конкретній проблемній ситуації. Виникає необхідність у реалізації спеціальних методів, які дозволять адекватно моделювати індивідуальні переважання ООР при розв’язуванні багатокритеріальних та недетермінованих задач оптимізації фінансових рішень.
Щодо багатокритеріальних задач корисним інструментом їх вирішення є використання узагальненої методики багатокритеріальної оптимізації, яка ґрунтується на побудові адитивного критерію оптимальності та залученні у подальшому додаткових критеріальних обмежень, чи, скажімо, МАІ. Але навіть тоді, коли вагові множники частинних критеріїв оптимальності визначаються відносно точно, через топологічні особливості множини оцінок альтернатив пропоновані варіанти можуть не відповідати вимогам ООР щодо гранично припустимих значень певних критеріальних показників. Це означає, що методика багатокритеріальної оптимізації фінансових рішень має передбачати етап залучення додаткових критеріальних обмежень, які вводяться до задачі у процесі пошуку рішення, виходячи з вимог ООР.
Щодо недетермінованих оптимізаційних задач зазначимо, насамперед, що доцільно розрізняти два класи таких задач. По-перше, це задачі прийняття рішень за умов ризику, коли ООР володіє інформацією про закон (функцію) розподілу ймовірностей можливих у майбутньому значень цільового фінансового показника. По–друге, це задачі прийняття рішень за умов невизначеності, коли у момент прийняття рішення про майбутнє значення певного фінансового показника є інформація лише про його мінімально можливий та максимально можливий рівні. Відбити переважання ООР у таких ситуаціях можна шляхом переходу від відповідного недетермінованого показника до його детермінованого еквіваленту. 
Скажімо, детермінований еквівалент 
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 випадкового прибутку можна наближено обчислити за формулою: 
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 – математичне сподівання майбутнього випадкового прибутку, а 
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 – його стандартне відхилення від очікуваного рівня. 
Детермінований еквівалент 
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 невизначеного прибутку можна обчислювати за аналогічною формулою: 
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 – середній рівень майбутнього невизначеного прибутку, а 
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 – його варіаційний напіврозмах. 
Значення множника 
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 у наведених формулах, в свою чергу, визначається індивідуальними переважаннями ООР; зокрема: 
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, якщо ООР є нейтральною; 
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, якщо є несхильною та 
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, якщо ООР є схильною до ризику (невизначеності). За абсолютною величиною значення цього множника є тим вищим, чим більше індивідуальні переважання ООР відрізняються від нейтрального типу. Орієнтовні значення цього множника наступні: 
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, якщо індивідуальні переважання дещо відрізняються від нейтрального типу; 
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, якщо впевнено відрізняються; 
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 ‑ якщо індивідуальні переважання значно відрізняються від нейтрального типу. 
Залучення інструментів визначення детермінованих еквівалентів недетермінованих фінансових показників, які дозволяють відбивати індивідуальні переважання ООР у недетермінованих ситуаціях, дає можливість також з успіхом опрацьовувати і такі оптимізаційні задачі фінансового менеджменту, які одночасно є і багатокритеріальними, і недетермінованими. 
Таким чином, адекватне моделювання індивідуальних переважань при розв’язуванні оптимізаційних задач фінансового менеджменту підвищує обґрунтованість та ефективність процесів прийняття фінансових рішень.
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