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ПРОФЕСІЙНИЙ ПОРТРЕТ ПСИХОЛОГА АВІАЦІЙНОЇ ГАЛУЗІ
Цивільна авіація в умовах глобалізації світової економіки стає важливим елементом інтеграції України в сучасну систему міжнародних економічних зв’язків. Окрім цього вона має особливе значення для розв’язання соціально-економічних задач та підвищення якості життя населення країни [1, с. 480]. 
У психолога авіаційної галузі повинен бути збережений пріоритет фундаментальних наукових знань, що вимагає ґрунтовної науково-експериментальної підготовки студентів. До них належать такі знання: про психологічні закономірності трудової діяльності авіаційних спеціалістів; про вплив факторів польоту на розвиток психічних станів і розробка рекомендацій з профілактики несприятливих чинників; про професійну придатність, психологічну адаптацію членів екіпажу до умов праці; про діяльність з керування літаком з метою максимального пристосування техніки до психічних можливостей людини; про психологічні причини і передумови до льотних нещасних випадків і розробку заходів щодо їх запобігання; про психічні якості, які сприяюють успішному виконанню льотної діяльності з метою відбору кандидатів на відповідні посади та визначення придатності льотчиків до польотів; про поліпшення методики підготовки авіаційних фахівців на основі вивчення психологічних закономірностей навчання і формування якостей особистості.
Нами були визначені уміння, якими повинен володіти психолог, який працює в авіаційній галузі: уміння аналітично мислити, бути проникливим та об’єктивним, прагнути до наукових пошуків оптимальних рішень і творчої взаємодії із зацікавленими працівниками, колективом авіакомпанії; уміння до ефективного оволодіння психодіагностичним інструментарієм; уміння пов’язані з пізнавальними психічними процесами; уміння до забезпечення ефективності психодіагностики, корекції та реабілітації окремих осіб, соціальних груп; комунікативні уміння, необхідні фахівцю-психологу; уміння ефективно впливати на індивіда, соціальну групу; уміння організувати професійну діяльність; уміння вирішувати проблеми і задачі соціальної діяльності та уміння, що її відображає; система спеціальних умінь психолога в авіаційній галузі; уміння само розвиватися, розширювати свій кругозір, підвищувати професійну майстерність на основі самоосвіти.
Отже, завдяки знанням і умінням психологів, які працюють у сфері авіації, відбувається оптимізація "командної поведінки", що призводить до економічної вигоди для компанії, високої задоволеності роботою, а також значних поліпшень в області безпеки польотів.
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