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Сучасні тенденції розвитку України, демократизація суспільства ставлять перед вітчизняною системою вищої освіти нові завдання, одним із яких є якісна підготовка висококваліфікованих фахівців.
Актуальність професії психолога зумовлюється тим, що соціально-технологічний прогрес спричиняє зростання негативного впливу інформаційних потоків на розвиток особистості; збільшення повсякденних фізичних та психологічних навантажень; загострення в неї екзистенціонального почуття страху, невизначеності, невпевненості, розгубленості та розчарування [1].
Професія психолога широко увійшла в різні галузі народного господарства: психологи працюють у медичній сфері, на виробництві, в освіті, в установах соціального захисту. Проблеми, які вони вирішують, надзвичайно актуальні: девіантна поведінка, психічні розлади, підвищення ефективності трудової діяльності, формування нових навичок та ін.
Поліпшення потребує вся система сучасної підготовки спеціалістів даної галузі, оскільки фахова підготовка майбутніх психологів не може обмежуватися лише процесом оволодіння спеціальними знаннями, уміннями та навичками, адже під час виконання професійних функцій вони реалізують себе як особистості.
Робота професійного психолога у певних сферах людської діяльності має свої особливості, які зумовлюються специфікою її об’єкта, умов реалізації її завдань. Так, ученими приділяється увага аналізу особливостей професійної діяльності психологів в: закладах освіти, галузі спорту, сфері медицини, військовій сфері, юридичній галузі.

Фахова діяльність психолога здебільшого відбувається в умовах спілкування, яке нерідко становить основний її зміст, стає особливим видом праці – професійним спілкуванням. Здатність встановлювати міжособистісні контакти з різними учасниками спілкування, комунікативна компетентність значною мірою впливають на ефективність праці психологів, є найважливішими ознаками їхньої професійної придатності.

Аналіз спеціальної літератури, присвяченої характеристиці професійної діяльності психологів відповідних галузей дозволяє нам виокремити особливості його фахової діяльності, зумовлені специфікою об’єкта діяльності та функцій галузі та виявити спільне в їхній професійній активності.

Так, метою діяльності психолога відповідних галузей є захист психічного здоров’я особистості, підвищення ефективності діяльності, здійснення психологічної діагностики, профілактики; організація психореабілітаційних заходів, психологічна просвіта. Зокрема, мета роботи психолога у спорті має свою специфіку: формування психологічної стійкості у спортсменів до поразок та готовності до участі у змаганнях; у сфері медицини – оцінка стану пацієнта, аналіз психологічних і психоматичних аспектів хвороби та психологічна допомога; у військовій сфері – здійснення психореабілітаційних заходів щодо подолання негативних психологічних наслідків психотравмуючого бойового стресу; у юридичній – формування у фахівців відповідальності за свою діяльність; у закладах освіти – професійне сприяння саморозвитку особистості об’єкта навчання та освіти.

Подібними є завдання діяльності психологів певних галузей: це дослідження індивідуальних якостей особистості, проведення психологічної діагностики, орієнтація роботи на психологічну профілактику негативних явищ у колективі, здійснення психореабілітації, психокорекції неадаптивних форм поведінки та ін.

Специфічними є напрями діяльності психологів зазначених вище галузей, так у закладах освіти це – соціально-психологічне забезпечення процесу реформування освіти, підвищення психологічної культури всіх учасників навчально-виховного процесу, соціально-психологічна діагностика, психологічна корекція розвитку студентів, соціально-психологічна і педагогічна реабілітація дітей та підлітків, які знаходяться в кризовій життєвій ситуації, виховна робота щодо соціально-психологічної профілактики негативних явищ в учнівському та студентському середовищі, превентивна освіта, профілактика девіантної і ризикованої поведінки підлітків; у галузі спорту – супроводження усього спортивного циклу (тренувально-змагальний період), в тому числі психопрофілактика нервових реакцій; у сфері медицини – дослідження індивідуальних якостей клієнтів, визначення впливу умов лікування на психіку і поведінку клієнтів, аналіз процесів лікування й психологічного стану людини під час лікування й реабілітації, психодіагностика при різних соматичних і психічних захворюваннях, встановлення раціональних режимів праці та відпочинку медичних працівників, покращення соціально-психологічного клімату, проведення професійного відбору, професійної орієнтації призовників і військово-психологічної експертизи; проведення судово-психологічних експертиз, судових психолого-психіатричних експертиз, психологічного слідчого експерименту; у військовій сфері – психопрофілактика, подолання негативних психологічних наслідків психотравмуючого бойового стресу за допомогою проведення психореабілітаційних заходів; у юридичній галузі – психологічна діагностика і психологічна корекція негативних впливів, консультування, консультування спеціалістів з соціально-психологічних проблем, проведення судово-психологічних експертиз.

Проблема готовності представлена в наукових працях Т.В. Зайчикової, Т.Б. Ільїної, С.Д. Максименка, Н.І. Пов’якель, Е.О. Помиткіна, Н.В. Пророка, Л.М. Карамушки, Н.В. Чепелєвої та ін.
Незважаючи на деякі відмінності в поглядах учених ми приймаємо трактування поняття "готовність", визначеного Р.М. Бондаренко – це особлива форма інтерпретації змісту освіти, система інтеграційних властивостей, якостей і досвіду особи, що має ознаки загальної теоретичної і методичної готовності до професійної діяльності. У той же час готовність має певну специфіку – це професійні уміння і навички, індивідуальний стиль їх реалізації, практико-орієнтований досвід діяльності, рефлексія професійної діяльності [2, с. 4].
Основу змісту готовності майбутнього фахівця до професійної діяльності складає державний освітній стандарт вищої освіти, що передбачає її формування на основі ідеї особисто орієнтованої підготовки.

Отже, готовність виступає одним з критеріїв результативності професійної підготовки фахівця і є сполучною ланкою між процесом підготовки ВНЗ і працею фахівця, де готовність виступає як позитивна установка на майбутню діяльність. 

Під готовністю до професійної діяльності ми розуміємо професійну придатність особистості (сукупність індивідуальних особливостей людини, здібностей та характерологічних рис, суттєвих для успішного професійного спілкування та діяльності, а також відсутність показників, які роблять неможливим участь людини в професійній діяльності) і підготовленість до діяльності (знання, уміння та навички, здобуті у процесі професійної підготовки).

Готовність майбутніх психологів до професійної діяльності ми визначили як: наявність мотивів вибору професії психолога, професійна спрямованість (позитивне ставлення до даної професії, установка на професійну діяльність), професійно значущі якості особистості; широкий обсяг спеціальних знань, умінь і навичок; емоційні та вольові властивості особистості.

Проблема формування готовності психологів до професійної діяльності в авіаційній галузі спеціально не досліджувалась ученими. Однак існує гостра потреба у таких фахівцях з огляду на:

· екстремальні умови діяльності працівників авіаційної галузі;

· необхідність психологічної освіти бортпровідників (стюардів);

· важливість консультативної роботи співробітників авіаційної галузі;

· необхідність навчання працівників служби сервісу психології міжособистісного спілкування.

Отже, у нашому подальшому дослідженні ми визначимо та експериментально перевіримо ефективність технології формування готовності майбутніх психологів до професійної діяльності в авіаційній галузі у процесі фахової підготовки.
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