ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ЕНЕРГЕТИКИ В КОНТЕКСТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕНЕРЕГЕТИЧНОЇ БЕЗПЕКИ

Функціонування і розвиток енергетики кожної країни обумовлений в основному економічною доцільністю і вимогами енергетичної незалежності. Сьогодні країни набагато більше, ніж раніше, приділяють увагу проблемам енергетичної безпеки. У статті досліджено сучасний стану світової енергетичної безпеки, систематизовано тенденції розвитку альтернативних джерел енергії у світовій енергетиці, визначено приорітетні напрями розвитку для забезпечення енергетичної безпеки України.
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ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭНЕРГЕТИКИ В КОНТЕКСТЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Функционирование и развитие энергетики каждой страны обусловлено в основном экономической целесообразностью и требованиями энергетической независимости. Сегодня страны гораздо больше, чем раньше, уделяют внимание проблемам энергетической безопасности. В статье исследованы современное состояния мировой энергетической безопасности, систематизированы тенденции развития альтернативных источников энергии в мировой энергетике, определены приоритетные направления развития для обеспечения энергетической безопасности Украины.
Ключевые слова: энергетика, энергетическая безопасность, альтернативные источники энергии.
ENERGY DEVELOPMENT OUTLOOK IN CONTEXT OF ENERGY SECURITY

Development and operation of energy branch in each country depend on economic expediency and the demands of energy independence. At the present day countries are paying attention to the problems of energy security much more than before. Current condition of the global energy security were analyzed, trends in alternative energy sources in global energy were systematized, line resource development areas of ensuring energy security of Ukraine were defined in the article.
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