Практика формування інформаційного суспільства: досвід ФРН
Стаття присвячена дослідженню практичних аспектів формування інформаційного суспільства та/чи суспільства знань у ФРН. Проаналізовано досвід участі в цьому процесі федерального уряду, урядів земель та громадських організацій.
Ключові слова: ФРН, федеральний уряд, уряди земель, громадські організації, інформаційне суспільство, суспільство знань, програма формування, досвід.
Практика формирования информационного общества: опыт ФРГ

Статья посвящена исследованию практических аспектов формирования информационного общества и/или общества знаний в ФРГ. Проанализировано опыт участия в этом процессе федерального правительства, правительств земель и общественных организаций.
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The practice of information society: the experience of Germany

The article is devoted to the research of the practical aspects of the formation of the information society and/or knowledge society in the FRG. The experience of the participation of federal government, lands’ governments and social organizations in this process were analysed.
Key words: The FRG, federal government, landsgovernments, social organizations, information society, knowledge society, formation program, experience.
 
