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Вища математика є фундаментальною нормативною навчальною дисципліною, найвагомішою базовою складовою математичної підготовки фахівців з вищою освітою за напрямами професійного спрямування “Економіка” та “Менеджмент”. На неї спираються, зокрема, такі наступні навчальні курси як “Теорія імовірностей та математична статистика”, “Теорія економічного ризику”, “Математичні методи дослідження операцій”, “Теорія прийняття рішень”, “Математичне моделювання соціально–економічних процесів”, “Математична економіка”, інші економіко–математичні дисципліни. Розділи вищої математики активно використовуються при викладанні ряду спеціальних вибіркових курсів, при виконанні студентами розрахункових, курсових і дипломних робіт. Нарешті, курс вищої математики являє собою апробований ефективний засіб підвищення загальної культури логічного мислення студентів. В сучасних умовах реформування економіки і керування соціально-економічними процесами значно зросли вимоги до фахівців як спеціалістів з аналізу стану і прогнозування розвитку організаційно–економічних систем, обгрунтованого вибору рішень у конкретних проблемних ситуаціях, ефективного управління процесами впровадження економічної політики. Таким чином, вища математика потрібна як в процесі навчання студентів в інституті чи університеті, так і для наступної їх професійної діяльності.


Цілком закономірною є поява великої кількості спеціальної економіко‑математичної літератури вищого рівня, в яких економіко–математичні моделі подано сучасною математичною мовою. Опрацювання такої літератури викликає значні труднощі для тих, хто не отримав фундаментальної математичної підготовки. Тому курс вищої математики, який читається для майбутніх економістів та менеджерів, неможливий без значної кількості нехай простих, зрозумілих для першокурсників, економіко–математичних моделей. Задачею викладача є не лише стисло подати для майбутніх економістів і менеджерів весь класичний курс вищої математики, а підкреслити і той апарат, який задіяно в математичній економіці, та показати на прикладах – економічних моделях, де і як будуть використовуватись в подальшому теорія і методи вищої математики.


Метою викладання вищої математики для майбутніх економістів і менеджерів є:


— прищеплення студентам уміння самостійно вивчати літературу з математики, математичної економіки, економіко-математичних методів і моделей;


— розвиток логічного мислення у студентів;


— виховання у студентів вмінь до абстрагування і математичного моделювання;


— формування у студентів навичок до математичного дослідження прикладних проблем економіки і управління.


Дисципліна “Вища математика” спирається на шкільний курс математики з усіма його складовими розділами (“Арифметика”, “Алгебра”, “Геометрія”, “Тригонометрія”, “Стереометрія”, “Основи математичного аналізу”).  Викладанням вищої математики передбачеється вивчення студентами наступних розділів математики: “Математичний аналіз”, “Лінійна алгебра”, “Аналітична геометрія”. Принциповим є поєднання цих трьох розділів в один навчальний курс вищої математики, що зумовлене логічним внутрішнім взаємозв’язком питань, які розглядаються в межах кожного з названих розділів.


Виходячи із з вищезазначених положень ми розробили і пропонуємо навчальну програму з вищої математики для економістів та менеджерів. Вона вже на протязі кількох років реалізується в курсах, які викладаються студентам Київського університету імені Тараса Шевченка, Університету “Києво–Могилянська Академія”, Інституту економіки, управління та господарського права. 
Програму складено з урахуванням позитивного досвіду і існувавших раніше ряду попередніх програм для студентів економічних спеціальностей вищих навчальних закладів. Зокрема, були опрацьовані затверджені Міністерством вищої і середньої спеціальної освіти колишнього СРСР програми для університетів і економічних вузів 1980, 1985 та 1989 років (для спеціальності 2035), програми математичних і економіко-математичних курсів кафедри економічної кібернетики Київського університету імені Тараса Шевченка 1972, 1979 років, програма дисципліни “Вища математика” для вищих навчальних закладів з загальноекономічних спеціальностей, затверджена Головним навчально-методичним управлінням вищої освіти Держкомітету СРСР з народної освіти (1988 р.), програми дисциплін “Лінійна алгебра”, “Математичний аналіз” для студентів економічного факультету Київського університету (1981, 1988 р.р.), робочі програми дисциплін вищої математики факультету суспільних наук університету “Києво-Могилянська Академія” (1992—1996 р.р.), інші навчальні програми вищих навчальних закладів України та ряду провідних закордонних вищих навчальних закладів. Було опрацьовано також “Програму з вищої математики для технічних і природничих спеціальностей вищих навчальних закладів України”, розроблену Ю.Л.Носенком та В.В.Паком (1992–1993 р.р.) і рекомендованою НМК з математики Міносвіти України, а також програми дисциплін “Лінійна алгебра” та “Математичний аналіз” бакалаврату економічного факультету Московського Держуніверситету ім. М.В.Ломоносова (1995 р.) При складанні програми було враховано також багаторічний досвід авторів у викладанні математичних дисциплін для студентів економічних спеціальностей ряду провідних вищих навчальних закладів Києва.


Вступ. Предмет і метод вищої математики (в.м.). Історія розвитку в.м., зростання ролі математики в економічних дослідженнях, управлінні соціально-економічними системами і процесами. Анотація змісту дисципліни.


Тема 1. Елементи математичної логіки та основи теорії множин. Висловлення. Основні логічні знаки (квантори загальності, існування; знаки імплікації, логічної еквівалентності тверджень, логічного множення та логічного додавання).  Логічні операції (кон’юнкція, диз’юнкція, заперечення, імплікація, еквівалентність), таблиця істинностей. Необхідна умова, достатня умова, критерій. Основні закони логіки (ідемпотентності, комутативності, асоціативності, дистрибутивності, логічних 0  та 1, поглинання, заперечення, подвійного заперечення, закони заперечення де Моргана).


Поняття множини, її елементів. Способи задання множини (переліком, вказівкою властивості елементів множини). Порожня (() та всеохоплююча (() множини. Підмножина.


Дії над множинами: включення, порівняння, доповнення, переріз, об’єднання, різниця, декартів добуток. Основні властивості дій над множинами (ідемпотентність, комутативність, асоціативність, дистрибутивність, властивості множин ((та (, поглинання, доповнюючих множин, подвійного доповнення, правила де Моргана).  Зображення дій над множинами діаграмами Ейлера—Венна.


Відношення, відображення, функція.


Тема 2. Множина дійсних чисел (. Множина натуральних чисел, факторіали. Метод математичної індукції. Біном Ньютона, трикутник Паскаля біноміальних коефіцієнтів. Множина раціональних чисел, існування ірраціональних чисел. Аксіоми множини дійсних чисел (упорядкованості, додавання, множення, чисел 0 та 1, протилежного та оберненого чисел, Архімеда, повноти). Проблема упорядкування в економіці на прикладі найпростіших двопродуктових ринкових моделей; криві байдужості та рівноприбуткового випуску.


Приклади підмножин в (: відрізок, інтервал, напівінтервали, промені (напівпрямі), окіл та (-окіл точки.


Основні характеристики дійсного числа: абсолютна величина (модуль), знак числа, ціла та дробова частини; їх властивості та геометричне зображення.


Обмежені, необмежені числові множини. Найбільший, найменший елемент, верхня, нижня межа (мажоранта і міноранта) числової множини; супремум, інфімум. Принцип існування точної верхньої, точної нижньої межі.


Розширена множина дійсних чисел, аксіоми нескінченності, нуля із знаком.


Порівняння множин, еквівалентні множини, зліченні множини. Теореми про об’єднання, добуток зліченних множин. Зліченність множини раціональних чисел; незліченність інтервалу(0; 1);  множини потужності континуум.


Знаки (операції) підсумовування та множення, їх властивості. Середні величини: арифметичне, геометричне, гармонійне. Нерівності Коші-Буняковського, Коші; приклади їх застосування в соціально-економічній статистиці.


Тема 3. Система координат; пряма та площина. Числова вісь, координата точки на осі. Прямокутна декартова система координат на площині.


Рівняння прямої на площині: з кутовим коефіцієнтом, загальне, в’язки прямих через задану точку, через дві точки, у відрізках на координатних осях, нормальне; віддаль та відхилення точки від заданої прямої. Взаємне розміщення двох прямих: перетин прямих, умови паралельності та перпендикулярності, кут між прямими.


Координати точки у просторі. Загальне рівняння площини у просторі, нормальне рівняння. Віддаль і відхилення точки від площини. Рівняння прямої в просторі як перетину двох площин.


Графічне зображення найпростіших лінійних економічних залежностей.


Тема 4. Системи лінійних алгебраїчних рівнянь. Означення системи лінійних алгебраїчних рівнянь (с.л.а.р.), економічні приклади. Еквівалентні перетворення с.л.а.р. Метод Гауса послідовного вилучення змінних розв’язування с.л.а.р., метод Гауса-Жордана; реалізація методу за допомогою таблиць, правило прямокутника. Геометрична інтерпретація с.л.а.р. з двома змінними. Основні задачі по міжгалузевій балансовій моделі Леонт’єва.


Тема 5. Алгебра векторів. 
Означення вектора, типи векторів, порівняння векторів. Дії над векторами: транспонування, додавання, добуток вектора на скаляр, скалярний добуток векторів; властивості цих операцій, їх геометрична ілюстрація. Довжина (норма) вектора, її властивості. Теореми Піфагора про прямокутний трикутник, Аполлонія про паралелограм.


Тема 6. Матриці, операції над ними. Означення, типи матриць; основні особливі матриці (квадратна, трикутні, діагональна, одинична). Порівняння матриць. Дії над матрицями: додавання, множення матриці на скаляр, на вектор, на матрицю; їх властивості. Транспонування матриці.


Поняття оберненої матриці, властивості операції обертання матриці. Побудова оберненої матриці методом Гауса-Жордана. Розв’язування матричних рівнянь з використанням оберненої матриці.


Приклади застосування алгебри векторів і матриць в економічних дослідженнях.


Тема 7. Теорія визначників. Формули Крамера для розв’язування с.л.а.р. Означення визначників n-го порядку, їх властивості і методика обчислення. Обчисленя деяких особливих визначників (трикутної та діагональної матриць, східчастої та блоково-діагональної матриць, визначника Вандермонда). 
Знаходження оберненої матриці за допомогою визначників. Розв’язування квадратних с.л.а.р. за методом Крамера. Взаємозв’язок між матрицями прямих і повних витрат в моделі Леонт’єва.


Тема 8. Елементи матричного аналізу. Означення рангу матриці. Перетворення матриці, які не змінюють її ранг; знаходження рангу матриці. Теорема Кронекера-Капеллі про розв’язність с.л.а.р., її застосування до дослідження с.л.а.р.


Власні вектори та власні значення квадратної матриці, їх властивості; характеристичне рівняння і характеристичні корені. Теорема Фробеніуса-Перрона про власні значення і власні вектори невід’ємної матриці.


Знаковизначені і знаконевизначені матриці. Квадратичні форми, їх зведення до канонічного виду. Критерій Сільвестра знаковизначеності чи знаконевизначеності матриці та квадратичної форми.


Приклади застосування основних результатів матричного аналізу в економіко-математичних дослідженнях.


Тема 9. Лінійний векторний простір. Поняття про лінійну залежність, лінійну незалежність векторів; теореми про лінійну залежність, лінійну незалежність векторів. Ранг скінченної системи векторів, теореми про його обчислення.

Означення лінійного векторного простору (л.в.п.), поняття його базису, координати елемента цього простору за даним базисом, правило знаходження його координат. Основні теореми про базис л.в.п. Поняття підпростору л.в.п.


Економічні приклади: простір товарів та послуг, простір доступних виробничих ресурсів.


Тема 10. Криві та поверхні другого порядку. Канонічні рівняння еліпса, гіперболи, параболи; дослідження їх форми, властивостей. Загальне рівняння кривої другого порядку, характеристичне; квадратична форма; класифікація конічних перетинів.


Канонічні рівняння еліпсоїда, однополого та двополого гіперболоїдів, еліптичного та гіперболічного параболоїдів, конусів, циліндрів. Зведення рівняння поверхні другого порядку до канонічного виду.


Використання кривих та поверхонь другого порядку в економічних задачах.


Тема 11. Функціональна залежність, її застосування в дослідженнях з економіки, медеджменту. Означення функцій (ф.) однієї та багатьох змінних. Способи задання ф.: табличний, графічний, аналітичний, описовий. Деякі спеціальні класи ф.: явні та неявні, задані параметрично, складені (задані суперпозицією). Монотонні, парні та непарні, обмежені та необмежені, періодичні ф. Класифікація ф. Приклади функціональних залежностей в економіці, менеджменті.


Тема 12. Теорія числових послідовностей. Поняття числової послідовності (ч.п.), способи її задання (аналітичний, рекурентний). Дії над ч.п. Обмежені та необмежені ч.п. Збіжні ч.п., нескінченно малі, нескінченно великі послідовності. Символи Ландау, теорема про дії над ними. Властивості збіжних ч.п.: єдиність границі, обмеженість. Дії над збіжними ч.п., граничний перехід в рівностях, нерівностях, теорема про проміжну послідовність. Критерій Коші збіжності ч.п.


Монотонні ч.п. (зростаючі, неспадні, спадні, незростаючі). Теорема Вейєрштраса про границю монотонної ч.п. Принцип Кантора про вкладені проміжки. Число e. Економічні приклади: задача про неперервне нарахування складних процентів на вклад, модель Мальтуса експоненційного росту чисельності населення.


Поняття підпослідовності, часткової границі та граничної точки ч.п. Верхня та нижня границі ч.п. Теорема про єдиність граничної точки збіжної ч.п. Теорема Вейєрштрасса про існування граничної точки обмеженої ч.п. Необхідна та достатня умова збіжності ч.п.


Теорема Штольця про границю відношення ч.п. Неозначенності; їх розкриття. Таблиця найважливіших границь ч.п.


Тема 13. Метричний простір. Границя послідовності елементів в метричному просторі. Поняття метричного простору (м.п.), аксіоми метрики, евклідова метрика в л.в.п. Множини в м.п.: куля, окіл, сферичний і паралелепіпедальний околи точки. Замкнені та відкриті, обмежені та необмежені, зв’язні множини. Зовнішні і внутрішні точки, точки межі множини.


Границя послідовності точок (елементів) в м.п. Зв’язок збіжності в n-вимірному л.в.п. з покоординатною збіжністю. Критерій Коші збіжності послідовності в м.п. Приклад: павутинна модель ринкового регулювання.


Тема 14. Границя функції. Гранична точка множини. Означення границі функції в точці за Гейне, за Коші; їх еквівалентність. Критерій Коші збіжності функції в точці. Одосторонні границі функції однієї змінної, необхідна і достатня умова збіжності функції в точці.


Властивості збіжних в точці функцій: обмеженість функції в околі точки збіжності, дії над збіжними функціями. Нескінченно малі, нескінченно великі функції. Порівняння функцій; символи “о-мале” — o(f), “О-велике” — O(f). Еквівалентні функції, їх застосуваня при знаходженні границь відношень функцій. Поняття повторних границь, теорема про повторні границі функції багатьох змінних.


Перша та друга визначні границі. Найважливіші табличні границі. Знаходження границь степенево-показникових функцій.


Тема 15. Неперервність функції. Поняття непрервності функції в точці. Означення Коші, Гейне неперервності функції в точці, їх еквівалентність. Одностороння неперервність функції однієї змінної в точці, необхідна і достатня умова неперервності. Означення неперервності функції в точці за приростами аргументу та функції. Локальні властивості неперервних функцій.


Неперервність функції на множині.


Теореми про арифметичні дії над неперервними функціями, про неперервність суперпозиції функцій, про неперервність оберненої функції. Доведення неперервності основних елементарних функцій.  Теорема про неперервність елементарних функцій.


Точки розриву функції однієї змінної, їх класифікація.


Приклади неперервних і розривних функцій в економіці і менеджменті.


Тема 16. Основні теореми про функції, неперервні в замкненій множині. Теореми Больцано-Коші: про нулі, про проміжне значення функції. Теореми Вейєрштраса: про обмеженість, про екстремуми функції. Поняття рівномірної неперервності, теорема Кантора. Значення наведених теорем в якісному і кількісному економіко-математичному аналізі.


Тема 17. Похідна, диференціал функції. Означення диференційовної функції, її диференціала; похідна функції однієї змінної, частинні похідні і градієнт функції багатьох змінних, їх властивості. Необхідна умова диференційовності функції. Критерій диференційовності функції однієї змінної. Геометричний, фізичний, економічний зміст похідної, градієнту, диференціалу.


Похідна, диференціал суми, добутку, частки, складеної та оберненої функцій. Таблиця похідних. Інваріантність форми диференціалу.


Знаходження граничних (маргінальних) витрат або доходів фірми. Застосування диференціалу для наближених обчислень. Похибка наближеного обчислення виробничих функцій.


Похідна за напрямком функції багатьох змінних, її зв’язок з градієнтом.


Похідні неявно заданих функцій.


Однорідні функції Ейлера, теорема та рівняння Ейлера для однорідних функцій. Приклади однорідних функцій та їх рівнянь в економіці.


Тема 18. Основні теореми диференціального числення. Необхідна умова внутрішнього екстремуму функції — теорема Ферма. Теорема Ролля про нулі похідної функції, теореми Лагранжа, Коші про скінченні прирости функцій, їх геометрична ілюстрація. Достатня умова монотонності функції. Значення наведених теорем в якісному і кількісному економіко-математичному аналізі.


Правила Лопіталя розкриття неозначеностей, обмеженість їх застосування.


Достатня умова диференційовності функції багатьох змінних.


Тема 19. Похідні та диференціали вищих порядків. Означення похідних, диференціалів вищих порядків. Формула Лейбніца обчислення n‑ої похідної добутку функцій.
 n-ті  похідні елементарних функцій. Теорема Шварца про змішані похідні функції багатьох змінних.


Розвинення функцій однієї та багатьох змінних за формулою Тейлора‑Маклорена із залишковим членом у формі Пеано. Поняття про залишкові члени у формі Лагранжа, Коші. Розвинення п’яти основних елементарних функцій.


Теорема Остроградського про існування та диференційовність неявної функції. Знаходження похідних вищих порядків неявних функцій. 


Похідні та диференціали вищих порядків в економіці та менеджменті.


Тема 20. Елементи опуклого аналізу. Поняття опуклої множини. Приклади опуклих множин в n-вимірному л.в.п.: сам простір, відрізок, півпростір, гіперплощина. Опуклість множини розв’язків системи лінійних рівнянь та/або нерівностей. Лема Мінковського-Фаркаша про невід’ємні розв’язки системи лінійних нерівностей.


Крайні точки (вершини) опуклих множин. Теореми про відокремлюваність опуклих множин.


Опуклі і вгнуті функції, їх властивості, приклади використання в математичній економіці.


Тема 21. Дослідження функції за допомогою похідних. Екстремуми функцій. Достатня умова монотонності функції однієї змінної. Необхідні, достатні умови екстремуму функцій однієї та багатьох змінних.


Асимптоти функції: вертикальні, горизонтальні, похилі. Поняття про асимптотичні многочлени.


Схема повного дослідження і побудови графіка функції однієї змінної. Дослідження Торнквістових функцій попиту від доходу на предмети першої необхідності, предмети відносного розкощу, предмети розкошу.


Поняття умовного екстремуму функції багатьох змінних. Лагранжів метод невизначених множників розв’язку задачі на умовний екстремум.


Задачі про оптимальний вибір споживача та про найприбутковіший обсяг виробництва продукції. Поняття про задачі математичного програмування і дослідження операцій.


Тема 22. Множина комплексних чисел. Алгебра многочленів. Поняття комплексного числа (к.ч.), його алгебраїчне, тригонометричне та геометричне представлення. Арифметичні дії з к.ч., формула Муавра, піднесення до степеню, корінь із к.ч.


Многочлен (м.), дії над м. Алгоритм Евкліда знаходження найбільшого спільного дільника м. Корні м., теорема Безу. Схема Горнера ділення м. на двочлен. Основна теорема алгебри многочленів (без доведення).


Поняття про теорему Абеля щодо алгебраїчного рівняння, про теорію Галуа. Розклад м. на множники. Теорема Вієта про корені м. Теорема про раціональні корні м. з цілими коефіцієнтами.

Тема 23. Інтеграл Ньютона-Лейбніца. Поняття точної та узагальненої первісних функцій однієї змінної. Означення невизначеного та визначеного інтегралів Ньютона-Лейбніца (Н.-Л.). Основна формула інтегрального числення Н.-Л. Властивості інтегралів Н.-Л. Табличні інтеграли.


Інтегрування частинами, заміна змінної в інтегралі Н.-Л. Інтегрування раціональних, ірраціональних та тригонометричних функцій. Раціоналізуючі підстановки. Побудова узагальнених первісних функцій методом зшивання.


Знаходження загальних витрат, доходу, прибутку фірми за граничними витратами і доходами.


Тема 24. Визначений Інтеграл Рімана. 
Узагальнення поняття визначеного інтеграла (в.і.) функції однієї змінної: інтеграли Коші, Рімана, Рімана-Дарбу. Критерій Бера інтегровності функції. Властивості інтеграла Рімана та інтегровних за Ріманом функцій. Теореми про середнє, середнє значення функції. Класи інтегровних функцій, поняття про критерій інтегровності Лебега. Зв’язок між інтегралом Н.-Л. та інтегралом Рімана. 


Наближене обчислення в.і.: формули прямокутників, трапецій; оцінка похибок обчислень за цими формулами.


Поняття невласних інтегралів першого та другого роду, ознаки порівняння їх збіжності. Поняття про головне значення Коші невласного інтегралу.


Інтеграл, залежний від параметра; його властивості.


Фомула Тейлора-Маклорена розвинення функції із залишковим членом в інтегральній формі.


Розв’язування геометричних задач за допомогою в.і.


Приклади застосування в.і. в економіці і менеджменті.

Тема 25. Поняття про кратні, криволінійні та поверхневі інтеграли. Означення кратного інтеграла (к.і.) Рімана, Рімана-Дарбу. Властивості к.і. та інтегровних функцій багатьох змінних. Теореми про середнє, середнє значення фукції багатьох змінних. Класи інтегровних функцій (без доведення). Зведення к.і. до повторних інтегралів.


Криволінійні інтеграли 1-го та 2-го роду, їх обчислення.


Поверхневий інтеграл 1-го роду, його обчислення. Односторонні, двосторонні поверхні. Означення та обчислення поверхневого інтегралу 2-го роду.


Застосування кратних, криволінійних, поверхневих ігтегралів в геометрії, економіці.

Тема 26. Числові ряди. Поняття числового ряду (ч.р.), його суми; економічні приклади. Узагальнення поняття суми ряду за Ейлером, Чезаро. Необхідна умова збіжності ч.р. Критерій Коші збіжності ч.р. Гармонійний ряд, його розбіжність.


Достатні ознаки збіжності додатних ч.р.: порівняння, Даламбера, Коші, інтегральна ознака Коші-Маклорена. Узагальнений гармонійний ряд.


Знакозмінні ч.р.; абсолютна, умовна збіжність таких рядів. Знакопочережний ч.р., ознака Лейбніца його збіжності. Ознаки Абеля, Діріхле збіжності знакозмінного ч.р. (без доведення). Перестановка доданків ч.р.: теорема Коші для абсолютно збіжного ряду, теорема Рімана для умовно збіжного ряду.

Тема 27. Функціональні послідовності та ряди. Означення, область збіжності функціональної послідовності (ф.п.), функціонального ряду (ф.р.). Рівномірна збіжність ф.п., ф.р.; ознаки порівняння їх збіжності. Теореми про функціональні властивості границі ф.п., суми ф.р.: неперервність, диференційовність, інтегровність.


Степеневі ряди (с.р.). Теорема Абеля про збіжність с.р.; радіус та інтервал збіжності с.р.; формула Коші-Адамара для знаходження радіуса збіжності. Властивості сум с.р.: неперервність, диференційовність, інтегровність.


Поняття про тригонометричні ряди Фур’є (т.р.Ф.). Обчислення коефіцієнтів Фур’є функції однієї змінної. Умови рівномірної збіжності, збіжності в точці, середньо-квадратичної збіжності т.р.Ф. Застосування т.р.Ф. в економіці сезонних процесів.


Матричні ряди; їх збіжність. Наближене обчислення матриці повних витрат міжгалузевого балансу.


Тема 28. Аналітичні функції. Означення аналітичної функції, теорема про її розвинення в ряд Тейлора‑Маклорена. Необхідна умова аналітичності, достатня умова. Розвинення елементарних функцій в ряди Маклорена. Застосування рядів до наближених обчислень значень функції, оцінка похибки обчислень знакопочережних рядів.

Тема 29. Основи теорії диференціальних рівнянь.Поняття про різницеві рівняння. Звичайне диференціальне рівняння (д.р.) першого порядку; задача Коші; частинний та загальний розв’язки д.р. Рівняння з відокремленими та з відокремлюваними змінними. Д.р., які зводяться до рівняння з відокремлюваними змінними.  Найпростіші моделі соціально-економічних процесів у вигляді д.р.


Лінійне д.р. n-го порядку із сталими коефіцієнтами. Однорідне рівняння, знаходження його загального розв’язку за методом Ейлера. Неоднорідне рівняння, вид його загального розв’язку, знаходження частинного розв’язку цього рівняння методом варіації довільних сталих і методом неозначених коефіцієнтів.


Системи лінійних д.р. із сталими коефіцієнтами. Однорідна система, метод Ейлера побудови її загального розв’язку. Неоднорідна система, вид її загального розв’язку, метод виріації довільних сталих для побудови частинного розв’язку цієї системи.


Звичайні різницеві рівняння (р.р.): визначення, приклади. Лінійні р.р. першого порядку. Р.р. n-го порядку з постійними коефіцієнтами. Характеристичне рівняння. Теорема про загальний розв’язок неоднорідного р.р. Розв’язок задачі Коші та крайової задачі для р.р. другого порядку.


Приклади динамічних економіко-математичних моделей у вигляді д.р., р.р., систем д.р. та систем р.р.
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