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КОНЦЕПЦІЯ ТА СТРУКТУРА ПІДРУЧНИКА З АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ ПРОФЕСІЙНОГО СПРЯМУВАННЯ ДЛЯ СТУДЕНТІВ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ НАПРЯМУ ПІДГОТОВКИ ″МІЖНАРОДНА ЕКОНОМІКА″
В статті розглянуто концепцію та структуру інноваційного підручника з англійської мови для студентів вищих навчальних закладів економічного профілю напряму підготовки "Міжнародна економіка". Концепція підручника базується на комунікативності всіх видів навчальної діяльності, професійному спрямуванні навчальної комунікації, а також на інтеграції всіх видів мовленнєвої діяльності. 
Ключові слова: англійська мова для студентів економістів-міжнародників, професійна комунікативна спрямованість, інтеграція видів мовленнєвої діяльності.
КОНЦЕПЦИЯ И СТРУКТУРА УЧЕБНИКА ПО АНГЛИЙСКОМУ ЯЗЫКУ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО НАПРАВЛЕНИЯ ДЛЯ СТУДЕНТОВ ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ НАПРАВЛЕНИЯ ПОДГОТОВКИ "МЕЖДУНАРОДНАЯ ЭКОНОМИКА"
В статье рассмотрено концепцию и структуру инновационного учебника английского языка для студентов экономистов-международников. Концепция учебника базируется на коммуникативности всех видов учебной деятельности, профессиональной направленности учебной коммуникации, а также на интеграции всех видов речевой деятельности. 

Ключевые слова: английский язык для студентов экономистов-международников, профессиональная коммуникативная направленность, интеграция видов речевой деятельности.
Concept and structure of THE textbook in English FOR SPECIFIC PURPOSES For TERTIARY students MAJORING IN "International Economics"

The article highlights and analysing the concept and structure of an innovative textbook of English Language for Specific Purposes designed for students majoring in International Economics. The textbook concept is based on communicative nature of all learning activities, on professional orientation of communication in English, as well as on integration of all communication skills.
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