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[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Загальні риси професійної правосвідомості суддів.
У статті досліджено особливості  поняття професійної правосвідомості суддів. Наведено загальні характеристики даного поняття та вивчено основну його особливість, а саме  необхідність здійснення суддями правосуддя. Також автор порушує питання впливу професійної правосвідомості суддів на вчинення ними актів правозастосування та правотворчості.
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Общие черты профессиональной правосознания судей. В статье исследованы особенности понятия профессионального правосознания судей. Приведены общие характеристики данного понятия и изучены основную его особенность, а именно необходимость осуществления судьями правосудия. Также автор поднимает вопрос влияния профессионального правосознания судей на совершение ими актов правоприменения и правотворчества.
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[bookmark: _GoBack]General featuresof legal and professional awareness of judges. 
The article studiesfeatures ofthe concept of legal and professional awareness of judges. The author givesthe general characteristicsof this concept andexaminesits mainfeature -the need forjudge’sjustice. Also,the authorraises the question ofthe justice impacton committingactsof lawandlaw-making  by professionaljudges.
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