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Аналіз політико-правових аспектів громадянської правосвідомості

У статті досліджено взаємозв’язок інституту громадянства та явища правосвідомості. Проаналізовано особливості такого виду правосвідомості як громадянська правосвідомість. Визначено основні перешкоди у процесі формування високого рівня громадянської правосвідомості українців та окреслено шляхи їх подолання.
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Анализ политико-правовых аспектов гражданского правосознания

В статье исследована взаимосвязь института гражданства и явления правосознания. Проанализированы особенности такого вида правосознания как гражданское правосознание. Определены основные препятствия в процессе формирования высокого уровня гражданского правосознания украинцев и намечены пути их преодоления.
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The analysis of the political and law aspects of civil legal consciousness

The article investigates the interconnection of the institute of citizenship and the phenomenon of legal consciousness. It analyses peculiarities of such kind of legal consciousness as civil legal consciousness. The article identifies the main obstacles in the process of formation of high level of civil legal consciousness of Ukrainians, and outlines the principal ways to overcome them.
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