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В статье рассматривается сущность и классификация угроз продовольственной безопасности на современном этапе развития экономики Украины. Предлагаются пути минимизации их влияния с целью повышения продовольственной безопасности Украины.
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Evaluation of threats for product security of Ukraine
The essence of threats for product security is considered in the article. The main ways of threats minimization for the increasing product security of Ukraine are offered.
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Постановка проблеми
Останнім часом особливої актуальності набули проблеми сталого продовольчого забезпечення населення у світі. Продовольча безпека розглядається на різних ієрархічних рівнях економічних систем: на світовому рівні, у рамках країни в цілому, в регіональному розрізі, на рівні окремих індивідів. Незалежно від рівня системи, неоднорідний вплив різних факторів, наприклад, таких як природно-кліматичні умови, соціально-економічне становище окремих територій, демографічна ситуація тощо, зумовлює виникнення загроз, які можуть привести до негативних наслідків щодо забезпечення здоров’я, а значить і нормальної життєдіяльності населення відповідних територій, економічній і соціальній безпеці країни.
Вищеназвані обставини роблять актуальним дослідження загроз продовольчої безпеки з метою виявлення специфічних для цього виду безпеки чинників, що можуть спричинити негативний вплив на стан продовольчої безпеки на різних ієрархічних рівнях економічних систем.
Аналіз останніх досліджень і публікацій
Дослідження теоретичних аспектів і здійснення прикладних розробок проблеми продовольчої безпеки, вивчення питань забезпечення продовольством населення постійно знаходять своє відображення в економічній літературі. До найбільш відомих належать праці українських вчених Ю. Білика, П. Борщевського, В. Гейця, О. Гойчук, В. Трегобчука та ін. Серед зарубіжних дослідників питаннями продовольчої безпеки займалися такі вчені, як А. Маршалл, Д. Рікардо, А. Сміт, В. Балабанов, Є. Борисенко, Є. Сєрова тощо.

Невирішені раніше частини загальної проблеми
Дослідження цієї проблеми мають переважно загальний характер. Відсутній комплексний підхід до формування сучасної політики у контексті забезпечення державою продовольчої безпеки, який би враховував соціальні та економічно-екологічні особливості розвитку окремих територій. На сьогодні не існує єдності поглядів щодо питань визначення загроз національної і регіональної продовольчої безпеки, їх місця та значення в державній стратегії розвитку АПК.

Незавершеність наукових розробок дослідження та оцінки загроз продовольчої безпеки та істотна практична значущість цієї проблеми підтверджують актуальність теми дослідження.

Формулювання цілей статті
Метою статті є дослідження теоретичної та методологічної сутності загроз продовольчої безпеки як складової частини механізму забезпечення продовольством держави, визначення напрямів усунення негативного впливу їх на рівень продовольчого забезпечення держави та регіону.
Виклад основного матеріалу дослідження

Дослідження теоретико-методологічної сутності поняття «загроза» є ключовими для розуміння продовольчої безпеки системи будь-якого ієрархічного рівня. Загроза – це сукупність умов та факторів, дія яких справляє дестабілізаційний вплив на функціонування і розвиток економічної системи [7]. Тому важливою умовою забезпечення продовольчої безпеки є розробка класифікації та оцінка загроз.
Проведений аналіз існуючих підходів до класифікації загроз продовольчої безпеки дозволив виділити основні класифікаційні ознаки загроз (рис. 1). Нижче приведена коротка характеристика отриманих класів загроз.
Так, внутрішні загрози характеризуються як сукупність умов та факторів, джерелом виникнення яких є сама система.

Зовнішні загрози – це сукупність умов та факторів, які сформувалися в системі вищого рівня ієрархії відносно до системи, яка розглядається. Отже, одна і та ж сама загроза в залежності від рівня ієрархії системи, що досліджується, може трактуватися і як внутрішня, і як зовнішня.
Постійні загрози діють протягом всього періоду існування системи та практично є такими, вплив яких усунути не можливо, наприклад, сезонність виробництва чи природно-кліматичні фактори, які призводять до зниження виробництва продовольства в країні. Тимчасові загрози діють лише визначений час і бувають коротко-, середньо- та довгострокової дії.

Рис. 1. Класифікаційні ознаки загроз продовольчої безпеки
Однією з найважливіших класифікаційних ознак загроз продовольчої безпеки є класифікація за сферою виникнення. Для того, щоб дати повну характеристику таким загрозам, необхідно їх розглядати в комплексі, адже всі вони знаходять в тісному взаємозв’язку між собою. Так, політичні загрози пов’язані з досягненням певних політичних сил, партій і політиків своїх власних цілей, а не інтересів держави в цілому, що загрожує ефективному розвитку агропромислового сектору економіки, який у всьому світі є дотаційним і потребує значних фінансових ресурсів, отриманих переважно за рахунок кредитних, інвестиційних чи бюджетних коштів.

З політичними загрозами тісно пов’язані загрози в економічній сфері. Вони проявляються в структурній кризі системи агропромислового комплексу, зменшенні та неефективному використанні ресурсного потенціалу, насамперед, землі, зростанні трудомісткості виробничих процесів, погіршенні стану інфраструктури, інфляційними процесами, диспаритетом цін на сільськогосподарську продукцію, високими кредитними ставками, слабким розвитком лізингового та фондового ринків.
Соціальні загрози не можна розглядати без вивчення та дослідження економічних, адже соціальні загрози стосуються сукупного рівня доходів і витрат населення, зміни їх структури (велика питома вага витрат на харчування, практично відсутність накопичень, низька доля витрат на товари тривалого користування), погіршення демографічного стану, збільшення частки малозабезпеченого населення, росту соціальної напруги в суспільстві.
Загрози в правовій сфері стосуються всіх інших видів загроз, тому що вони пов’язані з недосконалістю законодавчої бази з усіх сфер життєдіяльності суб’єктів господарювання як на загальнодержавному рівні, так і на місцевому рівнях. Органи виконавчої влади не мають дієвих та ефективних механізмів контролю за виконанням законодавчих норм та вимог щодо забезпечення продовольчої безпеки. Крім того, практично відсутня правова база щодо врегулювання питань у сфері продовольчої безпеки. Розроблений лише проект Закону України «Про продовольчу безпеку України» від 14.06.2011 р., який до цих пір доопрацьовується і не відомо коли буде прийнятий [1;4].
Загрози у військовій сфері пов’язані з можливістю втягнення України в міжнародні військові конфлікти як на своїй території, так і за її межами. Це можуть бути конфлікти на ґрунті міжнаціональних і релігійних протиріч, мовного питання, вступу до НАТО та інших суперечливих питань.

Екологічні загрози та ризики мають місце при низькому рівні впровадження або повною відсутністю безпечних і екологічно чистих технологій виробництва сільськогосподарської продукції, збільшенні вірогідності виникнення катастроф у хімічній та атомній промисловостях, забруднення шкідливими речовинами (добрива, хімікати, пестициди) навколишнього середовища, насамперед земельних ресурсів.
Загрози в інформаційній сфері проявляються, насамперед, у недосконалості загальнодержавної політики щодо забезпечення інформаційної безпеки, наявності обмежень у доступі до інформації, відсутність інформаційних баз даних, які б значно полегшили аналіз статистичних матеріалів і прийняття відповідних управлінських рішень, різна інформація державних органів влади щодо основних показників діяльності держави (ВВП, інфляція, рівень тіньової економіки), виникненні диспропорцій в інформаційному забезпеченні окремих регіонів.
Криміногенні загрози проявляються, в першу чергу, в неконтрольованому зростанні тіньового сектору економіки, коли більшість сільськогосподарських підприємств збиткові, однак з року в рік продовжують працювати; у збільшенні масштабів нелегального експорту капіталів та контрабандному імпорті великої кількості продуктів харчування; зростанні корупції в сфері управління економікою та фінансуванні і розподілі бюджетних коштів для аграрного сектора.

Загрози в науково-технічній сфері пов’язані зі значним скороченням фінансування науково-технічних досліджень у галузі АПК, звільненням та виїздом за кордон висококваліфікованих спеціалістів. Недосконалість системи підготовки та перепідготовки наукових та професійних кадрів призводить до того, що підготовка спеціалістів не відповідає потребам науково-технічного розвитку. Вітчизняна наука за багатьма параметрами відстає від рівня розвитку науки за кордоном, що в кінцевому підсумку веде до зростання питомої ваги сировинних галузей і обумовлює низьку конкурентоспроможність вітчизняних продуктів харчування на ринках продукції, виробленої з використанням високих технологій.
Фактичні загрози існують об’єктивно у певний період часу або можуть виникати у наступні часові періоди. Такі загрози можливо попередити лише в наступні періоди відносно до звітного. Потенційні загрози, навпаки, обумовлюються наявністю фактичних загроз і можуть бути ліквідовані у звітному періоді.

Керовані загрози характеризуються тим, що на них можна здійснювати безпосередній вплив з метою їх усунення з боку відповідної системи управління (державної, місцевої, підприємства тощо). Такий вплив має відбуватися за результатами дослідження стану продовольчої безпеки за певний проміжок часу. Суть впливу полягає у розробці рекомендацій та конкретних дій з формування продовольчої політики та інституційних перетворень, які усувають або ж пом’якшують негативний вплив таких загроз.
Некеровані загрози характеризуються тим, що системи управління не має можливості здійснювати на них прямий вплив, їх негативний вплив можна зменшити лише непрямим шляхом, а саме через зміну взаємопов’язаних з ними керованих загроз.
Таким чином, основою класифікації загроз продовольчої безпеки є визначення джерел їх виникнення. При дослідженні цього питання доцільно розглядати основні елементи економічної системи та їх взаємозв’язки між ними (рис. 2).
На схемі представлені матеріальні та фінансові потоки як безпосередньо між елементами системи, так і між системою та зовнішнім середовищем, яким є система вищого рівня, а саме економічна система держави в цілому. Елемент «Виробничі ресурси» формується за рахунок робочої сили («Населення»), матеріальних ресурсів («Готова продукція»), сировини («Природне середовище») та за рахунок імпорту [7].
Виробничі ресурси надходять у процес виробництва, на виході з якого формується готова продукція. Частина цієї продукції споживається, частина використовується для оновлення основних фондів і подальшої діяльності на основі розширеного відтворення, частина через елемент «Кінцеве споживання» надходить до населення у вигляді платних благ, інша частина експортується.
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Рис. 2. Схема взаємозв’язків елементів економічної системи
Рух фінансових потоків здійснюється через наступні елементи. Грошові кошти підприємств, установ, міністерств, відомств і значна частина заощаджень населення знаходяться в елементі «Банківська система». Комерційні банки кредитують підприємства, населення на основі повернення і платності цих послуг. До елементу «Бюджетна система» надходять податкові платежі, за рахунок яких фінансуються окремі сфери економіки та здійснюються соціальні виплати населенню. Грошові потоки з елементу «Населення» в елемент «Кінцеве споживання» створюють фонд споживання, а в елементі «Готова продукція» – фонд накопичення, який до того ж формується частково з потоків із елементу «Виробничі ресурси» у виді вартості реновацій і розширення виробництва за рахунок приросту основних і оборотних фондів.
Таким чином, елементи системи взаємодіють між собою та впливають один на одного з різним ступенем складності. При оцінці загроз продовольчої безпеки в економічній системі здійснюється визначення сукупності соціально-економічних показників, які характеризують кожну окрему загрозу; формують класи загроз продовольчій безпеці; ідентифікують всі можливі джерела виникнення загроз; визначають причинно-наслідкові зв’язки між загрозами та втратами, які вони викликають; визначають перелік заходів із попередження та ліквідації загроз.
Оцінка загроз продовольчої безпеки може здійснюватися як кількісними, так і якісними методами на основі відповідної системи показників. Однак, не дивлячись на той факт, що якісні методи широко використовуються для аналізу загроз продовольчої безпеки, їх застосування є найбільш доцільним при поєднанні з кількісними методами.

Оцінка загроз продовольчої безпеки економічної системи включає визначення показників, що репрезентують загрози; інтегральну оцінку рівня загроз за вихідними показниками за виключенням показників, що репрезентують загрози; прогнозування рівня загроз; оцінку взаємозв’язку загроз; оцінку взаємозв’язку загроз і загального рівня продовольчої безпеки держави в цілому [2;5;6].
Досягнення продовольчої безпеки держави можливе завдяки забезпеченню продовольчої безпеки економічних систем низового рівня, хоча останнє не гарантує безпеки економічних систем вищого рівня та становить загрозу для їх функціонування і навіть існування [3]. На сучасному етапі протиріччя між безпеками різних рівнів (макрорівнем і мікрорівнем) є однією з основних проблем забезпечення продовольчої безпеки держави та регіонів. Тому в основі забезпечення продовольчої безпеки систем будь-якого ієрархічного рівня має бути узгодження інтересів щодо безпеки людини, підприємства, регіону та держави.
Якщо забезпечення продовольчої безпеки держави асоціюється з захистом національних інтересів, то при розгляді продовольчої безпеки доцільно розглядати та аналізувати регіональні аспекти проблеми [8]. До них, насамперед, відносять:

- відповідність рівня та способу життя населення, його окремих прошарків та груп державним і світовим стандартам продовольчого забезпечення;

- наявність бюджетно-фінансових та інших засобів регулювання економіки в частині забезпечення продовольством населення;
- наявність реальних можливостей для використання існуючих ресурсів, в першу чергу земельних і трудових;

- функціонування і розвиток інфраструктури та вдосконалення міжгалузевих взаємозв’язків;

- стабільність економічної, політичної, соціальної, екологічної, національно-етнічної ситуацій і т.д.

Своєчасне виділення та ефективна реалізація вищеперерахованих завдань розвитку регіональних економічних систем забезпечують уникнення основних видів загроз і гарантують високий рівень продовольчої безпеки.

Загально відомо, що економічні можливості регіонів щодо забезпечення продовольчої безпеки різні та диференціюються залежно від географічного розташування, демографічної ситуації, розвитку промисловості та інших факторів. Тому найчастіше забезпечення продовольчої безпеки регіону пов’язують із реалізацією абсолютних і відносних переваг у володінні різними ресурсами (природними, трудовими, фінансовими).
Висновки
Своєчасне виділення та оцінка загроз і реалізація комплексу заходів щодо усунення їх негативного впливу гарантують високий рівень продовольчої безпеки економічної системи і держави. Економічна система має прийнятний рівень продовольчої безпеки, якщо: управлінські структури в змозі проводити власну продовольчу політику в рамках загальнодержавної політики; для регіональних економічних систем характерний високий рівень диверсифікації та можливість швидко та гнучко реагувати на зміни в економічній політиці держави; запас ресурсів дозволяє економічним системам самостійно реалізовувати масштабні економічні заходи з раптових невідкладних ситуацій із продовольчим забезпеченням регіонів, пов’язаних з локальними економічними чи стихійними лихами без очікування допомоги зі сторони держави; ресурсна база економічної системи дозволяє швидко надавати допомогу іншим системам із розбалансованою економічною ситуацією, що може негативно відобразитися на загальному стані самого регіону, до якого входять такі економічні системи; рівень продовольчого забезпечення та життя населення регіону не нижчі середнього по країні.
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