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Вдосконалення механізму фінансування соціальної сфери в Україні
Ю.І.Скулиш, к. е. н., доцент кафедри фінансів та банківського бізнесу, Університет економіки та права «КРОК»
Методологія дослідження. За допомогою системного підходу обґрунтовано напрямки вдосконалення сучасного механізму фінансування розвитку соціальної сфери в Україні. Питання вдосконалення механізму фінансування соціальної сфери в Україні актуалізуються в умовах обмеженості бюджетних ресурсів та необхідності спрямування значних коштів на соціальні цілі.
Результати. Проаналізовано фінансове забезпечення видатків на соціальні цілі. Досліджено актуальні проблеми фінансового забезпечення видатків на соціальні цілі та їх чинники, визначено принципи ефективного механізму фінансування соціальної сфери та запропоновано шляхи його впровадження в Україні.
                  Новизна. Розкрито проблеми бюджетного забезпечення видатків на соціальні цілі.  Запропоновано,  що в якості альтернативних постачальників могли б виступати як державні установи соціальної сфери, так і комерційні і недержавні організації. Удосконалено  механізм фінансового забезпечення різних категорій споживачів соціальних послуг, який, на відміну від існуючих підходів, враховує специфіку послуг, потреби споживачів та можливості державних ресурсів.
             Практична значущість. Підвищення ефективності соціальних видатків в умовах обмеженості бюджетних ресурсів потребує впровадження нових управлінських підходів до планування соціальних видатків; вдосконалення міжбюджетних відносин; визначення ступеня участі та повноважень основних партнерів у фінансуванні та адмініструванні соціальних програм; диферсифікації системи надання соціальних послуг; завершення впровадження соціальних стандартів; впровадження системи критеріїв та індикаторів для моніторингу та оцінки досягнення визначених цілей.
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Усовершенствование механизма финансирования социальной сферы в Украине
Методология исследования. Используя системный подход аргументировано современные  механизмы финансирования развития социальной сферы в Украине.  Вопросы совершенствования механизма финансирования социальной сферы в Украине очень актуальны в условиях ограниченных бюджетных ресурсов и необходимости направить значительные средства на социальные цели.
 Результаты.  Проанализировано  финансовое   обеспечение  расходов на социальные цели. Исследовано актуальные проблемы финансового обеспечения расходов на социальные цели и их факторы, определены принципы  эффективного механизма для финансирования социальной сферы и предложено пути ее внедрения в Украине.           

               Новизна. Раскрыто проблемы бюджетного обеспечения  расходов на социальные цели.  Предложено  что  альтернативными  поставщиками  могут быть как государственные учреждения социальной сферы, а также коммерческие и негосударственные организации. Улучшено механизм финансовой  поддержки различных категорий потребителей социальных услуг, который, в отличие от существующих подходов, учитывает специфичность услуг, потребности потребителей и возможности  государственных ресурсов.  
                 Практическая значимость.  Повышение эффективности социальных расходов в условиях ограниченных бюджетных ресурсов требует введения новых управленческих подходов к планированию социальных расходов; улучшения междубюджетных отношений; определения степени участия и полномочий  основных партнеров у финансировании и администрировании социальных программ; диверсификации систем предоставления социальных услуг;  завершения введения социальных стандартов;  применения  критериев и индикаторов для мониторинга и оценки достижения  намеченных целей.
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ImPROVEMENT OF THE MECHANISM OF SOCIAL SPHERE IN UKRAINE

J.Skulysh

 Ph.D., Assistant Professor of Finance and Banking Department,
 «KROK» University
Research Methodology. Using the systematic approach the directions of improving the present mechanism of funding of development of social sphere in Ukraine were motivated. The issue of improving the financial mechanism of the social sphere in Ukraine are updated with limited budgetary resources and the need for referral substantial funds for social purposes.

Results.  Financial providing of the expenditures for social purposes were analyzed. The  current problems of financial providing of the expenditures for social purposes and their factors were investigated; principles of effective social funding mechanism were determined and the ways of its implementation in Ukraine are proposed.

                  Novelty. The problems of budget providing of the expenditures for social purposes were revealed. It is proposed that as an alternative suppliers could be   social state agencies and commercial and non-governmental organizations. The mechanism of financial providing of different categories of users of social services, which in contrast to existing approaches included the service needs and opportunities of public resources was improved.

 The practical significance. Improving the efficiency of social spending in the context of limited budget resources requires the introduction of new management approaches to planning social expenditures; improvement of inter-budgetary relations; determining  the role and powers of the main partners in the funding and administration of social programs; diversific system of social services; completion of the implementation of social standards; introduction of the  system of criteria and indicators for monitoring and evaluating the achievement of specific objectives.
