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АНАЛІЗ ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИХ ПІДХОДІВ ДО ВИВЧЕННЯ ПРОБЛЕМИ ПРОФЕСІЙНОЇ УСПІШНОСТІ ОСОБИСТОСТІ
Від рівня професіоналізму фахівців залежить успіх реформ, підвищення конкурентоспроможності підприємств, організацій та установ на вітчизняному та зарубіжному ринках. Це актуалізує дослідження проблеми професійної успішності особистості, вивчення теоретичних напрацювань щодо різних аспектів становлення та розвитку професіоналізму.

В полі зору дослідників знаходиться широке коло проблем: психологія праці як загальнотеоретична проблема, психологія кар’єри та професійного розвитку, психологічні аспекти професійної ідентичності, професійна компетентність, мотивація професійної діяльності, самовдосконалення як психологічна проблема  розвитку професіоналізму, інші аспекти (рівні, критерії, функції) професійної діяльності.

У пошуках з метою створення моделі професійної успішності науковці використовують різні підходи: особистісний, акмеологічний, діяльнісний, структурно-функціональний, інтегративний. Роботи з проблем професійного становлення, адаптації, компетенції, ідентифікації, мотивації, саморозвитку тощо слугують теоретико-методологічним підгрунтям для формування концепції професійної успішності. Існує нагальна потреба у дослідженні психологічних засад професійної успішності з точки зору узгодження особистісних та суспільних вимог, пошуку ефективних критеріїв оцінки та прогнозування можливих наслідків успішної професійної діяльності.
Доцільним є подальше вивчення психологічних механізмів формування професійно успішної особистості, вироблення виваженої концептуальної моделі професійної успішності з метою вдосконалення теоретико-методологічної та методичної бази дослідження професійної успішності фахівців різних галузей практики.
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