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АНАЛІЗ ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИХ ПІДХОДІВ ДО ВИВЧЕННЯ ПРОБЛЕМИ ПРОФЕСІЙНОЇ УСПІШНОСТІ ОСОБИСТОСТІ
І.В.Сингаївська. Аналіз теоретико-методологічних підходів до вивчення проблеми професійної успішності особистості. У статті обгрунтовано актуальність дослідження проблеми професійної успішності особистості, проаналізовані теоретико-методологічні підходи до вивчення професійної успішності особистості. Виокремлено коло проблем, які вивчає психологія професіоналізму як напрям наукового дослідження, виділено підходи, які використовують науковці у пошуках моделі професійної успішності. Описано погляди науковців на проблему професіоналізму та професійної успішності, що працюють в рамках особистісного, акмеологічного, діяльнісного, структурно-функціонального, інтегративного підходів. Накреслено перспективи подальших досліджень професійної успішності фахівців у сфері освіти, зокрема – викладачів вищих навчальних закладів.
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И.В.Сингаевская. Анализ теоретико-методологических подходов к изучению проблемы профессиональной успешности личности. В статье обосновано актуальность исследования проблемы профессиональной успешности личности, проанализированы теоретико-методологические подходы к изучению профессиональной успешности личности. Выделено круг проблем, которые изучает психология профессионализма как направление научного исследования, определено подходы, которые используют ученые в поисках модели профессиональной успешности. Описано взгляды ученых на проблему профессионализма и профессиональной успешности, работающих в рамках личностного, акмеологического, деятельностного, структурно-функционального, интегративного подходов. Начерчено перспективы дальнейших исследований профессиональной успешности специалистов в сфере образования, в частности – преподавателей высших учебных заведений.
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Постановка проблеми.  Процес державотворення в Україні вимагає реформування всіх галузей соціальної сфери, народного господарства та суспільних відносин. Йдеться не лише про інституційні зміни чи реорганізацію певних суспільних структур, а й про зміну суспільної психології. 

Істотна роль у цьому процесі відводиться висококваліфікованим фахівцям різних галузей. Від рівня їх професіоналізму, особистісних якостей і громадянської позиції залежить здебільшого успіх реформ, підвищення конкурентоспроможності підприємств, організацій та установ на вітчизняному та зарубіжному ринках. 
Вищевказане актуалізує дослідження, зорієнтовані на фаховий та особистісний розвиток, що в поєднанні дасть змогу вийти на рівень досягнення професійної успішності особистості. Такі дослідження потребують передусім вивчення теоретичних напрацювань щодо різних аспектів становлення та розвитку професіоналізму, системного аналізу джерельної бази зазначеної проблематики з метою їх подальшого переосмислення, а відтак створення сучасної концептуальної моделі професійної успішності фахівців різних галузей практики.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Варто виділити декілька напрямків наукового дослідження, що сприяли розробці проблеми професійної успішності, а саме:

1) Філософське осмислення сутності професійної освіти, професійного розвитку, адаптації, компетентності, мотивації та інших аспектів досягнення професійної успішності. Праці В. Андрющенка, А. Брокса, К. Біницької, П.  Гуревича, О. Дахіна, К. Дж. Джерджен, Дж. Дьюї, В. Кременя, О. Кузьменко, В. Ламанаускас, О. Мороз, В. Огнев’юка, Дж. Равена, С. Сисоєвої, І. Соколової, К. Хорстемке, К. Ясперса та ін. можуть слугувати суттєвим теоретичним та методологічним підґрунтям для вивчення специфіки професійної успішності особистості.

2) Психологічне осмислення проблеми знаходимо в працях Т. Антоненко, І. Беха, О. Бондарчук, Н. Волянюк, О. Журавльова, Л. Зайцевої, Л.Карамушки, В. Ликової, Г. Ложкіна, В. Носкова, В. Панка, В. Семиченко, С. Смирнова, Д. Фельдштейна та ін. Значну джерельну базу складають роботи науковців щодо різноманітних аспектів психології професійної діяльності, готовності освоєння нових галузей знань, особистісного та професійного розвитку (Р. Бойс, О. Бородуліна, Г. Васянович, О. Величко, В. Іващенко, Є. Крігер, А. Портнова, В. Слобожчиков, Л. Спіцина, Т. Траверсе). 

3) Психологія професіоналізму як напрям наукового дослідження уможливлює виокремлення  ряду проблем, пов’язаних з пошуком системного бачення професіоналізму та професійного розвитку. Йдеться про сукупність ознак, станів, процесів, характерних для професійного розвитку особистості.
Крім того, слід враховувати психологічні особливості тієї чи іншої професії. Свідченням багатоплановості даного напряму є численні публікації з  різних питань психології професіоналізму. В полі зору дослідників знаходиться широке коло проблем:

- психологія праці як загальнотеоретична проблема (М. Армстрон, О. Бондарчук, Н. Волянюк, Г. Ложкін, Н. Лукашевич, М. Пряжников, В. Толочек та ін.);

- психологія кар’єри та професійного розвитку (Г. Балл, О. Бондарчук, А. Деркач, С. Дружилов, Е. Зеєр, О. Іванова, Л. Карамушка, Є. Клімов, А. Маркова, Л. Мітіна, Г. Нікіфоров, Ю. Поваренков, Ю. Швалб та ін.);

- психологічні аспекти професійної ідентичності (Г. Балл, Н. Волянюк, В. Зливков, С. Копилов, Г. Ложкін, В. Луніна, М. Марунець, В. Семиченко, О. Фонарьов та ін.); 

- професійна компетентність (А. Ангеловський, Р. Бояцис, О. Брюховецька, В. Єнгаличев, Л. Колбасова, Д. Махотін, Дж. Равен, Ю. Фролов, Т. Хайленд, Ю. Швалб та ін.);

- мотивація професійної діяльності (І. Арендачук, Ж. Вірна, М. Овчинніков, Т. Приходько, І. Трушина, Д. Циринг та ін. );

- самовдосконалення як психологічна проблема  розвитку професіоналізму (Г. Балл, В. Семиченко, Л. Карамушка, С. Максименко, В Моргун, Т. Титаренко, О. Філь, Н. Чепелєва та ін.);

- інші аспекти (рівні, критерії, функції) професійної діяльності (А. Батаршев, М. Дмітрієва, С. Дружилов, Н. Еверт, Е. Зеєр, Є. Клімов, В. Татенко, Е. Шейн, Т. Яценко та ін.).

Мета статті – здійснити аналіз теоретико-методологічних підходів до вивчення проблеми професійної успішності особистості.
Виклад основного матеріалу. У процесі теоретичного дослідження проблеми професійного розвитку науковці звертаються до понять «результативність», «ефективність», «успіх», «успішність», що дає змогу підсумувати та узагальнити досягнення у тій чи іншій галузі професійної діяльності, визначити рівень цих досягнень та критерії їх оцінки. Разом з тим, поєднання професійного розвитку та успішності створює додаткові теоретико-методологічні труднощі з огляду складного механізму дослідження зазначених процесів. Йдеться про необхідність системного бачення професійної успішності, а відтак урахування численних аспектів цього багатогранного явища. У пошуках відповідної моделі професійної успішності науковці використовують різні підходи: особистісний, акмеологічний, діяльнісний, структурно-функціональний, інтегративний. 

Без сумніву, застосування особистісного підходу та теоретичних концепцій розвитку особистості сприяє розумінню сутнісних ознак формування професіоналізму та його психологічних особливостей. Аналіз існуючих теорій особистості дозволяє виявити важливі теоретичні засади розвитку професіоналізму. Концепції особистісного розвитку А. Адлера, А. Бандури, А. Маслоу, Г. Олпорта, К. Роджерса, Г. Саллівана, З. Фрейда, К. Хорні, К. Юнга та ін. [1; 8; 28; 31; 36; 47; 49; 50; 52] слугують вагомим підгрунтям для дослідження джерел формування, ресурсного і творчого потенціалу професійних здобутків.

Зокрема, «ієрархія потреб» А. Маслоу підтверджує значущість успішної професійної діяльності як прагнення до самоактуалізації. Виходячи з того, що особистість, яка вийшла на рівень потреби в самоактуалізації, творчо використовує свої можливості і мотивована цінностями, спрямованими на успіх. До останніх А. Маслоу відніс відданість справі, покликанню, улюбленій праці, поєднання внутрішньої і зовнішньої необхідності. При цьому «внутрішня необхідність» переживається як задоволення своїх бажань, а «зовнішня необхідність» − як реакція на вимоги суспільства, професійного  оточення, як спонука до почуття обов’язку, відповідальності, виконання певних зобов’язань, незалежно від особистісних планів і бажань [28]. Поєднання внутрішніх і зовнішніх мотивацій стає істотним кроком у зміцненні «Я-концепції» особистості, в якій відданість професії, ідентифікація зі своєю професійною діяльністю розглядається як втілення її внутрішніх цінностей. 

Концепція А. Адлера про суттєву роль соціальних процесів у розвитку особистості, так само, як і теорія міжособистісних стосунків Г. Саллівана, до сьогодні зберігають свою теоретико-методологічну цінність для вивчення та розуміння психологічних механізмів формування професійної успішності. Так, за А. Адлером, на поведінку і діяльність особистості істотно впливають: почуття неповноцінності і компенсація, що виникають у зв’язку з переживанням соціальної чи психологічної неспроможності; прагнення до досконалості, досягнення найбільш можливого; соціальний інтерес як вроджене прагнення людини до співпраці з підпорядкуванням приватних інтересів загальному благу; творче «Я» як засіб досягнення сенсу життя [1]. 

На думку Г. Саллівана, міжособистісне спілкування є визначником соціальної активності особистості. Водночас особистість є когнітивною системою, націленою на зниження рівня тривоги і напруги за допомогою роботи − відкритої чи прихованої активності, внаслідок якої з’являється почуття задоволення. Саме задоволення потреб особистості в соціальному контексті є рушійною силою її розвитку [50, с.162-170]. 

З теоретичної точки зору для даного дослідження важливим також стає запропонований К. Роджерсом перелік рис успішної особистості, а саме: відкритість до переживань  та усвідомлення своїх почуттів; реалізація «екзистенційного» способу життя (прагнення наповненого прожиття кожного моменту, не тікаючи від сьогодення в спогади про минуле або в мрії про майбутнє); здатність опиратися на інтуїцію у вирішенні творчих проблем; володіння «емпіричною свободою», тобто свободою вибору, суб’єктивне переживання якої часом суперечить об’єктивній детермінації вчинків; високий рівень творчої активності тощо [36].

У творчому доробку А. Бандури знаходимо продовження переліку якостей, які впливають на поведінку і продуктивність діяльності особистості: цілепокладання як здатність передбачати майбутнє і самомотивація; когнітивні компетентності як засіб вирішення завдань і подолання життєвих проблем; мотиваційні процеси, які включають систему внутрішніх стандартів для оцінювання своєї поведінки і поведінки інших людей; саморегуляція діяльності як здатність ставити цілі і винагороджувати себе за їх досягнення; і самоефективність як усвідомлена здатність переборювати труднощі [8].

На особистісний підхід у дослідженні проблем професійного розвитку опирається ряд українських науковців (Г. Балл, О. Євсюков, В. Панок, В. Семиченко, Т. Титаренко Т. Траверсе та ін. [5; 6; 17; 32; 37; 40; 44]). Так, О. Сергєєнкова, досліджуючи процеси професійної підготовки особистості, підкреслює важливість формування «образу професійного «Я», що вимагає «оволодіння способами типово-професійного мислення й прийомами самопізнання, що розкриваються на основі співставлення індивідуального особистісного «Я» зі специфікою майбутньої професійної діяльності та умовами досягнення успіхів при виконанні її вимог» [38, с. 85].

Особливого значення в сучасних дослідженнях професіоналізму набуває застосування акмеологічного підходу, в рамках якого з’ясовується цінність саморозвитку особистості, її самовдосконалення, у тому числі професійного (А. Деркач, Н. Джига, Н. Мурована, І. Плаксіна, Р. Цокур та ін. [14; 15; 29; 33; 51]). Зокрема, підкреслюється, що процес професійного розвитку сприяє «зміні мотиваційної сфери особистості, в якій відображаються загальнолюдські цінності; зростанню вмінь до здійснення вчинків, що відповідають зазначеним цінностям; об’єктивному оцінюванню своїх сильних і слабких рис» [29, с. 50].

Теоретико-методологічна цінність акмеологічного підходу полягає в поєднанні двох структурних елементів – особистісного і професійного розвитку. Водночас наповнюється новим змістом діяльнісний підхід, що дозволяє розглядати професійне становлення, вдосконалення як невід’ємну складову особистісного розвитку. 

Не викликає сумнівів доцільність використання діяльнісного підходу в предметних рамках дослідження професійної успішності. Про це свідчать численні публікації українських та зарубіжних вчених з проблем формування та розвитку професіоналізму; професійної придатності, готовності до професійної праці; професійної компетентності; особистісно-професійної зрілості; оптимізації професійної діяльності, професійного вдосконалення в умовах суспільних змін тощо [2; 12; 21; 27; 30; 42; 45; 46; 54].

Особливістю психологічного аналізу професійної діяльності є виокремлення її психологічної структури. Однак такий підхід не повною мірою відображає динаміку взаємодії особистості зі специфікою своєї професійної діяльності. У зв’язку з цим, зазвичай розрізняють дві парадигми психологічного аналізу діяльності: морфологічну і динамічну. Морфологічна парадигма (базується на теорії діяльності О. Леонтьєва) передбачає розгляд діяльності як деякої інваріантної системи і виокремлення певних відносно сталих структурних елементів (наприклад, мотив, мета, дія, умови), з яких складається ця діяльність. При цьому подальший процес дослідження в рамках даної парадигми пов’язаний з виокремленням все нових і нових елементів професійної діяльності. Динамічна парадигма (біля концептуальних витоків вивчення творчої діяльності – праці Б. Ананьєва та його послідовників) передбачає виявлення специфіки тих моментів, які характеризують розвиток як самої професійної діяльності, її структурних утворень, так і особистісний саморозвиток, вихід за межі правил і традицій певної професії, створення нестандартних ситуацій і пошук їх нестандартних рішень. Опираючись одночасно на аналіз морфологічної і динамічної структури професійної діяльності, можна виявити механізми формування професійної успішності особистості.

Для окреслення усіх елементів психологічної структури професійної діяльності важливо враховувати специфіку тієї чи іншої професії, гендерні, вікові особливості, умови праці, наявність творчих здібностей тощо. Проблема ускладнюється, коли звертаємося до дослідження феномену професійної успішності. Насамперед науковці підкреслюють, що:
- професійні здобутки не тотожні професійній кар’єрі;
- соціальні здобутки не тотожні професійним досягненням;
- професійна успішність тісно пов’язана з впливом соціальних чинників (соціальний статус, соціальне середовище тощо);

- успішна діяльність не зводиться до успішного вирішення окремих професійних завдань; 

- професійна успішність слабко корелює з іншими видами соціальної успішності [35; 42; 43 та ін.]. 

Саме тому доцільним у дослідженні професійної успішності виявляється також структурно-функціональний підхід. Виходячи з того, що психологічна структура успішності, як і структура особистості є складною та багаторівневою, дослідники намагаються виявити всі її складові, а також механізми їх взаємодії. Водночас варто підкреслити розбіжності наукових позицій щодо змісту поняття «професійна успішність» та структурування його складових. Ще більшою проблемою видається пошук шляхів узгодження різних психологічних чинників, що сприяють розвитку професійної успішності. Слушним є зауваження професора В. Толочка про те, що «історичне збільшення в психології кількості понять (для пояснення сутності професійної успішності - І. С.), розширення складу їх компонентів, параметрів успішності... не призводить до появи надійних алгоритмів вирішення наукових і практичних завдань». Тому свою власну концепцію професійної успішності В. Толочек створив на підставі двох основних структурних елементів – «здібності» та «ресурси», кожен з яких складається з ряду «ознак (якостей), станів, відносин суб’єкта та умов життєдіяльності, що визначають його професійну успішність» [43, с. 21].

Застосування структурно-функціонального підходу «дало життя» численним складовим професійної успішності. На сьогодні структурними елементами професійної успішності вважаються: інтелект, здібності, знання, вміння, навички, професійно важливі якості особистості, професійна компетентність, психологічна культура особистості, мотивація, воля, комунікаційний потенціал особистості, рівень її самовдосконалення, самооцінки, самоактуалізації, професійна поведінка, професійне спілкування, професійний досвід, готовність до змін тощо [3; 7; 9; 10; 11; 13; 14; 19; 22; 23; 24; 34; 35; 41; 43; 48; 51; 55 та ін.]. Зазначений перелік не є вичерпним, з’являються нові складові професійної успішності внаслідок вимог сучасного глобалізованого світу, нових інформаційно-комунікаційних технологій, формування нової світоглядно-ціннісної парадигми тощо. 

Отже, навряд чи є доречним йти шляхом додавання нових ознак професіоналізму чи професійної успішності до вже існуючих. Прогресивнішим і результативнішим, на думку автора, буде застосування комплексного підходу до вивчення професійної успішності з визначенням її системоформуючих складових, умов, чинників та показників. У цьому плані перспективним видається застосування інтегративного підходу з урахуванням сучасних вимог до особистості та її професійної успішності; наявного новітнього теоретико-методологічного інструментарію у галузі психологічних досліджень загалом та організаційної психології зокрема. Актуальність застосування інтегративного підходу підтверджують дослідження Г. Балла, С. Дружилова, О. Завгородньої, Л. Лазаренко, В. Ямницького та ін. [6; 16; 18; 25; 53]. 

З методологічної точки зору для даного дослідження істотними є два висновки професора Г. Балла:

1) Психологічне трактування особистості як системної якості індивіда бажано не обмежувати фіксацією її головної функції (забезпечення здатності цього індивіда бути відносно автономним та індивідуально своєрідним суб’єктом культури), більше того, з’ясовувати засоби такого забезпечення.

2)  Додаткові можливості для аналізу особистості й культури загалом надає розгляд останньої як системи моделей, за допомогою яких реалізуються репродуктивно-нормативна і діалогічно-творча функції у життєдіяльності людства, людських спільнот і окремих людей [5, с. 49] .

Такий підхід закладає основи створення моделі професійно успішної особистості, виокремлення складових цієї моделі та критеріїв її ефективного використання у професійному середовищі. Зокрема, С. Дружилов, вибудовуючи свою концепцію професіоналізму, теж керується інтегративним підходом. При цьому одним з системоутворюючих елементів називає «критерій професіоналізму». 
Дослідник виділяє три основних критерії:

· критерій професійної продуктивності, що характеризує рівень професіоналізму особистості та її відповідності соціально-професійним вимогам (найважливішою складовою узагальненого критерію професійної продуктивності є ефективність професійної діяльності); 

· критерій професійної ідентичності, тобто значущість професії та професійної діяльності як засобу задоволення потреб і розвитку особистісних ресурсів; 

· критерій професійної зрілості, що свідчить про вміння особистості співвідносити свої професійні можливості та потреби з професійними вимогами [16, с. 39].

Доктор психологічних наук В. Ямницький вважає за необхідне застосування інтегративного підходу при формуванні концептуальної парадигми дослідження особистості. На його думку, особливістю такого підходу є уявлення «про симультанний характер розгортання особистісних, професійних та процесуальних аспектів онтогенетичного розвитку особистості та набуття статусу суб’єкта власної життєтворчої активності. При цьому професійний аспект є проекцією завдань розвитку, що формуються на підставі психофізіологічних змін та особистісних новоутворень, на соціальну ситуацію розвитку, зміст якої полягає у набутті статусу суб’єкта професійної діяльності» [53, с. 96].

Традиційні підходи, що використовуються в психології для пояснення професійного розвитку (суб’єктивний, діяльнісний, суб’єктивно-діяльнісний, системний тощо) допомагають розкрити сутність та особливості професійного розвитку особистості. Водночас сучасні суспільні перетворення, а відтак зміни в ціннісній та ментальній парадигмі не завжди узгоджуються з традиційними теоріями. Виникає ряд запитань, на які намагаються відповісти сучасні дослідники психології професіоналізму, а саме: як змінюється ставлення до професії зі зміною особистісних домагань та суспільних вимог? як впливає корпоративна культура на професійну успішність? які ресурси розвитку професійної успішності є найбільш дієвими за нинішніх умов? тощо. Така ситуація призводить до перегляду традиційних підходів щодо вивчення сучасного стану розвитку процесів професіоналізму. Як наслідок, – формуються нові теоретико-методологічні підходи, що стає свідченням ускладнення і самих процесів професійного розвитку, і механізмів його дослідження.

Останнім часом, окрім вже згадуваного вище інтегративного підходу, ряд авторів (К. Карпінський, О. Харитонова, О. Обознов, А. Лактіонова, Ю. Поварьонков, А. Журавльов та ін.) опирається на застосування поліфункціонального, метасистемного, системно-генетичного, психосоціального та інших підходів у дослідженні особистісних та корпоративних особливостей професіоналізму [26]. Також простежується тенденція до переосмислення теоретико-методологічного інструментарію психологічних розвідок. Більше уваги приділяється характерологічним та поведінковим підходам, а також їх поєднанню, що дозволяє стверджувати про актуальність застосування інтегративного або нове бачення системного підходів для подальших досліджень у галузі психології професіоналізму.

До застосування інтегративного підходу схиляється у своїй роботі О. Сергєєнкова, зазначаючи, що «професійна індивідуальність – це психологічне новоутворення особистості, в якому особистісні та професійні властивості інтегровані таким чином, що забезпечують успішну професійну діяльність та самодостатність... Професійна індивідуальність як інтегроване психологічне новоутворення особистості набуває сутнісного змісту в умовах навчально-професійної діяльності, гарантує майбутньому учителю творчу активність і підтримку в успішній професійній діяльності та в неперервному розвитку пізнавального інтересу до індивідуальних можливостей власної особистості» [38, с. 24].

Дещо нове бачення системного підходу подано у дисертації Л. Балецької, яка розглядає досягнення успіху як сукупність дії чинників, породжених у мікро- (внутрішні мотиваційно-поведінкові компоненти), меза- (соціальне середовище) та макросистемі (етнічна належність, колективні ціннісні структури) людського розвитку [4, с. 15]. 

Як бачимо, різні аспекти професійного розвитку та професійної успішності досліджуються із застосуванням як усталених, так і нових теоретико-методологічних підходів. Однак переважають розробки, що торкаються окремих проблем, пов’язаних з професійною успішністю. Така дослідницька позиція є виправданою з точки зору поглибленого вивчення окремих психологічних процесів, які згодом можна використати для формування цілісної концепції. Зокрема, роботи з проблем професійного становлення, адаптації, компетенції, ідентифікації, мотивації, саморозвитку тощо слугують теоретико-методологічним підгрунтям для формування концепції професійної успішності. 
На сьогодні проблема професійної успішності є актуальною з огляду формування нової світоглядної парадигми українського суспільства, у тому числі нових особистісних цінностей. Така ситуація обумовлена змінами в усіх сферах суспільного життя, що вимагає нових фахових підходів для зміцнення української держави та посилення її конкурентноздатності на світовій арені. Не останню роль в цьому процесі відіграють професійно успішні особистості, здатні змінити фаховий імідж України. Отже, виникає нагальна потреба у дослідженні психологічних засад професійної успішності з точки зору узгодження особистісних та суспільних вимог, пошуку ефективних критеріїв оцінки та прогнозування можливих наслідків успішної професійної діяльності. 

Висновки. Різні аспекти професійного розвитку та професійної успішності висвітлювалися представниками психологічної науки. Проте, такі дослідження ще не набули цілісного і системного характеру. Поява нових суспільних запитів потребує виходу за межі вже отриманих знань, спонукає до вивчення нових фактів, вияву тенденцій та закономірностей розвитку процесів, пов’язаних з формуванням професійної успішності в сучасних умовах. 
Все вищезазначене вкотре засвідчує актуальність теоретичних розробок щодо проблеми професійної успішності; необхідність посилення уваги до вивчення психологічних механізмів формування професійно успішної особистості; вироблення виваженої концептуальної моделі професійної успішності тощо. Тому доцільним є розвиток зазначених напрямків з метою вдосконалення теоретико-методологічної та методичної бази дослідження професійної успішності.
Перспективи подальших досліджень. На сьогодні поки що залишається мало розробленою в науковому плані низка проблем, зокрема:

-визначення соціально-психологічного змісту, умов та показників професійної успішності викладача вищого навчального закладу;

-з’ясування психологічних особливостей узгодження особистісних та суспільних вимог щодо професійної успішності викладача;

-аналіз особистісних якостей, професійної компетентності та професійного досвіду в структурі професійної успішності викладача;

-обгрунтування концептуальної моделі професійної успішності, визначення її структури та функціонування у професійному середовищі.
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