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АНОТАЦІЯ

Хаванова М. С. Стратегічне управління фінансово-економічною безпекою підприємства (на прикладі автомобілебудівних підприємств). – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 21.04.02 – економічна безпека суб’єктів господарської діяльності. – ВНЗ «Університет економіки та права «КРОК», Київ, 2015.

Дисертаційна робота присвячена комплексному дослідженню теоретико-методологічних і практичних аспектів стратегічного управління фінансово-економічною безпекою підприємства. У роботі визначено стратегічне управління фінансово-економічною безпекою як складова економічної безпеки суб’єкта господарювання, охарактеризовано його методичні засади та сучасні механізми. Автором проаналізовано сучасний стан та тенденції розвитку світової автомобілебудівної індустрії, а також сучасний стан автомобілебудівної галузі України, охарактеризовано моделювання управлінських рішень як складова стратегічного управління фінансово-економічною безпекою підприємства. Описано модель діагностики управлінських рішень як спосіб вдосконалення стратегічного управління фінансово-економічною безпекою підприємств, а також розглянуто описану модель для підприємств автомобілебудівного сектору, що виробляють найбільше автомобілів.

Ключові слова: економічна безпека, фінансова безпека, стратегічне управління, стратегія, менеджмент, модель, автомобілебудівні підприємства, моделювання, управлінські рішення.

АННОТАЦИЯ

Хаванова М. С. Стратегическое управление финансово-экономической безопасностью предприятия (на примере автомобилестроительных предприятий). – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 21.04.02 – экономическая безопасность субъектов хозяйственной деятельности. – ВУЗ «Университет экономики и права «КРОК», Киев, 2015.

Диссертация посвящена комплексному исследованию теоретико-методологических и практических аспектов стратегического управления финансово-экономической безопасностью предприятия. В работе определено стратегическое управление финансово-экономической безопасностью как составляющая экономической безопасности предприятия, охарактеризованы его методические основы и современные механизмы. Автором проанализировано современное состояние и тенденции развития мировой автомобилестроительной индустрии, а также современное состояние автомобилестроительной отрасли Украины, охарактеризованы моделирование управленческих решений как составляющая стратегического управления финансово-экономической безопасностью предприятия. Описана модель диагностики управленческих решений как способ совершенствования стратегического управления финансово-экономической безопасностью предприятий, а также рассмотрена описанная модель для предприятий автомобилестроительного сектора, которые производят больше автомобилей.

Ключевые слова: экономическая безопасность, финансовая безопасность, стратегическое управление, стратегия, менеджмент, модель, автомобилестроительные предприятия, моделирование, управленческие решения.

ABSTRACT

Кhavanova M. Strategic management of the enterprise financial and economic security (for example, automobile companies). – On the right of the manuscript.
Thesis for the candidate of economic sciences degree, specialty 21.04.02 – economic security of business entities. – «University of Economics and Law «KROK», Kyiv, 2015.

The thesis is devoted to complex research of theoretical, methodological and practical aspects of strategic management of the enterprise financial and economic security. The work describes strategic management of the enterprise financial and economic security as a component of economic security, its methodical bases and modern mechanisms. The author analyzes the current situation and development trend of the global automotive industry, as well as the current state of the automotive industry in Ukraine, characterizes simulation of solutions management as part of strategic management of the enterprise financial and economic security.

Analysis shows that strategic management of enterprise financial and economic security supposes not only long-term business entity development, but also prompt reaction to external conjuncture change; and global integration intensification leads to multicriterial management decisions. The principle of «going concern» is described in the work, which is used by auditing companies and supposes greater probability of the enterprise carrying on functioning and most efficient assets usage. The author suggests to use this principle to evaluate financial and economic security as well as strategic management implementation efficiency. The work describes the model of solutions management diagnostics as a way to improve strategic management of the enterprise financial and economic security, and considers the model for the automotive sector companies that produce the most cars.
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