АВТОБІОГРАФІЯ
Я, КОПИТКО (дівоче - КЕРНИЦЬКА) МАРТА ІВАНІВНА,             народилася 21 лютого 1986 року у  м. Львові в інтелігентній родині. 
З 1992 по 2002 рік навчалася у Львівській середній школі № 67 у фізико-математичному класі, яку закінчила із золотою медаллю. 
З 2002 по 2007 рік навчалася у НУ «Львівська політехніка», який закінчила із дипломом магістра з відзнакою з економіки і підприємництва за спеціальністю «Міжнародна економіка». Середній рейтинг за час навчання в університеті становив 95,3 балів із 100. 
У 2005 р. – пройшла курси для тренерів МГО «Міжнародна амністія в Україні» і отримала сертифікат тренера з викладання прав людини.
У червні 2006 р. завершила з відзнакою повний курс військової підготовки за програмою офіцера запасу за спеціальністю “Фінансове забезпечення військ” на військовій кафедрі Національного університету “Львівська політехніка”.

У червні 2007 року на відмінно (100 балів) захистила магістерську кваліфікаційну роботу на тему «Дослідження і удосконалення процесу планування витрат на створення запасів                 ВАТ «Завод комунального транспорту» в умовах активізування зовнішньоекономічної діяльності» і отримала рекомендацію ДЕК до вступу в аспірантуру.

З 1 вересня 2007 року працювала викладачем кафедри економічної безпеки Львівського державного університету внутрішніх справ. 
З 1 грудня 2007 року по травень 2009 р навчалася в аспірантурі без відриву від виробництва  НУ «Львівська політехніка» на економічній спеціальності.

У травні 2008 року нагороджена дипломом за перемогу в конкурсі «Кращий науковець університету» у номінації «Молодий науковець» Львівського державного університету внутрішніх справ.
З 28 серпня 2008 року по березень 2010 р. - старший викладач кафедри економічної безпеки Львівського державного університету внутрішніх справ. 

З квітня 2010 р. – на посаді доцента кафедри економічної безпеки Львівського державного університету внутрішніх справ. 

У травні 2009 року вдруге нагороджена дипломом за перемогу в конкурсі «Кращий науковець університету» у номінації «Молодий науковець» Львівського державного університету внутрішніх справ.
У травні 2009 року переведена до аспірантури без відриву від виробництва до Національного транспортного університету (м. Київ) на економічну спеціальність. 
4 грудня 2009 р. успішно захистила кандидатську дисертацію на тему «Економічне оцінювання та управління інноваційними впровадженнями підприємств» за спеціальністю 08.00.04 – Економіка та управління підприємствами (автомобільний транспорт та дорожнє будівництво) у Національному транспортному університеті               (м. Київ).

З вересня 2010 р. – на посаді доцента (за сумісництвом) кафедри транспортного права та логістики Національного транспортного університету.
З червня 2011 р. – на посаді доцента кафедри менеджменту Навчально-наукового інституту права, психології та економіки Львівського державного університету внутрішніх справ.
Листопад 2012 р. – отримала вчене звання «доцента» кафедри менеджменту Навчально-наукового інституту права, психології та економіки Львівського державного університету внутрішніх справ.

З серпня 2013 р. – на посаді доцента кафедри економіки та економічної безпеки Навчально-наукового інституту права, психології та економіки Львівського державного університету внутрішніх справ.

З вересня 2014 р.- на посаді доцента кафедри менеджменту Навчально-наукового інституту права, психології та економіки Львівського державного університету внутрішніх справ.
Листопад 2014 р. – прикріплена здобувачем наукового ступеня доктора економічних наук до докторантури ВНЗ «Університет економіки та права «КРОК»

Я та найближчі члени моєї сім’ї і родини під слідством ніколи не перебували, до кримінальної відповідальності не притягалися.

Заміжня.

Проживаю з чоловіком за адресою м. Львів, вул. Личаківська, буд. 119, кв. 60.
