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· інструментальні компетенції – здатність до письмової та усної комунікації рідною мовою, навички роботи з комп’ютером, дослідницькі навички, тощо.
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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Головною метою вивчення астрономії є систематизоване формування основ знань про методи і результати вивчення законів руху, фізичної природи, еволюції небесних тіл та Всесвіту в цілому. 

Засвоєння астрономічних знань має бути на рівні, необхідному для їх подальшого використання в професійній діяльності, формування наукового світогляду.

Курс астрономії покликаний показати розвиток уявлень про будову Всесвіту як одну з найважливіших сторін тривалого і складного шляху пізнання людством навколишньої природи і свого місця в ній, сприяти формуванню сучасної наукової картини світу.

Основними завданнями вивчення астрономії за цією програмою є:

— оволодіння студентами основами знань про методи і результати досліджень фізичної природи небесних тіл і їх систем, будови і еволюції Всесвіту;

— набуття системних уявлень про походження природних об’єктів Всесвіту, їх фізичних властивостей, законів руху та еволюції, уявлень про походження, будову та еволюцію Всесвіту в цілому;

—розуміння ролі астрономії в пізнанні природи, що є базою науково-технічного прогресу;
— усвідомлення різниці між “астрономією” і “астрологією”, яка є реліктом історії розвитку цивілізації.

Необхідно, щоб студенти розуміли, що сучасні принципи астрології науково не обґрунтовані, носять необдуманий, міфологічний характер, підтримують містичне ставлення до природи.

Важливого ознакою програми є відображення в ній місця і ролі України як космічної держави, що має широкорозвинену інфраструктуру космічної галузі та астрономічних установ.

Особливість навчально-виховного процесу під час вивчення курсу астрономії зумовлена суттю астрономії як науки. З одного боку, в ній присутні такі спостережні об’єкти та явища, походження яких завжди цікавило людей. З іншого боку, астрономія — це точна наука, яка використовує значний математичний апарат, знання з фізики, хімії, біології, геології та інших наук, сучасні комп’ютерні методи обробки та візуалізації інформації. За комплексом понять і явищ, які вивчає астрономія, ця дисципліна узагальнює і завершує цикл природничого навчання.

Під час вивчення астрономії необхідно у повній мірі використати знання і вміння студентів, засвоєні в процесі вивчення інших природничо-наукових предметів, у першу чергу фізики. Взаємозв’язок астрономії та фізики є особливим — астрономія містить у собі весь діапазон понять сучасної фізики й у повній мірі базується на її законах.

Практична частина програми та розв’язування задач є обов’язковими і нерозривними її складовими. Практичні роботи, включені в програму, мають для курсу астрономії таке ж важливе значення, як і лабораторні роботи в курсах інших природничих наук. Уміння, сформовані під час виконання практичних робіт, дозволять студентам:

— застосовувати на практиці різні астрономічні методи;

— опановувати елементами проведення науково-дослідної роботи;

— співвідносити результати практичної діяльності з теорією;

— використовувати на практиці міжпредметні зв’язки.

Розв’язування задач, особливо типових, має сприяти закріпленню вивченого матеріалу, демонструвати єдність астрономії з математикою та предметами природничого циклу.

3.2. Зміст навчальної дисципліни

Розділ 1. ВСТУП

Предмет астрономії. Її розвиток і значення в житті суспільства. Короткий огляд об’єктів дослідження в астрономії. Історія розвитку астрономії.

Розділ 2. Зоряне небо та рухи світил

Небесна сфера. Сузір’я. Відстань до небесних об’єктів. Зоряні величини. Система небесних координат. Сонячний та зоряний час. Видимий рух Сонця і Місяця. Сонячні та місячні затемнення. Видимий рух планет. Закони Кеплера. Календар і його типи.   

Розділ 3. Методи та засоби астрономічних досліджень 

Електромагнітний спектр. Розвиток хвильової астрономії: гамма, рентгенівська, ультрафіолетова, оптична, інфрачервона, радіоастрономія.

Оптичні телескопи. Формула збільшення телескопа, роздільна здатність та проникна сила. Недоліки оптичних телескопів. Радіотелескопи. Найбільші телескопи в Україні та у світі. Астрономічні обсерваторії. Космічні телескопи та обсерваторії. Принцип реєстрації нейтрино. Нейтринні обсерваторії.

Астрофотометрія. Основні поняття фотометрії. Шкала видимих зоряних величин. Астроспектроскопія. Основні поняття спектроскопії. Види спектрів космічних об’єктів. Спектральні прилади. Принцип визначення хімічного складу та температури космічних тіл.

Розділ 4. Сонячна система 

Земля і Місяць. Планети земної групи. Планети-гіганти та їх супутники. Малі тіла сонячної системи. Формування планетарної системи.

Розділ 5. ЗОРІ 

Основні відомості про Сонце. Будова Сонця. Джерела його енергії. Сонячна активність та її вплив на Землю. Загальні характеристики Сонця, внутрішня будова, атмосфера, обертання Сонця. Поняття геліосфери. Сонячний вітер та потік частинок від Сонця і їх вплив на інші тіла Сонячної системи. Джерело сонячної енергії 

Узагальнені характеристики стаціонарних зір. Хімічний склад зоряної речовини. Температури, світності, розміри, маси, густини зір. Взаємозв’язок між розміром, температурою, світністю та абсолютною зоряною величиною. Спектральна класифікація зір. Діаграма Герцшпрунга-Рессела. Джерела енергії зір. Температура у надрах зір. Внутрішня будова зір. Подвійні та нестаціонарні зорі. Еволюція зір. Міжзоряне середовище, його густина та температура. Протозорі. Утворення зір в асоціаціях. Залежність часу існування зорі від початкової маси. Стадія головної послідовності, червоні гіганти та надгіганти. Кінцеві стадії еволюції зір, білі карлики, нейтронні зорі, пульсари. Кінцева стадія еволюції Сонця. Чорні діри. Сфера Шварцшильда.

Розділ 6. Галактична і позагалактична астрономія 
Наша Галактика. Складові, розмір і спіральна структура Галактики. Склад, маса, чисельність зір. Типи населення Галактики, зоряні скупчення. Місце Сонця в Галактиці, його рух відносно сусідніх зір та центру Галактики. Обертання Галактики. Міжзоряні газ і пил. Космічні промені.

Будова та еволюція Всесвіту. Молочний шлях. Зоряні скупчення та асоціації. Туманності. Підсистеми Галактики та її спіральна структура. Квазари. Проблеми космології. Походження і розвиток Всесвіту. 

4.4. Перелік рекомендованих підручників, 
інших методичних та дидактичних матеріалів
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