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· оцінювати грошово-кредитну політику, стан грошової бази, показники грошової маси; аналізувати інфрляцію та методи боротьби з нею;

· характеризувати капітал банку та механізм його формування; розраховувати економічні нормативи для окремих комерційних банків; розраховувати основні показники розвитку грошової, кредитної, валютної політики центрального банку.


	10. 
	Зміст дисципліни
	Історія створення центральних банків. Види банків і порядок їх створення в Україні. Емісія грошей та регулювання грошового обігу. Організація діяльності банківських установ. Операції банків з формування власного капіталу. Операції банків із залучення і запозичення фінансових ресурсів. Організація та регулювання платіжних систем. Грошово-кредитна політика та механізм формування пропозиції грошей. Валютна політика. Центральні банки в системі монетарного та банківського управління.
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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Навчальна програма нормативної дисципліни «Банківська система» затверджена у складі Освітньо-професійної програми підготовки бакалавра за спеціальностями напряму 0501 – «Економіка і підприємництво», затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 07.06.06 р. № 444.
3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою навчальної дисципліни є формування знань з організації та формування банківської системи і реалізації грошово-кредитної політики. 

Завдання навчальної дисципліни:

– вивчення теоретичних основ формування і функціонування банківської системи держави;

– розуміння засад грошово-кредитної політики і принципів побудови банківської системи;

– формування знань з питань організації комерційного, формування та управління його капіталом, порядком здійснення банківських операцій;

– формування теоретичних і практичних знань щодо методів організації і регулювання платіжних систем;

– оволодіння методикою визначення показників грошової маси, грошової бази, грошово-кредитного мультиплікатора, рівня інфляції, валютних операцій тощо;

– вивчення завдань, функцій та структури органів реалізації грошово-кредитної політики та механізму формування пропозиції грошей, ролі центральних банків у системі монетарного та банківського управління.

Предметом дисципліни є сукупність відносин з приводу формування і функціонування банківської системи.

Міждисциплінарні зв’язки. Дисципліна поглиблює та конкретизує знання, набуті студентами при вивченні курсів «Гроші та кредит» і «Фінанси».
3.2. Зміст навчальної дисципліни

Вступ

Предмет, задачі і структура дисципліни “Банківська система”, її теоретичне та практичне значення в підготовці економістів для фінансово-кредитної системи держави. Основні етапи розвитку банківської справи у світі та в Україні. Сутність та структура сучасної банківської системи.

Взаємозв’язок курсу з іншими теоретичними і практичними навчальними дисциплінами.

Тема 1. історія створення центральних банків

Походження центральних банків. Чинники, що зумовили появу емісійних банків. Причини і шляхи створення центральних банків.

Статус та основи організації центральних банків. Незалежний статус центрального банку, його значення та форми реалізації. Особливості організації центральних банків США, Німеччини, Великобританії, Японії.

Основні напрями діяльності центральних банків. Центральний банк — емісійний банк держави, центр готівкового грошового обороту, банк банків, банкір і фінансовий агент уряду, провідник грошово-кредитної політики, регулятивний, інформаційно-ста​тистичний та аналітичний центр грошово-кредитної системи.

Операції центральних банків. Особливості та зміст операцій центрального банку. Пасиви й активи банку. Відображення операцій у балансі центрального банку.

Перспективи розвитку центральних банків. Співробітництво центральних банків на міждержавному рівні та зі світовими валютно-кредитними і фінансовими організаціями. Створення наднаціональних центральних банків. Європейська система центральних банків: структура, призначення, статус, органи управління.

Тема 2. Види банків і порядок їх створення в Україні

Класифікація комерційних банків за формами власності, за видами здійснюваних операцій, за належністю статутного капіталу, за територіальним рівнем, за величиною активів.

Механізм створення  та реєстрації комерційного банку. Порядок отримання ліцензії НБУ на здійснення банківської діяльності. Порядок отримання ліцензій та письмових дозволів на здійснення додаткових банківських операцій.

Обмеження щодо діяльності банків. Обов`язки банків щодо збереження банківської таємниці.

Тема 3. Емісія грошей та регулювання грошового обігу

Центральний банк – емісійний центр готівкового грошового обороту. Монопольне право НБУ на емісію грошових знаків; чинники і характер зміни цієї діяльності центральних банків у ХХ ст. Повноваження НБУ як емісійного центру готівкового грошового обороту. Організація виготовлення, емісії та обороту грошових знаків.

Регулювання готівкового грошового обороту в позабанківській сфері. Місце готівки в грошовій та платіжній системах. Особливості платіжної системи та структури грошової маси в Україні. Основні принципи організації готівкового грошового обороту суб’єктів економіки в Україні. Шляхи скорочення готівкового грошового обороту в Україні.

Організація емісійно-касової роботи в установах НБУ. Формування резервних фондів грошових знаків у Центральному сховищі та в територіальних управліннях НБУ. Регулювання оборотної каси установ НБУ та порядок здійснення касових операцій.

Прогнозування готівкового грошового обороту. Зміст прогнозного розрахунку касових оборотів банків та його призначення. Організація роботи зі складання прогнозного розрахунку в установах НБУ. Прогнозування надходження в каси банків торговельної виручки. Прогнозування видачі з кас банків готівки на оплату праці. Організація роботи з інкасації та перевезення грошових знаків в установах НБУ.

Тема 4. Організація діяльності банківських установ

Суть і роль комерційних банків в сучасній економіці. Класифікація комерційних банків та їх функції. Ліцензія та письмовий дозвіл.

Організаційна структура комерційного банку. Склад, функції та повноваження органів управління. Порядок роботи загальних зборів акціонерів (учасників), спостережної ради, ревізійної комісії. Функції постійно діючих комітетів банку. Порядок роботи ради директорів (правління) банку.

Склад та функції підрозділів та служб банку. Основні показники діяльності комерційних банків.Способи реорганізації банків.

Тема 5. Операції банків з формування власного капіталу

Склад та структура ресурсів комерційного банку. Функції капіталу банку. Способи розрахунку і структура власного капіталу банку. Балансовий та регулятивний капітал. Капітал першого та другого рівня, його складові.

Нормативи капіталу. Достатність капіталу банку. Операції з формування капіталу банку.

Капіталізація дивідендів та індексація акцій. Операції з купівлі, продажу та викупу акцій банку.

Тема 6. Операції банків із залучення і запозичення фінансових ресурсів
Структура залучених ресурсів комерційного банку. Класифікація депозитних операцій банку. Особливості окремих видів депозитів. Основні умови договору банківського вкладу. Ощадний (депозитний) сертифікат та його особливості. Механізм здійснення строкових депозитних операцій з юридичними, фізичними особами та фізичними особами-підприємцями. Особливості використання депозитних рахунків. Способи розрахунку та сплати процентів за депозит. Депозитна політика комерційного банку. Основні засади діяльності Фонду гарантування вкладів фізичних осіб.

Структура запозичених ресурсів комерційного банку. Рефінансування НБУ комерційних банків. Операції НБУ на відкритому ринку. Ломбардне кредитування комерційних банків. Суть та види операцій РЕПО. Кредитні аукціони. Умови надання стабілізаційної позики комерційному банку. Суть та види міжбанківських кредитів. Процес міжбанківського кредитування. Структура міжбанківського ринку. Облігаційні позики банків.

Тема 7. Організація та регулювання платіжних систем
Розрахункове обслуговування банків центральним банком. Міжбанківські розрахунки як складова платіжної системи. Класифікаційна характеристика міжбанківських розрахунків. Проведення цен​тральним банком міжбанківських розрахунків через кореспондентські рахунки комерційних банків. Світовий досвід міжбанківських розрахунків. Еволюція міжбанківських розрахунків в Україні.

Система електронних платежів (СЕП) НБУ. Основні принципи функціонування СЕП. Структурна побудова СЕП та порядок проведення міжбанківських розрахунків. Порівняльна характеристика моделей міжбанківських розрахунків за консолідованим коррахунком.

Перспективи розвитку платіжної системи в Україні. Система термінових платежів — новий етап розвитку електронних міжбанківських розрахунків. Створення та розвиток національної системи масових електронних платежів в Україні. Роль НБУ у розв’язанні цієї проблеми.

Тема 8. Грошово-кредитна політика та механізм формування пропозиції грошей

Грошово-кредитна політика центрального банку: суть та роль у розвитку економіки держави. Цілі грошово-кредитної політики: стратегічні, проміжні й тактичні. Монетарна експансія та рестрикція як основні типи грошово-кредитної політики. Тотальна і селективна політика. Таргетування.

Фіскально-бюджетна та грошово-кредитна політика в системі державного регулювання ринкової економіки. «Сеньйораж» і монетизація бюджетного дефіциту.

Інструменти грошово-кредитної політики центрального банку: політика облікової ставки, операції на відкритому ринку, регулювання норми обов’язкових резервів, рефінансування та ін. 

Суть і механізм формування пропозиції грошей. Вплив пропозиції грошей на розвиток економіки. Роль державних інституцій у реалізації емісійного процесу. Способи безготівкової емісії грошей. Утворення грошей комерційними банками. Норма обов’язкового резерву, грошова база, ефект кредитного мультиплікатора.

Тема 9. Валютна політика
Валютне регулювання: економічна сутність, необхідність та завдання. Валютне регулювання як складова валютної політики держави. Органи валютного регулювання.

Інструменти валютного регулювання. Інструменти опосередкованого впливу на валютні відносини і валютний ринок: процентна (облікова) політика центрального банку, інтервенції на валютних ринках (стерилізовані і нестерилізовані), валютні обмеження.

Повноваження НБУ як органу валютного регулювання. Установлення офіційного обмінного курсу гривні та його регулювання. Регулювання поточних валютних операцій та операцій, пов’язаних з рухом капіталу.

Курсова політика НБУ. Цільова спрямованість та інструменти реалізації курсової політики на різних етапах перехідної економіки.

Платіжний баланс: економічний зміст і роль у системі валютного регулювання. Порядок складання платіжного балансу в Україні, його аналіз та використання в регулятивній діяльності НБУ.

Золотовалютні резерви в системі валютного регулювання. Роль і призначення золотовалютних резервів. Формування НБУ золотовалютних резервів та їх використання. Управління золотовалютними резервами.

Валютний контроль: зміст і завдання. Повноваження НБУ у сфері валютного контролю.

Тема 10. Центральні банки в системі монетарного та банківського управління
Грошово-кредитна політика центрального банку – суть, стратегічні, проміжні й тактичні цілі. Основні типи грошово-кредитної політики: монетарна експансія та рестрикція. Інструменти грошово-кредитної політики. Фіскально-бюджетна та грошово-кредитна політика в системі державного регулювання ринкової економіки.

Система банківського регулювання та нагляду. Принципи ефективного банківського регулювання, розроблені Базельським Комітетом з питань банківського регулювання. Державна реєстрація банків. Ліцензування банківської діяльності. Установлення економічних нормативів, що регламентують діяльність банків. Вимоги до банків щодо формування резервів. Гарантування банківських депозитів. Вимоги НБУ щодо організації банківського кредитування та грошових розрахунків. Методичне забезпечення діяльності банків.
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