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засвоїти роль, специфіку та практику використання грошово-кредитної політики центрального банку, 
розраховувати основні показники, які характеризували б грошову, кредитну, валютну політику центрального банку.

аналізувати напрями діяльності банків та небанківських фінансових інститутів  щодо грошово-кредитного обслуговування суб’єктів господарювання та населення в Україні.

	10. 
	Зміст дисципліни
	Сутність та функції грошей, грошовий обіг та грошові потоки, грошовий ринок,  грошові системи, інфляція і грошові реформи, валютний ринок і валютні системи, 

механізм формування пропозиції грошей та грошово-кредитної політики, роль грошей у ринковій економіці, теорія грошей, сутність і функції кредиту, форми, види і роль кредиту, теоретичні засади процента, фінансове посередництво грошового ринку, теоретичні засади діяльності комерційних банків, центральні банки у системі монетарного та банківського управління, міжнародні фінансово-кредитні установи та їх співробітництво з Україною.

	11. 
	Література
	Про банки і банківську діяльність / Закон України із змінами та доповненнями // [Електронний ресурс]. – Режим доступу:  www.zakon.rada.gov.ua
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	12. 
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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ

Анотація нормативної дисципліни «Гроші та кредит» затверджена у складі Освітньо-професійної програми підготовки бакалавра за спеціальностями напряму 0501 – «Економіка і підприємництво», затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 07.06.06 №444.
3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета вивчення дисципліни “Гроші та кредит” – вивчення теоретико-методологічних засад і організаційно-правового механізму функціонування в ринковій економіці грошей, кредиту та банків. 

Основні завдання вивчення дисципліни: 
з’ясування сутності, функцій та ролі грошей і кредиту; 
розуміння механізму функціонування грошової системи в ринковій економіці; 
аналіз закономірностей функціонування валютного ринку і валютної системи, грошового ринку; 
засвоєння ролі, специфіки та практики використання грошово-кредитної політики центрального банку;

формування знань з питань напрямів діяльності банків та небанківських фінансових інститутів  щодо грошово-кредитного обслуговування суб’єктів господарювання та населення в Україні; 

оволодіння методикою визначення показників грошової маси, грошової бази, грошово-кредитного мультиплікатора, рівня інфляції, валютних операцій тощо.
Предмет дисципліни – комплексне вивчення особливостей, тенденцій і закономірностей розвитку грошей і кредиту в сучасній товарній економіці.

Міждисциплінарні зв’язки
Дисципліна «Гроші та кредит» поглиблює та конкретизує знання студентів, здобуті в процесі вивчення дисциплін «Політична економія», «Історія економіки та економічної думки»,  «Макроекономіка» з акцентом на проблематику грошово-кредитних відносин економічних суб’єктів і тісно пов’язана з навчальними дисциплінами «Банківські операції» та «Фінансовий ринок».

3.2. Зміст навчальної дисципліни

Вступ. 

Предмет і завдання вивчення дисципліни. Структура і джерельна база навчальної дисципліни. Методологічні засади пізнання грошей та кредиту. Основні терміни і поняття, пов’язані з предметом дисципліни. 

Розділ І. Гроші.

Тема 1. Суть і функції грошей

Походження грошей. Раціоналістична та еволюційна концепції походження грошей. Роль держави у створенні грошей. Форми грошей та їх еволюція. Товарні гроші. Ера металевих грошей. Біметалізм та монометалізм. Причини та механізм демонетизації золота. Кредитні гроші. Паперові  гроші.  Різновиди сучасних кредитних грошей. Електронні гроші. Квазі-гроші.

Суть грошей. Гроші як загальний еквівалент. Гроші як особливий товар, мінова й споживча вартість грошей як товару. Портфельний підхід до визначення суті грошей. Гроші як форма прояву суспільних відносин. Гроші як гроші і гроші як капітал. Вартість грошей. Купівельна спроможність грошей. Вартість грошей і час. Вплив зміни вартості грошей на економічні процеси. 

Функції грошей. Функція грошей як міри вартості. Ціна як грошовий вираз вартості товарів. Масштаб цін. Функція грошей як засобу обігу. Функція засобу платежу. Функція засобу нагромадження, її суть, сфера використання. Вплив часу на функцію засобу нагромадження. Світові гроші. Еволюція золота як світових грошей. 

Тема 2. Грошовий обіг і грошові потоки 

Грошовий обіг. Грошовий оборот: суть та структура. Грошові потоки. Грошові платежі як складові грошового обороту. Сукупний грошовий оборот і оборот грошей у межах індивідуального капіталу. Основні ринки та суб’єкти грошового обороту. Грошовий обіг. Фіскально-бюджетний оборот. Кредитний оборот. Фінансовий  оборот. Безготівковий та готівковий грошовий оборот, їх співвідношення. Модель сукупного грошового обороту. Грошові потоки та критерії їх класифікації. Канали руху грошей. Структура грошових потоків. Механізм балансування грошових потоків. Національний дохід і національний продукт, їх роль для аналізу грошового обороту. 

Грошова маса та грошові агрегати. Їх класифікація. Грошовий мультиплікатор. Грошова база. Класифікація грошових агрегатів згідно методики НБУ. Закон грошового обігу. Внесок І.Фішера до теорії грошового обігу. Швидкість обігу грошей та її чинники. Розрахунок швидкості обігу грошей. Проблема монетизації валового внутрішнього продукту.


Тема 3. Грошовий ринок.

Грошовий ринок. Гроші як об’єкт купівлі-продажу. Попит, пропозиція, ціна грошей. Інституційна модель грошового ринку. Канали прямого і опосередкованого фінансування. Ринок грошей та ринок капіталів. Банки і небанківські фінансово-кредитні структури як суб’єкти грошового ринку.

Попит на гроші. Основні мотиви попиту на гроші: транзакційний мотив, мотив завбачливості, портфельний мотив. Чинники, що визначають параметри попиту на гроші. Номінальний та реальний попит на гроші. Теоретичні моделі попиту на гроші.

Пропозиція грошей. Загальні теоретичні положення пропозиції грошей. Механізм формування пропозиції грошей. Банкнотна та депозитна емісія. Грошовий  мультиплікатор та його роль у формуванні пропозиції грошей. 

Графічна модель грошового ринку. Рівновага на грошовому ринку та процент. Фактори, що визначають рівновагу грошового ринку. Рівноважна процентна ставка.


Тема 4. Грошові системи.

Грошова система: суть та принципи організації. Елементи грошової системи та їх характеристика. Основні типи грошових систем. Еволюція грошових систем. Системи готівкового та безготівкового обігу. Національна та світова валютні системи. Саморегульовані грошові системи. Біметалізм (система паралельних валют, система подвійної валюти, система «кульгаючої» валюти). Монометалізм (золотомонетний, золото злитковий, золотодевізний стандарт). 
Регульовані грошові системи. Система паперово-грошового обігу. Система природного (кредитного) обігу. Неринкові та ринкові грошові системи. Відкриті і закриті грошові системи.

Методи та інструменти регулювання грошової системи. Центральний банк як орган державного регулювання грошової сфери. Становлення й розвиток грошової системи України. Характеристика грошових систем зарубіжних країн. Специфіка грошової системи ЄС.

Тема 5. Інфляція і грошові реформи.

Суть інфляції. Теоретичні концепції інфляції: теорія «інфляції попиту», теорія «інфляції пропозиції», монетаристська теорія, теорія інфляції як багатофакторного процесу. Інфляція та дефляція. Економічні та соціальні наслідки інфляції.

Основні види інфляції: повзуча, галопуюча, гіперінфляція, відкрита та закрита інфляція. Причини інфляції. Інфляція попиту. Фіскальна інфляція. Інфляція витрат. Імпортна інфляція. Інфляційний «податок».

Показники вимірювання інфляції. Регулювання інфляції. Взаємодія центрального банку та уряду у регулюванні інфляційних процесів. Роль грошово-кредитної та фіскальної політики у стримуванні інфляційних процесів. Монетарна рестрикція. 

Суть та цілі грошових реформ. Стабільність грошової одиниці як основна мета грошової реформи. Роль грошових реформ у боротьбі з інфляцією. Класифікація грошових реформ. Методи стабілізації купівельної спроможності грошових одиниць: дефляція, деномінація, нуліфікація, девальвація, ревальвація. Основні моделі грошових реформ. Грошові реформи формального типу. Грошові реформи конфіскаційного типу. Реформи паралельного (консервативного) типу. Грошові реформи в Україні.

Тема 6. Валютний ринок і валютні системи.

Валютний ринок: суть та принципи функціонування. Валютні операції суть і види. Поточні та термінові валютні операції. Деривативи. Біржова та позабіржова торгівля валютою. Валютні ризики і методи їх мінімізації. Валютна позиція: суть і види (відкрита, закрита, довга, коротка). Суб’євти валютного ринку. Роль банків на валютному ринку. Фактори, що впливають на кон’юнктуру валютного ринку. 

Котирування валют. Валютний курс, його функції. Суть, основи формування та види валютного курсу. Паритет купівельної спроможності валют як основа валютного курсу. Структурні та кон’юнктурні чинники валютного курсу. Поняття, значення і механізм забезпечення конвертованості валюти. Режими валютного курсу.

Валютне регулювання і контроль. Інституційні засади валютного регулювання і контролю. Механізм регулювання валютного курсу: девальвація, ревальвація, валютна інтервенція. Валютний демпінг. Валютна блокада. Режим валютного курсу в Україні.

Валютні системи: суть та структура. Види валютних систем: національні, регіональні, світові. Основні елементи національної валютної системи. Структура валютної системи України. Еволюція світової валютної системи. Паризька, Генуезька, Бреттон-Вудська та Ямайська валютні системи. Роль МВФ в її розвитку світової валютної системи. Платіжний баланс, його структура. Методи регулювання платіжного балансу. Валютні союзи і блоки. Європейська валютна система. 

Тема 7. Механізм формування пропозиції грошей та грошово-кредитна політика

Суть і механізм формування пропозиції грошей. Вплив пропозиції грошей на розвиток економіки. Роль державних інституцій у реалізації емісійного процесу. Способи безготівкової емісії грошей. Утворення грошей комерційними банками. Норма обов’язкового резерву, грошова база, ефект кредитного мультиплікатора.

Фіскально-бюджетна та грошово-кредитна політика в системі державного регулювання ринкової економіки. «Сеньйораж» і монетизація бюджетного дефіциту.

Грошово-кредитна політика центрального банку: суть та роль у розвитку економіки держави. Цілі грошово-кредитної політики: стратегічні, проміжні й тактичні. Монетарна експансія та рестрикція як основні типи грошово-кредитної політики. Тотальна і селективна політика. Таргетування.

Інструменти грошово-кредитної політики центрального банку: політика облікової ставки, операції на відкритому ринку, регулювання норми обов’язкових резервів, рефінансування та ін. 

Тема 8. Роль грошей у ринковій економіці.


Специфіка функціонування грошей на етапі становлення ринкових відносин. Роль грошей як результат реалізації функцій грошей: міри вартості, засобу обігу, засобу платежу, засобу нагромадження та світових грошей. Залежність ролі грошей у економіці від рівня розвитку товарного виробництва та адекватних йому суспільних умов. Спільні та відмінні риси командно-адміністративної та ринкової економіки з точки зору ролі грошей у їх розвитку.


Роль і призначення грошей у економіці країни з вирішення завдання завдання стабілізації економіки та забезпечення її сталого розвитку. Якісний  та кількісний аспекти визначення ролі грошей у розвитку економіки. Еволюція ролі грошей в економіці України. Сучасні тенденції розвитку ролі грошей на національному та світовому рівнях.

Підвищення ефективності економічних процесів за рахунок застосування новітніх механізмів використання грошей та їх функціонального призначення на етапі розвитку інтеграційних процесів і глобальних перетворень світової економіки.

Тема 9. Теорія грошей.

Класична кількісна теорія грошей. Еволюція постулатів кількісної теорії. Науковий внесок К.Маркса у розвиток теорії грошових відносин. Мажиналізм як методологічна основа сучасних теорій грошових відносин.

Неокласичний варіант розвитку кількісної теорії грошей. Внесок І. Фішера до кількісної теорії грошей. Представники «Кембриджської школи» та їх внесок до теорії грошей. Вклад Д. Кейнса в розвиток кількісної теорії грошей. Кейнсіансько-неокласичний та неокейнсіанський напрямки теорії грошей.

Сучасний монетаризм. Внесок М.Фрідмена до теорії грошей. Сучасний синтез теорії  грошей. Монетаристи-неокласики, монетаристи-градуалісти та монетаристи-прагматики.

Роль держави у регулюванні економіки з позицій кейнсіанства та монетаризму: спільні риси та відмінності. Внесок вітчизняних науковців у розвитку теорії грошей.

Розділ ІІ. Кредит.

Тема 10. Сутність і функції кредиту.

Загальні передумови формування кредитних відносин. Еволюція кредитних відносин. Методи перерозподілу коштів у процесі відтворення. Теорії кредиту. Основні положення натуралістичної теорії кредиту. Основні положення капіталотворчої теорії кредиту.

Необхідність та суть кредиту. Кредит як форма руху вартості на зворотній основі.

Кредит як форма суспільних відносин. Основні функції кредиту. Суб’єкти та об’єкти кредитних відносин.

Ознаки кредиту в ринковій економіці. Позичковий капітал та кредит. Позичковий капітал як форма грошового капіталу. Основні ознаки позичкового капіталу. Ринок позичкових капіталів. 

Економічні межі кредиту. Поняття меж кредиту, причини та наслідки їх порушення. Кредитні відносини та інфляція.  

Специфіка становлення кредитних відносин в окремих країнах. Кредитні відносини в ЄС. Історичний розвиток кредитних відносин в Україні. Проблеми реалізації позитивних функцій кредиту в сучасних умовах розвитку України. 
Тема 11. Форми, види і роль кредиту.

Форми та види кредиту. Критерії класифікації кредиту. Форми кредиту, переваги та недоліки кожної з форм. Види кредиту. Характеристика окремих видів кредиту: комерційного, споживчого, державного, міжнародного, банківського. 

Банківський кредит. Класифікація банківських кредитів. Принципи та методи банківського кредитування. Механізм банківського кредитування. Форми забезпечення та страхування банківських кредитів. Характеристика окремих методів банківського кредитування: кредитна лінія, револьверний кредит, контокорент, овердрафт. Консорціум не та паралельне кредитування. 

Роль кредиту у ринковій економіці: вплив кредиту на розширення виробництва, розвиток банківської системи, зовнішньоекономічної діяльності. Роль кредиту у грошовій сфері. Кредитна експансія та її роль у економічному зростанні. Монетарна рестрикція та її значення для стримування інфляційних процесів. Соціальна роль кредиту. 

Роль кредиту у  розвитку економіки України. Розвиток кредитних відносин в Україні у 90-х рр. ХХ століття. Кредитна політика держави до і після запровадження у обіг гривні. Кредитна експансія 2007-2008 рр. та її наслідки. Особливості  розвитку кредитних відносин в Україні на етапі подолання наслідків світової фінансової кризи.

Тема 12. Теоретичні засади процента.

Теоретичні засади аналізу сутності процента та його ролі у економіці: класична теорія процента, неокласичний напрям, кейнсіанська теорія, роль процента з позицій монетаризму. 

Процент за кредит. Суть процента, види, економічні межі руху та фактори зміни ставки процента.  Маржа та фактори впливу на неї.

Проста та складна процента ставка. Ефективна річна процентна ставка. Фіксована та плаваюча процентна ставка, Дисконтна процентна ставка. Номінальна та ринкова процентна ставка. Індикативна процентна ставка.

Особливості нарахування процентів за цінними паперами. Фактори, що на них впливають.

Процентний ризик. Способи хеджування процентних ризиків.   Процент в умовах інфляції. Облікова політика центрального банку та її вплив на ставку процента. Облікова політика НБУ та її вплив на ставку процента в Україні.
Тема 13. Фінансове посередництво  грошового ринку.

Суть, функції та основні види фінансових посередників грошового ринку. Об’єктивні передумови становлення й розвитку кредитно-фінансових інститутів. Основні напрями діяльності сучасних універсальних та спеціалізованих кредитно-фінансових установ.

Комерційні банки: суть, види та принципи діяльності. Страхові компанії: їх функціональна суть та форми організації. Об’єкти страхування та особливості їх страхування. Основні операції страхових компаній. Страхові премії. Пенсійні фонди. Організаційно-правові форми пенсійних фондів. Особливості функціонування пенсійних фондів. Операції пенсійних фондів. Інвестиційні компанії. Інвестиційні компанії закритого та відкритого типу. Основні операції інвестиційних компаній. Позиково-ощадні асоціації. Фінансові компанії. Кредитні спілки. Ломбарди. Добродійні фонди.

Міжбанківські об’єднання, їх роль та значення у функціонуванні кредитних систем. Класифікація міжбанківських об’єднань. Характерні риси міжбанківських об’єднань.

Особливості діяльності фінансових посередників в Україні.

Тема 14. Теоретичні засади діяльності комерційних банків.

Суть і роль комерційних банків в сучасній економіці. Класифікація комерційних банків. Функції комерційного банку. Ліцензія та письмовий дозвіл. Організаційна структура комерційного банку. Збори акціонерів (учасників) банку. Рада банку. Правління банку. Ревізійна комісія банку. Структурні підрозділи банку. Основні показники діяльності комерційних банків.

Загальна характеристика банківських операцій. Пасивні банківські операції. Банківські ресурси та їхня структура. Капітал банку. Фонди банку. Депозити та їх основні види. Депозити  до запитання. Строкові депозити. Ощадні депозити. Недепозитні джерела залучення коштів. Активні операції комерційних банків. Основні види активів. Кредитні операції, їх сутність і призначення. Інвестиційні операції та їх види. Інвестиційний портфель та інвестиційна політика комерційного банку. Суть комісійно-посередницьких банківських операцій. Розрахункові операції. Касові операції. Валютні операції. Консультаційні та інші послуги.

Регулювання банківської діяльності в сучасних умовах. Економічні нормативи. Особливості становлення і розвитку комерційних банків в Україні.

Тема 15. Центральні банки в системі монетарного та банківського управління.

Сутність і функції центрального банку. Походження та еволюція центральних банків. Реалізація грошово-кредитної політики. Національний банк України: його завдання, функції та історія розвитку. Організаційна і функціональна структура НБУ. Грошово-кредитна політика НБУ. Банківський нагляд в Україні. Федеральна резервна система. Банк Англії. Європейський центральний банк.

Грошово-кредитна політика центрального банку – суть, стратегічні, проміжні й тактичні цілі. Основні типи грошово-кредитної політики: монетарна експансія та рестрикція. Інструменти грошово-кредитної політики: політика облікової ставки, операції на відкритому ринку, регулювання норми обов’язкових резервів, рефінансування та ін. Тотальна і селективна політика. Таргетування. Фіскально-бюджетна та грошово-кредитна політика в системі державного регулювання ринкової економіки. «Сеньйораж» і монетизація бюджетного дефіциту.

Система банківського регулювання та нагляду. Принципи ефективного банківського регулювання, розроблені Базельським Комітетом з питань банківського регулювання. Державна реєстрація банків. Ліцензування банківської діяльності. Установлення економічних нормативів, що регламентують діяльність банків. Вимоги до банків щодо формування резервів. Гарантування банківських депозитів. Вимоги НБУ щодо організації банківського кредитування та грошових розрахунків. Методичне забезпечення діяльності банків.

Тема 16. Міжнародні фінансово-кредитні установи та їх співробітництво з Україною. 

Мета та еволюція ролі у світовій економіці Міжнародного  валютного фонду. Сучасні функції МВФ. Спеціальні права запозичення (СПЗ). Співробітництво МВФ з Україною. 

Група Світового банку: Міжнародний банк реконструкції та розвитку, Міжнародна асоціація розвитку, Міжнародна фінансова корпорація, Багатостороння агенція гарантування інвестицій, Міжнародний центр урегулювання інвестиційних конфліктів. Співробітництво організацій групи Світового банку  з Україною.


Банк міжнародних розрахунків: мета, функції, співробітництво з Україною. Регіональні міжнародні кредитно-фінансові інституції. Європейський банк реконструкції і розвитку: мета, функції та співробітництво з Україною.
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