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	Методи проведення
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	Результати навчання
	Після закінчення курсу “Друга іноземна мова (польська)”  очікується, що студент буде здатним:

· робити монологічні висловлювання, підтримувати бесіду або брати участь в дискусії з визначеної тематики; 

· знаходити конкретну інформацію в журналах, газетах та інтернет-ресурсах;
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Тема 3. Орієнтування у часі та просторі
Модуль 2. Повсякденне спілкування ( 3 курс  8,9 триместри)

Тема 4. Навчання, дозвілля. Повсякденне життя. Спілкування у місті, в університеті

Тема 5. Планування майбутнього

Тема 6. Купівля, продаж. Супермаркет

	11. 
	Література
	1.Stempek I .,Stelmach A., Dawidek S., Szymkiewicz A. „Polski, Krok po kroku”(A1), 2010

2.Киклевич А.К., Кожинова А.А. Польский язык.-Минск:ТетраСистемс,2003

3. Małolepsza M., Szymkiewicz A.. Hurra po polsku 1: Prolog.Szkoła języków obcych, 2010
4. Małolepsza M., Szymkiewicz A.. Hurra po polsku 2: Prolog.Szkoła języków obcych, 2011
5. Małolepsza M.,Szymkiewicz A.. Hurra po polsku 3: Prolog.Szkoła języków obcych, 2011

	12. 
	Мова
	польська


3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ

Навчальна програма дисципліни «Друга іноземна мова» затверджена у встановленому порядку в складі Комплексу навчально-методичного забезпечення дисципліни рішенням Вченої ради Факультету міжнародних відносин Університету «КРОК» від « 12 » січня 2012р., протокол № 2.

3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни
Мета курсу «Друга іноземна мова (польська)» - оволодіння студентами польською мовою на побутовому та фаховому рівнях з метою використання в усному та писемному спілкуванні.

Практична: допомогти студентам у формуванні  професійно-орієнтованих    комунікативних мовленнєвих компетенцій (лінгвістична, соціолінгвістична та прагматична) для забезпечення їхнього ефективного спілкування в академічному та професійному середовищі.

Освітня: сприяти формуванню у студентів загальних компетенцій (декларативні знання, вміння та навички, компетенція існування та вміння учитися); сприяти розвитку здібностей до само оцінювання та здатності до самостійного навчання, що дозволятиме студентам продовжувати освіту в академічному та професійному середовищі як під час навчання у ВНЗ, так і після отримання диплома про вищу освіту. 

Пізнавальна: залучати студентів до таких академічних видів діяльності, які  активізують і далі розвивають увесь спектр їхніх пізнавальних здібностей.

Розвивальна: допомагати студентам у формуванні загальних компетенцій з метою розвитку їхньої особистої мотивації (цінностей, ідеалів); зміцнювати впевненість студентів як користувачів мови, а також їхнє позитивне ставлення до вивчення мови.

Соціальна: сприяти становленню у студентів критичного самоусвідомлення та умінь спілкуватися і робити вагомий внесок у міжнародне середовище, що постійно змінюється.

Соціокультурна: створити умови для досягнення студентами широкого розуміння важливих і різнопланових міжнародних соціокультурних проблем для того, щоб діяти належним чином у культурному розмаїтті професійних та академічних ситуацій.

Дана мета може бути досягнута шляхом реалізації таких завдань:

● формування у студентів знань з правил читання, наголосу, побудови речень; з граматичних правил використання іменників, займенників, прикметників, дієслів, дієслівних конструкцій, прийменників; 

● формування словникового запасу, що включає в себе як загальну лексику польської мови так і фахову лексику, пов’язану з майбутньою професійною діяльністю студентів;
● розвиток у студентів вмінь використовувати необхідні форми слів, зворотів, будувати речення, робити монологічні висловлювання, підтримувати бесіду або брати участь в дискусії з визначеної тематики; 

● формування у студентів навичок правильної вимови, навичок письма, читання, аудіювання та говоріння. 

По закінченні вивчення курсу польської мови як другої іноземної згідно з кількістю навчальних годин студенти виходять на рівень А1 відповідно до Загальноєвропейських рекомендацій з мовної освіти.

Рівень А1 –  це вміння розуміти  широко вживані вирази, необхідні для повсякденного спілкування у сферах побуту, сімейного життя, здійснення покупок, місцевої географії, а також вміння використовувати іноземну мову у професійній діяльності, вміння спілкуватись у простих і звичайних ситуаціях на професійну тематику, де необхідний простий і прямий обмін інформацією на знайомі теми тощо.
Програма з польської мови як другої іноземної базується на засадах комунікативної методики та модульної організації навчання та оцінювання.

Дана робоча програма розрахована як на студентів, які вивчали польську мову в середній школі, так і на тих, хто тільки починає її вивчення в університеті.

Програма  курсу польської мови як другої іноземної передбачає послідовне та концентроване вивчення:

1) фонетики та орфографії;

2) лексики;

3) граматики.

Ці три аспекти вивчаються у тісному взаємозв’язку.

У навчальному процесі значна увага приділяється постановці вимови та інтонації. Основи правильної вимови та інтонації закладаються у вступному фонетичному курсі у тісному зв’язку з орфографією та  іншими мовними аспектами.

Завдання практичного курсу полягає в активному оволодінні всіма аспектами мови.

Розвиток вмінь та формування навичок 3 аспектів мови здійснюється через чотири види мовленнєвої діяльності: аудіювання, говоріння, читання та письмо.

 Міждисциплінарні зв’язки
           Вивчення польської мови здійснюється паралельно з вивченням першої іноземної (англійської) мови за професійним спрямуванням, що передбачає формування знань специфічної лексики, пов’язаної з майбутньою професійною діяльністю, поглиблює знання лексики з фаху та прищеплює навички користування іноземною мовою у професійній діяльності. Оволодіння другою іноземною мовою тісно пов’язане з вивченням першої іноземної мови, а також із знанням лінгвістичних аспектів рідної мови. Вивчення другої іноземної мови також призначено для надання допомоги студентам у вивченні фахових дисциплін засобами другої  іноземної мови.

3.2. Зміст навчальної дисципліни 
          Зміст курсу “Друга іноземна мова” спрямований на формування комунікативної компетенції, яка розглядається як мовна поведінка, що є специфічною для академічного та ділового середовища. Мовна поведінка вимагає набуття загальних та комунікативних мовленнєвих компетенцій. Розвиток загальних та комунікативних мовленнєвих компетенцій відбувається відповідно до здатності студентів навчатися, їх предметних знань та попереднього досвіду, і здійснюється в межах ситуативного контексту, пов’язаного з навчанням та спеціалізацією. 
Зміст тематичних модулів:
МОДУЛЬ 1. Вступний курс

Комунікативні вміння: Ведення та підтримання бесід, використовуючи тематичні розмовні моделі. Побудова зв’язного монологічного повідомлення за тематикою модуля. Переказ прочитаного/прослуханого тексту. Проведення презентації.
Теми та поняття: Знайомство. Зустрічі. Я та моє найближче оточення. Мої захоплення.  Мої друзі.  Іноземні мови в житті людини. Розпорядок дня. Будні та святкові дні. Місяці та пори року. Погода. Прогноз погоди. Годинниковий час. Приміщення.

Мовленнєві функції: Знайомство, привітання, прощання, називання свого імені, запитання імені співрозмовника, називання предметів. Висловлення потреб, подяки, вибачення; повідомлення про спроможність/неспроможність виконання дії. Висловлення схвальної/несхвальної оцінки діям. Висловлення заперечення. Висловлення прохання надати допомогу.

МОДУЛЬ 2. Повсякденне спілкування
Комунікативні вміння: Ведення та підтримування бесіди. Підготовлене монологічне мовлення за тематикою модуля. Проведення презентації.
Теми та поняття: Навчання в вузі. Розпорядок дня студента університету. Навчальні дисципліни. Улюблений навчальний предмет. Майбутня професія. Вільний час. Види відпочинку. Країна (Україна, Польща), місто, вулиця, дім. Плани на майбутнє. Прийом на роботу. Резюме, автобіографія. Ділові папери. Купівля-продаж товарів. Продукти харчування. Товари широкого вжитку. Розмір одягу, взуття. Метричні та об’ємні міри.
Мовленнєві функції: Віддавання наказів та заборон. Схвалення пропозиції, висловлення заперечення/незгоди з пропозицією. Висловлення задоволення/незадоволення/спонукання до дії (вказівки, запрошення). Висловлення прохання, погодження/непогодження зі співрозмовником. Висловлення побажань, прохання, задоволення/незадоволення. Констатування знання/незнання чогось. Визначення головної ідеї, порівняння,  встановлення причини/наслідку, пояснення, висловлення власної думки, представлення висновків.
4.4. Перелік рекомендованих підручників,
інших методичних та дидактичних матеріалів

Основна література:
1. Stempek I .,Stelmach A., Dawidek S., Szymkiewicz A. Polski, Krok po kroku (A1), 2010
2. Киклевич А.К., Кожинова А.А. Польский язык. -Минск: ТетраСистемс,2003

3. Małolepsza M., Szymkiewicz A. Hurra po polsku 1: Prolog. Szkoła języków obcych, 2010
4. Małolepsza M., Szymkiewicz A. Hurra po polsku 2: Prolog. Szkoła języków obcych, 2011
5. Małolepsza M.,Szymkiewicz A. Hurra po polsku 3: Prolog. Szkoła języków obcych, 2011
Додаткова література:
6. Кротовская Я.А., Кашкуревич Л.Г., Лесная Г.М., Селиванова Н.В. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: АСТ: Восток – Запад, 2007. –559с.
7. Konopka B. Podręcznik języka polkiego, 2005

8. Bartnicka B., Dąbrowski G., Jekiel W. Uczymy się polskiego. Podręcznik języka polskiego dla cudzoziemców.Teksty (любе видання).

9. Strutyński J.Gramatyka polska.-Kraków, 2006

10. Кротовская Я.А., Гольберг. Польский язык. Основной курс.- М.: АСТ: Восток – Запад, 2000

11. Готтери H., Миалак-Грет Д. Польский язык.- К: «А.С.К.», 2005

12. Мочалова Т. Польский «С нуля».- М.: Восток – Запад, 2007

13. Gorbaczowa I., Zotow W. Rozmówki polsko-rosyjskie dla turystów.-М.: Русский язык, 1979

14. Orłóń M., Tyszkiewicz J. Legendy i podania polskie.- Warszawa: PTTK «Kraj», 1990

15. Luczak A., Murdzek A. Język polski 4. Między nami. Podręcznik dla klasy czwartej szkoły podstawowej .- Gdańsk: GWO, 2009

16. Nagajowa M.Język polski. Słowa zwykłe i niezwykłe. Podręcznik.Klasa 5. Szkoła podstawowa. Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne – WSIP, 2009

17. Szule M., Gorzałczyńska-Mróz A. Swoimi słowami 1 język polski.Podręcznik. Część 2.- Warszawa: Nowa ERA,2009.-80s.
18. Bukowska L., Karaśkiewicz A. Potęga słowa 3 Książka nauczyciela. Liceum, technikum. - Nowa Era, 2010
19. Kształcenie Językowe 8(18).- Wydawnictwo Uniwersytetu Wrocławskiego, 2010

20. Bąk P. Gramatyka języka polskiego.-Wiedza Powszechna, 2010
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