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	0305
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· аналізувати особливості основних форм міжнародно-торговельного та інвестиційного співробітництва в Україні на сучасному етапі; 
· з’ясовувати сутність та завдання регулювання міжнародної економічної діяльності України; 
· аналізувати механізм співробітництва в умовах розвитку сучасних інтеграційних процесів та участі в них України;
· виконувати огляд зовнішньоекономічної діяльності України;
· ілюструвати здійснення зовнішньоекономічних операцій.

	10. 
	Зміст дисципліни
	Сутність і особливості міжнародної економічної діяльності.
Суб'єкти міжнародних економічних операцій в Україні.
Експорт і імпорт товарів.
Особливості міжнародної торгівлі послугами в Україні.
Міжнародні інвестиційні, валютно-кредитні відносини країни.
Україна на світових ринках праці.
Міжнародний трансфер технологій та інноваційна політика.
Регулювання міжнародної економічної діяльності України.
Особливості митного регулювання вУкраїні.
Міжнародні комерційні операції.
Україна у світових інтеграційних процесах.
Глобальний контекст міжнародного економічного співробітництва.

	11. 
	Література
	1. Кухарська, Н. О. Міжнародна економічна діяльність України: навчальний посібник / Н.О. Кухарська, С.К. Харічков. - Х. : Одіссей, 2006. - 456 с.

2. Міжнародна інвестиційна діяльність: підручник / Д.Г. Лук'яненко, Б.В. Губський, О.М. Мозговий. - К. : КНЕУ, 2003. - 387 с. 

3. Новицький, В. Є. Міжнародна економічна діяльність України: підручник / В.Є. Новицький. - К. : КНЕУ, 2003. - 948 с.

	12. 
	Мова
	українська


3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ

Навчальна програма дисципліни «Міжнародна економічна діяльність України» затверджена

Галузевим стандартом Освітньо-професійною програмою підготовки бакалавра за спеціальностями напряму 0501 — «Економіка і підприємництво» затвердженою 07.06.06 № 444;
3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою вивчення дисципліни «Міжнародна економічна діяльність України» є формування знань про об'єктивні закономірності, реальні процеси та специфічні особливості міжнародної економічної діяльності України, а також практичних навичок щодо здійснення комерційних, інвестиційних та фінансових операцій у міжнародній сфері.
Завдання: вивчення теоретичних засад міжнародної економічної діяльності, ознайомлення з основними формами міжнародно-торговельного та інвестиційного співробітництва в Україні, їх особливостями на сучасному етапі; поглиблення знань сутності та завдань регулювання міжнародної економічної діяльності України; розкриття механізму співробітництва в умовах розвитку сучасних інтеграційних процесів та участі в них України; набуття навичок здійснювати зовнішньоекономічні операції. 
Предмет: відносини, що складаються у процесі міжнародної економічної діяльності суб'єктів міжнародних економічних відносин України. 
Міждисциплінарні зв’язки 

Курс «Міжнародна економічна діяльність України» базується на теоретичних положеннях таких курсів як «Політична економія», «Історія економіки та економічної думки», «Регіональна економіка», «Макроекономіка», «Мікроекономіка», «Міжнародна економіка», «Статистика» та є основою для вивчення курсу «Міжнародний маркетинг», «Міжнародна торгівля», «Міжнародне економічне право», «Міжнародні ринки фінансових послуг», «Міжнародні стратегії економічного розвитку», «Глобальна економіка».
3.2. Зміст навчальної дисципліни

Тема 1. Сутність і особливості міжнародної економічної діяльності

Предмет і завдання курсу. Природа та визначення міжнародної економічної діяльності. Класифікація форм міжнародної економічної діяльності. Сутність, концепція та етапи розвитку міжнародної економічної діяльності України. Відкрита економіка як основа міжнародної економічної діяльності. Умови відкритості економіки. Якісні та кількісні параметри відкритої економіки. Поняття і типи вільних економічних зон.

Основи державного управління міжнародною економічною діяльністю України. Загальнодержавний рівень управління міжнародною економічною діяльністю України. Поняття та структура платіжного балансу. Девальвація і ревальвація національної валюти. Баланс міжнародної торгівлі України.

Тема 2. Суб’єкти міжнародних економічних операцій в Україні.

Основні суб’єкти ЗЕД України. Суб’єкти мікроекономічного рівня. Суб’єкти макроекономічного рівня. Суб’єкти між(над)державного рівня. Суб’єкти підприємницького класу. Суб’єкти регулюючого класу. 

Право суб’єктів господарювання на здійснення ЗЕД. Захист прав суб’єктів ЗЕД від дискримінаційних та недружніх дій іноземних держав, проти недобросовісної конкуренції, проти зростаючого імпорту. Лібералізація зовнішньоекономічної діяльності України. Сутність процесу лібералізації ЗЕД, основні його напрямки, позитивні результати та проблеми, які виникали. Основні підсумки соціальних та економічних перетворень з 1991 р. Стратегічні пріоритети економічного розвитку та зовнішньоекономічної діяльності України на 2012-2016 рр. Етапи соціально-економічних перетворень.

Тема 3. Регулювання міжнародної економічної діяльності України.

Зовнішньоекономічна політика країн з ринковою економікою. Типи зовнішньоекономічної політики: протекціонізм та вільна торгівля. Механізм державного регулювання ЗЕД. Міжнародна координація зовнішньоторговельного регулювання. Система ГАТТ/СОТ. Цілі, завдання, організаційна структура СОТ. Україна і Світова організація торгівлі: процес приєднання, отримання членства, очікувані  та реальні наслідки приєднання для різних галузей економіки. Митно-тарифна політика України: сутність, основні етапи, трансформація протягом процесу приєднання до СОТ. Інструменти митного регулювання зовнішньоекономічної діяльності підприємств України.

Тема 4. Міжнародні комерційні операції.

Операція, як форма зовнішньоекономічної діяльності. Організація зовнішньоторговельної діяльності на підприємстві. Підприємства в умовах міжнародної конкуренції. Сучасні методи управління. Дослідження ринку як основа міжнародного маркетингу; основні складові комплексного маркетингового дослідження зовнішнього ринку. 

Процес підготовки та проведення міжнародної комерційної угоди. Основні етапи міжнародної комерційної угоди. Комерційна пропозиція, її зміст та основні різновиди Зовнішньоторговельний контракт, як основний документ, що регулює взаємовідносини учасників зовнішньоторговельної операції. Типові контракти в міжнародній практиці. Роль торговельних звичаїв у міжнародній торгівлі. Структура зовнішньоторговельного контракту. Базисні умови постачання в міжнародній торговельний практиці.

Тема 5. Експорт та імпорт товарів. 

Діяльність України на світовому товарному ринку. Товарна структура зовнішньої торгівлі товарами України. Географічна структура зовнішньої торгівлі товарами України. Моделі міжнародної діяльності. Експортно-імпортна діяльність як фактор приросту прибутку та можливість зовнішнього збуту. Вплив експортно-імпортної діяльності на формування платіжного балансу. Міжнародна купівля-продаж товарів. Експортна діяльність в макро- та мікроекономічному вимірах. Основні інструменти підтримки експорту. Імпортна політика: загальні цілі та проблеми України. Реекспорт та реімпорт. Прямі та опосередковані експортно-імпортні операції. Основні напрями оптимізації імпорту України. Поняття міжнародного господарського контракту: структура, ціна, умови платежів та розрахунків. Міжнародні правила перевезень Incoterms. 

Тема 6. Особливості міжнародної торгівлі послугами України
Міжнародна торгівля послугами: поняття та класифікація. Функціональна та географічна структура зовнішньої торгівлі послугами України. Шляхи вдосконалення структури зовнішньої торгівлі України. Транспортні послуги та їхня роль у міжнародній економічній діяльності України. Україна в системі міжнародних транспортних коридорів.

Науково-технічний прогрес як структуроутворюючий чинник розвитку сфери міжнародних послуг. Інформаційні та електронні послуги. Страхові послуги. Міжнародні послуги у сфері виробництва, кооперування та реклами. Поняття міжнародних технологічних послуг. Розвиток та регулювання міжнародного туризму в Україні. Лізингові операції в міжнародній економічній діяльності України. Послуги посередників у міжнародній торгівлі. Міжнародні товарообмінні операції. 

Тема 7. Міжнародне пряме та портфельне інвестування

Основні напрямки руху прямих іноземних інвестицій. Тенденції руху портфельних інвестицій. Україна на ринку ПІІ. Діяльність України на світовому ринку портфельних інвестицій. Транскордонний рух капіталів. Поняття вивозу та ввозу капіталів. Країни-донори та країни-реципієнти. Міжнародний кредит як інструмент мобілізації фінансових ресурсів.

Україна в процесах міжнародної міграції капіталів. Сучасні особливості міжнародного інвестиційного процесу. Інвестиційні інтереси як рушійна сила руху капіталів приватних та макроекономічних агентів-донорів і агентів-реципієнтів. Спільні підприємства як форма міжнародної господарської діяльності України. Природа спільного підприємництва. Процес створення СП. Специфіка розвитку спільних підприємств в Україні. 

Тема 8. Діяльність України на міжнародному валютно-фінансовому ринку

Сучасна міжнародна валютно-фінансова система: сутність, ознаки, головні функції. Діяльність України на світовому валютному ринку. Сучасний стан взаємозв‘язків економіки України з міжнародними фінансовими ринками. Відкрита економіка України в системі міжнародних валютно-фінансових і кредитних відносин. Міжнародні валютно-фінансові інструменти в моделі відкритої економіки. Міжнародна міграція фінансових ресурсів. Участь держави в роботі міжнародних фінансових ринків. 

Трансформаційна специфіка національної участі в міжнародних ринках капіталів. Приватизація як інструмент залучення інвестицій до трансформаційної економіки. Особливості сучасної торгівлі конкретними фінансовими інструментами: валютою, кредитом, цінними паперами. Євровалюти, інструменти валютних операцій. 

Тема 9. Діяльність України на світовому ринку технологій

Форми міжнародної технологічної взаємодії: реалізація патентних угод у міжнародному співробітництві, реалізація ліцензійних угод, торгівля ноу-хау, інжиніринг, франчайзинг. Інформатизація як важливий інструмент науково-технічного співробітництва. Інструменти сучасної інноваційної політики. Україна на світовому ринку технологічної продукції: сучасний стан та перспективи. Інноваційна модель розвитку економіки України.

Цикл інжинірингу. Класифікація типів інжинірингових послуг. Базисний та детальний інжиніринг. Суб’єкти надання інжинірингових послуг. Поняття «реінжинірингу». Франчайзингова модель відносин. Науково-технічна та інформаційна політика в системі пріоритетів міжнародної економічної діяльності. Міжнародний рух технологій: предмет і сучасні тенденції. Комерційні форми міжнародного передання технологій. 

Тема 10. Україна на світових ринках праці та міжнародна трудова міграція.

Україна в процесах міжнародної міграції робочої сили. Міграційна політика України. Поняття міжнародної міграції робочої сили. Світовий ринок робочої сили. Класифікація видів міжнародної міграції робочої сили. Особливості та причини переміщення населення та трудових ресурсів між регіонами та окремими країнами. Економічні та неекономічні фактори міграції. Наслідки міграції на ринку праці. Еміграційна політика країн-експортерів трудових ресурсів. Імміграційна політика країн-імпортерів трудових ресурсів. Україна в міжнародних міграційних процесах. Загальна характеристика розвитку міграційних процесів. Особливості сучасного етапу розвитку міжнародної трудової міграції і місце в ній України. Трудова еміграція та імміграція.

Тема 11. Україна у світових інтеграційних процесах.

Міжнародна економічна інтеграція: сутність, головні передумови. Етапи розвитку інтеграційних процесів, їх особливості. Сучасні інтеграційні угруповання країн. Сучасна національна геоекономічна модель: складові елементи та функціональні риси. Геоекономічна політика України в міжнародному контексті. Європейський вектор зовнішньоекономічної діяльності України. Нормативно-правова база та сучасний стан зовнішньоекономічних зв’язків України з країнами ЄС. Перспективи та завдання європейської інтеграції України. Балто-Чорноморське співробітництво України в межах ОЧЕС та ГУАМ: сучасний стан, напрями подальшої співпраці. Інтеграційні процеси на пострадянському просторі. СНД: сучасний стан і режими співробітництва країн. Зона вільної торгівлі в рамках СНД. Єдиний економічний простір. Перспективи розвитку економічних взаємовідносин України та країн СНД.

Тема 12. Глобальний контекст міжнародного економічного співробітництва

Еволюційний розвиток світового господарства. Формування і тенденції розвитку глобального економічного простору. Сировинні ресурси та паливно-енергетичні ресурси у відкритій економіці. Україна в глобальному економічному середовищі. Напрями підвищення конкурентоспроможності української економіки в умовах глобалізації світового господарства. Економічна безпека України в умовах відкритої економіки. Поняття та складові економічної безпеки держави. Транснаціональні компанії у системі міжнародного інвестування. Етапи еволюції транснаціональної діяльності корпорацій. Поняття транснаціональної компанії (ТНК). Еволюція теорій міжнародного бізнесу і ТНК. Концепція інтернаціоналізації міжнародних економічних зв’язків. Транснаціональні корпорації як суб’єкти міжнародного бізнесу. Масштаби діяльності сучасних ТНК. Стратегічне партнерство між світовими ТНК та українськими компаніями. 
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