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	3

	6.
	Заняття з викладачем
	18 (для денної форми навчання) 

	7.
	Форми підсумкового контролю
	диференційований залік відповідно до плану 

	8.
	Методи проведення
	лекції, практичні заняття, захист індивідуальних науково-дослідних завдань, робота у малих групах, тощо

	9.
	Результати навчання
	 По закінченні вивчення дисципліни студенти  повинні (згідно таксономії Блюма) знати теоретичні засади основ апарату статистичного моделювання економіки; вміти самостійно вивчати літературу з предмету; проводити аналіз найпростіших економічних показників і залежностей; виробити навички проведення елементарних економічних обчислень, перетворень і операцій,  розв’язання типових завдань тощо

	10.
	Зміст дисципліни
	Тема 1. Етапи розвитку міжнародної економічної статистики

Тема 2. Проблеми класифікації у міжнародній економічній статистиці
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Тема 5. Міжнародна статистика національного багатства

Тема 6. Міжнародна статистика промисловості

Тема 7. Міжнародна статистика сільського господарства

Тема 8. Статистика міжнародної торгівлі

Тема 9. Міжнародна статистика фінансів

Тема 10. Міжнародна система національних рахунків

Тема 11. Організація міжнародних зіставлень макроекономічних показників

Тема 12. Статистика людського розвитку

	11.
	Література
	1. Моторин Р.М. Міжнародна економічна статистика: Підручник. − К.: КНЕУ, 2004. − 324 с.
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4. Human Development Report 2011. United Nations Development Programme. New York. [Електрон. ресурс] − Режим доступу: http://hdr.undp.org. 

	12.
	Мова
	українська


3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Анотація нормативної дисципліни «Міжнародна економічна статистика» затверджена в складі Освітньо−професійної програми підготовки бакалавра, спеціаліста і магістра напряму 0501 − "Економіка і підприємництво", затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 06.06.02 № 330. 
Навчальна програма нормативної дисципліни розширена додатковими розділами, темами та питаннями.
3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета вивчення дисципліни полягає у формуванні у майбутніх фахівців (спеціалістів) умінь та компетенцій для забезпечення ефективного використання міжнародної статистичної інформації з урахуванням досягнень науково-статистичної терії та міжнародного досвіду, а також в усвідомленні нерозривної єдності успішної професійної діяльності з обов’язковим дотриманням усіх вимог ефективного менеджменту. Метою є формування системи теоретичних знань і практичних навичок з методології та організації міжнародної економічної статистики.

Завдання вивчення дисципліни передбачають вивчення специфіки мфжнародної економічної статистики в умовах конкретних галузей господарювання. Завданнями є вивчення методів:
1) кількісного вимірювання масових явищ і процесів у світовій економіці, 

2) організації збирання статистичної інформації, 

3) її підготовки до аналізу, 

4) проведення аналізу, 

5) узагальнення результатів.

Предмет: масові явища і процеси у світовій економіці

Після засвоєння курсу дисципліни "Міжнародна економічна статистика" слухачі повинні знати: 

— основні категорії сучасної міжнародної статистики;

— основні джерела та склад міжнародної статистичної інформації.

— методологічні засади використання міжнародної інформації.

Студенти також повинні вміти: 

— ефективно використовувати комп'ютер;

— здійснювати порівняльний аналіз статистичних даних;

· обирати оптимальний шлях аналізу та оцінки економічної ситуації.
Міждисциплінарні зв’язки 

Міждисциплінарні зв’язки курсу "Міжнародна економічна статистика" полягають у попередньому ознайомленні студентів з такими предметами: "Міжнародна економіка", "Статистика".

Знання, набуті в результаті вивчення дисципліни "Міжнародна економічна статистика", студенти можуть використовувати при розв'язанні практичних економічних проблем, а також при вивченні таких курсів: "Мікроекономіка", "Макроекономіка", "Міжнародна економіка", "Прогнозування", "Методи прийняття управлінських рішень", "Організація зовнішньоекономічних операцій", "Системи обробки економічної інформації", "Економічний аналіз" та ін.

3.2. Зміст навчальної дисципліни

Тема 1. Етапи розвитку міжнародної економічної статистики

Місце статистики в системі соціально-економічної діяльності. Історія становлення міжнародної СЕС. Сучасна організація міжнародної СЕС. Основні сучасні міжнародні організації-виробники статистики

Тема 2. Проблеми класифікації у міжнародній економічній статистиці

Міжнародні класифікації видів економічної діяльності. Міжнародні класифікації видів продукції. Міжнародні функціональні класифікації видів витрат. Міжнародні класифікації занять, професій, освіти. Міжнародний досвід побудови та користування класифікаціями та класифікаторами.

Тема 3. Міжнародна демографічна статистика
Основні поняття статистики населеня. Чисельність населення. Природній рух населення (відтворення). Механічний рух населення (міграція). Прогнозування

Тема 4. Міжнародна статистика праці
Основні поняття статистики праці. Характеристики (показники) працездатного населення. Економічно-активне населення. Безробіття. Групування Едварса. Статистика праці на мікрорівні (на підприємстві)

Тема 5. Міжнародна статистика національного багатства
Основні поняття статистики національного багатства. Структура національного багатства. Основний капітал. Економічна оцінка компонентів національного багатства. Споживання основного капіталу та його якість. Аналіз динаміки національного багатств. Коефіцієнти руху капіталу

Тема 6. Міжнародна статистика промисловості
Поняття міжнародної статистики промисловості. Предмет і завдання дисципліни. Інформаційне забезпечення статистики промисловості. Статистика засобів виробництва. Статистика енергетичного та виробничого устаткування. Статистика персоналу. Статистика виробництва промислової продукції. Статистика витрат виробництва. Статистика ринкової кон’юнктури. Статистика фінансових результатів діяльності підприємств. Статистика ефективності діяльності промисловості. Міжнародний досвід статистики промисловості.

Тема 7. Міжнародна статистика сільського господарства
Поняття міжнародної статистики сільського господарства. Предмет і завдання дисципліни. Організація міжнародної статистики сільського господарства. Статистика земельних ресурсів. Статистика посівних площ. Статистика валового збору й урожайності сільськогосподарських культур. Статистика поголів’я худоби. Статистика продукції тваринництва і продуктивності тварин. Вартісні показники продукції сільського господарства. Статистика матеріально-технічної бази сільського господарства. Статистика праці в сільському господарстві. Статистика витрат виробництва і собівартості продукції. Показники прибутковості сільськогосподарського виробництва.

Тема 8. Статистика міжнародної торгівлі
Основні поняття статистики міжнародної торгівлі. Експорт та імпорт послуг. Облік транзиту. Облік кількості товарів у зовнішній торгівлі. Облік вартості товарів у зовнішній торгівлі. Інкотермс. Основні вартісні категорії міжнародної торгівлі. Дати експорту та імпорту у зовнішній торгівлі. Географічна структура зовнішньої торгівлі. Світовий товарооборот і сальдо світової торгівлі

Тема 9. Міжнародна статистика фінансів
Система міжнародних фінансів. Еволюція світової валютної системи. Світовий фінансовий ринок та його структура. Статистика валютного ринку та валютних операцій. Регулювання міжнародних валютно-фінансових відносин. Міжнародний кредитний ринок та технології кредитування. Статистика ринку міжнародних інвестицій. Особливості функціонування євроринку. Фінанси транснаціональних корпорацій. Статистика міжнародних розрахунків та платіжний баланс. Заборгованість у системі міжнародних фінансів. Україна у світовому фінансовому ринку.

Тема 10. Міжнародна система національних рахунків
Джерела виникнення системи національних рахунків. Етапи розвитку міжнародної системи національних рахунків. Загальна характеристика СНР ООН 1993. Поточні рахунки. Рахунки нагромадження. Баланси активів і пасивів. Рахунки операцій.  грегати в СНР та їх взаємозв’язок. Особливості побудови національних рахунків України. Використання даних СНР в макроекономічному аналізі та моделюванні.

Тема 11. Організація міжнародних зіставлень макроекономічних показників
Етапи проведення міжнародних зіставлень. Вимоги до міжнародних зіставлень. Програма міжнародних зіставлень ООН. Методи зіставлень GDP. Основні статистичні макропоказники України в системі міжнародних зіставлень.

Тема 12. Статистика людського розвитку

Поняття про рівень людського розвитку. Статистичне відображення добробуту населення. Базові поняття і терміни статистики життєвого рівня. Сучасні глобальні тенденції у людському розвитку. Структура HDI та статистичні класифікації

4.4. Перелік рекомендованих підручників, 
інших методичних та дидактичних матеріалів


Основна література, методичне забезпечення, ресурси (нормативна література, наявні в бібліотеці Університету підручники, навчальні посібники, задачники, усі види методичних видань за погодженням з бібліотекою, електронні джерела вільного доступу з адресами):
1. Сиденко А.В., Башкатов Б.И., Матвеева В.М. Международная статистика: Учебник — М.: Издательство "Дело и Сервис", 1999. — 272 с.

2. Статистика: Підручник / С.С. Герасименко, А.В. Головач, А.М. Єріна та ін.; За наук. ред. д-ра екон. наук С.С. Герасименка. — 2-ге вид., перероб. і доп. — К.: КНЕУ, 2000. — 467 с.
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