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· методи міжнародної торгівлі,

· особливості регулювання міжнародної торгівлі,
· рамкові умови ведення зовнішньоторговельної діяльності,

· порядок укладання міжнародного комерційного контракту, його структуру та виконання. 

	10. 
	Зміст дисципліни
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	11. 
	Література
	1. Міжнародна торгівля: навчальний посібник / За заг. ред. Ю.Г. Козака, Н.С. Логвінової, О.В. Мірошниченка. - 3-тє вид., доп. та перероб. - К.: Центр учбової літератури, 2009. - 668 с.
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	12. 
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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Навчальна програма дисципліни «Міжнародна торгівля» затверджена у встановленому порядку: для спеціальності 7.03050301 «Міжнародна економіка» з наданням другої вищої освіти – галузевим стандартом вищої освіти освітньо-професійною програмою перепідготовки спеціаліста напряму 0501 – «Економіка і підприємництво», затвердженою наказом Міністерства освіти і науки України від 17.04.2003 року № 246; для спеціальності 7.03050301 «Міжнародна економіка» – галузевим стандартом вищої освіти освітньо-професійною програмою підготовки спеціаліста напряму 0501 – «Економіка і підприємництво», затвердженою наказом Міністерства освіти і науки України від 06.06.2002 року № 330; для напряму підготовки 6.030503 «Міжнародна економіка» – затверджена у встановленому порядку у складі Комплексу навчально-методичного забезпечення дисципліни рішенням Вченої ради факультету міжнародних відносин Університету «КРОК», протокол №2, від 12 січня 2012 р.
3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою вивчення дисципліни "Міжнародна торгівля" є формування системи теоретико-прикладних знань про сучасну роль, функціональне наповнення та інструментарій міжнародної торгівлі у високо конкурентному середовищі. 
Завдання дисципліни "Міжнародна торгівля" полягають у:

· розвитку вміння студентів творчо аналізувати стан міжнародної торгівлі, визначати проблеми і тенденції її розвитку;
· формування у студентів розуміння закономірностей, логіки та механізмів міжнародної торгівлі ,

· надання знань про організацію зовнішньоторговельної діяльності, про методи та форми її реалізації;

· формування у студентів практичних навичок щодо укладання міжнародних комерційних контрактів;
· використовуванні одержаних знань в умовах України, виходячи з цілей її інтеграції у сучасну систему світогосподарських зв’язків.
Предметом вивчення курсу "Міжнародна торгівля" є форми організації економічних відносин в сфері міжнародного обміну товарами та послугами В курсі розглядаються традиційні та специфічні форми організації міжнародної торгівлі, документи, що супроводжують укладання та виконання зовнішньоторговельної угоди, сучасні методи проведення зовнішньоторговельних операцій.
Опанувавши курс студенти повинні вміти:

· працювати із системою показників розвитку міжнародної торгівлі для виявлення сучасного стану та тенденцій її розвитку, 
· вибирати оптимальні форми організації зовнішньоторговельної діяльності та методи проведення зовнішньоторговельних операцій, 

· аналізувати систему регулятивних інструментів зовнішньоторговельної політики та адаптувати до неї зовнішньоторговельну діяльність конкретних компаній,

· формулювати основні статті зовнішньоторговельного контракту;

· оформлювати основні товарні документи по зовнішньоторговельній угоді.

Після вивчення даного курсу студенти мають знати:

· сучасні тенденції розвитку міжнародної торгівлі,
· принципи організації міжнародної торговельної діяльності,
· форми міжнародної торгівлі, 

· методи міжнародної торгівлі,

· особливості регулювання міжнародної торгівлі,
· рамкові умови ведення зовнішньоторговельної діяльності,

· порядок укладання міжнародного комерційного контракту, його структуру та виконання. 
Міждисциплінарні зв’язки 

Дисципліна «Міжнародна торгівля» вивчається студентами напряму підготовки 6.030503 «Міжнародна економіка» після опанування таких дисциплін як «Мікроекономіка», «Макроекономіка», «Статистика», «Економіка підприємства», «Логістика», «Міжнародний маркетинг», «Міжнародна економіка», «Кон’юнктура та ціноутворення світових товарних ринків», та служить підґрунтям для вивчення курсів «Міжнародні стратегії економічного розвитку», «Міжнародна інвестиційна діяльність», "Міжнародна економічна діяльність України". 
Для студентів спеціальності 7.03050301 дисципліна «Міжнародна торгівля» пов’язана з вивченням таких дисциплін: «Міжнародна економіка», "Транснаціональні корпорації", "Міжнародна економічна діяльність України", «Управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства», «Механізм розрахунків у зовнішньоторговельних операціях», «Міжнародний маркетинг». 
3.2. Зміст навчальної дисципліни

Вступ
Предмет та завдання вивчення дисципліни "Міжнародна торгівля".
Тема 1. Торгівля в системі міжнародного бізнесу.

Сутність міжнародної торгівлі. Роль міжнародної торгівлі в системі міжнародних економічних відносин. Операційний та державно-політичний підходи до розуміння сутності міжнародної торгівлі. 

Концепції розвитку міжнародної торгівлі. Етапи розвитку міжнародної торгівлі та критерії їх виокремлення.

Особливості торговельних процесів і методів їх регулювання щодо сучасного етапу розвитку міжнародної торгівлі. 

Тема 2. Форми міжнародної торгівлі 
Звичайна торгівля. Торгівля за режимом найбільшого сприяння. Преференційна та дискримінаційна торгівля. 

Традиційна (проста) торгівля. Торгівля за кооперацією. Компенсаційна (зустрічна торгівля). Оренда (лізинг).

Особливості світової торгівлі сировинними товарами. Специфіка біржової торгівлі сировинними товарами.  Сучасні тенденції світової торгівлі сировинними товарами.
Особливості торгівлі готовою продукцією. Види торгівлі готовою продукцією. Відкриті та закриті тендери при торгівлі готовою продукцією. 

Торгівля комплектним обладнанням. Торгівля «під ключ». Підрядники та субпідрядники в торгівлі готовою продукцією.

Специфічні риси торгівлі послугами в порівнянні із традиційною міжнародною торгівлею товарами.

Особливості надання транспортних послуг. Послуги з міжнародного туризму. Інші види послуг, що торгуються на світових ринках.

Міжнародні організації в регулювання міжнародної торгівлі послугами.

Поняття продукту інтелектуальної праці. Основні характеристики організації торгівлі продуктами інтелектуальної праці. СОТ про міжнародну торгівлю продуктами інтелектуальної праці.

Торгівля патентами та ліцензіями. Класифікація ліцензій у міжнародній торгівлі. Виплати винагороди за ліцензійними угодами. Торгівля інжиніринговими послугами. Типізація інжинірингових послуг у міжнародній торгівлі. Вартість інжинірингових послуг. 

Тема 3. Методи міжнародної торгівлі
Торгово-посередницькі фірми, їх функції та призначення. Типи торговельно-посередницьких фірм. Посередницькі операції та їх види. Операції з перепродажу. Комісійні операції. Агентські операції. Брокерські операції.
Торгівля через лізингові компанії. Послідовність і типи операцій при торгівлі через лізингові компанії. 

Поняття організованих товарних ринків. Основні види організованих товарних ринків. 

Сутність і функції міжнародних товарних бірж. Типізація товарних бірж. Біржові товари. Елементи біржової інфраструктури і техніка біржових операцій. Тенденції розвитку міжнародних товарних бірж.

Міжнародні тендери (торги): сутність та основні функції. Типізація міжнародних тендерів. Техніка організації та проведення міжнародних тендерів.

Сутність та організаційні форми аукціонної торгівлі. Основні предмети торгу та міжнародні центри аукціонної торгівлі. Техніка організації та проведення міжнародних аукціонів. Тенденції розвитку міжнародних аукціонів.

Міжнародні виставки / ярмарки. Найбільші виставкові центри світу. Класифікація міжнародних виставок / ярмарків. Особливості організації та проведення міжнародних виставок / ярмарків. 

Тема 4. Регулювання міжнародної торгівлі.

Система регулювання міжнародної торгівлі: сутність та основні рівні. 

Тенденції розвитку сучасної системи регулювання міжнародних торговельно-економічних відносин. 

Основні форми обмежувальної ділової практики Методи та інструменти обмежувальної ділової практики. 

Основні типи зовнішньоторговельних політик у міжнародній практиці. Адміністративні та економічні методи регулювання міжнародної торгівлі.

Напрями та інструменти регулювання міжнародної торгівлі на міжнаціональному рівні. Особливості наднаціонального рівня регулювання міжнародної торгівлі. 

Міжнародні організації з врегулювання міжнародної торгівлі та сприяння її розвитку. Роль СОТ у регулюванні міжнародних торговельних відносин.

Тема 5. Система міжнародних комерційних контрактів.
Зовнішньоторговельні контракти та їх класифікація. Контракт купівлі-продажу з разовим постачанням, з періодичним постачанням, з оплатою в грошовій формі, з оплатою в товарній формі та контракт купівлі-продажу з оплатою в змішаній формі. Основні принципи міжнародного комерційного контракту.

Умови зовнішньоторговельного контракту. Визначення якості та кількості предмету контракту. Ціна контракту. Валютно-фінансові умови контракту. 
Тема 6. Структура і зміст міжнародного комерційного контракту.
Зміст контрактів міжнародної купівлі-продажу. Умови, що повинні бути передбачені в контракті: назва, номер договору (контракту), дата та місце його укладання; преамбула; предмет договору (контракту); кількість та якість товару (обсяги виконання робіт, надання послуг); базисні умови постачання товарів (прийому/здачі виконання робіт або послуг); ціна та загальна вартість контракту; умови платежів; умови здавання-приймання товару (робіт, послуг); пакування та маркування; форс-мажорні обставини; санкції та рекламації; урегулювання спорів у судовому порядку; місце знаходження (проживання), поштові та платіжні реквізити сторін.
Тема 7. Укладання міжнародних комерційних контрактів.
Етапи підготовки до укладання контракту. Вибір контрагента. Установлення контакту з потенційним покупцем. Оферта. Тверда та вільна оферта. Контроферта. Акцепт. Документи, що оформлюються до укладання експортної угоди. Документи, що оформлюються перед укладанням імпортної угоди. 

Етапи укладання міжнародного контракту купівлі-продажу: переддоговірний період, комерційні переговори, парафування тексту контракту, підписання контракту.
Тема 8. Виконання міжнародних комерційних контрактів.
Зобов’язання щодо виконання контракту міжнародної купівлі-продажу. Підготовка товару до відвантаження. Виконання продавцем вимог щодо відвантаження товару: упакування та маркування товару. 

Групи зовнішньоторговельних документів, що підтверджують виконання контракту. Документи з забезпечення виробництва експортного товару, з підготовки товарів до відвантаження, фінансові документи, товаросупроводжувальні документи (комерційні, страхові, транспортні, транспортно-експедиторські, митні).  
Тема 9. Правила і процедури врегулювання торговельних суперечок.
Комісія ООН з питань права міжнародної торгівлі (ЮНСІТРАЛ); Європейський арбітраж їх функції та основні задачі. Арбітражний суд Міжнародної торгової палати та арбітражні суди національних торгово-промислових палат. Орган вирішення спорів у рамках СОТ. Процес урегулювання спорів третейською групою, яка була створена Органом розв’язання спорів СОТ. Лондонський міжнародний третейський суд. Американський арбітраж. Роль Української ТПП та ТПП м. Києва у врегулюванні міжнародних комерційних спорів

Тема 10. Сучасна торговельна політика України.
Митно-тарифне регулювання ЗЕД в Україні. Єдиний митний тариф України. Структура видів ввізного мита. Трансформація торгового режиму України. Угоди України про вільну торгівлю, а також угоди про надання режиму найбільшого сприяння або національного режиму. 

Головні зобов’язання України як члена СОТ: ціновий контроль; внутрішнє оподаткування; інтелектуальна власність; санітарні та фітосанітарні обмеження імпорту; імпортне мито; кількісні обмеження імпорту; експортні мита та обмеження; правила стандартизації. Наслідки вступу України до СОТ. Щорічний членський внесок України до СОТ. 
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