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	3. 
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«Економіка підприємства», «Фінанси підприємств», «Фінанси і кредит», «Міжнародна економіка».
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	7. 
	Форми підсумкового контролю
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	8. 
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	лекції

	9. 
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	–
Вміти аналізувати склад, структуру і основні методи здійснення операцій у сфері міжнародних валютно-фінансових відносин (МВФВ), тенденції їх сучасної еволюції;

· опанувати основні теорії формування, розвитку і сучасного функціонування міжнародних валютно-фінансових і розрахункових відносин;

· отримати уявлення про цілі, завдання і інструменти регулювання операцій в області міжнародних валютних, кредитних, фінансових і розрахункових відносин;

· орієнтуватися в проблематиці МВФВ як комплексній складовій міжнародних економічних відносин;

–
вміти ефективно управляти міжнародними валютно-фінансовими потоками, приймати рішення в умовах кризи світового фінансового ринку, управляти ризиками, що виникають у сфері МВФВ, виявляти нові тенденції еволюції МВФВ;
–
оволодіти навичками користування офіційними інформаційними матеріалами, пов'язаними з проведенням міжнародних валютно-фінансових і розрахункових операцій та їх регулюванням.

	10. 
	Зміст дисципліни
	1. Міжнародні валютні відносини. 2. Міжнародна валютна система. 3. Міжнародний фінансовий ринок. 4. Валютні операції на міжнародному фінансовому ринку. 5. Світові ринки золота і дорогоцінних каменів. 6. Міжнародний кредитний ринок. 7. Міжнародні розрахунки і їх основні форми. 8. Баланси міжнародних розрахунків. 9. Міжнародні валютно-кредитні і фінансові організації.

	11. 
	Література
	1. Боринець С.Я. Міжнародні валютно-фінансові відносини: Підручник/ С.Я. Боринець. - К.: Знання, 2001. - 305 с.

2. Боринець С.Я. Міжнародні фінанси: Підручник/ С.Я. Боринець. - 2-ге вид. перероб. і доп.. - К.: Знання, 2006. - 494 с.

3. Международные валютно-кредитные и финансовые отношения: Учебник/ Под ред. Л.Н.Красавиной. -3-е изд., перераб. и доп.- М.: Финансы и статистика,  2005. - 576 с.

4. Патика Н.І. Міжнародні  валютно-кредитні відносини: навчальний посібник/ Н. І. Патика. - К.: Знання, 2012. - 566 с.
5. Україна і світове господарство: взаємодія на межі тисячоліть: Навчальний посібник/ А.С. Філіпенко, В.С. Будкін, А.С. Гальчинський. - К.: Либідь, 2002. - 470 с.

	12. 
	Мова
	українська


3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Навчальна програма дисципліни «Міжнародні валютно-фінансові відносини» затверджена в складі Комплексу навчально-методичного забезпечення дисципліни рішенням Вченої ради факультету міжнародних відносин Університету «КРОК» від від «12» січня 2012 р., протокол № 2.
3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета вивчення дисципліни «Міжнародні валютно-фінансові відносини» – формування системи теоретичних знань про закономірності розвитку, структуру та принципи організації світової валютної системи, валютних ринків, міжнародних розрахунків та кредиту, діяльності міжнародних та регіональних валютно-кредитних та фінансових організацій.
Завдання: вивчення сутності та основних елементів світової валютної системи, її еволюції, переваг та недоліків функціонування в різні періоди; особливостей формування валютного курсу, факторів курсоутворення на валютному ринку; особливостей проведення валютних операцій на спот та форвардному ринку валют; видів банківського кредитування на міжнародних ринках кредиту; принципів функціонування євроринків капіталу; функцій та принципів діяльності міжнародних валютно-фінансових інститутів.
Предмет: фінансово–економічні відносини, основані на діючих національних і міжнародних нормативно-правових актах, що регулюють рух фінанових ресурсів на світовому ринку, з метою їх найбільш ефективного використання.

Міждисциплінарні зв’язки
Дисципліна «Міжнародні валютно-фінансові відносини» поглиблює та конкретизує знання студентів, здобуті в процесі вивчення дисциплін «Економіка підприємства», «Фінанси і кредит», «Міжнародна економіка» з акцентом на проблематику міжнародних фінансових і валютних відносин і тісно пов’язана з навчальними дисциплінами «Міжнародні розрахунки та валютні операції», «Міжнародна інвестиційна діяльність», «Валютні операції» та «Механізм розрахунків у зовнішньоторговельних операціях».

3.2. Зміст навчальної дисципліни

Вступ.

Предмет і завдання вивчення дисципліни. Основні терміни і поняття, пов’язані з предметом дисципліни. 

Тема 1. Міжнародні валютні відносини.

Основні риси валютних відносин. Міжнародні валютні відносини: поняття, прямий і зворотний їх зв'язок з відтворенням і торгівлею. Суть і функції міжнародних грошей. Еволюція функціональних форм світових грошей. Роль золота в міжнародних валютних відносинах. Поняття демонетизації золота, суть, причини, суперечності і наслідки. Золото – реальні резервні активи і гарантійний фонд. Зміни у функціях і ролі золота. Валютний курс як економічна категорія. Значення валютного курсу для валютних відносин. Історична еволюція валютного курсу. Плаваючий і фіксований валютні курси. Причини переходу до плаваючих валютних курсів, практика їх використання. Чинники, що впливають на формування валютного курсу. «Сильні» і «слабкі» валюти. Проблема встановлення курсу української національної валюти по відношенню до інших валют. Чинники, що впливають на валютний курс гривні. Динаміка курсу гривни по відношенню до американського долара і євро. Сучасний механізм встановлення валютного курсу гривни. Встановлення курсу гривни по відношенню до валют країн СНД.

Тема 2. Міжнародна валютна система.

Валютна система, поняття. Національна, світова і міжнародна (регіональна) валютні системи сучасного світу, їх зв'язок і відмінності. Елементи валютної системи. Національна і резервна валюта. Конвертована валюта. Міжнародні рахункові грошові одиниці. Вимоги, що пред'являються до світової валютної системи, і їх порушення. Еволюція світової валютної системи. Структурні принципи Паризької, Генуезької, Бреттонвудської і Ямайської валютної системи: їх зв'язок, відмінності. Принципи Європейської валютної системи. «Змія в тунелі». Проблеми формування валютного союзу ЄС. Єдина валюта – євро. Місце України в світовій валютній системі.

Тема 3. Міжнародній фінансовий ринок.

Грошовий, кредитний і фондовий ринки як складові частини світового фінансового ринку. Місце і функції валютного ринку в системі МЕВ. Джерела формування попиту і пропозиції валют. Типи валютних ринків. Загальна характеристика міжнародного валютного ринку. Зв'язок національного валютного ринку з міжнародним валютним ринком. Взаємозв’язок фінансових ринків. Функції фондового ринку в системі МЕВ. Акції і облігації. Похідні фінансові інструменти (деривативи). Міжнародні фондові біржі і їх функції. Первинний і вторинний ринки цінних паперів. Глобальні і американські депозитарні розписки (GDR і ADR). Єврооблігації, євроноти, іноземні облігації. Синдиковане кредитування. Сек’юритизація кредитів. Євроринок капіталів. Ринок євровалют. Особливості євроринків. Світові фінансові центри. Офшорні зони. Фінансові кризи: причини і наслідки. 

Тема 4. Валютні операції на міжнародному фінансовому ринку.

Валютні ринки: поняття, інституційна структура. Функціональне призначення валютного ринку. Поняття ефективності валютного ринку. Криза валютного ринку. Учасники міжнародного валютного ринку: маркет-мейкери і маркет-юзери. 

Загальна характеристика сучасного стану світового валютного ринку і основних регіональних і національних ринків. Динаміка розвитку світового валютного ринку. Обсяг торгівлі валютою. Питома вага різних валют в операціях на світовому і регіональних валютних ринках. Особливості формування валютного ринку в Україні: досвід функціонування. Ступінь розвиненості валютного ринку в Україні. Проблема стійкості валютного ринку в Україні. 

Поняття валютної операції. Класифікація валютних операцій. Процедура укладення валютної угоди. Наявні операції. Способи платежу в міжнародному обороті: поняття трасування і ремітування. Валютна позиція (довга, коротка) і ризики банків при відкритій валютній позиції. Валютні операції з негайним постачанням («спот»). Валютний арбітраж. Поняття і еволюція форм валютного арбітражу, умови його існування. Спекулятивний і конверсійний валютний арбітраж. Наслідки валютного арбітражу. Регулювання і контроль за валютними операціями. Процентний арбітраж. Термінові операції з іноземною валютою. Особливості форвардних операцій. Курси валют по термінових операціях. Мета термінових операцій з іноземною валютою. Валютні свопи.

Тема 5. Світові ринки золота і дорогоцінних каменів.

Міжнародна торгівля золотом. Ринки золота, особливості організаційної структури, види. Золоті аукціони: цілі, методи, результати їх проведення. «Золотий фіксинг». Чинники, що впливають на ціну золота. Державне регулювання ціни золота. Золотий пул (1961-1968 рр.). Подвійний ринок золота (1968-1973 рр.), причини і наслідку його ліквідації. Нерівномірність розподілу офіційних золотих резервів і періодичний перерозподіл їх між капіталістичними країнами. Кон'юнктура світового ринку золота на сучасному етапі. Основні поняття ринку дорогоцінних металів. Операції на ринку дорогоцінних металів.

Тема 6. Міжнародній кредитний ринок.

Суть міжнародного кредитного ринку (МКР). Національні, регіональні і міжнародний кредитовий ринки. Ринок єврокредитів. Учасники національних і міжнародного кредитного ринку. Роль транснаціональних банків на МКР. Сегменти міжнародного кредитного ринку: первинний і вторинний ринок. Кредитний андерайтинг. Операційно-технічний механізм міжнародного кредитного ринку. Системи SWIFT і TARGET. Формування базових процентних ставок. 

Взаємодія і взаємозв'язок міжнародного кредитного ринку з іншими секторами міжнародного фінансового ринку: валютним, фондовим, страховим і інвестиційним.

Форми міжнародного кредиту. Класифікаційні ознаки структуризації міжнародних кредитів: по суб'єктах, за формою об'єкту, за джерелами, за призначенням, по видах, по валюті позики, по термінах по забезпеченню, по техніці надання. Державні міжнародні кредити: двосторонні, багатобічні, допомога, дари, субсидії, змішані. Приватні кредити: фірмові (комерційні), банківські, брокерські. Фірмові кредити: вексельні, по відкритому рахунку, авансові платежі імпортера. Банківські кредити: експортні (акцептні і акцептно-рамбурсні), кредити покупцеві, фінансові кредити. Сучасні форми міжнародних кредитів: проектне кредитування, лізинг і його стандартні форми, факторинг, форфейтинг.

Інструменти міжнародного кредитного ринку. Депозитні сертифікати (CD). Види депозитних сертифікатів, що обертаються на міжнародному кредитному ринку: які передаються, які непердаються, теп, транш, риловер. Векселі і євровекселі. Види євровекселів. Банківські акцепти, як фінансовий інструмент міжнародного кредитного ринку. Міжнародний акцептний ринок.

Валютно-фінансові і платіжні умови міжнародних кредитів. Валюта кредиту, валюта платежу, вартість і ціна кредиту, терміни кредиту, порядок його надання і погашення, забезпечення кредиту, страхування кредитних рисок. 

Тенденції формування і розвитку міжнародного кредитного ринку. 

Тема 7. Міжнародні розрахунки і їх основні форми.

Поняття і суть міжнародних розрахунків і їх структурні складові. Особливості міжнародних розрахунків. Взаємозв'язок міжнародного кредиту і міжнародних розрахунків. Роль банків в організації міжнародних розрахунків. Кореспондентські угоди і кореспондентські рахунки (лоро і ностро). Законодавче регулювання міжнародних розрахунків.

Використання в міжнародних розрахункових відносинах національних кредитних грошей провідних країн. Переказні векселі (трати). Ключові валюти (резервні) як засіб міжнародних розрахунків. Міжнародні колективні рахункові одиниці (СДР, ЕКЮ до введення наявних євро). Демонетизація золота і послідовність етапів його виведення з міжнародних розрахунків. 

Валютно-фінансові і платіжні (розрахункові) умови (ВФПУ) зовнішньоекономічних контрактів:  валюта ціни, валюта платежу (розрахунків), умови платежу, засоби платежу, форми розрахунків і банки, через які здійснюються розрахунки. Протилежність інтересів експортера і імпортера при складанні ВФПУ контракту. Структура ціни в зовнішньоекономічних відносинах і п'ять основних способів визначення цін товарів. Неспівпадіння валюти ціни і валюти платежу як метод страхування валютного ризику. Умови платежу: готівкові платежі, розрахунки з наданням кредиту, кредит з опціоном (правом вибору) готівкового платежу. Взаємозв'язок міжнародних розрахунків з валютно-конверсійними операціями і представленням міжнародного кредиту. 

Чинники, що впливають на вибір певної форми розрахунків. Інкасова форма розрахунків: механізм, учасники, переваги і недоліки. Просте (чисте) інкасо і документарне інкасо. Акредитив: суть, механізм, учасники, види, переваги і недоліки. Порівняння переваг інкасо і акредитиву для експортера і імпортера. Види акредитивів. Банківські перекази: механізм і учасники. Авансові платежі. Розрахунки по відкритому рахунку. Розрахунки векселями і чеками. 

Валютний кліринг. Поняття і причини їх виникнення, цілі, еволюція. Форми валютного клірингу. Обсяг платежів, здійснюваних через валютний кліринг. Регулювання сальдо розрахунків при клірингу. Роль валютного клірингу в зовнішній торгівлі.

Тема 8. Баланси міжнародних розрахунків.

Суть балансів міжнародних розрахунків. Цілі складання балансів міжнародних розрахунків і їх форми. Розрахунковий баланс. Баланс міжнародної заборгованості, платіжний баланс. Основна їх схожість і відмінності.

Основні принципи побудови платіжного балансу: система подвійного запису, економічна територія країни, резиденти/нерезиденти, ринкова ціна, час реєстрації, розрахункова одиниця. Джерела інформації для складання ПБ. Структура платіжного балансу. Торговий баланс. Баланс послуг і некомерційних платежів (баланс «невидимих операцій»). Баланс поточних операцій. Баланс руху капіталів і кредитів. Операції з офіційними валютними резервами. 

Методи класифікації статей платіжного балансу. Класифікація статей платіжного балансу по методиці МВФ. Чинники, що впливають на платіжний баланс. 

Методи регулювання платіжного балансу. Об'єктивні чинники необхідності державного регулювання платіжного балансу. Неврівноваженість платіжних балансів: проблеми дефіцитів у одних країн і активних сальдо у інших. Об'єктивна необхідність підтримки нормального рівня міжнародної валютної ліквідності. Методи вирівнювання сальдо ПБ у країн з дефіцитом. Дефляційна політика. Девальвація. Валютні обмеження. Грошово-кредитна політика (бюджетні субсидії експортерам, протекціонізм і підвищення імпортних мит, стимулювання іноземних інвестицій, облікова політика, таргетування інфляції і/або грошової маси). Спеціальні заходи державної дії на платіжний баланс. Заходи по усуненню надмірного активного сальдо платіжного балансу. Компенсаційне регулювання ПБ як поєднання рестрикційних і експансіоністських державних заходів. Міжнародні синдиковані банківські і державні кредити і державні облігаційні позики як методи погашення дефіциту платіжного балансу. Короткострокові кредити «своп».

Зовнішня заборгованість. Структура зовнішнього боргу. Державна і приватна заборгованість і методи їх регулювання. Проблеми зовнішньою заборгованість країн, що розвиваються. Зовнішня заборгованість України.

Тема 9. Міжнародні валютно-кредитні і фінансові організації.

Суть і роль міжнародних кредитово-банківських організацій. Об'єктивна необхідність міжнародного державного регулювання світового кредитного і валютного ринків, а також міжнародних розрахункових відносин і платіжних балансів. Стратегічна мета міжнародних кредитних організацій. Ключові завдання. Міжнародні кредитово-банківські інститути як учасники світового кредитного і валютного ринків. Світовий і регіональний рівень міжнародних кредитних організацій.

Міжнародний валютний фонд. Цілі створення Фонду (Ст. 1). Класифікація країн-членів МВФ. МВФ як основний інституційний наднаціональний регулятор Бретон-вудської і Ямайської валютних систем. Регулювання платіжних балансів, міжнародної валютної ліквідності, стабілізації валютних курсів, збалансованості міжнародної торгівлі. Пільгові кредити МВФ. Розширене структурне фінансування. Кредити компенсаційного і надзвичайного фінансування. Механізм фінансування системних ринкових перетворень. Механізм фінансування додаткових резервів. Надзвичайні кредитні лінії. Сучасні проблеми функціонування МВФ на світовому фінансовому ринку. Роль МВФ в ході сучасної глобальної фінансової кризи.

Група Усесвітнього банку. Міжнародний банк реконструкції і розвитку (МБРР). Міжнародна асоціація розвитку (МАРИ). Міжнародна фінансова корпорація (МФК). Багатобічне агентство по інвестиційних гарантіях (МАЇГ). Міжнародний центр по врегулюванню інвестиційних суперечок (МЦУЇС). Структура і основні операції МБРР, МАРИ, МФК. Умови кредитів, що надаються МБРР, МАРИ, МФК. Цілі багатобічного міжнародного кредитування.

Банк міжнародних розрахунків (БМР). Історія створення БМР і його подальшої еволюції. БМР в умовах Бретон-вудської валютної системи. Роль БМР в розвитку європейської валютно-кредитної інтеграції і переході до єдиної регіональної валюти – євро. Сучасні цілі функціонування Банку: сприяння співпраці центральних банків; створення умов для всіх видів міжнародних фінансових операцій; посередництво в міжнародних розрахунках. 

Європейський банк реконструкції і розвитку. Цілі створення і функціонування ЄБРР в 1990 р. Функції ЄБРР. Структура Банку. Напрями вкладення фінансових коштів ЄБРР. 

Паризький і Лондонський клуби кредиторів. Паризький клуб як організація країн-кредиторів для спостереження за двосторонньою державною зовнішньою заборгованістю, проведення переговорів про реструктуризацію державних двосторонніх зовнішніх боргів. умови членства в клубі. Співпраця з МВФ, ВБ і БМР. Умови реструктуризації боргів країн, що розвиваються.
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