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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ

Вимоги до змісту навчальної програми дисципліни «Міжнародні відносини та світова політика» (змістові модулі (теми) та блоки змістових модулів) затверджено в складі Освітньо-професійної програми підготовки бакалавра напряму 0304 — «Міжнародні відносини» (додаток 2 до наказу Міністерства освіти і науки України від 13.04.04 № 302).

3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Вивчення основ міжнародних відносин є одним із ключових напрямків підготовки фахівців-гуманітаріїв відповідного сучасним вимогам вищої школи. Нині міжнародні відносини (а відтак і науки, що їх вивчають) відрізняються багатоплановістю, багатоаспектністю, різновекторністю, високим ступенем взаємозалежності та взаємодоповнюваності. Очевидним є те, що в межах однієї дисципліни висвітлити всю різноманітність та складність сучасної системи міжнародних відносин неможливо. Курс «Міжнародні відносини та світова політика» покликаний дати необхідні базові знання, створити основу для подальшого поглибленого аспектного вивчення міжнародних відносин.

Предмет курсу – міжнародні відносини, закономірності та тенденції їх формування та функціонування впродовж історичного розвитку людства; політичний аспект міжнародних відносин: його вивчення методами політології міжнародних відносин, а також сучасні тенденції світової політики та зовнішньої політики окремих країн. 

Мета курсу – сформувати у студентів ретроспективне бачення міжнародних відносин; навчити виявляти та аналізувати тяглі у часі тенденції розвитку світової політики; познайомити з ключовими особливостями країн-світових лідерів. 

Завдання курсу: дати знання основних теорій та доктрин світової політики, розкрити основні тенденції розвитку світової політики та міжнародних відносин протягом ХХ – початку ХХІ ст., акцентувати увагу студентів на показових моментах історії міжнародних відносин, створити максимальну повноту уявлення про ключові засади зовнішньої політики провідних гравців на міжнародній арені, познайомити з предметом та методом політології міжнародних відносин.

Меті та завданням курсу відповідає його структура. Курс «Міжнародні відносини та світова політика» складається з двох блоків. Перший блок – історія міжнародних відносин ХХ – початку ХХІ ст.. Він є найбільшим за обсягом годин та інформаційним навантаженням. Другий блок – світова політика та сучасні міжнародні відносини. Під час вивчення цих проблем студенти ознайомляться із політологією міжнародних відносин (порівняно новою міждисциплінарною наукою), теоретичною базою для аналізу світової політики, специфікою методів та традицій зовнішньої політики окремих країн.

Міждисциплінарні зв’язки 

Курс є складовою частиною підготовки фахівців з міжнародних відносин та викладається після опанування студентами курсу «Теорія міжнародних відносин», паралельно з курсом «Міжнародні економічні відносини». Дисципліна є необхідною передумовою для вивчення таких дисциплін як «Міжнародні організації» і «Зовнішня політика України», «Міжнародні системи та глобальний розвиток», «Аналіз зовнішньої політики».
3.2. Зміст навчальної дисципліни
Тема 1. Вступ до курсу

Системний метод вивчення міжнародних відносин: його ґенеза, переваги та недоліки. Система міжнародних відносин: дефініція, типологія. Суб’єкти системи міжнародних відносин. Держава як суб’єкт міжнародних відносин. Зміни в системі міжнародних відносин: риси перехідного етапу.

Тема 2. Формування Версальсько-Вашингтонської системи міжнародних відносин (1919–1922 рр.)

Вихід Росії з війни. Брестський мир. Розстановка сил на міжнародній арені після закінчення війни. Паризька мирна конференція та її рішення. Плани повоєнного облаштування світу. «14 пунктів» Вудро Вільсона. Переділ колоній. Мандатна система. Версальська конференція: учасники та цілі. Версальський мирний договір: зміст та історичне значення. Договори із союзниками Німеччини та історична доля колишніх учасників Четверного союзу. Вашингтонська конференція 1921–1922 рр. «Договір чотирьох», «Договір п’яти», «Договір дев’яти». Створення Ліги Націй. Основні принципи Версальсько-Вашингтонського міжнародного порядку.

Тема 3. Еволюція Версальсько-Вашингтонської системи 

(1922–1933 рр.).
Репараційне питання як проблема міжнародних відносин. Генуезька конференція. Рапалльський договір. Локарнська конференція. Рурська криза. План Дауеса. Спроби економічної «реконструкції» Європи. Конференції в Генуї, Гаазі, Лозанні. Рейнський гарантійний пакт. Розвиток пацифістського руху в Європі. Пакт Бріана-Келлога. Міжнародні відносини в Азійсько-Тихоокеанському регіоні. Загострення суперечностей між провідними країнами в період світової економічної кризи. План Юнга. Спроби створення системи колективної безпеки в Європі. 

Тема 4. Криза та розпад Версальсько-Вашингтонської системи (1933–1939 рр.).
Встановлення тоталітарних режимів в Європі, їх зовнішньополітична програма як передумова кризи Версальсько-Вашингтонської системи. Ініціативи створення системи колективної безпеки. Ремілітаризація Рейнської демілітаризованої зони. Зовнішня політика Італії. Агресія проти Ефіопії та Албанії. Зовнішня політика Японії. Меморандум Танака. Агресія Японії в Китаї. Конфлікт між СРСР та Японією. Громадянська війна в Іспанії. Зовнішня політика Німеччини. Аншлюс Австрії. Нарощування озброєнь. Формування блоку держав-агресорів. Політика «умиротворення агресора». Мюнхенська угода. Віденські арбітражі. Пакт Молотова-Ріббентропа.

Тема 5. Міжнародні відносини в період Другої світової війни (1939–1945 рр.)

Початок війни в Європі та на Далекому Сході. Зміни в блоці держав-агресорів. Геополітична активність СРСР на європейському континенті. Міжнародні відносини до 22 червня 1941 року. Ліга Націй на початковому етапі війни. «Зимова війна» та її міжнародно-політичне значення. Напад Німеччини на СРСР. Особливості формування та діяльність антифашистської коаліції. Вступ США у війну. Конференції лідерів «великої трійки» у Тегерані та Ялті. Міжнародні відносини у Азійсько-Тихоокеанському регіоні (АТР) під час війни. Дискусії щодо повоєнного світоустрою.

Тема 6. Повоєнне врегулювання. Формування Ялтинсько-Потсдамської системи міжнародних відносин 

у 1945 – на початку 1950-х рр.

Завершення Другої світової війни. Наслідки війни. Вирішення проблем повоєнного миру та безпеки на міжнародних конференціях. Потсдамська конференція та її рішення. Німецьке питання. Створення Організації Об’єднаних націй (ООН), порівняння ООН та Ліги Націй. Ситуація в країнах Центральної та Східної Європи. Економічне відновлення Європи. «План Маршалла». Доктрина Трумена. Наростання напруженості у міжнародних відносинах. Передумови та причини «холодної війни». Розкол Німеччини. Японія після війни. Сан-Франциська мирна угода 1951 р. Основні принципи Ялтинсько-Потсдамської системи міжнародних відносин.

Тема 7. Структурне оформлення двоблокової системи
(1950–1955 рр.)

Створення Ради економічної взаємодопомоги (РЕВ) та Північноатлантичного союзу (НАТО). Корейська війна. «Повернення» Німеччини в Європу. Підписання Варшавського договору. Зустрічі в Женеві. Американська «доктрина доміно». Фактор ядерної зброї у міжнародних відносинах. Зародження європейської інтеграції. Європейське об’єднання вугілля та сталі. Зміна керівництва у СРСР. Десталінізація. Антирадянські виступи 1953 р. в Німеччині. Вступ Федеративної Республіки Німеччини у НАТО та Західноєвропейський союз. Підписання Багдадського пакту. Вирішення австрійської проблеми. Міжнародні відносини у Азійсько-Тихоокеанському регіоні. Корейська війна та її вплив на повоєнні міжнародні відносини.
Тема 8. Апогей «холодної війни». Зміщення конфліктності в зону міжнародної периферії (1956–1962 рр.).
Зовнішньополітична доктрина «мирного співіснування». «Криза надій» у Центрально-Східній Європі. Антикомуністичні рухи в Польщі та Угорщині. Суецька криза. Революція на Кубі. Деколонізаційні процеси. Друга «берлінська криза». Карибська криза. Пакт «Нассау». Процес деколонізації та новоутворені держави як фактор у міжнародних відносинах. Початок європейської інтеграції та її вплив на міжнародну політику. Протиріччя між СРСР та КНР. Китайсько-радянські відносини як приклад конфлікту між соціалістичними державами.

Тема 9.Становлення політики детанту (1962–1968 рр.).
Поняття «детанту» або розрядки міжнародної напруженості. «Нова східна політика» Віллі Брандта. Кульмінація радянсько-китайського протистояння. Курс Франції на розрядку та співробітництво. Вихід Франції зі структур НАТО. Американсько-китайське зближення. Концепція «стратегічного паритету» та американо-радянське зближення. Генрі Кіссінджер. Гельсінський процес. Пошуки алгоритму зміцнення безпеки в Європі. Нарада з безпеки та співробітництва в Європі. Заключний акт НБСЄ. Договір про скорочення ядерних випробувань 1963 р. Початок війни у В’єтнамі. «Шестиденна війна». Утворення АСЕАН.

Тема 10. Стабілізація міжнародної системи (1968–1973 рр.). Особливості розвитку регіональних систем міжнародних відносин/
Зміни в стратегіях зовнішньої політики СРСР та США. Радянсько-китайські відносини. Війна у В’єтнамі. Близькосхідний конфлікт. Договір про непоширення ядерної зброї 1968 р. Спроби реформ в Угорщині та Чехословаччині. «Доктрина Брежнєва». Регіональний фактор у міжнародних відносинах.

Тема 11. Міжнародні протиріччя та криза детанту (1974–1979 рр.)

Проблема обігу «нафтодоларів» у міжнародних відносинах. Енергетична криза та її подолання. Проблема прав людини у міжнародних відносинах. Трансформація військового протистояння у економічне та політичне русло. Підписання Гельсінського акту. Об’єднання В’єтнаму. Відносини між США, СРСР та КНР. Виникнення партнерських відносин між СРСР та країнами Африки. Китайсько-в’єтнамський конфлікт. Початок війни в Афганістані. Наростання протиріч між США та СРСР. 

Тема 12. Поновлення біполярної конфронтації 
(перша половина 1980-х ст.)

Зовнішньополітичні стратегії США та СРСР. Польська криза. Доктрина «нового глобалізму». СРСР як «імперія зла». Війна в Афганістані та її вплив на міжнародні відносини. Загальноєвропейський інтеграційний процес у 70–80-х рр. «Стратегія санкцій». Ірано-іракська війна. Фолклендська війна. Економічне виснаження СРСР. Зміна керівництва СРСР та поновлення діалогу із Заходом. Внутрішня криза «соціалістичного табору». 

Тема 13. Розпад Ялтинсько-Потсдамського порядку та крах біполярної структури (кінець 1980-х – початок 1990-х рр..)

Нова зовнішньополітична стратегія СРСР. Нормалізація відносин між СРСР та КНР. Доктрина невтручання М. Горбачова. Загострення екологічних проблем міжнародної безпеки. Міжнародно-правове регулювання проблеми Афганістану. Паризька хартія для нової Європи. Антикомуністичні революції в Центрально-Східній Європі. Об’єднання Німеччини. Еволюція близькосхідної проблеми. Війна у Перській затоці. Розпад Організації Варшавського договору. Підписання договору про скорочення наступальних та стратегічних озброєнь (СНО-1). Розпад СРСР та Югославії. Утворення Співдружності незалежних держав. 

Тема 14. Міжнародні відносини наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст.

Постбіполярний світ. Трансформація російсько-американських відносин та підписання договору про скорочення наступальних та стратегічних озброєнь (СНО-2). Регіональні конфлікти на території колишнього СРСР та Югославії. Європейська інтеграція. Становище на Корейському півострові та «ядерна тривога» 1994 р. Близькосхідний конфлікт. Утворення Європейського Союзу. Глобальне лідерство США. Становлення держав-нових світових лідерів: Китай, Індія, Південна Корея. Проблема контролю над озброєннями.
Тема 15. Контури та особливості сучасного світового порядку.
Трансформація міжнародних відносин в умовах глобалізації. Конфлікт у Косово. Інтеграційні процеси в світі. Нова структура міжнародних організацій. Проблема боротьби з міжнародним тероризмом. «Доктрина Буша». Розширення ЄС та НАТО. Глобалізація та антиглобалісти. Індія та Китай на міжнародній арені. Центрально-Східна Європа у нових умовах. Регіональні системи міжнародних відносин. Нові методи вирішення міжнародних суперечностей. ООН у світовому порядку ХХІ ст.: проблема ефективності.

Тема 16. Політологія міжнародних відносин.
Основні підходи до аналізу міжнародних відносин. Політологічні методи та інструментарій аналізу міжнародних відноси. Політологічний аналіз міжнародних відносин західними фахівцями. Переваги застосування політологічних підходів. 

Тема 17. Світова політика: дефініція, основні засади, сучасні тенденції.
Світова політика, міжнародна система: характеристика термінів. Основні підходи до типології міжнародного порядку. Еволюція міжнародного порядку в історичній ретроспективі. Основні риси сучасного міжнародного порядку. 

Тема 18. Зовнішня політика країн світу

Держава як ключовий актор на міжнародній арені. Поняття національного інтересу. Засоби та методи його реалізації на міжнародній арені. Процес прийняття зовнішньополітичних рішень. Відносини взаємозалежності між країнами світу. Юридичне закріплення зовнішньополітичних стратегій. Аналіз зовнішньополітичних стратегій країн-світових лідерів. Зовнішня політика США, Франції, Великої Британії, Японії та Китаю.

Тема 19. Місце України у сучасній конфігурації міжнародної системи

Еволюція розуміння зовнішньополітичних інтересів та пріоритетів України. Етапи становлення України як суб’єкта міжнародних відносин. Участь України у міжнародних ініціативах. Законодавче підґрунтя участі України у міжнародному житті. Центри прийняття зовнішньополітичних рішень в Україні.
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