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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Анотація змісту нормативної дисципліни «Міжнародні організації» затверджена:

- у складі Освітньо-професійної програми підготовки бакалавра за спеціальностями напряму 0501 — «Економіка і підприємництво», затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 07.06.06 №444.

- у складі Освітньо-професійної програми перепідготовки спеціаліста напряму 0501 — «Економіка і підприємництво», затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 17.04.03 № 246.

3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета: засвоєння знань про роль та механізми функціонування міжнародних організацій.

Завдання: вивчення історичних умов і причин створення міжнародних організацій, еволюції їх форм, цілей, функцій, повноважень, норм і правил діяльності; набуття практичних навичок аналізу діяльності міжнародних організацій.

Предмет: відносини суб’єктів міжнародної діяльності, опосередковані функціонуванням міжнародних організацій.
Міждисциплінарні зв’язки

Студенти напряму підготовки 6.030503 «Міжнародна економіка» та спеціальності 7.03050301 «Міжнародна економіка» (перепідготовка ) галузі знань 0305 «Економіка та підприємництво» вивчають дисципліну «Міжнародні організації» після опанування таких дисциплін як «Міжнародна економіка» та «Європейська інтеграція». Дисципліна «Міжнародні організації» вивчається разом із опануванням таких дисциплін як «Міжнародна економічна діяльність України», «Міжнародна торгівля», «Валютне регулювання» і передує вивченню дисциплін «Міжнародні фінанси», «Міжнародне економічне право», «Фінансування міжнародної торгівлі».

3.2. Зміст навчальної дисципліни

Тема 1. Інституційне середовище міжнародного бізнесу. Механізм функціонування міжнародних організацій

Поняття міжнародної організації. Історія розвитку міжнародних організацій. Античні сіммахії, європейські торговельні союзи доби пізнього Середньовіччя та епохи Великих географічних відкриттів як прообрази сучасних міжнародних організацій. Священний союз як інструмент збереження міжнародного порядку. Спеціалізовані функціональні міжнародні організації ХІХ століття. Міжнародні організації в сучасній системі регулювання міжнародних відносин. Інституційне середовище міжнародного бізнесу.

Проблема класифікації міжнародних організацій. Поділ міжнародних організацій за критерієм функціонального типу та географічного масштабу діяльності. Функції міжнародних організацій: контрольна, правотворча, оперативна, інформаційна, організаційна. 

Механізм функціонування міжнародних організацій. Право міжнародних організацій. Організаційна структура та методи прийняття рішень в міжнародних організаціях. Міжнародні службовці та постійне представництво при міжнародних організаціях.

Тема 2. Міждержавні економічні організації. Інтеграційні процеси в Європі.
Теорія регіоналізму, сутність і види міждержавних організацій. Міжнародні економічні організації загальної компетенції. Організація економічного співробітництва й розвитку (ОЕСР) – від регіональної до глобальної організації. Автономні організації в межах ОЕСР. Консультативні групи держав («Група Семи», «Група Дев’яти», «Група Десяти», «Група Одинадцяти», «Група П’ятнадцяти», «Група Двадцяти», «Група Двадцяти чотирьох», «Група Сімдесяти семи»).

Європейський Союз (ЄС) як регіональне наддержавне утворення. Історія і цілі створення Європейського Союзу. Інституційна структура ЄС. Наддержавне регулювання економічної діяльності в Європейському Союзі. Європейська асоціація вільної торгівлі (ЕАВТ).
Регіональні організації на пострадянському просторі. Співдружність незалежних держав (СНД): історія формування та розвитку. Єдиний економічний простір (ЄЕП), Євразійське економічне співробітництво (ЄврАзЕС), Шанхайська організація співробітництва (ШОС).

Субрегіональні міжнародні організації (Рада держав Балтійського моря, ГУАМ, Організація Чорноморського економічного співробітництва (ОЧЕС), Вишеградська група. 

Організація Північноатлантичного договору (НАТО): загальна характеристика. Економічне співробітництво та економічна безпека в діяльності НАТО.

Тема 3. Міждержавні економічні організації Азії, Африки та Америки.
Інтеграційні процеси в Азії та Азіатсько-Тихоокеанському регіоні. Ліга арабських держав (ЛАД). Рада співробітництва арабських держав Перської затоки (РСАДПЗ). Азіатсько-Тихоокеанське економічне співробітництво (АТЕС). Асоціація країн Південно-Східної Азії (АСЕАН). «План Коломбо». 

Регіоналізація на африканському континенті: Організація африканської єдності та її трансформація в Африканський Союз. Економічне співробітництво держав Західної Африки (ЕКОВАС), Спільний ринок Східної та Південної Африки (КОМЕСА), Південноафриканське співтовариство розвитку (САДК), Митний і економічний союз Центральної Африки (ЮДЕАК).

Співробітництво держав Північної та Південної Америки. Північноамериканська асоціація вільної торгівлі (НАФТА), Південний спільний ринок (МЕРКОСУР), Латиноамериканська асоціація інтеграції (ЛААІ), Андська спільнота націй (АСН), Організація американських держав (ОАД), Карибське співтовариство і Карибський спільний ринок (КАРІКОМ).

Тема 4. Міжнародні неурядові економічні організації.

Сутність і види міжнародних неурядових організацій. Основні завдання і роль міжнародних неурядових організацій у сучасному світі. Організаційні засади діяльності. 

Міжнародні неурядові економічні організації. Міжнародні об’єднання підприємців та їх діяльність з урегулювання міжнародного бізнесу. Римський клуб. Лондонський клуб. Тристороння комісія. Європейський діловий конгрес. Тихоокеанська економічна рада. Рада тихоокеанського економічного співробітництва. 

Міжнародні торговельні та торговельно-промислові палати. Міжнародна торговельна палата (МТП). Конфедерація Азійсько-тихоокеанських торгово-промислових палат (КАТТПП).

Тема 5. Організація Об’єднаних Націй (ООН) та міжнародне економічне співробітництво.

Передумови та процес створення міжнародних універсальних організацій у ХХ столітті. Проведення міжурядових конференцій, конгресів, нарад та створення постійних органів для їхнього скликання. Виникнення перших неспеціалізованих універсальних міжнародних організацій. Ліга Націй. Досвід Ліги націй у регулюванні міжнародних відносин. 

Ідея створення універсальної міжнародної організації для забезпечення миру та безпеки: Атлантична Хартія та Декларація Об’єднаних Націй, міжнародні конференції в Думбартон-Оксі (1944) та Ялті (1945). Установча конференція в Сан-Франциско та прийняття Статуту ООН. Цілі та принципи діяльності ООН. Структура органів ООН: Рада Безпеки, Генеральна Асамблея, Секретаріат, Економічна і соціальна рада (ЕКОСОР), Міжнародний суд, Рада з опіки. Основні сфери діяльності ООН. Діяльність ООН з підтримки міжнародного миру і безпеки. 
ООН та міжнародне економічне співробітництво: загальна характеристика. Програма розвитку ООН (ПРООН), Програма з довкілля, Фонд розвитку інвестицій (ФРІ). Регіональні комісії ООН.
Роль ООН у світовій політиці. Проблеми реформування ООН на сучасному етапі. 

Тема 6. Спеціалізовані установи системи ООН.

Типологія міжнародних організацій системи ООН. Організаційно-структурна побудова системи ООН. Поняття спеціалізованої установи. Етапи становлення, цілі, принципи та функції організацій системи ООН. 

Організації ООН з регулювання в соціальній та гуманітарній сфері. Міжнародна організація праці (МОП). Організація Об’єднаних націй з питань освіти науки і культури (ЮНЕСКО). Всесвітня туристична організація (ВТО), Всесвітня організація охорони здоров’я (ВООЗ). Всесвітня організація інтелектуальної власності (ВОІВ). 

Організації з регулювання в галузі сільського господарства й продовольства. Продовольча і сільськогосподарська організація (ФАО), Міжнародний фонд сільськогосподарського розвитку (МФСР), Всесвітня продовольча програма (ВПП).

Організації з регулювання в галузі промисловості й енергетики: Організація Об’єднаних націй з промислового розвитку (ЮНІДО), Міжнародне агентство з атомної енергії (МАГАТЕ). 

Організації з регулювання в галузі транспорту, зв’язку та метеорології. Міжнародна морська організація (ММО), Міжнародна організація цивільної авіації (ІКАО), Всесвітній поштовий союз (ВПС), Міжнародний союз електрозв’язку (МСЕ). Всесвітня метеорологічна організація (ВМО).

Тема 7. Міжнародні валютно-кредитні організації. 
Сучасна система міжнародних валютно-кредитних організацій. Міжнародний валютний фонд (МВФ): мета, структура та фінансова база організації. Форми діяльності МВФ. 

Світовий банк (СБ). Організаційна структура групи Світового банку: Міжнародний банк реконструкції та розвитку (МБРР), Міжнародна асоціація розвитку (МАР), Міжнародна фінансова корпорація (МФК), Багатостороння агенція інвестиційних гарантій (БАГІ), Міжнародний центр урегулювання інвестиційних спорів (МЦУІС). 

Регіональні банки розвитку. Європейський банк реконструкції і розвитку (ЄБРР): Міжамериканський банк розвитку (МаБР), Африканський банк розвитку (АфБР), Азіатський банк розвитку (АзБР), Ісламський банк розвитку (ІБР), Банк міжнародних розрахунків (БМР), 

Тема 8. Міжнародні організації та регулювання світової торгівлі.

Міжнародні організації у сфері регулювання світової торгівлі. Світова організація торгівлі (СОТ): історія створення та організаційна структура. Процедура вступу країн до СОТ. Конференція Організації Об’єднаних Націй з торгівлі й розвитку (ЮНКТАД). Комісія Організації Об’єднаних Націй з прав міжнародної торгівлі (ЮНСІТРАЛ). 
Міжнародні організації з урегулювання світових товарних ринків. Форми міжнародного регулювання світових товарних ринків. Міжнародні товарні угоди. Багатосторонні товарні організації. Міжнародні організації виробників та експортерів сировини. Організація країн-експортерів нафти (ОПЕК) та її роль у сучасному світі. Арабський Союз чавуну та сталі (АСЧС).
Тема 9. Участь України у міжнародних організаціях.

Участь України в ООН. Діяльність організацій та установ ООН в Україні. Україна в міждержавних організаціях (ОЧЕС, ГУАМ, ЦЄІ, СНД). ГУАМ як головний регіональний проект України. Перспективи СНД і Україна. Інтереси України у розвитку Чорноморського співробітництва. 

Європейський вибір України. Співробітництво з ЄС. Адаптація законодавства України до законодавства ЄС, забезпечення прав людини. Економічна інтеграція та розвиток торговельних відносин між Україною та ЄС. Політична консолідація та зміцнення демократії. Адаптація соціальної політики України до стандартів ЄС. Проблеми та перспективи на шляху євроінтеграції України. Співробітництво України та НАТО.

Україна та міжнародні валютно-кредитні організації (МВФ, Світовий банк, Європейський банк реконструкції та розвитку (ЄБРР), Чорноморський банк торгівлі і розвитку (ЧБТР)). Україна і міжнародні організації з регулювання світової торгівлі. Процес та наслідки приєднання України до СОТ. Міжнародні неурядові організації в Україні. 
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