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	Література
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3. Міжнародні комерційні угоди та розрахунки: нормативно-правове регламентування : навч. посібник для студ. вищ. навч. закладів / Ю. Г. Козак [та ін.]. - К. : Центр учбової літератури, 2010. - 648 с.
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6. Петрашко Л.П. Валютні операції: Навчальний посібник/ Л.П. Петрашко. - К.: КНЕУ, 2001. - 204 с.
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	12. 
	Мова
	українська


3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Навчальна програма дисципліни «Міжнародні розрахунки і валютні операції» затверджена у встановленому порядку

для освітньо-кваліфікаційного рівня «спеціаліст» спеціальності 7.03050802 «Банківська справа» в складі Освітньо-професійної програми підготовки бакалавра, спеціаліста і магістра за спеціальностями напряму 0501 – «Економіка і підприємництво», затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 06.06.02 № 330.

для програми перепідготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «спеціаліст» з наданням другої вищої освіти за спеціальністю 7.03050802 «Банківська справа» Галузевим стандартом вищої освіти Освітньо-професійною програмою перепідготовки спеціаліста напряму 0501 - «Економіка і підприємництво», затвердженим наказом Міністерства освіти і науки України від 17.04.03 №246.

3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета вивчення дисципліни «Міжнародні розрахунки і валютні операції» – формування системи знань з теорії та практики укладання зовнішньоторговельних угод і пов’язаних із цим фінансових операцій.
Завдання: вивчення місця і ролі комерційних банків у обслуговуванні міжнародної торгівлі, методів фінансування комерційними банками зовнішньоторговельних угод; набуття вмінь оцінювати практику здійснення комерійними банками валютних операцій та мінімізувати валютні ризики.
Предмет: відносини, що виникають при укладанні й реалізації зовнішньоторговельних угод між економічними суб’єктами.
Міждисциплінарні зв’язки
Дисципліна «Міжнародні розрахунки і валютні операції» поглиблює та конкретизує знання студентів, здобуті в процесі вивчення дисциплін «Гроші та кредит», «Фінанси підприємств», «Банківські операції», «Міжнародна економіка» з акцентом на міжнародні розрахункові та валютні операції і тісно пов’язана з темами навчальних дисциплін «Фінансовий менеджмент у банку» та «Платіжні системи».
3.2. Зміст навчальної дисципліни

Вступ.
Предмет і завдання вивчення дисципліни. Основні терміни і поняття, пов’язані з предметом дисципліни. 
Тема 1. Основи організації міжнародних розрахунків.
Поняття та основні форми міжнародних розрахунків. Принципи організації міжнародних розрахункових операцій. Способи платежів. Роль національних і колективних валют та золота в міжнародних розрахунках. Зовнішньоторговельні контракти як основа міжнародних розрахункових операцій. Валютно-фінансові та платіжні умови зовнішньоторговельних контрактів. Валюта ціни та валюта платежу. Умови платежу.

Ризики у зовнішньоекономічній діяльності та їх урахування в міжнародних розрахунках. 
Роль банків у міжнародних розрахунках. Міжбанківські кореспондентські відносини. Система СВІФТ і принципи її функціонування в міжнародних розрахунках.

Регулювання міжнародних розрахункових операцій в Україні.
Тема 2. Валютні рахунки в міжнародних розрахунках.
Характеристика банківських рахунків в іноземній валюті. Особливості відкриття і ведення поточних рахунків в іноземній валюті. Режим функціонування рахунків типу Н", типу "П". Переоформлення та закриття рахунка.
Кореспондентські рахунки банків. Призначення рахунків типу "Лоро" та "Ностро", їх ведення. Відкриття та функціонування рахунків "Лоро" та "Ностро" в іноземній валюті банків-кореспондентів.
Тема 3. Документи в зовнішньоторговельних операціях та умови постачань.
Види документів, які використовуються при міжнародних розрахунках. Комерційні документи. Транспортні документи. Страхові документи. Фінансові документи. Особливості оформлення та руху документів при здійсненні міжнародних розрахунків. Правила ІНКОТЕРМС та базові умови постачання.
Тема 4. Способи платежів у міжнародній торгівлі.
Поняття готівкового платежу та платежу у кредит. Банківські перекази. Платежі поштовими переказами. Платежі телеграфними переказами і телексом. Платежі через міжбанківські системи телекомунікацій. Платежі простими та переказними векселями. Платежі банківськими тратами. Оплата шляхом акцепту. Платежі чеками. Платежі за допомогою банківської гарантії. Однотипний весельний закон. Однотипний чековий закон.
Тема 5. Документарні форми розрахунків.
Поняття та види документарних форм розрахунків. Документарний акредитив, його види та форми. Основні складові операції з розрахунків документарним акредитивом: узгодження умов, відкриття та виконання. Акредитивне доручення. Уніфіковані правила та норми для документарних акредитивів (публікація МТП № 600 від 2007р.). Переваги та недоліки використання документарного акредитива в міжнародних розрахунках.

Документарне інкасо, його види та форми. Основні складові операції з розрахунків документарним інкасо. Інкасове доручення. Уніфіковані правила для документарних інкасо (публікація МТП № 522 від 1995 р.). Переваги та недоліки використання документарного інкасо в міжнародних розрахунках.
Тема 6. Банківська гарантія в міжнародних розрахунках.
Банківські гарантії та особливості їх використання в операціях міжнародних розрахунків. Типи та види банківських гарантій, схеми їх роботи. Підтвердження гарантії. Випуск гарантії, внесення змін в її умови, закінчення строку дії. Основні умови гарантії. Переваги та недоліки використання банківських гараній у зовнішньоторговельному обороті. Правове забезпечення банківських гарантій.
Тема 7. Банківське фінансування зовнішньоторговельних угод.
Роль кредиту при здійсненні міжнародних розрахунків, його види та звязок з умовами платежу.

Види банківського кредиту та організація кредитування розрахунків за імпортом. Особливості кредитування на основі векселя. Обліковий кредит та види врахування векселів. Особливості кредитування на основі акредитива. Особливості кредитування розрахунків на основі банківських кредитних ліній. Експортний кредит. Фінансування під гарантії Агенств Експортного Кредитування.
Види банківського кредиту та організація кредитування розрахунків при експорті. Акцептний кредит. Акцептно-рамбурсний кредит. Операції експортного факторингу. Приципи визначення вартості факторингу. Операції експортного форфетинга. Принципи визначення вартості форфетинга. Операції експортного лізінгу. Особливості розрахунків лізингових платежів та ефективності лізінгової угоди для банку.
Тема 8. Валютний ринок та валютні операції.
Поняття та призначення валютного ринку. Види валютних ринків. Види операцій банку на валютних ринках. Інформаційне забезпечення операцій на валютних ринках. Особливості організації валютних ринків в Україні. Регулювання валютного ринку в Україні.

Котирування валют. Курси покупця і продавця. Крос-курси та їх розрахунки. Валютна позиція банку та принципи її регулювання.
Конверсійні операції банку на валютному ринку спот. Види та цілі конверсійних операцій. Курс спот та фактори, що впливають на його величину. Практика укладання угод на ринку поточних конверсійних операцій. Регулювання банківських операцій спот. 

Валютні операції банку на строковому ринку. Сутність і цілі форвардних контрактів. Форвардний курс, принципи його формування та фактори, що впливають на його динаміку. Особливості котирування форвардного курсу. Дати валютування форвардних контрактів. Види форвардних контрактів. Форвардні крос-курси. Витрати за форвардною угодою. Процентні форварди.
Валютні свопи та практика укладання угод своп. Види валютних свопів. Цілі використання валютних свопів. Процентні свопи, їх види та характеристика. 

Операції з валютними ф’ючерсами. Особливості функціонування ф’ючерсного ринку. Відмінності ф’ючерсів від форвардів. Система маржі.

Організація торгівлі опціонними контрактами та система маржі. Операції із опціонами на валюту. Види валютних опціонів.
Тема 9. Депозитні валютні операції.
Міжбанківський ринок депозитних операцій в іноземній валюті. Процентні ставки за депозитами в іноземній валюті та фактори їх формування. Принципи організації банківських операцій на ринку міжбанківських депозитів у валюті. Валютування та депозитна позиція банку.
Тема 10. Управління валютним ризиком.
Поняття валютного ризику, який супроводжує валютні операції банку. Класифікація валютних ризиків банку. Загальні підходи до управління валютними ризиками банку. Оцінка валютного ризику. Стратегії управління ризиком. Вибір методів страхування валютного ризику.
4.4. Перелік рекомендованих підручників, 
інших методичних та дидактичних матеріалів
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