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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Навчальна програма дисципліни «Міжнародні фінанси» затверджена у встановленому порядку

для програми перепідготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «спеціаліст» з наданням другої вищої освіти за спеціальністю 7.030503 «Міжнародна економіка» Галузевим стандартом вищої освіти Освітньо-професійною програмою перепідготовки спеціаліста напряму 0501 - «Економіка і підприємництво», затвердженим наказом Міністерства освіти і науки України від 17.04.03 №246.
3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета вивчення дисципліни «Міжнародні фінанси» – формування системи теоретичних знань та практичних навичок у галузі міжнародних фінансів стосовно механізмів та інструментарію прийняття рішень у валютній, кредитній та інвестиційній сферах на мікро- та макрівні.
Завдання: вивчення сутності та елементів системи міжнародних фінансів, головних сегментів світового фінансового ринку, основних видів фінансових інструментів; форм, каналів і закономірностей міжнародного руху капіталу в світовій економіці; методів, правил та умов проведення міжнародних розрахунків; правил і принципів складання платіжних балансів країн.
Предмет: міжнародні фінансові потоки, їх взаємозв’язок та регулювання.
Міждисциплінарні зв’язки
Дисципліна «Міжнародні фінанси» поглиблює та конкретизує знання студентів, здобуті в процесі вивчення дисциплін «Інвестування», «Фінанси», «Гроші та кредит» з акцентом на проблематику міжнародних валютно-фінансових і кредитних відносин і тісно пов’язана з навчальними дисциплінами «Міжнародна інвестиційна діяльність», «Міжнародна економіка», «Валютні операції» та «Транснаціональні корпорації».
3.2. Зміст навчальної дисципліни

Вступ.
Предмет і завдання вивчення дисципліни. Основні терміни і поняття, пов’язані з предметом дисципліни. 
Тема 1. Система міжнародних фінансів. 

Поняття і суть міжнародних фінансів і міжнародних фінансових відносин. Особливості міжнародних фінансів. Склад міжнародних фінансів. Приватні і офіційні міжнародні фінанси. Кредитні і некредитні форми міжнародних фінансів. Ринкові і неринкові форми міжнародних фінансів. 

Зміни в світовому економічному середовищі. Огляд подій, що викликали зміни в світовому економічному і фінансовому середовищі. Структурні тенденції, що впливають на величину і структуру світових фінансових потоків. Історичний аспект формування сучасного світового фінансового ринку. Довгострокові проблеми в середовищі світових фінансів.

Правове забезпечення міжнародних фінансів. Поняття норми міжнародного права. Основоположні принципи міжнародного права. Джерела правового регулювання сфери міжнародних фінансів. Система міжнародних договорів, що стосуються міжнародної фінансової діяльності, і проблеми їх реалізації.

Тема 2. Еволюція світової валютної системи. 
Поняття світової валютної системи (СВС). Основні елементи СВС і їх взаємодія. Зв'язок і відмінність основних елементів національної і світової валютних систем. 

Зародження і генезис світової валютної системи. Система золотого стандарту. Система золотодевізного стандарту. Система золотодоларового стандарту. Ямайська валютна система. Європейська валютна система. Європейський валютний союз.

Валютний курс та його функції. Види валютного курсу. Плаваючий і фіксований валютні курси. Номінальні і реальні валютні курси. Курси термінових валютних угод. Фактори, які впливають на валютний курс. Основні механізми курсоутворення. Теорії регулювання валютного курсу.
Тема 3. Світовий фінансовий ринок та його структура. 

Поняття світового фінансового ринку. Цілі і функції світового фінансового ринку. Структура світового фінансового ринку. Види світових фінансових ринків. Первинні і вторинні фінансові ринки. Учасники світового фінансового ринку.

Міжнародний фондовий ринок. Еволюція і основні тенденції розвитку світових фондових ринків. Фондові біржі і їх роль в організації ринку цінних паперів. Форми організації фондових бірж. Публічні біржі, приватні біржі і біржі, створені банками. Інституційна система біржової торгівлі цінними паперами. Специфіка встановлення рівня цін на фондових біржах. Процедура лістингу.

Міжнародний ринок боргових цінних паперів. Інструменти боргового грошового ринку. Основні причини капіталовкладень в облігації. Емітенти і інвестори ринку боргових цінних паперів. Міжнародні боргові цінні папери. Глобальні і міжнародні ринки боргових цінних паперів. Головні ринки боргових цінних паперів.

Світовий ринок акцій. Інструменти, емітенти, інвестори ринку акцій. Міжнародні акції. Чинники динаміки капіталізації ринку акцій. Курсова вартість акцій і фондові індекси. Основні фондові індекси і принципи їх розрахунку. Питання теорії фондових індексів. Огляд провідних ринків акцій.

Рейтингова оцінка цінних паперів. Рейтингові агентства. Організація процедури рейтингу цінних паперів. 

Світові фінансові центри. Види міжнародних фінансових центрів. Етапи розвитку міжнародного фінансового центру. Роль міжнародних фінансових центрів у системі світових фінансів.

Міжнародні валютно-фінансові організації: історія розвитку і особливості функціонування на сучасному етапі. Організації групи Всесвітнього банку. Міжнародний валютний фонд. Регіональні кредитно-фінансові організації.

Глобалізація світових фінансових ринків. Передумови розповсюдження процесу глобалізації на фінансову сферу. Переваги і недоліки глобалізованих фінансових ринків. Сучасні тенденції розвитку світових фінансових ринків.
Тема 4. Валютні ринки та валютні операції.
Поняття і природа валютного ринку. Цілі використання валютних ринків. Види валютних ринків. Учасники валютного ринку. Маркет-мейкери і маркет-тейкери. Класифікація посередників валютного ринку. Структурні елементи валютного ринку. Інструменти валютного ринку і їх класифікація. 

Міжнародний валютний ринок (FOREX): поняття і причини розвитку. Учасники FOREX ринку. Структурні складові ринку FOREX. Ринок наявної валюти (спот) і особливості його функціонування. Валютний дилінг. Дилінговий важіль (леверидж).

Поняття і зміст валютних операцій. Операції «спот». Термінологія з валютних операцій: спред, котирування (пряме і зворотнє, бід і офер), довга і коротка позиція, ліквідність. Особливості розрахунку середнього курсу позиції по валютних операціях і крос-курсів. 

Поняття форвардних і ф'ючерсних операцій на валютному ринку. Валютні форварди: відмітні особливості і методи котирування форвардного курсу. Особливості розрахунку форвардних пунктів. Специфіка ф'ючерсних контрактів. Можливість використання ф'ючерсних операцій при страхуванні валютних ризиків і спекуляціях. 

Поняття валютного опціону. Класифікація опціонів. Основні і багатоперіодні опціони. Опціон покупця (кол-опціон) і опціон-продавця (пут-опціон). Європейський і американський опціон. Утримувач і надписатель опціону. Складні (багатоперіодні) опціони: «стеля», «піл», «ошийник».

Поняття валютного свопу і його відмітні особливості. Оцінка валютних свопів. Розрахунок форвардних пунктів по своп-угоді. Основні цілі використання свопів на валютному ринку.

Зміст, призначення і особливості проведення фундаментального аналізу. Зміст теорій, використовуваних при проведенні фундаментального аналізу (теорія ПКС, теорія рівності процентних ставок, теорія платіжного балансу, теорія ринку цінних паперів). Особливості обліку чинників, що впливають на валютний курс. Фондові індекси: поняття і специфіка розрахунку. Огляд фондових індексів: Dow Jones, NYSE, NASDAQ, Amex та ін.

Поняття і основні принципи проведення технічного аналізу. Біржові графіки як основний інструмент технічного аналізу. Особливості графічного надання ринкової інформації. Лінійні графіки; японські свічки. Лінії і рівні підтримки і опору. Висхідний, низхідний, бічний тренди. Графічні моделі (фігури) перелому і продовження тенденції. 

Інформаційне і інфраструктурне забезпечення валютного ринку. Особливості і сучасні тенденції інформаційного забезпечення валютного ринку. Інформаційні компанії: Reuters, Telerate а Bridge Company, Bloomberg, Tenfore. Міжнародна міжбанківська електронна система платежів – SWIFT. Валютні біржі і роль біржових посередників. Особливості функціонування NASDAQ.
Тема 5. Міжнародний кредитний ринок та технології кредитування.
Суть міжнародного кредитування. Принципи і функції міжнародного кредитування. Поняття міжнародного кредиту. Форми і види міжнародного кредиту. 
Методи кредитного контролю і нагляду. Особливості проведення кредитного аналізу і контролю. Базисні компоненти кредитного аналізу і процедур кредитної перевірки. Правило чотирьох «С» міжнародної кредитної справи. Методи посилення кредитного нагляду. Використання системи показників CAMEL. 

Оцінка і управління ризиками, що виникають при міжнародному кредитуванні. Види ризиків при управлінні портфелями міжнародних кредитів. Банківська практика і заходи зі зниження ризиків. Аналіз регіонального ризику (ризику країни). Особливості оцінки і прогнозування регіонального ризику. Технічна матриця для визначення граничного розміру кредиту по країнах. Чинники, що враховуються при калькуляції ціни міжнародних кредитів. 

Синдикований ринок кредитів. Характеристика синдикованого ринку кредитів і історія його розвитку. Загальні риси процесу синдикування євровалютних кредитів. Особливості розрахунку ціни єврокредиту. Методи розподілу і скорочення ризиків при міжнародному кредитуванні. 

Тема 6. Ринок міжнародних інвестицій. 
Суть прямого зарубіжного інвестування. Мотивація прямого інвестування. Комерційні і економічні мотиви прямого інвестування. Недосконалість ринку як мотив здійснення прямого інвестування і роль уряду в цьому процесі. Еклектична теорія. Теорія портфеля. Основні напрями прямого інвестування. Огляд основних світових потоків прямого інвестування. 

Аналіз і регулювання ризиків прямих зарубіжних інвестицій. Основні елементи ризиків, до якої схильні ТНК. Регіональний ризик і основні елементи його аналізу. Заходи регулювання регіонального ризику (попереднє обговорення; спільне підприємство; стратегії діяльності; страхування ризику).

Поняття і види портфельних інвестицій. Причини зарубіжного портфельного інвестування. Огляд світових потоків зарубіжного портфельного інвестування.

Проблеми інвесторів при здійсненні міжнародних інвестицій. Основні механізми, використовувані інвесторами для здійснення інвестицій в зарубіжні акції. Альтернативні стратегії, використовувані глобальними інвесторами і їх застосування з урахуванням очікуваного доходу, ризику і витрат. Показники, використовувані для визначення характеристик міжнародних інвестицій.

Тема 7. Особливості функціонування євроринку. 
Значення ринку євровалюти. Походження ринку євровалюти, його особливості і взаємозв'язок з іншими ринками. Учасники ринку євровалюти. Значення ринку євровалюти в світовій економіці.

Євровалютні депозитні інструменти. Види євровалютних депозитних інструментів. Термінові депозити. Класифікація термінових депозитів по термінах. Депозитні сертифікати. Специфіка розрахунку процентних нарахувань по депозитних сертифікатах. Види депозитних сертифікатів: теп (tap), транш (tranche) і роловер (rollover).

Євровалютний міжбанківський ринок. Значення євровалютного міжбанківського ринку, його структура і функції. Специфічні особливості роботи ринку. Учасники євровалютного міжбанківського ринку. Ризики, пов'язані з операціями на ринку (ризик неплатоспроможності; ринковий ризик; ризик, пов'язаний з діяльністю в даній країні; валютний ризик; ризик ліквідності; ризик виникнення кризи; політичний ризик).

Генезис розвитку ринку європаперів. Поняття і види європаперів (міжнародні облігації, євроноти, комерційні євровекселі). Поняття  і види єврооблігацій. Особливості випуску і розміщення єврооблігацій. Організація розрахунків по операціях з єврооблігаціями. 

Євровалютні і офшорні банківські центри. Загальна характеристика і географічне місцерозташування євровалютних і офшорних банківських центрів. Основні типи офшорних ринків і їх порівняльна характеристика. Огляд головних офшорних банківських центрів.
Тема 8. Фінанси транснаціональних корпорацій.

Фінансування транснаціональних корпорацій. Основні цілі і стратегії виходу міжнародних корпорацій на зовнішній ринок. Чинники, що впливають на вибір джерела фінансування ТНК. Особливості міжнародного внутрішньофірмового фінансування компанії. Механізми прямої, паралельної і компенсаційної внутрішньофірмової позики. Банківські позики і кредитні лінії. Емісія комерційних паперів. Євровалютне коротко- і довгострокове фінансування. Фінансування з вкладеннями в іноземні акції і облігації.

Основні цілі корпорацій при управлінні своїми валютними активами. Основні стратегії і механізми управління валютними активами корпорацій, використовувані при переказі коштів. Оптимізація надходжень і платежів у валюті. Нетинг-система внутрішньофірмових платежів. Централізація валютних коштів корпорацій. Встановлення трансфертних цін. Управління внутрішньофірмовими фінансовими потоками. Чинники, що впливають на вибір альтернативних стратегій переказу коштів міжнародних корпорацій.  

Оподаткування міжнародної діяльності корпорацій. Фінансові і податкові цілі ТНК. Національні податкові системи: поняття і класифікація. Особливості дії оподаткування на рішення і політику ТНК. Специфіка грошових переказів при альтернативних податкових режимах.

Тема 9. Міжнародні розрахунки та платіжний баланс.

Міжнародні розрахунки та їхні організаційні засади. Валютно-фінансові та платіжні умови міжнародних операцій. Типи, види та форми міжнародних розрахунків. Аванс. Акредитив. Інкасо. Банківський переказ. Розрахунки з використанням векселів і чеків. Розрахунки за відкритими рахунками. Консигнація. Розрахунки з використанням пластикових карток. Валютні кліринги та їхні форми. Ризики при міжнародних розрахунках та методи їх мінімізації.

Сутність, виникнення та розвиток балансів міжнародних розрахунків. Види балансів міжнародних розрахунків. Платіжний баланс. Історія виникнення та розвиток платіжного балансу. Стан рівноваги платіжного балансу. Призначення та структура платіжного балансу. Сучасна класифікація статей платіжного балансу за методикою МВФ. Фактори, що впливають на стан платіжного балансу. Оцінка позицій платіжного балансу. Процес регулювання платіжного балансу.
Тема 10. Регулювання міжнародних валютно-фінансових відносин.
Правове забезпечення міжнародних фінансів. Поняття норми міжнародного права. Основоположні принципи міжнародного права. Джерела правового регулювання сфери міжнародних фінансів. Система міжнародних договорів, що стосуються міжнародної фінансової діяльності, і проблеми їх реалізації. Державне регулювання валютних відносин. Валютна політика та її форми. Валютні обмеження. Міждержавне регулювання ціни золота.
Тема 11. Заборгованість у системі міжнародних фінансів.

Світовий борг та світова економіка. Геополітика світового боргу. Боргові стратегії країн. Показники зовнішнього боргу. 

Міжнародна боргова криза. Поняття боргової кризи в історичному аспекті. Практика подолання боргової кризи. Перегляд умов і зміна структури кредиту. Варіанти реструктуризації основної суми боргу (за планом Брейді). Особливості функціонування вторинного ринку боргових паперів країн, що розвиваються.

Роль міжнародних фінансових організацій у регулюванні зовнішнього боргу. Способи реструктуризації офіційного зовнішнього боргу. Міжнародні клуби кредиторів. Характеристика Лондонського та Паризького клубів. Арбітраж в управлінні зовнішнім боргом. Зовнішній борг України та його структура.
Тема 12. Україна у світовому фінансовому ринку.

Національна валютна система України. Платіжний баланс України та оцінка його позицій. Міжнародне кредитування та фінансування України. Взаємовідносини України з міжнародними фінансовими організаціями. Група Світового банку і Україна. Відносини України і Міжнародного банку реконструкції і розвитку, а також Європейського банку реконструкції і розвитку. Позиція України в Міжнародному валютному фонді. Чорноморський банк торгівлі та розвитку. Монетарні показники України, що публікуються у збірнику МВФ “Міжнародна фінансова статистика”. Проблеми міжнародних фінансових відносин України та ЄС.
4.4. Перелік рекомендованих підручників, 
інших методичних та дидактичних матеріалів
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