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проводити класифікацію знань (навчальних елементів);
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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Навчальна програма дисципліни «Моделювання освітньої та професійної підготовки фахівця» (змістові модулі (теми) та блоки змістових модулів) затверджено в складі Освітньо-професійної програми підготовки магістра за спеціальністю 8.000005— «Педагогіка вищої школи», затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 31.03.05 № 193.
3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни
Мету та завдання курсу складає перелік знань та умінь, якими володітимуть слухачі після його опанування, щодо моделювання діяльності фахівців з вищою освітою:
Використовуючи вимоги до фахівця, що надані в ОКХ у складі групи науковців, методистів та викладачів ВНЗ за відповідними методиками:
- визначати цілі освітньої та професійної підготовки випускника ВНЗ певних напряму підготовки або спеціальності та освітньо-кваліфікаційного рівня;
- визначати цілі освітньої та професійної підготовки випускника ВНЗ з певної спеціалізації спеціальності.
На підставі сформованої системи цілей освітньої та професійної підготовки за певним напрямом підготовки або спеціальністю та освітньо-кваліфікаційним рівнем, з врахуванням вимог державних нормативних документів щодо ступеневої освіти у складі групи методистів та викладачів ВНЗ відповідно до певних методик:
- встановлювати структуру циклів підготовки;
- формувати системи цілей підготовки за циклами;
- розробляти комплексні циклові завдання, що адекватні цілям підготовки за циклами.
На підставі сформованої системи цілей підготовки за циклами та розроблених комплексних циклових завдань у складі групи викладачів та методистів ВНЗ за відповідними методиками формувати масив змісту циклів підготовки у вигляді системи нормативних змістовних модулів та блоків змістовних модулів.
На підставі сформованого масиву змісту циклів підготовки у складі методистів і викладачів ВНЗ за відповідними методиками проводити його структурно-логічну обробку та визначити упорядковану сукупність нормативних навчальних дисциплін та їх розділів.
Використовуючи структуру циклів підготовки, масив змісту циклів підготовки, упорядковану сукупність нормативних навчальних дисциплін та їх розділів, відповідні нормативні документи та методики створення стандартів вищої освіти оформляти ОПП підготовки фахівців у вигляді проекту галузевого стандарту.
3 врахуванням визначених цілей підготовки за спеціалізацією спеціальності у складі групи методистів та викладачів ВНЗ формувати масив варіативного змісту підготовки за спеціалізацією спеціальності у вигляді системи змістовних модулів та блоків змістовних модулів.
На підставі сформованого масиву змісту підготовки за спеціалізацією спеціальності у складі групи методистів та викладачів ВНЗ за відповідними методиками проводити його структурно-логічну обробку та визначити упорядковану сукупність варіативних навчальних дисциплін та їх розділів або упорядковану сукупність варіативних розділів нормативних навчальних дисциплін.
Використовуючи цілі підготовки за спеціалізацією спеціальності, масив варіативного змісту підготовки, відповідні нормативні документи та методики створення стандартів вищої освіти оформляти варіативну частину ОПП підготовки фахівців у вигляді проекту стандарту ВНЗ.
Використовуючи структуру циклів підготовки, масив змісту циклів підготовки, упорядковану сукупність навчальних дисциплін та їх розділів, що надані в ОПП підготовки фахівців, у складі групи викладачів та методистів за відповідними методиками:
- проводити упорядкування сукупності нормативних і варіативних навчальних дисциплін та їх розділів;
- розробляти графи та матриці логічних зв’язків розділів усіх навчальних дисциплін;
- проводити структурну декомпозицію змістовних модулів, формувати систему навчальних елементів (інформаційну базу освітньої та професійної підготовки) та встановлювати логічні зв’язки між навчальними елементами (логічну обробку масиву змісту підготовки);
- оптимізувати інформаційну базу освітньої та професійної підготовки.
Використовуючи оптимізовану інформаційну базу освітньої та професійної підготовки, матриці (або графи) логічних зв’язків розділів усіх навчальних дисциплін у складі групи методистів і викладачів ВНЗ формувати структурно-логічну схему підготовки у вигляді узагальненої матриці (або графу) підготовки.
Використовуючи визначену систему цілей освітньої та професійної підготовки та її структурно-логічну схему, з врахуванням вимог ОКХ та з боку інших навчальних дисциплін у складі групи методистів і викладачів ВНЗ за відповідними методиками визначати:
- цілі навчання за певною навчальною дисципліною у вигляду системи предметних умінь;
- потрібний рівень сформованого кожного з системи предметних умінь.
Використовуючи нормативний та варіативний масив змісту циклів підготовки, що наданий в ОПП, та її структурно-логічну схему у складі групи методистів і викладачів ВНЗ за відповідними методиками:
- формувати попередній масив знань щодо орієнтовних основ дій, що адекватні предметним умінням, у вигляді системи навчальних елементів;
- проводити класифікацію знань (навчальних елементів);
- визначати структуру змісту навчання за навчальною дисципліною (частини, розділу, теми) та зміст кожного з структурних елементів.
Використовуючи структуру змісту навчання за навчальною дисципліною, зміст її структурних елементів, види та форми навчання і контролю ступеню досягнення цілей освітньої та професійної підготовки, а також термін навчання за навчальною дисципліною оформляти програму навчальної дисципліни у вигляді проекту стандарту ВНЗ.
На підставі результатів структурної обробки системи цілей та змісту навчальних дисциплін, що надані в їх програмах, у складі групи методистів і викладачів ВНЗ проводити корекцію та оптимізацію структурно-логічної схеми підготовки.
Використовуючи визначену структурно-логічну схему підготовки, структуру циклів підготовки, упорядковану сукупність навчальних дисциплін та терміни їх засвоєння, що надані в ОПП, на підставі встановлених в програмах навчальних дисциплін видів та форм навчальних занять та контролю ступеню досягнення їх цілей, з врахуванням вимог державних нормативних документів щодо ступеневої освіти, за відповідними методиками у складі групи методистів і викладачів ВНЗ:
- проводити корекцію програм навчальних дисциплін для забезпечення вимог нормативних документів до структури та змісту навчальних планів.
Міждисциплінарні зв’язки
	Дисципліни, що передують вивченню даної дисципліни
	Дисципліни, вивчення яких спирається
на дану дисципліну

	Моделювання діяльності фахівця
	Педагогічний контроль у системі освіти
Освітні технології
Планування та організація навчально-виховного процесу



3.2. Зміст навчальної дисципліни
Розділ 1. Формування змісту навчання: освітньо-професійна програма підготовки фахівця.
Тема 1. Методологічна база формування змісту освіти та змісту навчання.
Стратегічні завдання вищої освіти в Україні. Завдання реформування змісту вищої освіти. Пріоритетні напрями та шляхи реформування вищої освіти. Стандарти вищої освіти: законодавча база та перспективи розвитку.
Рівні, цикли та ступені вищої освіти. Міжнародна стандартна класифікація освіти. Галузі освіти і галузі знань. Напрями підготовки, спеціальності, спеціалізації.
Основи моделювання підготовки фахівця. Узагальнений об’єкт діяльності. Виробничі функції. Структури діяльності.
Тема 2. Загальна схема формування змісту навчання.
Поняття змісту освіти та його структури. Зв’язок понять “зміст освіти” та “зміст навчання”. Фактори, що детермінують формування змісту освіти. Принципи та критерії відбору змісту освіти. Зв’язок між змістом навчального матеріалу та майбутньою діяльністю фахівця.
Цілі освітньої та професійної підготовки. Формування циклів освітньої та професійної підготовки. Формування цілей підготовки за циклами. Формування комплексних циклових завдань. Формування змісту підготовки за циклами.
Розподіл змісту циклів підготовки за навчальними дисциплінами. Розподіл змісту циклів підготовки за навчальними дисциплінами спеціалізації спеціальності.
Тема 3. Освітньо-професійна програма підготовки фахівця.
Нормативний зміст навчання та його відображення в освітньо-професійній програмі підготовки фахівця. Структура та зміст освітньо-професійної програми підготовки фахівця. Складові ОПП: Розподіл змісту освітньо-професійної програми та максимальний навчальний час за циклами підготовки, Нормативна частина змісту освітньо-професійної програми, Рекомендований перелік навчальних дисциплін, Форми державної атестації випускників.
Методика розробки освітньо-професійної програми підготовки фахівця. Колективна робота над складанням та оформленням ОПП, організація цієї діяльності.
Розділ 2. Формування змісту навчання: інформаційна база освітньої та професійної підготовки.
Тема 4. Структурно-логічне формування змісту навчання.
Інформаційна база освітньої та професійної підготовки. Структурно-логічна обробка масиву змісту навчання. Матриці (або графи) логічних зв’язків розділів усіх навчальних дисциплін та їх обробка. Оптимізація структурно-логічної схеми підготовки. Упорядкування сукупності нормативних і варіативних навчальних дисциплін. Упорядкування структурно-логічних зв’язків розділів навчальних дисциплін. Формування структурно-логічної схеми підготовки у вигляді узагальненої матриці (або графу) підготовки.
Тема 5. Моделювання навчальної дисципліни.
Визначення цілей навчання за певною навчальною дисципліною у вигляду системи предметних умінь та потрібний рівень сформованості кожного з системи предметних умінь.
Визначення змісту навчання за навчальною дисципліною. Формування попереднього масиву знань щодо орієнтовних основ дій, що адекватні предметним умінням, у вигляді системи навчальних елементів. Проведення класифікації знань (навчальних елементів).
Визначення структури змісту навчання за навчальною дисципліною (частини, розділу, теми) та зміст кожного з структурних елементів. Класифікація навчальних елементів. Зміст дисципліни на рівні поняттєвих та емпіричних індикаторів.
Структура, зміст та оформлення навчальної програми, робочої програми навчальної дисципліни.
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