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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ

Анотація нормативної дисципліни «Основи маркетингу (Маркетинг)» затверджена Заступником Міністра освіти і науки України від 23 квітня 2009 року в складі Тимчасової освітньо-професійна програми підготовки молодшого спеціаліста за галуззю знань 0305 – Економіка і підприємництво.

3.1. Мета та завдання дисципліни
Метою викладання курсу є формування системи знань про сутність і зміст маркетингу як філософію підприємницької діяльності в умовах ринкової економіки і конкуренції.

Предметом вивчення навчальної дисципліни є процеси й методи вивчення споживачів і конкурентів як пріоритетних суб’єктів ринку.
Завданнями викладання дисципліни є наступні: 

· вивчення основних понять, систем і алгоритмів маркетингу; 

· набуття практичних навичок розв’язання конкретних маркетингових завдань; 

· формування вмінь творчого пошуку резервів удосконалення маркетингової діяльності підприємства.

Міждисциплінарні зв'язки
Курс "Основи маркетингу (Маркетинг)" поглиблює та конкретизує уявлення студентів про «Політична економія», «Статистика», «Інформатика і комп’ютерна техніка», «Економіка підприємства», «Фінанси підприємства», «Соціологія», «Мікроекономіка».
Перевагою курсу є виконання студентами самостійних робіт, наукових досліджень і підготовка рефератів, що демонструють зв`язок економіки підприємства та менеджменту, описують основні управлінські проблеми типової компанії, що працює у сфері маркетингу та заходи для їх подолання.

На практичних заняттях студенти навчаються також основам ораторської майстерності, відстоюючи власну точку зору  та вмінню працювати в команді, готуючи спільні презентації.

Знання та вміння, отримані під час вивчення даної навчальної дисциплі​ни, будуть використані підчас вивчення переважної більшості наступних ди​сциплін професійної та практичної підготовки фахівця.

3.2. Зміст навчальної дисципліни
Модуль 1. Маркетинг як концепція ринкового управління
Тема 1. Сутність маркетингу і його сучасна концепція.

Сутність маркетингу та його визначення. Основні передумови виникнення маркетингової діяльності. Еволюція концепцій маркетингу. Основні функції  маркетингу. Концепції управління підприємством. Еволюція маркетингового управління. Базові поняття маркетингу та його задачі. Комплекс маркетингу: товар,  ціна, розподіл, просування товару. Потреба як основна ідея маркетингу. Ієрархія потреб А. Маслоу. Цінності, основні види. Запити.  Попит. Основні види попиту.
Тема 2. Класифікація маркетингу та його основні категорії.

Класифікація маркетингу: за територіальною ознакою. Класифікація маркетингу залежно від ступеня ринкової орієнтованості, від виду діяльності, від особливостей суб’єкта, від охоплення сегменту, за видами попиту.
Функції та принципи маркетингу. Види маркетингу та їх характеристика. Аналіз зовнішніх факторів макросередовища. Аналіз внутрішніх факторів.

Тема 3. Маркетингові дослідження.
Поняття маркетингового дослідження та його основні етапи. Ціль маркетингових досліджень. Об’єкти маркетингового дослідження.  Основні напрями маркетингових досліджень. Вимоги до маркетингових досліджень. Процедура маркетингових досліджень. Класифікація маркетингової інформації. Загальна оцінка вторинної та первинної інформації. Якісні та кількісні методи отримання первинної маркетингової інформації. Маркетингова інформаційна система. Елементи цієї системи. Види маркетингових досліджень. Кабінетні та польові дослідження. Групи маркетингових методів дослідження.
Тема 4 Сегментація та позиціонування на ринку
Сегментація ринку. Етапи та рівні (продуктова, стратегічна , конурентна) сегментації. Критерії сегментації. Стратегії охоплення споживчого ринку. Поняття ринку. Функції ринку. Типи ринків. Позиціонування товару на ринку. Стратегії репозиціонування.
Модуль 2. Розробка комплексу маркетингу
Тема 5. Маркетингова товарна політика.

Поняття маркетингової товарної політики. Основні рішення в межах товарної політики.  Поняття товару. Класифікація товарів. Послуга як товар. Якість товару. Чотири рівні якості товару. Показники якості. Упаковка. Конкурентоспроможність товару. Рівні товару в маркетингу. Етапи процесу розробки нових товарів. Життєвий цикл товару. Сутність управління життєвим циклом товару. Розробка нового товару. Товарний знак  (торгова марка). Поняття асортименту товарів. Формування асортименту. Товарна номенклатура підприємства. Виробничий асортимент. Торговий асортимент.
Тема 6. Маркетингова цінова політика.

Сутність маркетингової цінової політики. Основні цілі ціноутворення. Основні функції ціни. Види цін. Залежність цін від: обороту, від впливу держави, від особливостей комерційного контракту, від сфери діяльності, від порядку відшкодування споживачем транспортних витрат.
Методи ціноутворення. Методи орієнтовані на витрати, на попит, на конкурентів. Етапи процесу ціноутворення. Цінові стратегії. Стратегії пов’язані з виведенням нового товару на ринок. Стратегії ціноутворення в межах товарної номенклатури. Встановлення остаточної ціни. Варіанти коригування цін. Фактори впливу на ціноутворення. Стратегії ціноутворення. Методи ціноутворення.

Тема 7. Маркетингова політика розподілу.
Комплекс просування товару. Оцінка комплексу просування.  Маркетингова політика розподілу товарів. Поняття та рівні каналів розподілу. Сутність та етапи стимулювання збуту. Управління канали розподілу. Комунікації у каналах розподілу
Тема 8. Маркетингова політика комунікацій

Сутність, функції та цілі маркетингової політики комунікації. Основні маркетингові комунікації. Просування товару. Комунікаційні засоби, їх класифікація.  Основні та синтетичні комунікаційні засоби. Рівні декодування. Важливість зворотного зв’язку в процесі комунікацій. Поняття перешкод, основні типи. Цілі та засоби комунікаційної політики. Комплекс маркетингових комунікацій для просування товарів. Рекламування як спосіб просування товарів.

Модуль 3. Контроль маркетингової діяльності
Тема 9. Організація і контроль маркетингової діяльності підприємства.

Організація та функції відділу маркетингу. Ланка управління. 
Основні типові моделі інтегрованих маркетингових структур. Зв’язок маркетингових служб з іншими відділами підприємства. 
Контроль за виконанням річних планів. Аналіз можливостей збуту. Типи маркетингового контролю. Відповідальності, мета, прийоми та методи контролю. Контроль за співвідношенням витрат на маркетинг та обсягів продажу. Контроль за прибутковістю. Стратегічний контроль. Процес стратегічного маркетингового планування. Організація маркетингу на підприємстві. Контроль маркетингової діяльності
Маркетингове планування, як складова стратегічного планування підприємства.
Стратегічне планування підприємства в системі прийняття управлінських рішень.
4.4. Перелік рекомендованих підручників, інших методичних та дидактичних матеріалів
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