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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ

Анотація нормативної дисципліни «Розроблення товару» затверджена Заступником Міністра освіти і науки України від 23 квітня 2009 року в складі Тимчасової освітньо-професійна програми підготовки молодшого спеціаліста за галуззю знань 0305 – Економіка і підприємництво.

3.1. Мета та завдання дисципліни

Метою викладання курсу є формування знань щодо процесу розроблення товару

Предметом вивчення навчальної дисципліни є методи та етапи розроблення товару.
Завданнями викладання дисципліни є наступні: 

· вивчення основних понять, систем і алгоритмів маркетингу; 

· набуття практичних навичок розв’язання конкретних маркетингових завдань; 

· формування вмінь творчого пошуку резервів удосконалення маркетингової діяльності підприємства;

· опанування методологічного апарату організації розроблення товару.
Міждисциплінарні зв'язки
Курс «Розроблення товару» поглиблює та конкретизує уявлення студентів про «Політична економія», «Статистика», «Інформатика і комп’ютерна техніка», «Економіка підприємства», «Фінанси підприємства», «Соціологія», «Мікроекономіка», «Маркетинг», «Комунікаційна діяльність».
Перевагою курсу є виконання студентами самостійних робіт, наукових досліджень і підготовка рефератів, що демонструють зв`язок економіки підприємства та менеджменту, описують основні управлінські проблеми типової компанії, що працює у сфері маркетингу та заходи для їх подолання.

На практичних заняттях студенти навчаються також основам ораторської майстерності, відстоюючи власну точку зору  та вмінню працювати в команді, готуючи спільні презентації.

Знання та вміння, отримані під час вивчення даної навчальної дисципліни, будуть використані підчас вивчення переважної більшості наступних дисциплін професійної та практичної підготовки фахівця.

3.2. Зміст навчальної дисципліни

Модуль 1. Основні теоретичні засади товарної політики
Тема 1. Ринок товарів та послуг

Сутність ринкової системи. Поняття ринку та його види. Особливості олігополістичного ринку. Значення чистої монополії, монопсонії. Особливості відносин на ринку монополістичної конкуренції. Принципи та функції ринку. Роль маркетингу в ринковій економіці. Особливості принципів створення ринку. Види ринків в різних країнах світу.

Тема 2. Товар і послуги в маркетинговій діяльності.

Поняття товар та його класифікація. Сутність послуги. Основні відмінності послуги від товару. Аналіз зовнішніх та внутрішніх факторів маркетингового середовища. Існуючі підходи для визначення особливостей впровадження маркетингу на ринку товарів та послуг. Історія виникнення комплексу маркетингу. Порівняльна характеристика видів маркетингу. Особливості та значення впливу маркетингового середовища на підприємство.

Тема 3. Ціна у системі ринкових характеристик.

Сутність маркетингової цінової політики. Основні цілі ціноутворення. Основні функції ціни. Види цін. Залежність цін від: обороту, від впливу держави, від особливостей комерційного контракту, від сфери діяльності, від порядку відшкодування споживачем транспортних витрат.
Методи ціноутворення. Методи орієнтовані на витрати, на попит, на конкурентів. Етапи процесу ціноутворення. Цінові стратегії. Стратегії пов’язані з виведенням нового товару на ринок. Стратегії ціноутворення в межах товарної номенклатури. Встановлення остаточної ціни. Варіанти коригування цін. Фактори впливу на ціноутворення. Стратегії ціноутворення. Методи ціноутворення.

Тема 4. Товарна політика і управління асортиментом.

Поняття маркетингової товарної політики. Основні рішення в межах товарної політики. Рівні товару в маркетингу. Етапи процесу розробки нових товарів. Життєвий цикл товару. Сутність управління життєвим циклом товару. Розробка нового товару. Товарний знак  (торгова марка). Поняття асортименту товарів. Формування асортименту. Товарна номенклатура підприємства. Виробничий асортимент. Торговий асортимент.
Тема 5. Якість продукції та мктоди її оцінювання.
Поняття якості та її принципи. Чинники, які впливають на рівень якості продукції. Сутність та значення сертифікації в діяльності підприємства. Сутність та види стандартизації. Кількісна оцінка рівня якості продукції. Показники якості товару. Застосування відносно рівня якості на підприємстві. Вплив рівня розвитку науки, техніки та технології на якість продукції та послуг. Особливості системи менеджменту якості на підприємствах України. Нормативні акти, які регламентують якість випуску продукції. Використання патентно-правових показників при розробці продукції. Організація «петлі якості» або етапи на яких забезпечується якість.
Тема 6. Конкурентоспроможність та її показники. 

Сутність та функції конкуренції. Види конкуренції. Поняття недобросовісної конкуренції. Стратегії конкурентної боротьби за класифікацією Ф. Котлера. Мета особливості та ризики стратегії утримання конкурентних переваг за М. Портером. Конкурентні стратегії за Р. Майлзом та Ч. Сноу.

Коефіцієнт реакції конкурента. Схема аналізу реакції конкурентів за М. Портером. «Ринкові сигнали». Сутність аналізу конкурентного середовища. Підходи до оцінювання конкурентного середовища. Дослідження п’яти сил конкурентного середовища. Коефіцієнт та індекс ринкової концентрації.

Системи класифікації конкурентів. Комбінований аналіз галузі та ринку – матриця товар/ринок. Стратегічні групи підприємств. Головна мета аналізу конкурентів за М. Портером.

Модуль 2. Елементи розроблення та просування товару.

Тема 7. Передумови створення й освоєння нових товарів

Сутність та принципи поняття «новий товар». Процес розробки нових товарів. Створення та освоєння нових товарів промислового призначення. Класифікація кривих життєвого циклу товару. Особливості товарів промислового призначення. Сутність, види та форми товару. Особливості застосування пробного маркетингу в Україні. Передумови створення нових товарів. Основні ризики пов’язані з розробкою нових товарів. Причини невдач при виведенні на ринок нових товарів.

Тема 8. Планування й розроблення нового товару.

Сутність та принципи поняття «план». Особливості стратегічних маркетингових планів при розробці нового товару чи послуги. Моделі прийняття стратегічних рішень щодо нового товару чи послуги. Маркетингові рішення щодо нового продукту. Розробка концепції ринкової новизни товару. Розробка та маркетинг конкурентоспроможних послуг. Ризики при плануванні нових товарів. Особливості застосування маркетингових планів при розробці товару. Оцінка стратегії ВСG при введенні товару на ринок. Основні ризики при розробці товару на етапі генерування ідеї. Етапи розробки нового товару.
Тема 9. Дизайн нового товару.

Сутність та завдання дизайну. Основні складові конкурентного середовища. Комп’ютерні програми у розробці дизайну товару. Креативне оформлення тексту у дизайні товару. Підбір кольору у створенні дизайну товару. Основні підходи до створення дизайну товару. Вибір форм при розробці дизайну товару. Основні принципи при розробці дизайну товару. Основні елементи візуальної комунікації при розробці дизайну товару. Використання у дизайні нового товару принципу композиції. Застосування симетрії та асиметрії при розробці дизайну нового товару. Особливості розміщення ілюстративного та текстового матеріалу у дизайні нового товару.
Тема 10. Цільовий ринок товару і методика його вибору.

Сутність цільового ринку. Сегментація ринку. Етапи та рівні (продуктова, стратегічна , конкурентна) сегментації. Критерії сегментації. Стратегії охоплення споживчого ринку. Поняття ринку. Функції ринку. Типи ринків. Позиціонування товару на ринку. Стратегії репозиціонування. Методика вибору цільового ринку.

Тема 11. Призначення і види ідентифікування продукції.

Сутність та завдання штрих-кодової інформації. Поняття бренд та його функції. Нормативно-правові акти регламентування ідентифікування продукції. Значення індексів штрих-кодів різних країн. Структура коду EAN.  Значення бренду для споживачів. Особливості застосування маркування продукції. Основні знаки відповідності нормам Європейської співдружності. Основні види товарних знаків. Значення безіменних («білих») продуктів. Особливості розміщення кодів товару.
Тема 12. Товарні марки та упаковка.
Сутність та види упаковки. Значення упаковки як засобу комунікацій. Психологічні особливості упаковки с точки зору споживача. Значення товарної марки. Історія та розвиток технології упакування товарів. Додаткові можливості упаковки у просуванні товару. Основні ознаки товарної марки. Особливості застосування транспортної упаковки. Особливості застосування та види світових торгових марок
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