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	Спеціальності

	Шифр
	Найменування
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	Назва

	0305
	Економіка та підприємництво
	7.03050801
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	1. 
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	нормативна

	3. 
	Попередні умови
	попереднє вивчення дисциплін: «Фінанси»,
«Фінанси підприємств»,  «Економіка підприємства», «Гроші та кредит», «Страхування».



	4. 
	Семестр 
	10 триместр 

	5. 
	Кредити ECTS
	5 

	6. 
	Заняття з викладачем
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	Форми підсумкового контролю
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	Результати навчання
	Вивчити необхідність та сутність страхових соціальних послуг, класифікацію та особливості їх реалізації, механізми управління діяльністю фондів соціального страхування, порядок розрахунків матеріального забезпечення та фінансування соціальних послуг; засвоїти умови страхування на випадок тимчасової втрати працездатності та безробіття, медичного та пенсійного страхування, страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань.



	10. 
	Зміст дисципліни
	Сутність, принципи та роль соціального страхування .Становлення та розвиток соціального страхування. Державне регулювання соціального страхування. Управління коштами соціального страхування. Страхування тимчасової втрати працездатності. Медичне страхування. Страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань. Страхування на випадок безробіття. Державне та недержавне пенсійне страхування. Соціальна допомога. Зарубіжний досвід соціального страхування.

	11. 
	Література
	1.  Основи законодавства України про загальнообов'язкове державне соціальне страхування № 16/98-ВР від 04.01.1998р. //Все про бухгалтерський облік. — 2001. — № 21.
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	12. 
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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ

Навчальна програма дисципліни «Соціальне страхування» затверджена  в складі Освітньо-професійної програми підготовки бакалавра за спеціальностями напряму 0501- «Економіка і підприємництво», затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 07.06.06 №444.

3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета вивчення дисципліни «Соціальне страхування» — формування та отримання студентами поглиблених теоретичних знань для опанування механізму організації, управління, фінансового забезпечення соціального страхування та надання . 
Завдання:  вивчити сутність та роль соціального страхування, розглянути механізми управління діяльністю фондів соціального страхування, засвоєння умов страхування на випадок втрати працездатності та безробіття, медичного та пенсійного страхування,  страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань та вивчення порядку розрахунків матеріального забезпечення та фінансування соціальних послуг. В результаті вивчення дисципліни студент повинен мати сучасне уявлення про послуги, що їх пропонують страхові компанії фізичним і юридичним особам в умовах ринкових відносин, вміти використовувати набуті знання в різних ситуаціях.
Предмет: фінансово–економічні відносини, що виникають в процесі   надання широкого спектру страхових соціальних послуг,  за рахунок коштів фондів соціального страхування.  
Міждисциплінарні зв’язки
Дисципліна «Соціальне страхування» поглиблює та конкретизує знання студентів, здобуті в процесі вивчення дисциплін «Страхування», «Страхові  послуги», «Економіка підприємства», «Фінанси», «Фінансова діяльність суб’єктів господарювання», «Фінанси підприємств», з акцентом на проблематику надання широкого спектру  соціальних страхових послуг, які забезпечують соціальні гарантії населення, і тісно пов’язана з навчальними дисциплінами «Фінансовий аналіз», «Бухгалтерський облік» та «Податкова система».

                          3.2. Зміст навчальної дисципліни

          Вступ. 
         Предмет і метод дисципліни «Соціальне страхування». Основні терміни і поняття. Сутність, принципи та види  соціального страхування, особливості методології дослідження сплати страхових тарифів, надання   соціальних страхових послуг, здійснення матеріальних виплат, роль та значення дисципліни «Соціальне страхування» для підготовки нового покоління фахівців - фінансистів.

  Тема 1. Сутність, принципи та роль соціального страхування

Соціальне страхування як один із проявів цивілізованого грома​дянського суспільства. Причини, що обумовлюють необхідність системи соціального страхування. Вплив системи соціального страхування на збереження працездатності економічно активної частини населення. Соціальне страхування як фінансова катего​рія. Добровільна і загальнообов'язкова форми соціального стра​хування. Сутність та принципи функціонування добровільного соціального страхування. Сутність та принципи функціонування загальнообов'язкового державного соціального страхування. Види загальнообов'язкового державного соціального страхуван​ня залежно від страхового випадку. Суб'єкти загальнообов'язко​вого державного соціального страхування: застраховані громадя​ни, страхувальники та страховики. Об'єкт загальнообов'язково​го державного соціального страхування. Особи, які підлягають загальнообов'язковому державному соціальному страхуванню. Страховий стаж і його роль у соціальному страхуванні. Страхо​вий ризик та страховий випадок у соціальному страхуванні. Види соціальних послуг і матеріального забезпечення за загальнообо​в'язковим державним соціальним страхуванням.

Тема 2. Становлення та розвиток соціального страхування

Соціальне страхування у стародавньому світі. Соціальне страху​вання у середньовіччі. Соціальне страхування у XIX ст. Поняття та принципи побудови системи соціального страхування Бісмарка. Поняття та принципи побудови системи соціального страху​вання Беверіджа. Соціальне страхування на території України, що входила до складу Російської імперії. Соціальне страхування на території України, що входила до складу Австро-Угорської імперії. Соціальне страхування у Радянському Союзі. Розвиток соціально​го страхування в Україні за період незалежності. Основні цілі фун​кціонування системи соціального страхування України та пенсій​ної реформи на сучасному етапі. Законодавче забезпечення функці​онування системи соціального страхування в Україні.

Тема 3. Державне регулювання соціального страхування

Соціальне страхування як складовий елемент соціальної сфери су​спільства. Класифікація методів державного регулювання соціа​льного страхування за формами впливу та засобами впливу. Прямі та непрямі методи державного регулювання соціального страхуван​ня. Правові, адміністративні, економічні та пропагандистські ме​тоди державного регулювання соціального страхування. Поняття про державні соціальні стандарти та нормативи. Цілі встановлен​ня державних соціальних стандартів і нормативів. Поняття про основні соціальні гарантії. Принципи формування державних соці​альних стандартів і нормативів. Класифікація соціальних норма​тивів за характером задоволення соціальних потреб. Класифікація соціальних нормативів за рівнем задоволення соціальних потреб. Поняття про соціальне партнерство. Історія виникнення та розви​тку інституту соціального партнерства. Передумови ефективного функціонування інституту соціального партнерства.

           Тема 4. Управління коштами соціального страхування

Основні джерела коштів соціального страхування. Фактори, що впливають на розмір внесків на загальнообов'язкове державне соціальне страхування з кожного його виду. Порядок установлен​ня розмірів внесків на загальнообов'язкове державне соціальне страхування. Відмінності між поняттями «соціальний податок» і «соціальний страховий внесок». Загальний порядок роботи фондів соціального страхування. Функції фондів соціального страхуван​ня в частині управління коштами соціального страхування. Дер​жавний нагляд у сфері управління коштами соціального страху​вання.
Тема 5. Страхування тимчасової втрати працездатності

Джерела формування коштів загальнообов'язкового державного соціального страхування у зв'язку з тимчасовою втратою праце​здатності та витратами, зумовленими народженням та похован​ням. Особливості управління коштами страхування тимчасової втрати працездатності. Можливі причини відмови у наданні до​помоги з тимчасової втрати працездатності. Поняття про лікарсь​ко-консультативну комісію та медико-соціальну експертну комі​сію. Залежність розміру допомоги з тимчасової втрати працездат​ності від тривалості страхового стажу застрахованої особи. Поря​док призначення та виплати допомоги у зв'язку з вагітністю та пологами. Порядок призначення та виплати допомоги по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку. Поняття про по​слуги із санаторно-курортного лікування в рамках страхування тимчасової втрати працездатності.

Тема 6. Медичне страхування

Розвиток медичного страхування в Україні у середині XIX ст. Поняття про бюджетно-страхову модель охорони здоров'я та її відмінності від бюджетної системи фінансування охорони здоро​в'я. Поняття про медичне страхування. Класифікація медичного страхування за формами. Добровільне медичне страхування. Кон​цептуальні положення загальнообов'язкового медичного страху​вання. Перспективи та передумови введення в Україні системи загальнообов'язкового державного медичного страхування.

Тема 7. Страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань

Поняття про страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань. Суб'єкти та об'єкт страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань. Особи, які підлягають обов'язковому страхуванню від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань. Порядок призначення та виплати допомоги в рамках страхування від не​щасних випадків на виробництві та професійних захворювань. Превентивна функція страхування від нещасних випадків на ви​робництві та професійних захворювань. Поняття про страхових експертів з охорони праці, їх права та обов'язки. Порядок роботи фонду соціального страхування від нещасних випадків на вироб​ництві та професійних захворювань. Особливості управління ко​штами соціального страхування від нещасних випадків на вироб​ництві та професійних захворювань.

                  Тема 8. Страхування на випадок безробіття

Основні тенденції розвитку ринку праці та проблеми безробіття в Україні. Поняття про соціальне страхування на випадок безробіт​тя. Поняття про Державну службу зайнятості України. Місце та роль державної служби зайнятості в рамках страхування на ви​падок безробіття. Соціальні послуги в рамках страхування на ви​падок безробіття. Порядок роботи Фонду соціального страхуван​ня на випадок безробіття. Особливості управління коштами стра​хування на випадок безробіття. Порядок призначення та виплати допомоги по безробіттю. Залежність розміру допомоги по безро​біттю від страхового стажу застрахованої особи. Допомога по без​робіттю для осіб, які не були застраховані у системі соціального страхування на випадок безробіття. Напрямки вдосконалення роботи Фонду соціального страхування на випадок безробіття.

                          Тема 9. Державне пенсійне страхування
Поняття про пенсійну систему України. Законодавче забезпечен​ня функціонування пенсійної системи України. Класифікація пен​сійного страхування в Україні за формами: обов'язкове і добровіль​не пенсійне страхування. Поняття про Пенсійний фонд України. Порядок роботи Пенсійного фонду України. Роль та місце Накопи​чувального фонду в пенсійній системі України. Порядок роботи На​копичувального фонду. Порядок інвестування та розміщення пен​сійних активів. Перспективи запровадження загальнообов'язково​го державного накопичувального страхування в Україні. Напрямки вдосконалення роботи пенсійної системи України.

Тема 10. Недержавне пенсійне страхування

Поняття про систему недержавного пенсійного забезпечення Укра​їни. Законодавче забезпечення функціонування системи недержа​вного пенсійного забезпечення України. Суб'єкти, що надають по​слуги з недержавного пенсійного забезпечення. Принципи недержавного пенсійного забезпечення. Поняття про недержавні пенсійні фонди. Порядок функціонування недержавних пенсій​них фондів. Види пенсійних виплат, що здійснюються недержав​ними пенсійними фондами. Порядок визначення пенсійного віку в рамках недержавного пенсійного забезпечення. Переваги участі у недержавному пенсійному забезпеченні для найманих працівни​ків і роботодавців. Основні перешкоди на шляху розвитку недер​жавного пенсійного забезпечення в Україні.

                 Тема 11.   Державна соціальна допомога

Сутність і завдання соціальної допомоги. Аспекти адресності. Ефективність програм адресної допомоги. Допомога на дітей. Допомога малозабезпеченим сім’ям з дітьми. Допомога інвалідам. Механізм надання пільг. Характеристики допомоги згідно класифікації  Міжнародного бюро праці. 
Тема 12. Зарубіжний досвід соціального страхування
Підходи до класифікації систем соціального захисту країн світу. Поняття про патерналістську (ліберальну) систему соціального захисту. Основна сутність та країни розповсюдження  консервативної моделі соціального захисту. Основні особливості та країни розповсюдження соціал-демократичної моделі соціального захисту. Можливості застосуван​ня досвіду функціонування ліберальної, консервативної та соціал-демократичної моделей соціального захисту в Україні. Класи​фікація моделей організації соціального страхування в країнах світу за механізмами фінансування та соціальним спрямуванням. Загальноєвропейські тенденції розвитку соціального страхуван​ня. Роль Європейської комісії у розвитку соціального страхуван​ня в Європі.
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