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- аналізувати специфіку соціальних явищ та процесів у суспільстві, трудовому колективі, сім’ї.

	10. 
	Зміст дисципліни
	Соціологія як наука. Історія соціології.
Суспільство. Основні компоненти суспільного життя.

Соціальна структура суспільства. Соціальна стратифікація

Соціологія культури.

Соціологія особистості

Соціологія девіантної поведінки

Групи та організації

Гендерна соціологія та соціологія сім’ї

Економічна соціологія та соціологія праці

Конкретні соціологічні дослідження. Програма соціологічного дослідження. Вибірковий метод в соціології.
Основні методи збирання соціологічної інформації

	11. 
	Література
	1. Запорожець Т.В. Соціологія. Практикум (збірник практичних завдань для використання на семінарських заняттях). – К.: університет економіки та права «КРОК», 2007. – 96 с.

2. Лукашевич М.П. Соціологія. Загальний курс. Підручник / М.Л. Лукашевич, М.В. Туленков. – 2-е вид. – К.: Каравела, 2011. – 408 с.

3. Сірий Є.В. Соціологія: загальна теорія, історія розвитку, спеціальні та галузеві теорії: Навчальний посібник / Є.В. Сірий - К.: Атіка, 2009. - 492 с.
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	12. 
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	українська


3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ

Навчальна програма дисципліни «Соціологія» затверджена у встановленому порядку: 
Анотація змісту нормативної дисципліни «Соціологія (Основи соціології)» затверджена Заступником Міністра освіти і науки України 23 квітня 2009 року в складі Тимчасової освітньо-професійної програми підготовки молодшого спеціаліста за галуззю знань 0305 — Економіка і підприємництво.

Для дисциплін, які вивчаються в більшому обсязі для перезарахування в разі продовження навчання випускниками коледжу на бакалавраті має використовуватись доповнення:

Навчальна програма дисципліни розширена додатковими темами і питаннями.
«Навчальна програма дисципліни «Соціологія» затверджена в складі Комплексу навчально-методичного забезпечення дисципліни рішенням Вченої ради Навчально-наукового інституту магістерської підготовки та післядипломної освіти Університету «КРОК від 2 лютого 2012 р., протокол № 1.
3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета дисципліни: формування розуміння сутності соціального життя та соціальної структури суспільства, а також навичок аналізу соціальних явищ і процесів.

Завдання дисципліни:

- дати студентам глибокі знання теоретичних засад та закономірностей функціонування соціологічної науки, виділяючи її специфіку, розкриваючи принципи співвідношення методології та методів соціологічного пізнання; 

           - допомогти оволодіти цими знаннями у всій багатоманітності наукових соціологічних напрямків, шкіл та концепцій;

- сприяти підготовці широко освічених, творчих та критично мислячих спеціалістів, здатних до аналізу та прогнозування складних соціальних проблем і оволодіння методикою проведення соціологічних досліджень. 

Міждисциплінарні зв’язки 

Соціологія є інтегративною, міждисциплінарною наукою, в якій містяться основи знань цілого ряду природничих, соціальних та гуманітарних дисциплін. Вона тісно пов’язана з такими природничими науками, як математика, демографія, статистика, інформатика, які допомагають їй в дослідженні всіх сфер життя суспільства. Плідний зв’язок соціології із соціальними науками: історією, соціальною філософією, економікою, соціальною психологією, політологією, культурологією та ін. Соціологія тісним чином пов’язана і з іншими суспільними науками, які вивчають окремі сфери суспільного життя.

Вивченню нормативної навчальної дисципліни “Соціологія” передує цикл таких гуманітарних навчальних дисциплін як “Історія України”, “Українська та зарубіжна культура”, “Філософія”, “Політологія”, та ін.
3.2. Зміст навчальної дисципліни

Вступ

Соціологія як наука. Об(єкт і предмет соціології. Особливості та відмінні риси соціологічного підходу до розуміння суспільства.

Структура соціологічної системи знання. Органічний зв'язок конкретно-соціологічних досліджень з загальною та спеціальними соціологічними теоріями. Мікро- та мікросоціологія.
Основні пізнавальні задачі та функції соціології. Роль соціології у житті суспільства. Місце соціології в системі наук. Соціологія як генералізуюча наука. Зростання ролі соціології у сучасних умовах України. 
Логіка виникнення соціології. Протосоціологія. Об’єктивні передумови становлення соціології як науки. О.Конт – “батько” соціології. Обґрунтування О. Контом необхідності нової науки про суспільство. Класифікація наук та місце в ній соціології. Соціальна статика та соціальна динаміка у вченні О. Конта. Розвиток соціології в XIX–ХХ ст. Основні течії та напрями соціології. Становлення вітчизняної соціології.

Модуль І. Загальна соціологія і теорії середнього рівня

Тема 1. Суспільство. Основні компоненти суспільного життя
Сутність поняття "суспільство". Основні ознаки суспільства. Системний підхід до суспільства в соціології. Основні елементи, які необхідні для підтримання цілісності суспільства (за Г. та Дж. Ленскі).

Соціальні інститути як механізми самоорганізації спільного життя людей та їх різновиди (економічні, політичні, виховні, культурні, релігійні, правові та ін.). Функції соціальних інститутів та їх місце у житті суспільства. 

Основні типології суспільств. Марксистська традиція, класифікація Ленскі. Концепція доіндустріального, індустріального та постіндустріального суспільства. Концепції суспільства Ф. Тьонніса, Е. Дюркгейма, Н. Лумана та ін.

Соціальне життя та соціальна сфера. Соціальний зв'язок та його основні елементи. Соціальна дія та взаємодія. Класифікація соціальних дій за М.Вебером. Компоненти соціальної дії за Т.Парсонсом. 

Джерела суспільного розвитку. Поняття соціальних змін та їх рушії. Соціальні процеси та їх класифікація. Соціальний конфлікт. Соціальні рухи та їх види.

Тема 2. Соціальна структура суспільства. Соціальна стратифікація
Соціальна структура суспільства та її основні елементи. Принципи та критерії типології соціальної структури. Соціальна спільнота, соціальна група, соціальний клас, верства, прошарок. Індекс соціальної позиції. Проблема “середнього класу” в сучасному суспільстві. Явище маргінальності. Основні тенденції в соціально-класовій структурі сучасної України.

Поняття соціальної стратифікації. Джерела і фактори соціальної стратифікації. Стратифікаційні моделі соціальної нерівності. Соціологічні теорії стратифікації (функціоналістська, марксистська, еволюціоністська). Основні виміри та форми соціальної стратифікації. Соціальний статус, його види, соціальна роль, рольовий набір, соціальний престиж. Явище статусної інкосистенції. Історичні системи соціальної стратифікації: рабство, касти, стани, класи. Багатоманітність моделей стратифікації. 

Поняття соціальної мобільності. Горизонтальна та вертикальна мобіль​ність, індивідуальна та групова, інтергенераційна та інтрагенераційна. Соціа​льна мобільність як характеристика “відкритості” суспільства. Швидкість та інтенсивність вертикальної мобільності. Основні канали соціальної мобільності.

Тема 3. Соціологія культури
Поняття культури та її визначення. Основні сфери прояву людської культури. Соціальні функції культури. Основні елементи культури. Основні рівні культури: культурні епохи, національні культури, регіональні культури, класові культури, культури різних психологічних типів окремих людей. Основні форми культури: загальнолюдська культура, суперкультура, субкультура, контркультура, девіантна культура, етнокультура, культура особистості. Культурний конфлікт та його різновиди. Етноцентризм, ксенофобія та культурний релятивізм. Культурні універсалії та культурний комплекс. Народна, висока та масова культура. Матеріальна та духовна культура.

Роль культури в життєдіяльності особи та суспільства. Основні шляхи впливу культури на соціальне життя індивідів та спільнот. Специфіка соціологічного аналізу культури як соціальної системи. Критерії прогресу людської культури в цілому. Динаміка культури.

Тема 4. Соціологія особистості. Процес соціалізації
Предмет дослідження соціології особистості. Ключові поняття і категорії соціології особистості: людина, індивід, особистість, індивідуальність. Основні проблеми соціології особистості. Людина як біосоціальна система. Основні соціальні якості особистості. Суб’єктивні детермінанти соціальної поведінки особистості. 

Поняття соціалізації особистості. Соціалізація і виховання. Суспільні функції соціалізації. Основні фактори та механізми соціалізації. Фази процесу соціалізації: адаптація та інтеріоризація. Агенти соціалізації. Ресоціалізація. Етапи соціалізації. Роль сім'ї в ранній соціалізації. Депрівація. Госпіта​лізм. Особливості соціалізації дорослих. Адаптивний та розвиваючий підхід до проблем особистісного розвитку. Специфіка соціологічного підходу до вивчення соціалізації.

Теорії розвитку особистості (Ч.-X.Кулі, Ж.Піаже, Д.Г.Мід, З.Фрейд, Е. Берн, Л.Кольберг та ін.).

Тема 5. Соціологія девіантної поведінки
Поняття конформізму і девіантної поведінки. Виникнення та розвиток концепції девіантної поведінки (Е.Дюргейм, Г.Зіммель, П.Сорокін, Р.Мертон та ін.). Соціальна норма і відхилення від неї. Норми-правила та норми-очікування. Основні види соціальних відхилень. Основні компоненти девіації. 

Теорії, котрі пояснюють причини відхилень: теорії фізичних типів (У. Шелдон, Ч. Ломброзо), психоаналітичні теорії, соціологічні, культурологічні теорії, теорія навішування ярликів, теорія конфлікту та ін. Поняття аномії в працях Е. Дюркгейма, Т. Парсонса, Р. Мертона. Теорія самогубства Е. Дюркгейма. Класифікація типів девіантної поведінки за Р. Мертоном. 

Поняття соціального контролю. Соціальний контроль як механізм соціальної регуляції поведінки людей. Система соціального контролю, її структура. Формальний і неформальний контроль. Зовнішній та внутрішній контроль. Основні типи неформального контролю. Стратегія соціального контролю. Основні механізми соціального контролю. Три основні інструменти соціального контролю (за Т.Парсонсом). Концепція соціального контролю П. Бергера.
Тема 6. Соціальні спільноти. Групи та організації
Соціальні агрегації та їх види. Поняття соціальної групи. Структура групи. Типології соціальних груп. Великі та малі групи, їх характерні особливості. Вивчення згуртованості малої групи (соціометричний метод Дж. Морено). Первинні та вторинні групи (Ч.Кулі). Роль первинних груп в соціальному житті. Формальні та неформальні групи. Референтні групи (Г. Хаймен). Теорія групової динаміки. Соціальна група і особа.

Організація як соціальне явище в суспільстві. Організація як процес і як соціальна група. Типологія організації. Основні тенденції в організації. Теорії організації в західній соціології. Бюрократія. М.Вебер про бюрократію. Дослідження проблем соціальних організацій у вітчизняній соціології.

Тема 7. Гендерна соціологія і та соціологія сім’ї
Соціологія про специфіку соціальних функцій статі. Основні компоненти статевої самосвідомості. Теорії статі та їх оцінка. Проблема рівності жінок і чоловіків. Соціальне становище жінки в суспільстві. Гендерна політика в Україні. 

Сім'я як соціальний інститут і мала соціальна група. Специфіка соціо​логічного вивчення сім’ї. Визначення понять "шлюб" та "сім'я". Основні форми сім’ї та різновиди шлюбу. Основні категорії соціології сім'ї: умови життя, структура сім’ї, образ життя сім’ї, етапи життєвого циклу сім’ї, успішність шлюбно-сімейних відносин. Характерні ознаки сучасної сім'ї, її структура та типи. Соціальні та індивідуальні функції сім'ї. Тенденції у розвитку сучасної сім’ї. 

Тема 8. Економічна соціологія та соціологія праці
Основні етапи розвитку соціологічного знання про економічну сферу. Суть і зміст економічної соціології. Основні проблеми, поняття і принципи економічної соціології. Типи економічних систем. Соціальний зміст еконо​мічної діяльності. Конфлікти в економічній сфері. Соціологія підприємницької діяльності. Соціологія споживання. Основні тенденції змін масової свідомості населення України в його ставленні до економічних процесів.

Праця як соціологічна категорія. Основні суспільні функції праці. Соці​альні процеси в сфері праці. Суб’єкти праці, соціальні інститути у сфері праці, соціально-трудові відносини, соціальне управління ними. Трудовий колектив як соціальна організація та соціальна спільнота, його функції. Стимули та мотиви трудової діяльності. Явище відчуження та його елементи. 

Модуль ІІ. Прикладна соціологія

Тема 9. Конкретні соціологічні дослідження. Програма соціологічного дослідження. Вибірковий метод в соціології.
Суть конкретно-соціологічних досліджень. Методологія, методика, методи, організація, техніка і процедура соціологічних досліджень. Типи досліджень. Основні етапи дослідження. Функції емпіричного соціологічного дослідження. Інформація в системі управління. 

Програма соціологічного дослідження - основний науково-методичний документ. Структура програми соціологічного дослідження: теоретико-мето​дологічна частина та методико-процедурний розділ програми. Загальні вимоги до програми.

Основні поняття вибіркового методу. Генеральна та вибіркова сукуп​ність. Одиниці аналізу та одиниці відбору. Основа вибірки. Проблема репре​зентативності. Загальні принципи вибіркового методу. Типи і види вибірок. Помилки вибірки. Поняття вимірювання в соціології. Кількісні та якісні характеристики соціальних об’єктів. Вимірювання та шкалування. 
Тема 10. Основні методи збору соціологічної інформації
Класифікація і характеристика основних методів збору соціологічної інформації. Пізнавально-дослідницькі можливості методу опитування та його обмеження. Різновиди опитувань. Питання як інструмент отримання емпіричних даних. Типи питань та основні вимоги до різних видів запитань.

Анкетування, його особливості, переваги і недоліки. Соціологічна анкета, її структура. Основні принципи і вимоги до побудови анкети. Пресова і поштова анкети, їх специфіка. Особливості інтерв'ю як виду опитування. Класифікація інтерв'ю. Ефект інтерв'юера. Ситуація інтерв'ю та її вплив на достовірність та надійність інформації. Телефонне опитування, його специфіка. Основні вимоги до телефонного інтерв'ю.

Експертне опитування та його сутність. Методи відбору та опитування експертів. Фокус-групи та їх використання у соціології.

Місце аналізу документів серед інших методів збору інформації. Поняття документу, класифікація документів. Методи аналізу документів: традиційний (якісний) та контент-аналіз (кількісний метод) документів. 

Особливості соціологічного спостереження, його переваги і недоліки. Місце методу спостереження серед інших методів. Види спостережень. 
Використання експерименту в соціологічних дослідженнях. Можливості експерименту та межі його застосування. Логічна структура експерименту. Види експериментів. 
Загальна характеристика соціометричного методу як способу виміру і аналізу міжособистих відносин в малій соціальній групі. Можливості та обмеження методу. Призначення соціометричної процедури. Основні вимоги до проведення соціометричного опитування. Соціометричні критерії, їх види. Процедура проведення соціометричного опитування. Соціометрична карточка. Побудова соціоматриці. Аналіз результатів соціометричних вимірів. Основні форми зображення соціограм. Соціометричні індекси, їх види.

4.4. ПЕРЕЛІК РЕКОМЕНДОВАНИХ ПІДРУЧНИКІВ,

інших методичних та дидактичних матеріалів

Основна література, методичне забезпечення, ресурси (нормативна література, наявні в бібліотеці Університету підручники, навчальні посібники, задачники, усі види методичних видань за погодженням з бібліотекою, електронні джерела вільного доступу з адресами режимом доступу).
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