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3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Навчальна програма дисципліни «Страхові послуги» затверджена Заступником Міністра освіти і науки України 23 квітня 2009 р. в складі Тимчасової освітньо-професійної програми підготовки молодшого спеціаліста за галуззю знань 0305 – Економіка і підприємництво. Навчальна програма дисципліни «Страхові послуги» затверджена в складі Комплексу навчально-методичного забезпечення дисципліни рішенням Педагогічної ради Коледжу економіки, права та інформаційних технологій Університету «КРОК» від «6» березня 2013 р., протокол № 5 
3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою навчальної дисципліни є вивчення теорії та практики страхування майнових інтересів юридичних і фізичних осіб; поглиблене вивчення механізму надання страхових послуг.
Завдання навчальної дисципліни: вивчення сутності й ролі страхування, організації та розвитку страхового ринку, державного регулювання страхової діяльності; набуття вмінь аналізувати ринок страхових послуг.
Предметом дисципліни є організація страхування майнових інтересів юридичних і фізичних осіб.

Міждисциплінарні зв’язки. 
Дисципліна «Страхові послуги» поглиблює та конкретизує знання студентів, здобуті в процесі вивчення дисциплін «Страхування», «Економіка підприємства», «Фінанси», «Фінанси підприємств», з акцентом на проблематику надання широкого спектру страхових послуг  як підприємствам так і громадянам України і тісно пов’язана з навчальними дисциплінами «Фінансовий аналіз», «Бухгалтерський облік» та «Економічний ризик».
3.2. Зміст навчальної дисципліни

Вступ. 
Предмет і метод дисципліни «Страхові послуги». Основні терміни і поняття. Сутність, принципи та види страхування, особливості методології дослідження страхових послуг, роль та значення дисципліни «Страхові послуги».

Тема 1. Сутність, принципи і класифікація страхування 

Необхідність страхового захисту як важливого засобу економічної безпеки суб’єктів господарювання та життєдіяльності людей на випадок шкоди, зумовленої ризиковими обставинами. Страховий фонд суспільства  як матеріальна основа страхового захисту. Форми організації та методи утворення  страхового фонду суспільства. Сутність страхування. Місце страхування в системі економічних категорій. Функції страхування. Сфери застосування страхування. Принципи страхування: страховий інтерес; максимальна сумлінність сторін страхової угоди; причинно-наслідковий зв`язок між збитком та подією, що його спричинила; , відшкодування збитків в межах реальних втрат;  суброгація. Поняття класифікації, її наукове та практичне значення. Класифікація  за об’єктами страхування. Галузі страхування: особисте страхування, майнове страхування, страхування відповідальності. Види страхування. Класифікація за родом небезпеки: страхування вогневих, транспортних, сільськогосподарських, інженерних, інансово-кредитних та інших ризиків. Класифікація за формами проведення. Обов’язкове і добровільне страхування. Страхування юридичних осіб. Страхування громадян. Класифікація за спеціалізацією страховика. Загальні види страхування.

Тема 2. Державне регулювання страхової діяльності
Необхідність та значення державного регулювання страхової діяльності. Методи державного регулювання страхової діяльності: податкова політика; впровадження обов`язкових видів страхування; ліцензування; державний нагляд за дотриманням страховиками вимог чинного законодавства щодо здійснення страхової діяльності. Орган нагляду за страховою діяльністю страховиків України  та його функції. Порядок реєстрації та ліцензування страховиків. Контроль за діяльністю страховиків. Шляхи наближення законодавчої й нормативної бази страхування в Україні до міжнародних стандартів.

Тема 3. Страхові ризики та їх оцінювання
Поняття ризику у страхуванні. Основні характеристики ризику, придатного для страхування. Суб”єктивні і об”єктивні ризики. Матеріальні і нематеріальні ризики. Чисті і спекулятивні ризики. Фундаментальні і часткові ризики. Рівень ризику. Частота ризику та розмір шкоди.Управління ризиком. Роль ризик-менеджменту у виявленні, розпізнаванні, ідентифікації, оцінці ризику та визначенні методів впливу на ризик. Скасування  ризику. Активне і пасивне запобігання ризику. Власне утримання ризику. Страхування.Специфіка ризиків у страхуванні майна, відповідальності, в особистому страхуванні. Критерії визначення ціни страхування. Структура та основи розрахунку страхових тарифів.

Тема 4. Страховий ринок 

Поняття страхового ринку. Класифікація страхових ринків в територіальному та галузевому аспектах. Національний, регіональний, міжнародний страховий ринок. Ринок страхування життя, ринок загального страхування. Внутрішня інстітуційна структура страхового ринку.  Суб’єкти страхового ринку. Перспективи розвитку страхового ринку  України.

Сутність і завдання маркетингу в страхуванні. План маркетингу. Інформаційне забезпечення маркетингових досліджень. Страхова послуга як специфічний товар на страховому ринку. Реалізація страхових послуг. Роль страхових посередників в реалізації страхових послуг. Страхові договори, порядок їх підготовки й укладання. Права й обов’язки сторін. Контроль за виконанням договорів.

Тема 5. Страхові послуги та особливості їх реалізації 

Страхова послуга як специфічний товар. Ознаки, які характеризують страхову послугу. Економічна необхідність страхових послуг та  розширення їх асорти-менту.

Служба маркетингу страхової компанії та її функції.

Вивчення та формування попиту на страхові послуги. Система продажу страхових послуг. Безпосередній продаж: його переваги та недоліки. Продаж че​рез посередни-ків: його переваги та недоліки. Права і обов'язки страхових посередни-ків. Вимоги до страхових посередників згідно з чинним законодавством України. 

Роль реклами в реалізації страхових послуг. Види страхової реклами та вимоги до неї.   Контроль за реалізацією страхових послуг.  

Тема 6. Порядок укладання та ведення страхової угоди

Етапи проходження страхової угоди: заява про страхування; андеррайтинг; укладання договору страхування; врегулювання вимог страхувальника щодо відшкодування збитків. Заява про страхування: форма подання, зміст, значення.Андеррайтинг: оцінка ризику; вирішення питання про прийняття ризику на страхування; визначення термінів, спеціальних вимог, обсягів і розмірів страхового покриття, франшизи, тарифних ставок та інших умов страхування. Укладення договору страхування. Страховий поліс як форма догово​ру страхування. Зміст страхового полісу. Його зв'язок з правилами страхування. Структура страхового полісу. Страховий сертифікат. 

Врегулювання вимог страхувальника щодо  відшкодування збитків. Дії страхувальника при настанні страхової події. Дії страховика щодо роз​слідування характеру і розмірів збитків. Страховий акт, аварійний сертифікат. Виплата відшкоду​вання. Виключення.

Тема 7. Страхування життя 

Необхідність і значення страхування життя і пенсій громадян. Особливості страхування. Розвиток і сучасний стан страхування.

Види страхування життя. Змішане страхування життя. Суб'єкти страхування. Обсяг страхової відповідальності. Винятки. Строк страхування. Страхова сума. Одержувачі страхової суми у випадку смерті страхувальника. Порядок визна-чення та сплати страхових премій. Організація роботи страхової компанії щодо визначення страхових і викупних сум, порядок їх виплати страхувальнику, спад-коємцям або визначеним для цього особам. 

Страхування дітей дітей до повноліття та вступу в шлюб. Довічне страхування. Страхування пенсій.

Тема 8. Медичне страхування та страхування від нещасних випадків 
Необхідність, розвиток і сучасний стан медичного страхування. Форми проведення медичного страхування та їх особливості. Суб'єкти страхування і відносини між ними. Обов'язкове медичне страхування. Обсяг відповідальності страховика. Страхова сума. Права й обов'язки сторін страхових відносин. Добровільне медичне страхування. Обсяг відповідальності страховика. Винятки. Строк страхування. Страхова сума. Страхова премія. Порядок виплати страхової суми. Медичне страхування громадян, які виїжджають за кордон.

Необхідність і значення страхування громадян від нещасних випадків, його розвиток і сучасний стан. Форми й види страхування.  Обов'язкові види особистого страхування від нещасних випадків.Обов”язкове особисте страхування від нещасних випадків на транспорті. Суб’єкти страхування. Обсяг страхової відповідальності. Визначення розміру страхових сум за наслідки нещасних випадків. Відмова у виплаті страхової суми. Обов’язкове страхування спортсменів вищих категорій. Обов’язкове страхування життя і здоров’я спеціалістів ветеринарної медицини. Добровільні види страхування від нещасних випадків і умови їх проведення: Індивідуальне страхування громадян від нещасних випадків. Колектине  страхування працівників від нещастних випадків за рахунок коштів підприємств. 
Тема 9.  Сільськогосподарське страхування 

Економічні завдання страхового захисту в сільському господарстві. Розвиток і сучасний стан страхування майна виробників сільськогосподаоської продукції.Форми і види страхування майна сільськогосподарських підприємств.

Страхування урожаю сільськогосподарських культур і багаторічних насаджень, урожаю зернових культур і цукрових буряків сільськогосподарських підприємств всіх форм власновті. Об’єкти страхування. Обсяг страхової відповідальності. Характеристика страхових випадків. Страхове забезпечення. Визначення вартості урожаю, обчислення та порядок сплати страхових премій. Організація роботи страхової компанії щодо визначення збитків і страхового відшкодування. Визначення факту і причин загибелі (пошкодження) урожаю сільськогосподарських культур і багаторічних насаджень. Страхове відшкодування. Добровільне страхування урожаю сільськогосподарських культур і багаторічних насаджень. Страхування сільськогосподарських тварин. Страхування бідівель та іншого майна сільськогосподарських підприємств.

Тема 10. Автотранспортне страхування

Необхідність та значення страхування автотранспортних ризиків. Поняття автотранспортного страхування, його сутність. Об'єкти страхування. Розвиток системи автотранспортного страхування. Сучасний стан автотранспортного страхування. Страхування автомобілів. Характеристика об'єктів страхування. Варіанти страхування. Обсяг страхової відповідальностїї. Страхова сума. Страховий тариф. Страхова премія. Фактори, що впливають на розмір страхового тарифу. Страхова пpeмiя. Франшиза. Cтpoк стpaxyвaння. Пільги страхувальникам. Оцінка збитків. Страхове відшкодування. Страхування цивільної відповідальності власників автотранспортних засобів. Форми страхування. Суб'єкти страхування. Об'єкти страхування. Обсяг страхової і відповідальності. Винятки. Строки страхування. Оцінка збитків. Страхове відшкодування. Моторне (транспортне) страхове бюро України, його функції. Права і обов'язки членів МТСБ. Міжнародна система «Зелена картка», її розвиток. Страхування вантажів, що перевозяться автомобільним транспортом. Об'єкти страхування. Обсяг страхової відповідальності. Визначення і порядок відшкодування збитків.

Тема 11. Страхування майна і відповідальності громадян

Необхідність і значення страхового захисту майна громадян. Розвиток і сучасний стан страхування особистої власності громадян. Види послуг страхових компаній громадянам — власникам майна. Суб'єкти страхування.

Страхування будівель і споруд. Об'єкти страхування. Обсяг страхової відпо-відальності. Винятки. Страхове забезпечення. Страхова оцінка будівель і споруд. Страхова премія. Пільги страхувальникам.Оцінка збитку.Страхове відшкодування. Страхування тварин у господарствах громадян. Страхування домашнього майна. Інші види страхування майна громадян. Страхування відпові​дальності громадян перед третіми особами. Види й форми страхування. Страхування особистої відповідальності власників будівель. Страхування особистої відповідальності власників домашніх тварин. Страхування професійної та іншої відповідальності.

Тема 12. Фінансова діяльність страхової компанії
Страхова компанія як суб`єкт підприємницької діяльності. Кругообіг грошових коштів страхової компанії. Суб`єкти фінансових взаємовідносин. Фінансові ресурси страхової компанії. Грошові надходження від страхової діяльності, їх економічний зміст. Грошові надходження від інвестиційної та фінансової діяльності страховика, інших операцій. Необхідність та значення державного регулювання розміщення коштів страхових резервів. Економічна природа прибутку страхової компанії. Формування прибутку від операційної (страхової) діяльності. Формування прибутку від фінансової діяльності. Розподіл прибутку страхової компанії. Платоспроможність страхової компанії, значення державного регулювання платоспроможності страховиків.
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