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· аналізувати зміст масової інформації.
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· Тема 3. Структура масової комунікації

· Тема 4. Ефекти масової комунікації

· Тема 5. Еволюція масових комунікацій
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	Література
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4. Різун В. В. Теорія масової комунікації: підруч. для студ. галузі 0303 “журналістика та інформація” / В. В. Різун. — К.: Видавничий центр “Просвіта”, 2008. — 260 с. — Режим доступу:  http://journlib.univ.kiev.ua/Teoriya_mas_com.pdf
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	12. 
	Мова
	українська


3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Навчальна програма дисципліни «Теорія масової комунікації» затвер​джена в складі Комплексу навчально-методичного забезпечення дисципліни рішенням Вченої ради факультету міжнародних відносин Університету «КРОК» від «12» січня 2012 р., протокол № 2.
3.1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою навчальної дисципліни «Теорія масової комунікації» є ознайомлення студентів з основними положеннями сучасних теорій масової комунікації та набуття ними практичних навичок аналізу масової комунікації.

Завдання навчальної дисципліни «Теорія масової комунікації»:

· надання студентам чітких уявлень щодо сутності, структури та функцій масової комунікації;

· ознайомлення з ефектами масової комунікації;

· набуття навичок аналізу структури конкретних масовокомунікаційних процесів.

· набуття навичок аналізу змісту масової комунікації.

Предметом навчальної дисципліни масові комунікації як форма соціальних комунікацій та сфера прикладної інформаційної та інформаційно-аналітичної діяльності.
Міждисциплінарні зв’язки 

Навчальна дисципліна «Теорія масової комунікації» базується на вив​ченні таких дисциплін, як «Вступ до спеціальності Міжнародна інформація», «Соціологія», «Теорія та практика комунікацій»; базовою для вивчення дис​ци​плін «Зв’язки з громадськістю», «Електронний PR», «Інформаційні компанії».

3.2. Зміст навчальної дисципліни

Тема 1. Основи соціальної комунікації

Поняття комунікації. Основні підходи до розуміння комунікації в сучас​ній науці. Діяльнісний та механістичний підходи. Сутність комунікаційного процесу. Три етапи комунікаційного про​цесу: докомунікативна фаза, власне комунікація, післякомунікативна фаза.
Поняття соціальної комунікації. Функції соціальної комунікації: інформа​ційна, експресивна, прагматична.

Види соціальної комунікації: за масштабом здійснення, за характером соціальних суб’єктів, які беруть участь у комунікації (за рівнем), за способом обміну інформацією, за направленістю комунікативних сигналів, в залежності від використовуваних знакових систем, за особливостями виникнення систем кодування, за фактором культури, за рівнем формалізації, за ступенем організованості тощо.
Структурні елементи комунікаційного процесу: суб’єкти, канали, пред​мет, ефекти комунікації, зворотній зв’язок.

Комунікативні бар’єри: поняття, типологія.
Основні моделі комунікації: "формула" Лассуела, моделі Аристотеля, Шеннона-Уівера тощо.

Тема 2. Основи масової комунікації

Поняття масової комунікації. Основні характеристики масової кому​нікації. Властивості, що визначають унікальність масового комунікацій​ного процесу.

Ключові відмінності масової комунікації від міжособистісної кому​нікації. 

Функції масової комунікації. Базові функції, функції на рівні сус​пільства (інформаційна, соціального зв’язку, забезпечення наступності, рекреативна, мобілізації), функції на індивідуальному рівні (інформаційна, особистісної ідентифікації, інтеграції та соціального спілкування, роз​ваги).

Тема 3. Структура масової комунікації

Комунікатори (творці інформаційних повідомлень) в масовій кому​нікації. Груп професійних комунікаторів: "редакції" і "видавці". Спін-док​торинг у масовій комунікації: поняття, механізми. Типи комунікантів у масовій комунікації (агітатор, журналіст, піарник, рекламіст тощо).

Масова інформація: поняття, види. Кількісна та якісна характерис​тика масової інформації. Поняття жанру в масовій комунікації. Новинний жанр.

Засоби передачі масової інформації. Поняття та види ЗМК. Засоби масової інформації: преса, радіо, телебачення, інтернет-видання, інформа​ційні агентства тощо. Різновиди ЗМІ: за періодичністю, за ареалом розпов​сюдження, за формою власності, за стилем інформації тощо.

Масові аудиторії: поняття, типи. Схема диференційованого осяг​нення повідомленнями аудиторії. Формула кількості (інтенсивності) соціа​льної інформації на душу населення Б. Грушина.

Моделі масової комунікації. Модель Уестлі-Макліна. Модель двоступе​невого потоку інформації.
Тема 4. Ефекти масової комунікації

Поняття ефективності масової комунікації, її критерії.

Масовокомунікаційні ефекти. Поняття ефекту масової комунікації. Типи ефектів масової комунікації.

Основні типи реакцій на масову інформацію.

Типологія медійних впливів (поширення інновацій, розподіл інфор​мації та знань, соціальний контроль, соціалізація тощо).

Тема 5. Еволюція масової комунікації

Масові комунікації до появи мас-медіа. Мистецтво риторики в анти​чному світі. Глашатаї та інші форми публічної комунікації.

Друкарський етап розвитку масових комунікацій. Поява та поширен​ня перших газет. Перші газети на теренах України.

Аудіовізуальний розвитку масових комунікацій. Поява та поширен​ня радіостанцій у світі та в Україні. поява та поширення телебачення у світі та в Україні.

Новітній період розвитку масових комунікацій. Інтернет як засіб ма​сової комунікації.

Тема 6. Теорії масової комунікації і мас-медіа
Зародження досліджень масової комунікації.

Теорії масової комунікації, що ґрунтуються на функції політичного контролю: підгрупа теорій з домінуючим матеріально-економічний факто​ром (теорія масового суспільства, політико-економічна теорія, економіко-соціологічна традиція, політико-соціологічний напрям, критична теорія); підгрупа теорій з домінуючим ідеологічним фактором (теорія гегемонії ЗМК, радянська соціологічна школа).

Теорії масової комунікації, що ґрунтуються на функції опосередко​ваного духовного контролю.

Теорії масової комунікації, що ґрунтуються на культурологічній функції.

Чотири теорії преси (Фред Сіберт, Теодор Пітерсон, Вілбур Шрамм): авторитарна, лібертаріанська, радянська тоталітарна, соціальної відповідаль​ності.

Три моделі ЗМІ (Деніел Галлін, Паоло Манчіні): середземноморська, північноєвропейська, північноатлантична.

Тема 7. Напрями і методи досліджень масової комунікації

Дослідження комунікаторів: сутність, методи.

Дослідження змісту масової комунікації: сутність, кількісні та якісні методи.

Дослідження аудиторії: сутність, методи.

Дослідження ефектів масової комунікації: сутність, методи.

4.4. ПЕРЕЛІК РЕКОМЕНДОВАНИХ ПІДРУЧНИКІВ, ІНШИХ МЕТОДИЧНИХ ТА ДИДАКТИЧНИХ МАТЕРІАЛІВ

Основна література, методичне забезпечення, ресурси (нормативна література, наявні в бібліотеці Університету підручники, навчальні посібники, задачники, усі види методичних видань за погодженням з бібліотекою, елек​тронні джерела вільного доступу з адресами режимом доступу).

1. Амант К. Ділові комунікації / Кірк Ст. Амант; Консорціум із удос​коналення бізнес-освіти в Україні. — К.: [б. в.], 2001. — 70 с.

2. Березин В. М. Массовая коммуникация: сущность, каналы, действия [Електронний ресурс] / В. М. Березин. — М.: РИП-холдинг, 2003. — Режим доступу: http://www.evartist.narod.ru/text7/62.htm

3. Бєляков К. І. Інформація в праві: теорія і практика: монографія / К. І. Бєляков. — К.: КВІЦ, 2006. — 118 с.

4. Блайд Дж. Маркетинговые коммуникации: Что? Как? И почему? / Джим Блайд. — Днепропетровск: Баланс-Клуб, 2004. — 368 с.

5. Брижко В. М. Інформаційне право: нормативні та методологічні засади упорядкування інформаційних відносин: монографія / В. М. Брижко, М. Я. Швець. — К.: НДЦПІ АПрН України, 2009. — 290 с.
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