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	вибіркова

	3. 
	Попередні умови
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	лекції, практичні заняття, індивідуально-консультативна робота
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6. Державні контрольні органи в Україні, їх характеристика та функції

7. Незалежний контроль, його характеристика та функції

8. Система внутрішньогосподарського контролю в Україні

9. Організація, планування та здійснення контролю в системі  Державної фінансової інспекції України

10. Міжнародний досвід організації фінансово-господарського контролю та перспективи його розвитку в Україні

	11. 
	Література
	1. Білуха М.Т., Дмитренко М.Г., Микитенко Т.В. Фінансовий контроль: теорія, ревізія, аудит. - К.: Українська академія оригінальних ідей, 2006. – 888с.

2. Дікань Л.В. Фінансово-господарський контроль: навч. посіб. / Л.В. Дікань. – К.: Знання, 2010. – 395 с.
3. Живко З.Б., Ревак І.О., Живко М.О. Контрольно-ревізійна діяльність: Навчальний посібник.– К.: Алерта, 2012. – 496 с.
4. Гуцаленко Л.В. Державний фінансовий контроль: навч. посіб. [для студ. вищ. навч. закл.] / Л.В. Гуцаленко, В.А. Дерій, М.М. Коцупатрий. – К.: Центр учбової літератури, 2009. – 424 с.

	12. 
	Мова
	українська 


3. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ
Навчальна програма вибіркової дисципліни «Теорія фінансово-господарського контролю» затверджена в складі Комплексу навчально-методичного забезпечення дисципліни рішенням Вченої ради факультету економіки та підприємництва Університету «КРОК» від «7» лютого 2013р., протокол № 3.
3.1. Мета і завдання навчальної дисципліни «Теорія фінансово-господарського контролю»
Метою вивчення дисципліни є формування у майбутніх фахівців ґрунтовних теоретичних знань про сутність, зміст, принципи і функції фінансово-господарського контролю та опанування практичними навиками щодо дослідження фінансово-господарських процесів і операцій підприємств і організацій з позиції законності, достовірності, доцільності, обґрунтованості показників, викриття внутрішніх резервів, забезпечення збереження матеріальних і фінансових ресурсів.
Основні завдання дисципліни:

· визначити теоретичні засади побудови фінансово-господарського контролю як єдиної системи контролю на різних рівнях управління;

· надати правильне розуміння основних аспектів організації і методики здійснення фінансово-господарського контролю; 

· сприяти оволодінню системних знань про основні форми організації та здійснення фінансово-господарського контролю в сучасних умовах в Україні;

· дослідити правове підгрунття функціонування фінансового-господарського контролю та вивчити основні функції органів, що його здійснюють в Україні;

· сформувати практичні вміння та навички здійснення фінансово-господарського контролю; 

· визначити основні напрями застосування набутих теоретичних знань для вирішення конкретних практичних завдань щодо здійснення фінансово-господарського контролю на підприємствах, в установах та організаціях різних галузей економіки тощо.
Предмет дисципліни охоплює теоретичні основи організації та методики здійснення фінансово-господарського контролю. 

            Міждисциплінарні зв’язки 

Вивченню даної дисципліни передує оволодіння студентами знаннями з макро-, мікро- економіки різних галузей народного господарства, банківської справи, теорії бухгалтерського обліку і аналізу господарської діяльності, статистики, законодавства з питань господарської і комерційної діяльності, трудових відносин, комп'ютерних технологій автоматизованої обробки економічної інформації, фінансового, управлінського і податкового обліку, фінансів, бюджетної системи України та інших.
3.2. Зміст навчальної дисципліни
Вступ
Мета і завдання курсу. Сутність, мета та завдання теорії фінансово-господарського контролю. Види і форми здійснення фінансово-господарського контролю.
Тема 1. Теоретичні основи фінансово-господарського контролю
Поняття контролю та його сутність. Фінансово-господарський контроль як важлива складова єдиної системи економічного контролю. Фінансово-господарський контроль: мета, завдання, функції. Предмет, об’єкти та суб’єкти фінансово-господарського контролю. Значення фінансово-господарського  контролю в процесі управління.
Тема 2. Система фінансово-господарського контролю та її основні елементи
Поняття системи фінансово-господарського  контролю. Складові системи організації фінансово-господарського контролю. Взаємовідносини між елементами системи контролю. Контрольний процес та його стадії. Принципи організації та здійснення фінансово-господарського контролю. 
Тема 3. Види та форми фінансово-господарського контролю

Класифікаційні ознаки видів фінансово-господарського контролю. Основні функції суб’єктів фінансово-господарського контролю в Україні. Форми здійснення фінансово-господарського контролю. Спеціалізовані разові форми здійснення контролю. Основні форми контролю під час проведення контрольних заходів різними суб’єктами фінансово-господарського контролю. Фінансовий моніторинг як форма проведення безперервного контролю.    
Тема 4. Метод і методичні прийоми фінансово-господарського контролю

Поняття методу контролю. Загальнонаукові методичні прийоми і способи фінансово-господарського контролю. Специфічні прийоми документального та фактичного контролю. Організація і порядок проведення інвентаризацій. Сутність формальної перевірки та перевірки за змістом. Основні види криміналістичної перевірки документів. 

Тема 5. Концептуальні засади організації фінансово-господарського контролю в Україні

Організація фінансово-господарського контролю в Україні. Загальна характеристика органів контролю, їх контрольні повноваження та компетенції. Нормативно-правове забезпечення фінансово-господарського контролю в Україні. Сутність та значення Податкового кодексу як основи податкової реформи в Україні. Стратегічні завдання податкової реформи в Україні.

Тема 6. Державні контрольні органи в Україні, їх характеристика та функції

Діяльність державних органів зовнішнього контролю загальної компетенції. Державна  фінансова інспекція України як головний орган державного фінансового контролю. Особливості діяльності органів державного контролю спеціальної компетенції. Характеристика органів муніципального контролю.

Тема 7. Незалежний контроль, його характеристика та функції

Місце та роль аудиту в системі фінансово-господарського контролю. Організація аудиторської діяльності в Україні та її регулювання. Умови сертифікації аудиторів України. Система прав і обов’язків аудиторів. Забезпечення незалежності та якості роботи аудиторів.

Тема 8. Система внутрішньогосподарського контролю в Україні
Служба внутрішньогосподарського контролю, її завдання та функції. Відповідальність за організацію та проведення  внутрішнього фінансово-господарського контролю. Особливості функціонування служби внутрішнього аудиту.
Тема 9. Організація, планування та здійснення контролю в системі  Державної фінансової інспекції України

Інспектування як одна з основних форм фінансово-господарського контролю. Права, обов’язки та відповідальність ревізора. Порядок проведення інспектування органами Державної фінансової інспекції. Складання плану і програми проведення інспектування. Основні вимоги до акту ревізії та порядок його складання. Заходи щодо усунення виявлених порушень та недоліків. Контроль за виконанням прийнятих рішень за матеріалами інспектування.

Тема 10. Міжнародний досвід організації фінансово-господарського контролю та перспективи його розвитку в Україні

Фінансово-господарський контроль в країнах світового співтовариства. Характеристика повноважень світових організацій фінансового контролю. Перспективи розвитку фінансово-господарського контролю в Україні.

4.4. Перелік рекомендованих підручників,
інших методичних та дидактичних матеріалів

                                 Основна література

1. Конституція України: закон України від 28.06.1996 № 254к/96-ВР (із змінами).

2. Бюджетний кодекс України: закон України від 08.07.2010 № 2456-VI (із змінами).

3. Господарський кодекс України: закон України від 16.01.2003 № 436-IV (із змінами).

4. Податковий кодекс України: закон України від 02.12.2010 № 2755-VI (із змінами). 

5. Цивільний кодекс України: закон України від 16.01.2003 № 435-IV (із змінами).

6. Про аудиторську діяльність: закон України від 22.04.1993 № 3125-ХІІ (у редакції закону України від 14.09.2006 № 140-ХV).
7. Про основні засади здійснення державного фінансового контролю в Україні: закон України від 16.10.2012 № 5463-17. 
8. Про Рахункову палату: закон України від 11.07.1996 № 315/96-ВР (із змінами і доповненнями).
9.  Про Положення про Державну казначейську службу України: указ Президента України від 13.04.2011 № 460/2011 (із змінами і доповненнями).

10.  Про Положення про Державну фінансову інспекцію України: указ Президента України від 23.04.2011 № 499/2011.

11.  Про Положення про Міністерство фінансів України: указ Президента України від 08.04.2011 № 446/2011.
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