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                              Мета та завдання навчальної дисципліни


Метою дисципліни «Політологія» є формування системи теоретичних політологічних знань, вмінь та практичних навичок аналізу політичних подій і політичних явищ, а також розуміння сутності політичної влади, форм, методів та механізмів реалізації політичних відносин.


Завдання дисципліни – вивчення тенденцій розвитку політичної сфери людського буття, з’ясування закономірностей розвитку політичних процесів, ознайомлення з сутністю і характером політичних феноменів, зокрема політикою, політичною владою, політичною системою, політичними режимами, політичною культурою та ін.
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен знати: 
–
об’єкт, предмет і метод політології, її понятійно-категоріальний апарат;

–      світові та вітчизняні політологічні школи і напрямки, ідеї, концепції та теорії;

–
сутність і характер основних політичних феноменів, зокрема таких як: політична діяльність, політичний процес, політична влада, політичний режим, політична система, політичне лідерство, політичний конфлікт, громадянське суспільство та ін.;

–
сутність, типи і функції політичних систем та політичних режимів, а також політичних інститутів, зокрема держави, політичних партій, громадських організацій тощо.

Вміти:
· застосовувати загальнонаукові та спеціальні методи політології як універсальний інструментарій політологічних досліджень;

· пояснювати основні цілі, завдання і функції політології та необхідність її вивчення у вищих навчальних закладах України;

· показувати знання періодизації становлення і розвитку світової і вітчизняної політичної думки, узагальнюючи основні положення класичних творів її представників;

· аналізувати основний зміст та порівнювати характерні ознаки основних традиційних течій суспільно-політичної думки;

· визначати різні види і типи владних відносин; специфіку політичної влади, її сутність, структуру, ознаки і функції;

· розрізняти моделі і форми політичної влади в сучасному світі, орієнтуючись у проблемах розподілу влади, формах державного правління і національно-державного устрою;

· класифікувати за різними критеріями класифікації та типологізації сучасні політичні партії та партійні системи в Україні та в світі; 
· порівнювати і давати конструктивно-критичний аналіз програмних положень та діяльності різних політичних партій в Україні;

· систематизувати основні ознаки класифікації виборчих систем в Україні та виявляти тенденції їх розвитку;
· демонструвати політичну і етнічну толерантність, готовність до компромісів та участі у пошуках і збереженні консенсусу;

· характеризувати основні глобальні проблеми людства і світової цивілізації та особливості їх вирішення;

· оцінювати політичну ситуацію в Україні, чітко уявляти її місце та геополітичний статус в сучасному міжнародному політичному житті.
Програма навчальної дисципліни

Вступ

Актуальність і необхідність вивчення навчальної дисципліни «Політологія» у вищих навчальних закладах України. Місце і роль дисципліни «Політологія» в циклі дисциплін гуманітарної підготовки. 

Розділ І.

Теоретичні та історичні засади політології

Тема 1. Політологія як наука і навчальна дисципліна: 

предмет, метод і структура курсу

Політологія як наука про політику. Необхідність і актуальність вивчення політології у вищих навчальних закладах України. Основні цілі й завдання політології. Предмет і об’єкт політології. Основні категорії та поняття науки про політику.

Структура курсу політології як навчальної дисципліни. Основні функції політології: теоретико-пізнавальна, методологічна, світоглядна, виховна, прикладна, прогностична та інноваційна. Зростання ролі науки про політику на сучасному етапі розвитку української держави.

Місце і роль політології в системі суспільно-гуманітарних наук. Співвідношення та взаємозв’язок політології з різними суспільними науками: з філософією, соціологією, психологією, історією, теорією держави і права та ін.

Політологія та її вплив на вибір пріоритетів в політиці та формування політичного курсу держави. Значимість вивчення політології для формування громадянських якостей і політичної культури особистості майбутнього спеціаліста.

Методи політології та їх класифікація. Загальнонаукові методи як універсальний інструментарій політологічних досліджень. Міждисциплінарні методи політології. Спеціальні методи політології.
Тема 2. Історія становлення і розвитку світової та

 вітчизняної політичної думки

Основні етапи розвитку політичної думки та їх загальна характеристика. Значення історичних джерел та документів у вивченні політичної думки різних епох. Принципи класифікації і періодизації політичних вчень.

Загальна характеристика основних напрямків політичної думки Стародавнього Світу. Утворення перших східних держав (монархії, деспотії) як основа появи перших політичних вчень (Єгипет, Вавилон, Індія, Китай. Закони Вавілонського царя Хаммурапі. Основні суспільно-політичні течії Стародавнього Китаю: Лао-цзи, конфуціанство, даосизм. 
Політичні вчення Античної доби. Особливості державного устрою, форм правління в різних містах-полісах. Концепція ідеального державного устрою в працях “Держава”, “Закони” Платона. Політико-правове вчення Аристотеля (трактати “Політика”, “Етика”, “Афінська політія”). Політична думка в Стародавньому Римі. Погляди Цицерона на державу і владу в працях “Про державу”, “Про закони”, “Про обов’язки”.

Загальна характеристика політичних теорій епохи Відродження. Гуманізм як передумова і основа відродження, боротьба гуманізму з середньовічною схоластикою. Н. Макіавеллі (”Государ”). Сутність макіавеллізму.

Політичні вчення утопічно-соціалістичної спрямованості. Форми правління і принципи організації влади в “Утопії” Т. Мора. Система влади і уявлення про ідеальний державний устрій в роботі “Місто Сонця” Т. Кампанелли.

Становлення політичної науки Нового часу. Представники природно-правової концепції держави і теорії суспільного договору (Т. Гоббс “Левіафан”, Дж. Локк “Два трактати про правління”, Б. Спіноза “Політичний трактат”, Ж.-Ж. Руссо “Про суспільний договір, або Принципи політичного права”). Теорія розподілу влади (Дж. Локк, Ш.-Л. Монтеск’є “Про дух законів”). Вчення про народний суверенітет та ідеал демократичної республіки (Ж. Боден “Шість книг про республіку”). Комуністичні теорії ХVIII ст. (Ж. Мельє, Мореллі, Т. Маблі, Бабеф). Критичний утопічний соціалізм (А. Сен-Сімон, Ш. Фур’є, Р. Оуен).

Політичні вчення класиків німецької філософії, їх погляди на природнє право, суспільний договір, народний суверенітет. Ідея правової держави та “вічного миру” в роботі І. Канта “До вічного миру”. Форми правління та розуміння принципу розподілу влади в “Філософії права” Гегеля. Концепція “громадянського суспільства” Гегеля.

Становлення політичних ідей періоду визвольної боротьби українського народу під проводом Б. Хмельницького. Проблеми становлення козацько-гетьманської держави. Демократичні основи організації козацького самоврядування Запорозької Січі. Політичний зміст та історична оцінка Переяславської угоди 1654 р. Обґрунтування П. Орликом концепції незалежної самостійної української держави в Бендерській Конституції 1710 р.

Києво-Могилянська Академія як центр українського Відродження. Українська-політична думка ХІХ ст. Кирило-Мефодіївське товариство і проблеми державно-політичного устрою. Вплив творчості Т. Шевченка на розвиток політичної самосвідомості українського народу. Ідеал свободи, рівності і братерства для слов’янських народів у політичних поглядах Т. Шевченка. 

Різноманітність політичних концепцій в українській політичній думці кінця ХІХ - першої половини ХХ ст. Ідея слов’янської республіканської федерації в творчості М. Костомарова, П. Куліша, В. Білозерського. Автономно-федералістська концепція державного устрою України М. Драгоманова. Абсолютизація ідеї місцевого самоуправління в творчості М. Драгоманова.

Українська ідея в творчості М. Грушевського. Ідеї М. Грушевського про необхідність демократичного розв’язання національного питання. В. Липинський – представник консервативно-державницького напрямку в українській політичній думці. Ідеї В. Липинського про створення українського монархізму. В. Винниченко та його роль у розвитку української національної ідеї та відродженні незалежної України. Державотворчі ідеї представників національно-державницького напрямку. Проблеми української державності в працях С. Дністрянського, С. Рудницького, В. Старосольського. Обґрунтування монархічного устрою української держави (С. Томашівський, В. Кучабський).

Політичні концепції національного радикалізму (М. Міхновський, Д. Донцов, М. Сціборський). Самостійницька концепція М. Міхновського. Концепція інтегрального націоналізму Д. Донцова. Концепція націократії М. Сціборського. Соціалістичні концепції розвитку української державності. Погляди М. Хвильового, С. Шумського, М. Скрипника про шляхи розвитку української держави.

Тема 3. Основні традиційні течії суспільно-політичної думки

Необхідність знань про основні традиційні течії суспільно-політичної думки. Класифікація політичних концепцій та течій в сучасному глобальному світі.

Традиціоналізм, консерватизм. Сутність та характерні ознаки консерватизму. Консерватизм та його трансформація в неоконсерватизм. Сучасний французький, англійський та західнонімецький консерватизм: спільне та особливе.

Політичний лібералізм як політична теорія і політична практика. Лібералізм, його загальні риси й особливості. Лібералізм та його трансформація в неолібералізм. Лібералізм в США як історична альтернатива соціалізму.

Анархізм, його сутність та основні принципи. Відмова від держави, заперечення необхідності права. Особливості політичних поглядів ідеологів анархізму М. Бакуніна та П. Кропоткіна. Анархо-синдикалізм та його риси: синдикати як центри управління господарським життям та ідеї економічного федералізму та децентралізації.

Екстремізм та радикалізм як політичні течії. Фашизм і неофашизм як прояв правого екстремізму. Тероризм як форма державної політики, як метод політичної діяльності.

Соціалізм і комунізм як течії суспільно-політичної думки. Сутність марксизму. К. Маркс, Ф. Енгельс та В.І. Ленін про класовий зміст політики, ідею диктатури пролетаріату та відмирання держави. Негативний досвід практичного втілення марксистської концепції політики. Соціал-демократична концепція соціалізму. Основні риси демократичного соціалізму як принципу діяльності і суспільного устрою. Сучасна західна соціал-демократія.

Розділ ІІ.

Політика, політична влада і політичні режими

Тема 4. Політика і політична влада як суспільні феномени

Політика як соціальне явище та специфічна форма діяльності людей. Політика як наука та мистецтво. Політика як процес. Політичні засоби і політичні цілі. Місце політики в регламентації форм, завдань і змісту діяльності держави.

Політика: суть, детермінанти. Основні підходи до вивчення суті політики. Політика як відображення політичних інтересів (загальних та групових). Об’єкт і суб’єкт політики. Загально-соціологічний та конкретно-соціологічний рівні визначення феномену політики. Основні види політики. Географічні, демографічні, економічні, соціальні, культурні та інші детермінанти політики. Внутрішня і зовнішня політика. 
Політична діяльність як засіб існування політичного життя. Структура політичної діяльності: умови і результати, суб’єкти та об’єкти, цілі та засоби. Політичні позиції і політичні сили. Основні види соціально-політичної взаємодії. Політичні кризи і конфлікти, шляхи і засоби їх подолання. Забезпечення політичної стабільності суспільства і досягнення громадянської згоди.

Поняття і суть влади. Різноманітність визначень політичної влади. Влада як політичне явище. Соціальне призначення влади. Основні види влади. Проблема авторитету влади. Зміст і джерела політичної влади. Походження та властивості політичної влади. Влада як єдність відносин панування і підкорення. Економічні, соціальні, правові, моральні та психологічні основи політичної влади. Співвідношення економічної і політичної влади. Основні концепції влади. 

Основні принципи реалізації політичної влади. Критерії ефективності і форми вияву політичної влади. Функції політичної влади. Суб’єкт і об’єкт влади. Умови, форми і методи здійснення політичної влади. Політична і державна влада: загальне і особливе. Суверенітет влади, двовладдя і безвладдя. Легітимність влади. Криза влади і шляхи виходу з неї.

Принцип розподілу влади. Виконавча, законодавча і судова влада. Історичні форми виконавчої влади. Політична влада і управління. Умови формування професійного апарату управління як спеціалізованого органу реалізації влади. Структура та основні характеристики апарату управління. Бюрократія та її сутність. Основні концепції бюрократії. Концепція “формально-раціональної бюрократії” М. Вебера. М. Вебер про три типи влади. 
Моделі політичної влади в сучасному світі. Президентська форма влади. Президентсько-парламентська форма влади. Механізми контролю та противаг. Парламентська форма влади. Принцип “позитивного вотуму недовіри”. Нетрадиційні форми організації влади в сучасній політичній практиці. Проблеми політичної влади в Україні на етапі її державотворення. 

Тема 5. Політичні режими: сутність і типологія

Поняття політичного режиму. Сутність політичного режиму як системи методів здійснення державної влади. Відображення в політичному режимі стану демократії, політичних прав і свобод. Проблема легітимності політичного режиму.

Типологія політичних режимів: тоталітарний і авторитарний режими, ліберальний і демократичний режими. Основні ознаки та риси режимів.

Недемократичні політичні режими. Поняття та сутність тоталітарного режиму. Природа та витоки тоталітаризму. Основні ознаки тоталітаризму. Конкретно-історичні форми (різновиди) тоталітаризму: фашизм, сталінізм, маоїзм. Сталінізм як політика та ідеологія, як радянський варіант тоталітаризму. Причини і особливості радянського тоталітаризму. Авторитарні або диктаторські режими. Особиста і класова диктатура. Авторитарно-бюрократичні методи управління суспільством.

Демократичні політичні режими. Поняття демократичного та ліберального політичних режимів. Основні ознаки, шляхи, методи та засоби їх встановлення. Сутність демократичного політичного режиму. Атрибути демократії: гласність, плюралізм, розподіл влади, правова держава. Види демократії: представницька та безпосередня демократії. Головні принципи їх організації. Сутність політичного плюралізму. Умови формування громадянського суспільства. Зміст принципу верховенства закону в правовій державі. Ліберально-демократичні політичні режими. Ліберально-консервативна традиція в країнах Заходу.

Розділ ІІІ. Політична система

Тема 6. Держава як основний інститут політичної системи суспільства
Поняття політичної системи в концептуальній структурі політології. Багатоманітність підходів до визначення категорії “політична система” суспільства. Сутність політичної системи. Політична система як сукупність владних інститутів. Поняття “політичний інститут”.

Структура політичної системи, її інституціональна, інформаційно-комунікативна і нормативно-регулятивна підсистеми. Основні підходи до структури політичної системи. Характеристика основних інститутів у структурі політичної системи. Функції політичних інститутів. Основні функції політичної системи. Внутрішньостабілізуючі функції політичної системи. Зародження системи взаємних “стримувань і противаг”. Роль політичної опозиції: конструктивної та деструктивної. Типи сучасних політичних систем і критерії їх типологізації: соціальний, політичний, ідеологічний. Тоталітарні та авторитарні політичні системи. Демократичні та ліберальні політичні системи. Однопартійні, багатопартійні та безпартійні політичні системи. 

Поняття держави, походження та сутність. Позакласовий, класовий та загальноцивілізаційний підходи до аналізу сутності і походження держави, її призначення і функцій. Марксистське розуміння держави як знаряддя класового панування в класово розшарованому суспільстві. Історичні умови виникнення держави. Різні теоретичні концепції і підходи до державогенезу: патріархальна, теологічна, договірна, психологічна, класова, насильницька, технократична теорії та ін. Типологія держав з точки зору класового підходу: рабовласницькі, феодальні, буржуазні, соціалістичні держави. Основні ознаки держави. Основні функції держави як основні напрямки її діяльності. Внутрішні та зовнішні функції держави. Структура держави. Представницькі інститути влади. 

Поняття правової держави, її виникнення і розвиток. Характерні ознаки правової держави. Юридичне визнання принципу верховенства права. Створення механізму народовладдя і підпорядкованість держави суспільству. Панування правових законів. Захист прав і свобод громадян. Відповідальність держави перед людиною і суспільством за свою діяльність. Принцип законності в діяльності всіх суб’єктів суспільного і державного життя. 
Шляхи формування правової держави. Особливості державного механізму правової держави. Наявність політичних і юридичних гарантій проти можливості узурпації влади будь-якою особою, групою осіб або органом держави. Наявність розвиненого юридичного механізму здійснення людиною її прав і свобод. 
Поняття демократичної правової держави. Поняття демократії. Багатомірність визначень демократії. Витоки і основні історичні форми демократії. Типи демократії: безпосередня (пряма) і представницька. Втілення принципу розподілу влади в Україні.

Інститут президентства в демократичній структурі суспільства. Права і повноваження президента, його функції. Створення механізму рівноваги і принципу взаємних стримувань і противаг. Особливості обрання президента в різних країнах та в Україні.

Поняття громадянського суспільства. Співвідношення громадянського суспільства і правової держави. Громадянське суспільство: суть і структура. Сучасні концепції громадянського суспільства. Громадянське суспільство як сфера самоуправління вільних індивідів та добровільно сформованих громадян. Напрямки побудови громадянського суспільства, правової демократичної держави в суверенній Україні.

Тема 7. Форми державного правління і територіального устрою.

Основні форми держави. Форма держави як порядок організації та здійснення державної влади. Складові елементи форми держави: форма державного правління, форма державного устрою, політичний режим.

Форма державного правління як спосіб організації вищої державної влади. Основні форми правління: 1) монархія (абсолютна, парламентська, дуалістична, теократична, виборна); 2) республіка (президентська, президентсько-парламентська, парламентська).

Форма державного устрою як спосіб поділу держави на певні складові частини і розподілу влади між нею та цими державами. Проблеми національно-державного та територіально-адміністративного устрою: спільне та особливе. Проблеми вибору форми територіально-адміністративного устрою України. Нова Конституція України про територіально-адміністративний устрій України.

Форми національно-державного устрою держав та їх об’єднань: унітарна держава, федеративна держава, конфедерація, співдружність, співтовариство. Основні риси, принципи побудови і функціонування. 

Тема 8. Політичні партії, суспільно-політичні організації та рухи. 

Поняття та сутність політичної партії. Політична партія як активна, свідома та організаційна частина соціальних груп. Основні етапи ґенези політичних партій. Основні історичні форми розвитку партійної організації: угрупування, клуби, масові організації. Причини виникнення політичних партій як суспільного інституту.

Критерії класифікації та типологія політичних партій. Різні підходи щодо класифікації політичних партій (М. Дюверже, С. Коен). Соціально-класові типи партій: пролетарські, робочі, буржуазні, селянські та ін. Багатоманітність типів політичних партій. Основні характерні риси та ознаки політичних партій. Головні індикатори політичних партій. Відмінності політичних партій від інших суспільних інститутів. Проблеми внутрішньопартійної демократії. Фракції в політичних партіях. Основні функції політичних партій у політичній системі. 

Поняття партійної системи. Типологія партійних систем. Порівняльний аналіз партійних систем у розвинутих країнах Заходу.

Сутність суспільно-політичних організацій та рухів. Причини їх виникнення. Види суспільних організацій та об’єднань: традиційні, релігійні, кооперативні, професійні, молодіжні, жіночі, пацифістські, екологічні та ін. Нові професійні, жіночі, молодіжні організації та народні рухи та рівень їх політизації. Особливості їх структури та внутрішньої організації. Неформальні молодіжні об’єднання: їх соціальна база, політико-правовий статус, ідейна орієнтація. Національно-культурні товариства.

Міжнародні організації та об’єднання, їх роль у житті суспільства. Типи міжнародних об’єднань: політичні, економічні, державні, неурядові організації: ООН, ЮНЕСКО та ін.

Становлення та перспективи розвитку багатопартійності в Україні. Класифікація політичних партій, суспільно-політичних об’єднань та рухів у суверенній Україні. Їхні історичні передумови, соціальна база, політико-правовий стан, ідейна орієнтація, політична ефективність.

Розділ IV. ПОЛІТИЧНІ ПРОЦЕСИ
Тема 9. Особа і політика, політичне лідерство та політична еліта. Політична свідомість і політична культура

Особистість як суб’єкт і об’єкт політики. Політика в системі ціннісних орієнтацій особи. Політичні інтереси особи. Роль особи в політичному житті суспільства. Багатоманітність форм участі індивідів у політиці. Конкретні форми, рівні політичної участі. Основні типи взаємовідносин особи і політики. Правовий статус громадянина. Права, обов’язки і відповідальність громадянина. Громадянська пасивність і активність. Конформізм і нонконформізм.

Проблема захисту і забезпечення прав людини. Основні міжнародні документи про права людини. Всезагальна Декларація прав людини 1948 р., Міжнародний пакт про громадянські, політичні, економічні, соціальні й культурні права 1966 р. та інші міжнародно-правові документи щодо прав людини.

Політична еліта. Поняття еліти. Критерії ознак еліти. “Відкриті” й “закриті’ політичні еліти, принципи їх формування. Типологізація політичних еліт та їх характеристика, стиль, принципи, засоби і методи діяльності політичних еліт. 
Політичне лідерство. Поняття і сутність політичного лідерства. Політичне лідерство і політична влада. Основні теоретичні концепції політичного лідерства. Типологія лідерства: демократичне лідерство, авторитарне, харизматичне та ін. Авторитет особистості політичного лідера. Політичний лідер, характерні риси і вимоги до лідера, його діяльності, масштабів та рівня впливу, вміння прогнозувати і контролювати події. Проблема культу особи.

Політична поведінка. Основні форми політичної поведінки. Детермінанти політичної поведінки. Специфіка масової поведінки в політиці. Політична соціалізація особи та її форми. Політична свідомість як форма суспільної свідомості, як відображення суспільного буття. Структура та складові елементи політичної свідомості.

Поняття та сутність політичної культури. Структура і типи політичної культури. Основні функції політичної культури. Місце і роль політичної культури в загальній системі культури і в політичному житті суспільства. 
Деякі особливості формування особи і громадянина в умовах незалежної України. Закріплення прав людини в Конституції і законах України. Класифікація сучасних політичних еліт в Україні. Критерії оцінки популярності і ефективності діяльності політичного лідера в сучасній Україні. Характерні ознаки політичної культури сучасного українського суспільства.

Тема 10. Етноси, нації, етнонаціональна політика 

та етнополітичні конфлікти

Етнос як основна форма існування людства. Історичні форми існування людства: рід – плем’я – народність – нація. Нація як вища форма розвитку етносу. Різноманітність теорій нації. Етнічна група. Національна група. Поняття “етнонаціональна група”. Діаспора. Українська діаспора у сучасному світі. Конституція Україні про етнонаціональну структуру українського суспільства. Характерні особливості та шляхи формування української нації.

Етноси, нації і класи. Діалектика взаємовідносин між етносами, націями і класами. Етноси, нації і держава. Національна та багатонаціональна держава. Поліетнічна та моноетнічна держава: спільне і особливе. Психологічні аспекти етнонаціональних і політичних відносин. Етнічна і національна ідентичність. Національний характер. Головні риси національного характеру і специфіка їх проявів. Політична толерантність українства у міжнаціональному співжитті.

Націоналізм, шовінізм та інтернаціоналізм у політичному житті. Націоналізм як ідейно-політичний феномен. Сутність і характер націоналізму. Типи націоналізму. Види націоналізму. Сучасні школи націоналізму. Суперечлива роль націоналізму в політичному житті. Витоки та основні етапи становлення українського націоналізму. Основні типи українського націоналізму. Націоналізм у сучасному політичному житті суверенної України.

Етнонаціональні та етнополітичні процеси в сучасному світі. Сутність і характер етнічного ренесансу і політизації етнічностей. Сучасні інтеграційні та дезінтеграційні процеси. Процеси етнополітичної дезінтеграції та національно-державного будівництва в суверенній Україні.

Етнонаціональна політика: сутність, характер, проблеми. Головні цілі та завдання етнонаціональної політики. Типи і види етнонаціональної політики. Основні принципи демократичної етнонаціональної політики. Принцип рівноправності і самовизначення народів. Принципи та ознаки суверенітету. Етнополітична культура: сутність, основні риси і шляхи формування. Методи і засоби її підвищення. Стан етнополітичної культури в сучасній Україні та проблеми її формування.

Тема 11. Політичні вибори і типологія виборчих систем. 

Політичні конфлікти

Виборче право та принципи його реалізації. Суб’єктивне виборче право. Об’єктивне виборче право. Активне та пасивне виборче право. Різноманітність виборчих цензів. Основні принципи виборчого права. Принципи рівноправного виборчого права.
Політичні вибори. Політичний маркетинг та політичний менеджмент. “Виборна інженерія” як інструмент політичної боротьби. Іміджелогія. Підготовка до виборів. Основні етапи підготовки до політичних виборів. Формування команди політичного лідера-претендента. Необхідність створення мобільної й високопрофесійної команди. Склад команди: довірені особи та центральні і регіональні групи підтримки. Неформальні групи підтримки. Групи прихильників, групи “швидкого реагування”. Розробка стратегії виборчої кампанії. Основні елементи стратегії виборчої кампанії. Створення передвиборної програми.

Виборча кампанія. Організаційно-психологічні аспекти виборчої кампанії. Проблема обрання виборчого округу для балотування. Організація передвиборної агітації. Засоби масової інформації як найсильніший засіб політичної пропаганди в передвиборчій кампанії. Сутність засобів масової інформації. 
Поняття виборчої системи. Сутність та основні ознаки виборчих систем. Головні правила виборчої системи. Основні ознаки класифікації виборчих систем. Типи виборчих систем: мажоритарна, пропорційна; змішана (пропорційно-мажоритарна); куріальна. Мажоритарна система абсолютної та відносної більшості. Конкретно-історичні особливості мажоритарної системи. Пропорційна система. Вплив виборчої системи на партійну систему суспільства. Референдум як пряме, безпосереднє звертання до виборців.

Поняття і сутність політичної стабільності. Основні шляхи і методи забезпечення політичної стабільності. Форми політичної нестабільності. Основні шляхи досягнення політичної стабільності в Україні.

Поняття і зміст політичного конфлікту. Політичні інтереси і суперечності як передумова виникнення політичних конфліктів. Об’єкти і суб’єкти політичного конфлікту. Конфлікт і криза як форми політичного розвитку. Основні стадії розвитку політичного конфлікту. Типологія політичних конфліктів. Сутність, причини і типологія конфліктних політичних ситуацій. Загальна характеристика та функції політичних конфліктів.

Методи запобігання та шляхи вирішення політичних конфліктів. Міфологізована свідомість як джерело конфліктів. Політика як мистецтво вирішення політичних конфліктів. Форми розв’язання і прогнозування для попередження, запобігання та розв’язання політичних конфліктів. Конституційні і правові форми врегулювання політичних конфліктів.

Розділ V. Проблеми світової політики

Тема 12. Глобальні проблеми і виклики сучасної епохи

Поняття глобальних проблем людства. Критерії виділення глобальних проблем, їх класифікація і характеристика. Глобальні проблеми світової цивілізації. Вплив глобальних проблем на світову політику. Інтернаціональний характер вирішення глобальних проблем. Особливості вирішення глобальних проблем. Роль політики у вирішенні глобальних проблем.

Роль міжнародних організацій у вирішенні глобальних проблем. ООН як універсальна міжнародна організація з проблеми забезпечення всезагального миру та безпеки. Концепція всесвітньої безпеки. Глобальний та регіональний рівні безпеки. Цілісність і суперечливість сучасного світу і політичної філософії виживання. Стратегія і мораль виживання людства. Основні тенденції і закономірності розвитку світової політики. Принципи міжнародної політичної діяльності. “Баланс сил” та “баланс інтересів” у світовій політиці. Проблеми формування колективної безпеки. Світова політика як система міжнародних відносин та процес їх регулювання.

Деідеологізація міждержавних відносин. Міждержавні відносини та їх місце в міжнародному політичному процесі. Глобальний, регіональний та субрегіональний рівні міждержавних відносин. Зростання глобальної взаємозалежності та її вплив на міжнародні відносини. Суб’єкти міждержавних відносин. Рівноправність країн і народів. Державний суверенітет. Право народів на самовизначення і вільний вибір шляху соціального розвитку. 
Політичне прогнозування міжнародних відносин. Політичні утопії та антиутопії XX ст. (Дж. Оруелл, О. Хакслі). Роль політичних і соціальних міфів в історії XX ст. Західні футурологи про майбутнє людства. Сучасні політичні доктрини світового розвитку: Д. Белл, З. Бжезинський, О. Тоффлер та ін.

Тема 13. Геополітика та світовий політичний процес.

Багатоманітність підходів до визначення предмету геополітики. Фундаментальний дуалізм географічного устрою планети як основний закон геополітики. Дві стихії як символи двох типів цивілізацій геополітиці. Цивілізація телурократії. Цивілізація таласократії. Геополітична специфіка за схемою Х. Макіндера. Історичний екскурс в протистояння таласократії і телурократії. 

„Рімленд” як ключова зона геополітичного протистояння. Сутність геополітичного простору „Рімленда”. Основні історичні події в боротьбі за „Рімленд”. Геополітика як наука і доля держави. Перемога атлантистів у „холодній війні”. Війна з Іраком 1991 р. як демонстрація світового лідерства після розпаду СРСР. Спроби встановлення демократичного режиму в Росії. Створення ЄС, впровадження євро і війна в Югославії. Нові інтеграційні проекти на теренах колишнього СРСР. Політика США щодо пострадянських республік. Політика США на Далекому та Близькому Сході.

Створення Євросоюзу як спроба виходу Європи з-під впливу США. Впровадження євро. Югославський збройний конфлікт. Нові члени Євросоюзу та його криза. Пошуки Європою нових геополітичних перспектив.

Іслам як наймолодша світова релігія. Постколоніальна ісламська пасіонарність. Розкол в ісламському світі. Боротьба за ресурси на Близькому Сході. Ісламський світ і проблема тероризму. Ісламський світ і Європа. Відносини арабських країн з Росією. Історичні корені домінування Китаю на Далекому Сході. Основи китайської геополітичної могутності. Китайська діаспора у світі. Консерватизм китайської культури. Постколоніальні фактори розвитку країн „третього світу”. Усвідомлення ідентичності в Латинській та Південній Америці. Експансіоністська політика США в країнах „третього світу” та їх антиамериканські настрої. 

Позитиви і негативи стратегічного партнерства з США та Росією. Позитиви і негативи участі України в геополітичних союзах. Пошуки Україною особливих геополітичних шляхів та багатовекторна політика. Необхідність остаточного геополітичного вибору як передумова геополітичного розвитку України. 

Теми семінарських занять

	№

з/п
	Назва теми
	Кількість

годин

	1
	Політологія як наука і навчальна дисципліна: предмет, метод і структура курсу
	

	2
	Історія становлення і розвитку світової та вітчизняної 

політичної думки
	

	3
	Основні традиційні течії суспільно-політичної думки
	

	4
	Політика і політична влада як суспільні феномени
	

	5
	Політичні режими: сутність і типологія
	

	6
	Держава як основний інститут політичної системи суспільства 
	

	7
	Форми державного правління і територіального устрою
	

	8
	Політичні партії, суспільно-політичні організації та рухи.
	

	9
	Особа і політика, політичне лідерство та політична еліта. Політична свідомість і політична культура.
	

	10
	Етноси, нації, етнонаціональна політика та етнополітичні конфлікти
	

	11
	Політичні вибори і типологія виборчих систем. Політичні конфлікти
	

	12
	Глобальні проблеми і виклики сучасної епохи
	

	13
	Геополітика та світовий політичний процес
	

	
	Разом
	


 Методи навчання

Навчальний процес у вищих навчальних закладах здійснюється у формах: навчальні заняття, виконання індивідуальних завдань, самостійна робота студентів, контрольні заходи.

Навчальні заняття відбуваються у формі лекцій, опитування, обговорення та коротких доповідей студентів, що є актуальними та відповідають темі, що розглядається; у формі семінарських занять та вирішення проблемних завдань.

Лекції з навчальної дисципліни «Політологія» проводяться із використанням слайдів за допомогою мультимедійного проектора. Під час проведення лекційних занять використовуються такі методи викладання, як читання лекцій, демонстрація презентацій та інших наочних матеріалів, обговорення зі студентами ключових проблемних питань лекцій.

Семінарські заняття передбачають проведення студентами дискусії щодо питань з попередньо визначених робочою програмою тем, підготовку рефератів та доповідей. Передбачено підготовку студентами доповідей-презентацій на основі рекомендованих джерел, а також у результаті самостійного пошуку. Під час проведення семінарів використовуються такі методи та технології викладання, як бліц-опитування студентів за питаннями семінару, виступи студентів з доповідями-презентаціями та рефератами за темою семінару, виступи студентів з доповідями за результатами виконання індивідуальних, обов’язкових, додаткових та проблемних питань і завдань.

Основними формами й методами самостійної роботи студентів з дисципліни є повторення питань тем лекційних занять за конспектом лекцій, опрацювання основної літератури, виконання індивідуальних та додаткових завдань. 

 Методи контролю

Поточний та підсумковий контроль

Для визначення успішності навчання використовуються контрольні заходи. Контрольні заходи включають поточний та підсумковий контроль.

Поточний контроль здійснюється під час проведення семінарських занять і має на меті перевірку рівня підготовленості студента до виконання конкретного завдання.

Підсумковий контроль проводиться з метою оцінки результатів навчання після закінчення вивчення дисципліни (семестровий контроль) або відокремлених за робочим навчальним планом модулів.

Під час вивчення даної дисципліни використовуються такі форми поточного контролю:

· індивідуальне усне опитування;

· усне бліц-опитування з питань семінарського заняття;

· словникова робота; 

· тестові завдання;

· виконання індивідуальних творчих завдань (презентацій, доповідей, есе, рефератів);

· аналіз першоджерел, тобто праць відомих вчених-політологів.

Під час вивчення даної навчальної дисципліни використовуються такі форми модульного (проміжного) контролю:

· тестові завдання;

· письмова контрольна робота.

Під час вивчення даної навчальної дисципліни використовується така форма семестрового контролю як екзамен.
Використовується тестовий підсумковий контроль знань та вмінь студентів.

Розподіл балів, які отримують студенти
Оцінювання результатів навчання студентів здійснюється за шкалою Університету (0-100, з урахуванням необов’язкових завдань – 120 балів), національною шкалою та шкалою ECTS на підставі нормативних документів Університету.

Умови нарахування балів

	Бали
	Характер доповіді
	Повнота висвітлення
	Відповіді на запитання

	15-20
	Вільний творчий переказ
	Висока
	Вичерпні

	12-14
	Частковий переказ
	Висока або середня
	Вичерпні

	10-12
	Частковий переказ або читання
	Середня
	Неповні

	6-9
	Фрагментарний переказ або читання
	Середня або низька
	Фрагментарні

	1-5
	Окремі тези
	Низька
	Відсутні


 Критерії підсумкового оцінювання
	Проміжок за шкалою Університету
	Оцінка за шкалою ECTS
	Оцінка за національною шкалою

	90 та вище
	Відмінно (A)
	Відмінно

	80–89
	Дуже добре (B)
	Добре

	70–79
	Добре (C)
	

	60–69
	Задовільно (D)
	Задовільно

	50–59
	Достатньо (E)
	

	25–49
	Незадовільно (FX)
	Незадовільно

	1–24
	Неприйнятно (F)
	


 Методичне забезпечення

1. Програма нормативної навчальної дисципліни.

2. Комплекс навчально-методичного забезпечення дисципліни.

3. Конспект лекцій та завдання для підсумкового контролю знань.

 Рекомендована література
Базова

(нормативна література, наявні в бібліотеці Університету підручники, навчальні посібники, задачники за погодженням з бібліотекою)

1. Аклаев А.Р. Этнополитическая конфликтология: Анализ и менеджмент: Учебное пособие. / Академия народного хозяйства при Правительстве РФ. / Аклаев А.Р. – М.: ДЕЛО, 2005. – 472 с. 

2. Амитов П.М. Краткий современный политический словарь. / Амитов П.М. – К.: Стилос, 2004. – 289 с.
3. Бебик В.М. Політологія: наука і навчальна дисципліна: Підручник. / Бебик В.М. – К.: Каравела, 2009. – 496 с. – (Українська книга).
4. Білоус А.О. Політико-правові системи: світ і Україна: Навч. посібник. / Білоус А.О. – К.: АМУПП, 2000. – 200 с.
5. Бжезінський З. Велика шахівниця. Американська першість та її геостратегічні імперативи. [Пер. з англ.] / Бжезінський З. – Львів-Івано-Франківськ: Лілея-НВ, 2000. – 236 с.
6. Богданович В.Ю. НАТО и Украина: (Кто и зачем тянет Украину в НАТО?). / Богданович В.Ю., Егоров Ю.В., Маначинский А.Я. – К.: Изд. дом. "Румб", 2008. – 200 с. 

7. Бойко О.Д. Політичне маніпулювання: Навч. посібник. / Бойко О.Д. – К.: Академвидав, 2010. – 432 с. – (АЛЬМА-МАТЕР). 

8. Василенко И.А. Политическая глобалистика: Учебное пособие для вузов. / Василенко И.А. – М.: Логос, 2000. – 360 с. 

9. Волес В. Творення політики в Європейському Союзі. / Волес В., Волес Г. – К.: Вид-во Соломії Павличко "Основи", 2004. – 871 с.
10. Гаджиев К.С. Введение в геополитику: Учебник для вузов. – 2-е изд., доп. и перераб. / Гаджиев К.С. – М.: Логос, 2000. – 432 с. 
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