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Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета вивчення дисципліни полягає у формуванні у фахівців базових знань стосовно основних понять з теорії та практики корпоративної соціальної відповідальності і набуття ними відповідних професійних компетенцій, що забезпечують формування соціально-відповідальної поведінки. 

Завдання дисципліни:

· розглянути методичні та практичні питання концепції корпоративної соціальної відповідальності; 

· виробити елементарні навики етичної експертизи, продемонструвати способи реалізації моральних цінностей в економічній практиці;

· розвинути у студентів навички соціально-етичного осмислення сучасного бізнесу і менеджменту.

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 

· знати: 
· концептуальні основи розвитку КСВ; 

· методичні та практичні питання концепції КСВ;
· зміст міжнародного стандарту з КСВ ISO 26000;

· міжнародні стандарти соціальної звітності;

· вміти: 
· визначати місце КСВ в системі управління організацією;

· визначати моральні проблеми економічного життя; 

· забезпечувати дотримання принципів Глобального договору ООН у сфері праці; 

· застосовувати основні принципи прийняття етичних управлінських рішень; 

· розробляти етичні програми та етичні кодекси підприємств, організацій, фахівців різних професій; 

· збирати й оцінювати інформацію з КСВ для прийняття рішень і формування пропозицій до програм розвитку організації; 
· приймати етично грамотні рішення.
Програма навчальної дисципліни

Вступ

Мета і завдання дисципліни. Поняття відповідальності (загальне) і соціальної відповідальності. Причинно обумовлена відповідальність. Обставини, що виправдовують. Суворе зобов'язання. Звітність. Виконавська й функціональна відповідальність.
Тема 1. Концептуальні основи розвитку корпоративної соціальної відповідальності

Еволюція та формування концепції корпоративної соціальної відповідальності (КСВ). Концепція корпоративної соціальної відповідальності, запропонована Кітом Девісом в 1975 р. та п’ять її ключових положень. Бізнес і соціальне середовище. Керівництво з соціальної відповідальності ISO/DIS 26000.

Різні підходи до розуміння проблем соціальної відповідальності бізнесу - традиційний (вузько економічний), етичний підхід (з точки зору зацікавлених осіб) і соціально-етичний (стверджувальний підхід). Парадигма чотирьох рівнів відповідальності ділової організації А. Керолла. 

Моделі корпоративної соціальної відповідальності. Американська модель соціальної відповідальності, її специфіка. Європейська модель КСВ та її особливості. Азійська (японська) та інші моделі КСВ. 

Тема 2. Корпоративна соціальна відповідальність в системі управління організацією
Корпоративна соціальна відповідальність як конкурентна перевага сучасних компаній. Позитивні та негативні наслідки соціально відповідального бізнесу. Аргументи проти широкої соціальної відповідальності. Аргументи за соціальну відповідальність. Прямі й непрямі ефекти соціальної відповідальності компанії. Основні переваги впровадження програм КСВ для суспільства, держави і бізнесу. 

Концепція заінтересованих сторін (стейкхолдерів). Основні групи заінтересованих сторін. Зв'язок між КСВ підприємства та основними групами заінтересованих сторін. Внутрішнє і зовнішнє середовище КСВ. Основні напрямки внутрішньої і зовнішньої КСВ. Методика stakeholder analysis. Матриця стейкхолдерів. Карта стейкхолдерів. Моделі взаємодії і комунікації із заінтересованими сторонами. 

Фактори, які посилюють вимоги до соціальної відповідальності компаній. Міжнародні організації, які визначають основні тенденції розвитку КСВ. Міжнародні ініціативи як чинник формування і розвитку КСВ. Поняття сталого розвитку. Проблеми глобальної соціальної відповідальності. Глобальний договір ООН. Десять принципів Глобального договору. Стратегічні цілі реалізації КСВ згідно із ISO 26000. 
Вітчизняний досвід становлення КСВ. Етапи становлення КСВ в Україні. Основні фактори, які впливають на практику КСВ в Україні. Специфічні чинники і перешкоди поширення КСВ у бізнесі. Стратегічні пріоритети розвитку КСВ в Україні. Системні переваги від впровадження КСВ (на національному рівні). 

Тема 3. Впровадження КСВ у практики і процедури компанії

Основні причини, що спонукають фірми приймати етичний стиль ведення бізнесу. Організація діяльності з КСВ. Основні теорії, які враховуються при побудові системи управління КСВ. Система управління КСВ. Попередній аналіз. Визначення доцільності і важливості. Оцінка сфери впливу організації. Встановлення пріоритетів при розгляді основних тем і питань. Вбудовування СВ в організаційну систему і процедури організації. Визначення напряму для організації щодо СВ. Підвищення обізнаності і розвиток компетентності щодо СВ. Моніторинг КСВ компанії. Стратегія з КСВ – розробка і планування. Вимоги до компетенції менеджера КСВ.  

Етичні кодекси та етичні програми: основні принципи та вимоги до формування та впровадження. Передумови створення корпоративної етичної програми. Елементи етичної програми. Організація етичної програми в компаніях. Структура етичного кодексу. Керівні принципи для розробки й виконання ефективного етичного кодексу. 

Основні напрямки діяльності та інструменти КСВ. Шість корпоративних соціальних ініціатив за Ф. Котлером. Шість основних соціально-відповідальних програм. Основні напрямки практичної реалізації соціальної політики підприємства. Добровільні ініціативи у сфері соціальної відповідальності. 

Тема 4. Формування відносин із працівниками на засадах КСВ

Гідна праця як предмет КСВ. Європейські стандарти у сфері праці. Фундаментальні права на працю (МОП). Трудові практики. Етика відносин зі співробітниками. Соціальний діалог. 

Етика найму на роботу та звільнення з роботи. Мінімальні вимоги для процедури звільнення. Проблема непотизму. Заробітна плата і умови праці. Право працівників на приватне життя. Прийнятне і неприйнятне втручання в особисте життя працівників. Інформована згода. Поліграф або детектор брехні, його використання. Основні аспекти якості трудового життя. Умови праці та соціальний захист. Захист здоров’я та безпека на робочому місці. Організація праці. Обов(язки працівників. Розвиток людини та навчання на робочих місцях.

Проблема сигналізаторства. Види сигналізаторства. Умови, при яких сигналізаторство морально дозволене і морально обов’язкове. Конфлікти інтересів. Форми прояву конфліктів інтересів. Хабарництво та корупція. Протидія корупції. Інсайдерство. 

Питання професійної етики. Вільні професії в бізнесі. Особливості професійних кодексів. 

Тема 5. Стратегія соціально відповідальної поведінки в ринковому середовищі

Формування складової КСВ у відносинах зі споживачами. Основні і додаткові принципи соціально відповідальних практик на користь споживачів (споживчі права Керівництва ООН щодо захисту споживача). Етика відносин зі споживачами. 
Соціально відповідальний маркетинг. Чесна угода купівлі-продажу. Шахрайство, брехня і введення в оману. Маніпуляція і примус. Етичні проблеми реклами. Сублімінальна реклама. Розподіл моральної відповідальності за рекламу. Питання справедливої ціни. 

Принципи добросовісної конкуренції. Етика взаємовідносин із конкурентами. Форми антикокурентної поведінки. Кадрове піратство і комерційний шпіонаж. 

Етична поведінка компаній щодо партнерів по бізнесу. Взаємовідносини з акціонерами, дилерами і постачальниками. Відповідальні закупівлі. Відповідальне управління ланцюгом постачання. Відповідальне ставлення до інвесторів та дотримання принципів корпоративного управління.
Тема 6. Соціально відповідальні відносини бізнесу з суспільством та територіальними громадами

Етика відносин із суспільством. Розвиток партнерств з місцевою владою та громадою. Специфічні принципи залучення і розвитку громади. Сприяння розвитку громади через основну діяльність організації. Соціальні інвестиції. Освіта і культура. Створення зайнятості і розвиток знань. Розвиток і доступ до технології. Добробут та створення прибутку. Здоров'я. Благодійність і волонтерство.  

Етика відносин з державою та неурядовими організаціями. Проблема корупції. Види і форми корупції. Корупція в державному секторі. Політична корупція. Корупція в міжнародних ділових операціях. Причини і наслідки корупції. Основні прийоми боротьби з корупцією. Міжнародний індекс сприйняття корупції та індекс хабародавців (Traпspareпcy Iпterпatioпal). Відповідальне політичне залучення.  

Екологічні аспекти КСВ. Етика довкілля (екологічна етика). Сталий розвиток. Бізнес та екологічні проблеми. Організації та навколишнє середовище. Основні екологічні принципи, які слід поважати та впроваджувати організації. Форми забруднень. Міжнародні документи та рухи щодо навколишнього середовища в Україні. Основні пріоритети Стратегії «Європа-2020». Зелена економіка та Зелений офіс. Інструменти регулювання для стимулювання озеленення економіки. Цілі розвитку тисячоліття. Екологічні принципи Глобального договору ООН. Стандарти екологічного менеджменту. Стале використання ресурсів. Пом’якшення впливу від зімни клімату. Захист середовища і відновлення ареалів. Міжнародний та вітчизняний досвід впровадження принципів екологічної відповідальності. 

Тема 7. Соціальна звітність та оцінка результативності КСВ

Інформаційна політика в сфері КСВ. Принцип прозорості. Індекс прозорості та підзвітності. Комунікації з питань соціальної відповідальності. Роль комунікації у СВ. Характеристики інформації, що має відношення до СВ. Види комунікації з питань СВ. Залучення груп впливу. Діалог із зацікавленими сторонами щодо комунікації з питань СВ. Внутрішні комунікації. 

Соціальна або нефінансова звітність. Принцип підзвітності. Вигоди та ризики нефінансової/соціальної звітності для компаній. Стандарти підготовки нефінансової звітності. Звітність зі сталого розвитку. Звіт про прогрес реалізації принципів Глобального договору ООН - етапи процесу підготовки і публікації Звіту. Глобальна ініціатива зі звітності (GRI Global Repoting Initiative).Звітність за вимогами системи GRI. Структура системи GRI. Підготовка до звітування. Робота над нефінансовим звітом. Оприлюднення нефінансового звіту. Презентація звіту. Підвищення довіри до звітів і заяв щодо соціальної відповідальності. 

Соціальний аудит. Методи та процедури оцінювання ефективності програм КСВ. Що може піддаватися верифікації під час нефінансового аудиту. Хто може проводити аудит нефінансового звіту. Оцінка соціального впливу. Найвідоміші стандарти нефінансового аудиту. 

Міжнародна звітність та формування міжнародної ділової репутації. Соціально відповідальні інвестиції. «Соціальний індекс Доміні 400» (Domini 400 Social Index, KLD DS 400). DSI – перевірка по соціальним та екологічним параметрам. Критерії перевірок. Рада з економічних пріоритетів (РЕП). «Інститут Фюр Маркт-Умвельт Гезельшафт» (ІМУГ). Ініціатива глобальної звітності і Міжнародна соціальна підзвітність. Соціальна підзвітність - 8000 (SA8000). Глобальний договір ООН. Круглий Стіл Світового Бізнесу (Caux Round Table (CRT). Основні принципи Круглого столу бізнесу. Соціальне й екологічне маркування. Рейтинги з КСВ.
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Методи навчання
Під час вивчення дисципліни використовуються такі види навчальних занять, як лекційні та практичні заняття.

Під час проведення лекційних занять використовуються такі методи та технології викладання, як читання лекції, демонстрація презентацій та інших наочних матеріалів, обговорення зі студентами ключових проблемних питань лекцій.

Під час проведення практичних занять використовуються такі методи та технології викладання, як бліц-опитування студентів за теоретичними питаннями, виступи студентів з доповідями за результатами виконання індивідуальних та додаткових завдань, виконання практичних завдань, робота в малих групах, обговорення кейсів, дискусії за ключовими питаннями, аналіз практичного матеріалу.

Основними формами й методами самостійної роботи студентів з дисципліни є повторення питань тем лекційних занять за конспектом лекцій, опрацювання основної літератури, додаткової інформації, опрацювання інтернет-ресурсів, використання індивідуальних та додаткових завдань, опрацювання кейсів, заповнення таблиць, аналіз етичних кодексів та соціальних звітів.  

Мета самостійної роботи - поглиблення теоретичних знань, отриманих з лекційного курсу та на практичних заняттях на основі узагальнення, аналізу, систематизації інформації, отриманої з різних джерел. Студенти готують доповіді, повідомлення, розробку практичних пропозицій щодо розвитку соціально відповідального бізнесу в Україні.

Методи контролю

Для визначення успішності навчання використовуються контрольні заходи. Контрольні заходи включають поточний та підсумковий контроль.

Поточний контроль здійснюється під час проведення практичних занять і має на меті перевірку рівня підготовленості студента до виконання конкретного завдання.

Підсумковий контроль проводиться з метою оцінки результатів навчання після закінчення вивчення дисципліни (семестровий контроль).

Під час вивчення даної дисципліни використовуються такі форми поточного контролю: 

· доповіді;

· аналіз кейс-стаді;

· ситуаційні вправи;

· практичні завдання;

· тести;

· письмові відповіді на питання;

· ділова гра;

· аналіз етичних кодексів;

· аналіз соціальних звітів компаній;

· збір в ЗМІ та аналіз конкретних етичних проблем у сфері бізнесу.

Під час вивчення даної дисципліни використовується така форма семестрового контролю: екзамен.

Використання тестового контролю з дисципліни в цілому - тести поточного контролю викладача. 

1. Підготовка до практичних занять передбачає:

1) самостійне виконання і конспектування всіх передбачених программою запитаь / завдань. Формою подачі готового завдання може бути: доповідь, презентація, письмова доповідь з індивідуального завдання та самостійної роботи.

2) активну участь в обговоренні відповідей інших студентів, із висловленням власних думок, спостережень, критичних зауважень.

3) аналіз кейсів до теми;

4) аналіз етичних кодексів та соціальних звітів компаній.

2. Для теоретичних питань та завдань екзаменаційного білету:

- максимальна оцінка: при повному викладенні змісту питання, з наведенням (при потребі) відповідних прикладів та виконання практичного завдання;

- неповна оцінка: диференціюється в залежності від повноти викладення змісту питання, наявності прикладів та виконання практичного завдання;

- оцінка не виставляється: якщо відповідь відсутня,або містить інформацію, яка не стосується питання і завдання не виконано.

Критерії підсумкового оцінювання
	Проміжок за шкалою Університету
	Оцінка за шкалою ECTS
	Оцінка за національною шкалою

	90 та вище
	Відмінно (A)
	Відмінно

	80–89
	Дуже добре (B)
	Добре

	70–79
	Добре (C)
	

	60–69
	Задовільно (D)
	Задовільно

	50–59
	Достатньо (E)
	

	25–49
	Незадовільно (FX)
	Незадовільно

	1–24
	Неприйнятно (F)
	


Методичне забезпечення

1. Програма нормативної (вибіркової) навчальної дисципліни.
2. Комплекс навчально-методичного забезпечення дисципліни.

3. Конспект лекцій та завдання для підсумкового контролю знань.
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