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 Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета навчальної дисципліни «Теорія держави та права»   полягає в формуванні у нової генерації українських юристів широкого юридичного світогляду, правової свідомості, у виробленні правильних оцінок розвитку державно-правових явищ, вихованні політичної та правової культури.
Завдання навчальної дисципліни «Теорія держави та права»  полягає у засвоєнні студентами комплексу важливих процесів виникнення, розвитку та сучасного функціювання держави і права, виробленні глибокого розуміння основних закономірностей історичного процесу, вмінні правильно аналізувати правові акти, ті чи інші форми діяльності державного апарату, виборчого права, розумінні їхніх причин, наслідків, ефективності.

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повиннен
знати: 
· сучасні проблеми науки ТДП;

· основні закономірності виникнення, розвитку та функціонування держави та права;

· функції держави, форми і методи їх реалізації;

· механізм та апарат держави;

· форму держави;

· основні сучасні концепції держави;

· сутність та форми права;

· систему права і систему законодавства;

· форми реалізації норм права;

· структуру та зміст правовідносин;

· правове регулювання та його механізм;
· основні сучасні концепції права;
· тенденції державно-правового розвитку країн світу новітнього часу на основі об’єктивного аналізу фактів, подій, почерпуваних із засобів масової інформації, наукових джерел (публікацій), особистих вражень;
вміти:
·  застосовувати та демонструвати отримані знання на практиці, зокрема вміти:
· використовувати суспільно-політичний досвід, правову культуру провідних країн світу для розбудови та утвердження у світі незалежної, демократичної, правової держави Україна;

· робити правильні прогнози стосовно тенденцій розвитку сучасного глобалізованого світу, а також окремих країн – стратегічних партнерів України та передбачати їх можливі (негативні чи позитивні) наслідки для українського народу;

· синтезувати (систематизувати та узагальнювати) сучасний політико-правовий досвід таких країн як Англія, Бразилія, Індія, Китай, Німеччина, Росія, США, Франція, Японія та ін. в державно-правовому будівництві;

· аналізувати законотворчу діяльність  парламентських структур в провідних країнах світу, співвідносити знання з декількох джерел інформації, формувати об’єктивні висновки та конструктивні пропозиції;

· об’єктивно оцінювати критичні судження політиків, слідчих, суддів, адвокатів, прокурорів на основі глибоких знань;

· важливість новітніх ідей та теорій державно-правового будівництва в умовах глобалізації;
· сформувати в собі особисто науково-юридичний світогляд, високу загальноправову культуру, здатність приймати вірні та вмотивовані рішення під час професійної діяльності.
 Програма навчальної дисципліни

Вступ. Ставши на шлях розбудови власної державності, Україна неухильно орієнтується на світові стандарти щодо ствердження прав людини та громадянина поставивши собі на меті побудувати суверенну і незалежну демократичну соціально-орієнтовану державу при широкій участі у процесах державотворення громадянського суспільства.

Конституція України наголошує, що людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканість і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю (ст. 3). В Україні визнається і діє принципи верховенства права (ст. 8). Саме тому згідно навчального плану підготовки фахівців – юристів вивчається навчальна дисципліна “Теорія держави та права та інші загальнотеоретичні, фундаментальні та професійно-орієнтовані дисципліни.
Розділ (модуль) 1. Основи вчення про державу
Тема 1. Предмет, методи та функції загальної теорії держави та права
Загальна характеристика науки теорія держави та права. Становлення, розвиток і сучасний стан теорії держави та права. Предмет теорії держави та права.

Методологія теорії держави та права. Поняття методу науки і наукової методології. Філософські основи теорії держави та права як загальний метод. Соціальна філософія як основа методології сучасної юридичної науки взагалі і теорії держави та права, зокрема.

Конкретнонаукові методи (конкретно-соціологічний, статистичний, історичний, кібернетичний тощо). Спеціальні методи юридичних досліджень (метод порівняльно-правового дослідження, формально-логічний аналіз норм права, конкретно-соціологічні дослідження, метод моделювання, метод соціального експериментування). 

Конкретноправові способи пізнання державно-правових явищ (порівняльне правознавство, техніко-юридичного аналізу тощо).

Поняття юридичної науки. Правова дійсність як предмет юридичної науки. Юридична наука в системі суспільних наук. Співвідношення теорії держави та права із гуманітарними науками (філософією, політологією, соціологією тощо). Роль і місце теорії держави та права у системі юридичних наук.

Класифікація юридичних наук. Функціональні і прикладні юридичні науки. Теоретичні і історичні юридичні науки. Галузеві і міжгалузеві юридичні науки. Міжнародно-правові науки.

Поняття функцій науки. Основні функції юридичної науки (онтологічна, евристична, методологічна, організаційна, прогностична, світоглядна, навчальна).

Значення теорії держави та права для розвитку юридичних наук, а також для підготовки фахівців в галузі юриспруденції. Теорія держави та права як навчальна дисципліна, її структура.

Виникнення і розвиток загальнотеоретичної юридичної науки на терені України.
Тема 2.   Походження держави та права
Загальна характеристика соціально-економічного розвитку суспільної влади та норм регулювання поведінки людей у первісному суспільстві. Організація суспільного життя в умовах первісного ладу. Організація публічної влади у первісному суспільстві

Передумови виникнення держави. Основні причини розпаду первісного суспільства. Єдність умов виникнення держави та права у різних народів. Загальне та особливе у походженні держави у різних нардів. 

Особливості виникнення держави у різних народів. Основні теорії виникнення держави. Держава: поняття та основні її ознаки. Сутність та соціальне призначення держави. Ознаки держави, які відрізняють її від організації публічної влади первісного суспільства. Політична влада у державно-правовій системі. Ознаки політичної влади, що стоїть над суспільством з метою забезпечення його єдності. Основні риси публічної влади сучасної соціально орієнтованої демократичної держави. Державна влада і держава. Поняття влади. Співвідношення політичної і державної влади. Співвідношення державної влади та держави. Роль та місце соціальної (публічної) влади у державі. Відмінності політичної та державної влади. Основні ознаки державної влади.

Право. Головні передумови виникнення права. 

Характерні риси неписаних правил поведінки первісного суспільства  та засоби їх забезпечення. Виникнення права – об’єктивна суспільна необхідність. Спільні та відмінні риси соціальних норм первісного суспільства та права у державі. 

Шляхи формування правових норм у різних народів.

Проблеми співвідношення держави і права.
Тема 3. Держава: ознаки, сутність і типи.
Сутність та соціальне призначення держави. Роль держави в організації суспільного життя. Історичні форми розуміння держави. Співвідношення держави і суспільства. 

Державна влада як особливий різновид соціальної влади. Форми і способи її здійснення. Легітимність і легальність державної влади. Плюралізм у розумінні держави. Сутність держави і методологічні підходи щодо аналізу минулої і сучасної державності. Еволюція в розумінні сутності та соціального призначення держави. Класове, загально-соціальне, релігійне, національне та расове у сутності держави. Суспільно-економічні формації і типологія держави (рабовласницька, феодальна, буржуазна, соціалістична, соціально орієнтовна правова держава тощо). Формаційний підхід до типології держави. Класова сутність усіх держав, які мають спільну економічну основу. Взаємозв’язок способу виробництва із  типом держави і права.

Поняття типу держави. Теоретичні основи і значення типології держави. Основні ознаки, що визначають тип держави. Формаційний підхід: його поняття, переваги та недоліки. Особливості типу держави певного історичного періоду. Перехідні типи держав. Наступність у розвитку держави. Загальна характеристика сучасних типів держави. 

“Людський вимір” – головний критерій прогресивного розвитку державності.

Цивілізаційний підхід: поняття, його переваги і недоліки. Вплив духовності народу, культури, ідеології, національного характеру, ментальності, географічного середовища та інших чинників на типологію держав. Характерні риси первинної цивілізації: Стародавній Схід (Єгипет, Персія, Шумери, Вавілон тощо), елінської (Спарта, Афіни), римської, середньовічної. Характерні риси вторинної цивілізації - держави Західної Європи, Північна Америка, Східна Європа, Латинська Америка тощо. 

Основні відмінності цивілізаційного підходу від формаційного. Діалектика співвідношення формаційного і цивілізаційного підходу щодо типології держав.
Тема 4.  Функції держави
Поняття, значення й об’єктивний характер функцій держави. Співвідношення функцій держави з цілями, завданнями і принципами держави. Функції держави і функції окремих її органів. Обумовленість функцій держави її сутністю і соціальним призначенням.

Класифікація функцій держави: постійні і тимчасові, внутрішні і зовнішні, основні і неосновні. Характеристика основних внутрішніх і зовнішніх функцій держави та їх змісту.

Динаміка функцій держави. Зв’язок і взаємодія функцій держави. Функції держави і своєрідність історичного періоду розвитку держави і суспільства. Співвідношення типу і функцій держави. 

Форми і методи здійснення функцій держави: поняття і види.

Зміст основних функцій сучасної української держави.

Особливості функцій держави залежно від конкретно-історичного її типу.
Тема 5.   Форма  держави
Поняття та основні елементи форми держави. Співвідношення сутності, змісту і форми держави. Форма державного правління: поняття та її  види. Загальна характеристика монархій і республік. Форма державного правління та її розвиток у сучасних умовах. Співвідношення типу і форми держави. 
Форма державного (територіального) устрою: поняття та його види. Унітарна держава і федерація. Федеративний устрій: минуле і сучасність. Конфедерація,Імперія, Євросоюз, СНД тощо.

Державно-правовий (політичний) режим: поняття та його види. Особливості державно-правових режимів сьогодення.
Тема 6. Механізм та апарат держави 
Механізм держави: поняття, ознаки та структура. Поняття і структура державного апарату. Державні підприємства, установи та організації: поняття, ознаки та призначення. Державні органи: поняття та основні властивості.  Посадові особи і державна служба. Роль механізму держави у здійсненні функцій та завдань держави. Співвідношення механізму держави і державного апарату. Структура державного апарату. 

Поняття. Ознаки та класифікація державних органів.  Центральні державні органи влади та органи місцевого самоврядування.

Принципи організації та діяльності державного апарату. Шляхи удосконалення механізму сучасної української держави. Умови підвищення ефективності функціонування державного апарату. Державний службовець і посадова особа – первинна ланка державного механізму. Поняття і сутність бюрократії.

Державний апарат - ефективний засіб реалізації державної влади, концентрований вираз сили влади. Централізація і децентралізація державної влади. Принцип розподілу влади: поняття, ознаки та структура. Реальний та формальний поділ влади в державі. Основні принципи розподілу влади: відокремленість, незалежність, демократизм, самостійність, рівновага, взаємний  контроль, система стримувань і противаг. Взаємні права та обов’язки законодавчої, виконавчої та судової гілок влади. Особливий статус президентської або монаршої  влади в різних державах.

Втілення принципу розподілу влади в теорії і в державно-правовій практиці України.
Тема 7. Держава у політичній системі суспільства
Поняття та структура політичної системи суспільства. Основні суб’єкти політичної системи суспільства. Право та інші соціальні норми – регулятивна основа політичної системи суспільства. Роль і місце політичних партій у політичній системі суспільства, їх вплив на державно-правові явища та основні функції.

Політичні відносини та політичні функції. Співвідношення політичної, економічної, соціальної і правової систем у суспільстві. Становлення і розвиток політичних систем суспільства в сучасних державах.

Функції політичної системи суспільства. Місце і роль держави у політичній системі суспільства, її взаємодія із інститутами громадянського суспільства (політичними партіями, суспільними і кооперативними організаціями, трудовими колективами тощо). Ознаки держави, що відрізняють її від інших організацій і суспільних установ. Держава і церква. Світські і теократичні держави. Роль і місце політичних партій у розбудові української держави. Основні напрямки і тенденції розвитку політичної системи українського суспільства. Демократія: поняття та характерні риси.

Представницька та безпосередня форми демократії та їхня роль у політичній системі суспільства. Форми вияву демократії в Україні.

Демократія – найважливіша форма організації політичної влади.

Громадянське суспільство: поняття та характерні риси. 

Співвідношення політичної системи суспільства і громадянського суспільства. Місце і роль громадських організацій в політичній системі суспільства та їх види.

Характерні риси політичної системи суспільства демократичної, правової та соціально орієнтованої держави з широко розгалуженими інститутами громадянського суспільства. Політична система суспільства в Україні: поняття, характерні риси та напрямки розвитку.
Розділ (модуль) 2. Основи вчення про право

Тема 8. Поняття, сутність, принципи і функції права
Поняття та основні ознаки права. Методологічні підходи до аналізу природи права. Право в об’єктивному і суб’єктивному розумінні. Нормативність, загальнообов’язковість, формальна визначеність, системність, вольовий характер права. Право – універсальний регулятор суспільних відносин. Класове, загальносоціальне, релігійне, національне, расове в сутності права. Основні концепції праворозуміння. 
Взаємозв’язок економіки, політики і права. Принципи права: загальноправові, міжгалузеві, галузеві. Справедливість – головний принцип права. Співвідношення переконання і примусу у праві. Статика і динаміка права. 

Соціальне призначення та сутність права. Інструментальна і гуманістична цінність права. Функції права: поняття, види та система.

Роль права як головного регулятора суспільних відносин. Співвідношення безпосереднього соціального права і позитивного юридичного права. Безпосереднє соціальне право – засіб самореалізації людини і громадянського суспільства: поняття, ознаки та форми вияву. Позитивне юридичне право: поняття, ознаки. Право і закон. Правовий і не правовий закон.

Роль і місце права в системі соціальних норм. Співвідношення права з нормами моралі, звичаю, традиції, політичними та релігійними нормами.

Співвідношення права з державою, владою, особою, суспільними відносинами та відображення цього у праворозумінні. Основні сучасні концепції праворозуміння щодо сутності і призначення права та його ролі у суспільстві. Фундаментальні основи права. Обумовленість права морально - етичними відносинами між людьми. Природні, невід’ємні права і свободи людини та громадянина – основа права і закону. 

Право – міра усвідомлення свободи людини. Приватна власність – основа свободи людини. Формальна визначеність правом норм соціальної поведінки, рівності всіх перед законом, загальних свобод та заборон.
Тема 9.   Форми (джерела) права
Поняття і сутність форми (джерела) права. Співвідношення понять “форма” і “джерело” права. Класифікація форм права: нормативно-правовий акт, правовий звичай, юридичний прецедент та нормативний договір тощо. Особливий статус судових рішень та міжнародно-правових актів в системі джерел права. Основні види джерел українського права.

Поняття, основні ознаки і види нормативно-правових актів. Відмінність нормативно-правових актів від індивідуальних правових приписів.

Система нормативно-правових актів в Україні. Конституція – Основний закон держави. Закони: поняття, ознаки та їх система. Верховенство закону – найважливіша ознака правової соціально-орієнтованої держави. Підзаконні нормативно-правові акти: поняття, ознаки та їх система за суб’єктами правотворення. Співвідношення і взаємодія законів та підзаконних нормативно-правових актів.

Поняття, ознаки, роль і місце нормативного звичаю та юридичного прецеденту (судовий та адміністративний) в національній системі  права. Судова практика та судовий прецедент з огляду режиму законності та правопорядку в державі.

Поняття, ознаки, система та види нормативних договорів залежно від національної системи права. Роль і місце нормативного договору у міжнародному  праві.
Чинність нормативно-правових актів у просторі, часі та по колу осіб: поняття, принципи та основні риси. Зворотна сила нормативно-правових актів. Імплементація норм міжнародного права до національної системи законодавства. Особливості співвідношення норм міжнародного права і  національних систем права. Витоки та особливість формування національної системи права на терені України.
Тема 10. Право у системі нормативного регулювання
Поняття та основні риси системи нормативного регулювання у суспільстві: індивідуальний і нормативний рівень. Норма як міра належної поведінки.

Соціальні і технічні норми: поняття, ознаки, особливості та їх  взаємозв’язок. Техно-юридичні норми: поняття, ознаки, роль і місце у системі нормативного  регулювання. Юридична природа стандартів.

Взаємна єдність і класифікація соціальних норм. Норми права, моралі, звичаї, традиції, релігійні, політичні, естетичні та інші соціальні норми.

Співвідношення права і моралі: єдність, розбіжності та їх взаємодія. Протиріччя між правом і мораллю та  шляхи їх подолання. Роль права у розвитку і зміцненні морально-етичних основ суспільства. Значення моралі у підвищенні правової культури громадян і формуванні їх поваги до права.
Тема 11. Правотворчість
Поняття правотворчості. Соціальне призначення правотворчості. Об’єктивні і суб’єктивні фактори процесу правотворчості. Правотворчість – свідомовольова діяльність суб’єктів правотворення. Правотворчість – одна із передумов організуючої ролі права у суспільстві. Зміст, мета і суб’єкти правотворення. Види і принципи правотворчості. Відомче, делеговане, санкціоноване та локальне правотворення.

Співвідношення правотворення (правотворчості) і законотворення. Поняття, основні  етапи, види та зміст законотворення: законодавча ініціатива, підготовка та обговорення законопроекту, прийняття та оприлюднення закону. Перспективні шляхи оптимізації правотворчої діяльності. Юридична сила нормативно-правових актів залежно від суб’єктів їх прийняття.

Систематизація нормативно-правових актів: поняття, принципи та основні види. Інкорпорація, консолідація та кодифікація нормативно-правових актів: поняття та основні риси. Поняття, мета та значення реєстрації нормативно-правових актів у Міністерстві юстиції України та інших установах.  

Юридична техніка: поняття та основні риси, правила та прийоми. Мова і стиль нормативно-правового акту. Спеціалізація та уніфікація української системи права та можливі шляхи підвищення її ефективності. 

Поняття, види та система матеріального і процесуального права. Юридична процедура. Види юридичних процесів залежно від національної системи права.
Система права і система законодавства: поняття, види, співвідношення та взаємозв’язок. Загальна характеристика сучасного стану українського законодавства. Взаємообумовленість системи законодавства конкретною формою держави. Основні принципи правотворчості в демократичній соціально орієнтованій правовій державі. 
Тема 12. Норма права
Поняття та основні ознаки норм права. Ознаки правової норми, що відрізняють її від інших соціальних норм і індивідуально-правових приписів. Загальнообов’язковість, формальна визначеність, зв’язок із державою та мікро системність норми права. Норми права і окремі статті нормативно-правового акту та їх співвідношення. Логічна структура норми права: поняття та основні елементи. 
Підстави щодо поділу норми права на види. Способи викладу змісту правових норм у статтях нормативно-правових актів. Основні види правових норм: відсильний, бланкетний та казуальний виклад структурних елементів норм права. Розмежування норм права за характером правил поведінки: зобов’язуючі, забороняючі та уповноважуючі норми. Розподіл норм права за характером їх обов’язковості: імперативні, диспозитивні, дефінітивні, рекомендаційні, норми принципи тощо. 

Науково-практичне значення класифікації норм права. Співвідношення регулятивних і правоохоронних норм.
Тема 13. Правові відносини
Передумови виникнення правовідносин. Поняття, ознаки і види правових відносин. Правовідносини як особливий різновид суспільних відносин. Види правовідносин: регулятивні і охоронні, активні і пасивні, відносні і абсолютні.

Регулятивний характер правовідносин, їх соціальна і нормативна обумовленість, єдність соціального змісту і правової форми. Правовідносини як свідомовольові суспільні відносини. Виникнення правовідносин на основі норм права.

Взаємозв’язок норм права і правовідносин. Склад (ознаки) правовідносин: суб’єкт, об’єкт, суб’єктивні права і юридичні обов’язки. 

Суб’єкти правовідносин: поняття і види суб’єктів права. Суб’єктивні права та юридичні обов’язки у суб’єктів правовідносин. Індивідуальні і колективні суб’єкти. Фізичні і юридичні особи. Держава як особливий суб’єкт права. Правосуб’єктність як особлива якість суб’єкта права. Правоздатність і дієздатність. Обмеження дієздатності. Деліктоздатність. Угодоздатність.

Об’єкти правовідносин: поняття, ознаки і види. Особливості основних об’єктів у різних видах правовідносин. Структура об’єктів правовідносин.

Юридичні факти: поняття, ознаки та види. Місце юридичних фактів у системі правовідносин: правоутворюючі і правозмінюючі. Діяння як юридичний факт, що залежить від волі і свідомості суб’єкта. Правомірні і неправомірні діяння. Юридичні вчинки. Фактичний склад як сукупність юридичних фактів.

Індивідуальний характер правовідносин. Забезпечення правовідносин можливістю державного примусу. 
Тема 14. Реалізація норм права
Поняття та основні ознаки реалізації норм права. Поняття та характерні риси безпосередніх форм реалізації норм права: дотримання, виконання і використання.
Механізм правореалізації. Засоби забезпечення належної реалізації права. Підвищення правової активності громадян. Правова соціалізація особистості. Засоби державного примусу. Режим законності.

Поняття та основні ознаки застосування норм права як особлива форма реалізації.

Державні органи як суб’єкт застосування норм права. Індивідуальний характер застосування норм права. Процесуальні форми застосування норм права. Прийняття індивідуально правового акту і забезпечення впровадження його в життя.

Стадії процесу застосування норм права. 

Виявлення фактичної основи застосування норм права. Юридична основа застосування норм права. Видання індивідуального акту застосування норм права. Об’єктивна істина в процесі застосування норм права. Юридична сила, зміст і форма актів застосування норм права. Класифікація індивідуально-правових актів застосування норм права. Акти реалізації диспозиції та санкції правової норми.

Акти застосування норм права: поняття, види та їх особливості. Відмінність правозастосовчих актів від нормативно-правових приписів. Ефективність правозастосовчого акту. Механізм правозастосування.

Застосування норм права за аналогією. Прогалини у праві та шляхи  їх подолання: поняття аналогії закону та умови їх застосування. Аналогія права: поняття та умови застосування.
Тема 15. Тлумачення норм права
Поняття тлумачення норм права: з’ясування, роз’яснення та інтерпретація змісту правових норм. Причини, що породжують необхідність тлумачення норм права. 

Суб’єкти тлумачення: державні і недержавні органи, посадові особи та громадяни. Види тлумачення за суб’єктами. 

Офіційне та неофіційне тлумачення.

Доктринальне тлумачення. Різновиди офіційного тлумачення. Нормативне і казуальне, легальне і авторське тлумачення.

Способи (прийоми) тлумачення правових норм: філологічне (граматичне), логічне, систематичне, історико-політичне, телеологічне (цільове), спеціально-юридичне та функціональне.

Тлумачення норм права за обсягом: буквальне (адекватне), поширювальне та обмежувальне.

Акти тлумачення норм права: поняття, особливості та основні види. Юридична природа тлумачення  інтерпретаційних актів.
Юридична практика: поняття, структура та її види. Шляхи удосконалення та підвищення ефективності юридичної практики в Україні.
Тема 16. Правова свідомість і правова культура
Поняття та основні ознаки правосвідомості. Місце і роль правосвідомості в системі суспільної свідомості. Взаємозв’язок між політичною, економічною, моральною, релігійною й іншими формами свідомості.

Структура правосвідомості. Правова психологія і правова ідеологія: поняття та основні риси. Види і рівні правосвідомості: індивідуальна, групова та масова. Повсякденне, професійне і наукове в правосвідомості. Взаємодія права і правосвідомості. Функції правосвідомості в правотворчому і правореалізаційному процесах.

Поняття, основні риси і функції правової культури. Структура правової культури суспільства та особистості. Рівень розвитку правової культури суспільства. Ступінь прогресивності правових норм і юридичної діяльності. Знання, розуміння, повага до права, активність у правовій сфері. Правовий нігілізм та шляхи його подолання. Правовий ідеалізм та його причини.

Правове виховання як засіб юридичної соціалізації особи та  цілеспрямоване формування правової культури громадян. 

Поняття, форми і методи правового виховання. Правова культура і її роль у формуванні правової  держави. Правова культура і її роль у становленні нового типу юриста, державного службовця та громадянина.
Тема 17. Правомірна поведінка, правопорушення і юридична відповідальність
Поняття правомірної поведінки, її ознаки та структура: суб’єкт, об’єкт, об’єктивна сторона і суб’єктивна сторона. Види правомірної поведінки. Соціально-правова активність особистості. Комформістська і маргінальна поведінка. Законослухняність. Повага до права і правова звичка. Стимулювання правомірних діянь. 

Склад правомірної поведінки особи: суб’єктивні та об’єктивні ознаки. Державні і громадські засоби стимулювання правомірної поведінки. Види мотивації правомірної поведінки. Роль стимулів та пільг у формуванні правової поведінки.

Поняття та ознаки правопорушення. Юридичний склад правопорушення: об’єкт та об’єктивна сторона, суб’єкт та суб’єктивна сторона правопорушення.

Види  та загальна характеристика правопорушень. Злочини: поняття, склад. Проступки і злочини: поняття, критерії розмежування.

Причини та умови правопорушень в суспільстві. Шляхи попередження правопорушень.

Юридична відповідальність: поняття, ознаки, види. Мета та основні  функції юридичної відповідальності. Основні принципи юридичної відповідальності. Юридична відповідальність за заподіяну шкоду. Обставини, що виключають протиправність діяння і юридичну відповідальність. Юридична відповідальність та інші примусові заходи впливу на правопорушників. Правові підстави юридичної відповідальності.

Безпосередній зв’язок юридичної відповідальності з державою. Юридична відповідальність як один із виявів загальнонаціональної відповідальності. Характерні риси юридичної відповідальності. 

Функції юридичної відповідальності: штрафна і правовідновлююча. Невідворотність юридичної відповідальності.

Момент виникнення юридичної відповідальності. Застосування правових санкцій як реалізація юридичної відповідальності.
Тема 18. Механізм правового регулювання
Поняття механізму правового регулювання. Стадії й основні елементи механізму правового регулювання. Роль норм права, юридичних фактів і правозастосування, правовідносин, актів реалізації норм права і обов’язків у процесі правового регулювання.

Правове регулювання як сукупність засобів правового впливу на суб’єктів суспільного життя, формування їх правової поведінки. Система правових засобів впливу: правові норми, юридичні факти, індивідуально-правові приписи, правовідносини, акти реалізації норм права.

Предмет і методи, способи і типи правового регулювання. Правові режими: міжгалузеві і галузеві, матеріальні і процесуальні, договірні і законні, тимчасові і постійні. Режим найбільшого сприяння.

Правові стимули й обмеження в механізмі правового впливу: поняття, ознаки та види. Правові заохочення: поняття, ознаки, функції та види. Співвідношення заохочень і покарань у праві. Правові пільги: поняття, ознаки, функції та види. Ефективність правового регулювання, її критерії і фактори забезпечення. Шляхи підвищення ефективності правового впливу в Україні.

Процес правового регулювання: поняття, основні ознаки та стадії. Формування юридичних норм. Дія юридичних норм. Реалізація суб’єктивних юридичних прав і юридичних обов’язків.

Основні форми правового впливу на суспільні відносини: інформаційна дія права, ціннісно - орієнтаційна дія права.
Загальна характеристика основних елементів механізму правового регулювання. Юридичний факт і його місце у механізмі правового регулювання. Види юридичних фактів. Соціальний, психологічний та виховний механізм дії права.
Тема 19. Законність, правопорядок та дисципліна
Законність: поняття, основні ознаки та принципи. Співвідношення законів і законності. Права людини і громадянина з огляду  законності. Презумпція невинуватості. Законність і доцільність. Законність і культура.

Законність як метод державного керівництва суспільством, складова частина політичного і державного режиму. Законність і правотворчість.

Законність і реалізація норм права. Законність і правовий режим. Гуманістичний і демократичний характер режиму законності.

Деформації законності у державі: причини, форми та можливі шляхи їх подолання. Законність і свавілля: основні форми їх вияву та співвідношення.

Гарантії законності: поняття і види. Загальні, соціально-юридичні заходи та критерії, що забезпечують безпосереднє здійснення прав і свобод людини та громадянина.

Правопорядок: поняття та основні ознаки. Взаємозв’язок законності і правопорядку. Правопорядок як результат додержання вимог закону.

Поняття, соціальна цінність і об’єктивна необхідність правопорядку у державі. Співвідношення законності, правопорядку, суспільного порядку і демократії.

Дисципліна: поняття, основні ознаки та види. Особливий статус державної дисципліни. Співвідношення дисципліни із правопорядком і суспільним порядком, державною і громадською дисципліною.
Тема 20. Особа, громадянин, право та держава
Поняття: “Людина”, “Особа”, “Особистість”, “Громадянин”, “Суб’єкт права” та їх співвідношення. Право і особистість. Правовий статус особи в державі: поняття, структура та види. Основні права і свободи людини і громадянина: поняття та класифікація. Гарантії основних прав і свобод людини: поняття та види. Права і свободи людини та їх правові гарантії – зміст і соціальна спрямованість діяльності держави. 

Людина її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканість і безпека -  найвища соціальна цінність суспільства.
Основні принципи побудови правової держави: найбільш повне забезпечення прав і свобод людини та громадянина; правове обмеження свавілля державної влади; поділ влади; верховенство закону; взаємна відповідальність держави і особи тощо. Сучасні проблеми становлення та розбудови правової держави в Україні, а також шляхи їх подолання. Співвідношення громадянського суспільства і держави. Ідея побудови громадянського суспільства в Україні: концепції і реальність.
Тема 21. Типологія права.
Поняття типу права. Різні погляди на типологію права. Історичні типи права: рабовласницьке, феодальне, буржуазне, соціалістичне та соціально орієнтоване.

Правова система суспільства: поняття, ознаки і структура. Класифікація правових систем сучасності. Характеристика основних правових родин: романо-германська, англосаксонська, релігійна, традиційна та соціалістична. Єдність і взаємодія всіх правових явищ, що становлять певну правову родину.

Національна правова система: поняття, ознаки та особливості.

Право, правова надбудова і правова система. Національна правова система і міжнародне право, їхнє співвідношення і взаємозв’язок.

Еволюція і співвідношення державних і правових систем сучасності.

Сучасні теорії типології права. Обумовленість типу права їх соціальною сутністю, системою політичних відносин, організацією політичної влади та її співвідношенням з громадянським суспільством, ступенем свободи людини.

Сучасні типи права, їх характеристика.

Українська держава і право як держава і право перехідного типу.
Тема 22. Правові системи сучасності
Поняття і структура права у країнах романо- германської (континентальної) правової родини.

Форми (джерела) права у цих країнах. Загальна характеристика права окремих країн, що відносяться до романо – германської правової родини.

Структура і джерела англійського права. Розвиток і формування права США. Право інших країн англосаксонської правової сім’ї.

Особливості виникнення та загальна характеристика мусульманського права. Джерела мусульманського права. Основні особливості структури мусульманського права. Злочини групи “хадд”. Злочини категорії “кіас” та “тазир”. Судове право. Міжнародне право. Сучасне мусульманське право.
Загальна характеристика сім’ї традиційного права. Звичаєве право Африки. Далекосхідне право.
Тема 23. Виникнення і розвиток загальнотеоретичної науки про державу і право в Україні
Розвиток доктрини “правової держави” в юридичній думці України.

Виникнення і поширення вільнодумницьких ідей (І. Вишневецький). Основні демократичні ідеї держави і права в конституції П. Орлика (1710).

Принципи природничо-правової теорії у декабристів та демократів (С. Десницький, Я. Козельський, М. Новиков, І. Третьяков, Д. Фонвізін, О. Куніцин та інші). 

Основні ідеї представників юридичних шкіл: позитивізму (О.Градовський, О.Романович-Славатинський, М.Рененкампф, Ф.Тарановський), соціологічного позитивізму (М.Кандстін, М.Коршунов, М. Ковалевський, О.Костяківський), психологічного підходу (Л.Петражицький), синтетичного підходу (О.Алєксєєв, С.Котляровський, П.Новгородцев, Б.Костяківський, М.Палієко), конституціоналістів (О.Градовський, В.Гессен, М.Малицький), нормативістів (Б.Костянстинівський, М.Лазаревський, Є.Трубецкой, М.Бердяєв).

Історичне та державно-правове значення універсалів Центральної Ради та Конституції (1918).

Зародження та розвиток національної ідеї в Україні. 

Сучасна українська правова держава. Проблеми формування громадянського суспільства в Україні.
 Методи навчання
Навчальні заняття проводяться в аудиторіях Університету у формі лекцій, семінарів, індивідуальних занять та консультацій.

Лекційний курс передбачає надання  для студентів  знань з найбільш складних та дискусійних проблем щодо виникнення, розвитку та функціонування держави і  права. При цьому основні питання лекційного курсу сформовано таким чином, щоби їх зміст логічно доповнювався, поглиблювався та розширявся змістом питань семінарських занять та самостійної роботи студентів.
 Метою лекційного курсу - є тлумачення, інтерпретація та трансформація від лектора до студентів сучасних знань про державно – правову дійсність.

Зазначена мета передбачає реалізацію наступних завдань:

· надати можливість студентам з’ясувати та занотувати найбільш складні теоретичні та практичні проблеми сучасної науки теорії держави і права;

· навчити творчому мисленню та вмінню розрізняти різний ступінь важливості розглядуваних проблем, їх   взаємозв’язок та взаємозумовленість;

· навчити умінню плідної творчої праці в умовах колективних занять;

· створити теоретичне підґрунтя для можливості ефективної підготовки до семінарських занять та самостійного опанування матеріалом запропонованої для самостійної роботи тематики.

Опанування студентами лекційним курсом має створити надійні передумови вивчення фундаментальних та професійно – орієнтованих дисциплін, а також ефективного здійснення практичної юридичної діяльності у майбутньому.

Лекційний курс безпосереднім чином пов'язаний з такими навчальними курсами як: «Історія держави і права України»; «Історія держави і права зарубіжних країн»; «Державне право зарубіжних країн»; «Конституційне право України».
Основними методами лекційних занять є вільна інтерпретація та трансформація лектором сучасних знань вироблених як наукою теорії держави і права, науками інших загальнотеоретичних галузей державотворення, так і практикою функціонування сучасних держав світу та світових правових систем. Лекційний матеріал подається у поєднанні вербальної інтерпретації юридичних дефініцій та понять з поєднанням наочного  матеріалу.
Організація семінарських занять здійснюється у таких формах як усна доповідь студентів, реферативні повідомлення, науково-дослідницькі повідомлення, дискусії тощо.

Індивідуальне навчальне заняття проводять з окремими студентами з метою підвищення рівня їх підготовки та розкриття індивідуальних творчих здібностей.

Індивідуальні навчальні заняття організуються за окремим графіком з урахуванням індивідуального навчального плану студента й можуть охоплювати частину або повний обсяг занять з однієї або кількох навчальних дисциплін, а в окремих випадках — повний обсяг навчальних занять для конкретного освітнього або кваліфікаційного рівня.

Консультація — форма навчального заняття, за якої студент отримує відповіді від викладача на конкретні запитання або пояснення певних теоретичних положень чи аспектів їх практичного застосування. Консультація може бути індивідуальною або проводитися для групи студентів залежно від того, чи викладач консультує студентів з питань, пов´язаних із виконанням індивідуальних завдань, чи з теоретичних питань навчальної дисципліни.

Під час проведення лекційних, практичних (семінарських) занять, поряд з традиційними використовуються інноваційні форми та методи викладання навчального матеріалу, а саме: - інтерактивні лекції, обговорення, диспути, дебати, дискусії, реферативні доповіді, розгляд практичних ситуацій тощо.

Введення модульно-рейтингової системи вивчення курсу надає можливість реального поєднання процесу викладання та самостійної роботи студентів.
Самостійна робота студентів (СРС) є складовою навчального процесу, важливим чинником, який формує вміння навчатися, сприяє активізації засвоєння студентами знань та їх реалізації.
Мета СРС — сприяти засвоєнню в повному обсязі навчальної програми та формуванню самостійності як особистісної риси та важливої професійної якості, сутність якої полягає в умінні систематизувати, планувати та контролювати власну діяльність.
Завдання СРС — засвоєння певних знань, умінь, навичок, закріплення та систематизація здобутих знань, їх застосування при виконанні практичних завдань та творчих робіт, а також виявлення прогалин у системі знань із предмета.
Самостійна підготовка до лекцій передбачає ознайомлення з основними положеннями опорного конспекту лекцій з дисципліни і рекомендованою до теми літературою. До семінарського заняття студенти самостійно готують питання та вирішують ситуаційні завдання. Самостійна робота студентів передбачає також написання рефератів, які потім заслуховуються і обговорюються в аудиторії. Самостійною роботою також є підготовка доповідей на наукові студентські конференції, а також участь в юридичних гуртках університету.

Для самостійної роботи запропоновано ті питання, які не заплановані як обов'язкові (перелік додається). Вибір цих тем базується на інтересах студентів майбутніх спеціалістів. Формою контролю за цим процесом стають теоретичні дискусії на семінарських заняттях та індивідуальні співбесіди зі студентами

Самостійна робота студентів передбачає вирішення трьох завдань:

1. Опрацювання запропонованих навчально – методичним комплексом питань до кожної окремо визначеної тематичним планом теми;

2. Підготовка наукового повідомлення з одного із декількох запропонованих питань;

3. Самостійне опрацювання дефініцій відповідно до конкретно визначених новітніх підручників та навчальних посібників.

Формами контролю за самостійною роботою студентів є: співбесіда, колоквіум, круглий стіл, реферат.
Співбесідою передбачається скорочена доповідь викладачеві і аналізу підібраних матеріалів по темі та надати особисті висновки.
Колоквіумом передбачається розгорнутий виступ студента з групи (курсу) за обраною ним темою.
Круглий стіл передбачає колективне обговорення групою (курсом) теми, яку призначає викладач з колективним складанням висновків.
Реферат (доповідь) передбачає написання з обраної теми скороченої роботи, до складу якої входить: обґрунтування важливості обраної теми, стислим викладом матеріалів підібраної літератури з даної теми, докладний розгляд питань, обґрунтування висновків. До реферату додається список використаної літератури. Обсяг реферату - не менше 10 рукописних сторінок.
Кращі реферати можуть бути використані студентами під час підготовки доповідей на студентські конференції.
 Методи контролю
Для визначення успішності навчання використовуються контрольні заходи. Контрольні заходи включають поточний та підсумковий контроль.

Поточний контроль здійснюється під час проведення практичних (семінарських) занять і має на меті перевірку рівня підготовленості студента до виконання конкретного завдання.
Підсумковий контроль проводиться для оцінки результатів навчання після закінчення вивчення дисципліни (семестровий контроль) або відокремлених за робочим навчальним планом модулів.

Під час вивчення даної дисципліни використовуються такі форми поточного контролю:

а) усне опитування конкретно визначених студентів;

б) заслуховування реферативних повідомлень студентів та персональна оцінка рівня знань;

в) заслуховування науково – дослідницьких повідомлень та персональна оцінка рівня знань доповідача;

г) проведення письмових контрольних робіт;

д) письмові експрес опитування.

Під час вивчення даної дисципліни використовуються такі форми модульного (проміжного) контролю: 

· тестовий контроль по закінченню вивчення розділу першого та розділу другого (модулі 1,2) тематичного плану дисципліни, тестовий модульний контроль по закінченню вивчення усього курсу.

· Під час вивчення даної дисципліни використовується така форма семестрового контролю: диференційований залік, екзамен.
 Розподіл балів, які отримують студенти
Оцінювання результатів навчання студентів здійснюється за шкалою Університету (0-100, з урахуванням необов’язкових завдань – 120 балів), національною шкалою та шкалою ECTS.

 Схема нарахування балів з дисципліни
	Види та зміст обов’язкових завдань
	Максимальна оцінка
	Примітки

	Індивідуальні виступи на семінарському занятті
	20
	10-15

	доповнення до виступів
	5
	

	участь в дискусії
	5
	

	експрес опитування 
	5
	

	тестування (з набору суджень вибрати вірні) 
	5
	

	Доповідь з актуального питання
	10
	

	реферат (змістовна письмова робота на задану тему з аналізом літератури та висновками)
	5
	

	підсумкова контрольна робота 
	15
	

	екзамен
	30
	

	Разом
	100
	


       Максимальний бал за виконання необов’язкових завдань – 20 балів.
 Умови нарахування балів
    У цьому підрозділі описуються критерії нарахування балів за виконання студентами основних видів обов’язкових завдань.
Індивідуальні виступи на семінарському занятті – це навчально-контрольна форма, яка передбачає демонстрацію студентом знання конкретного положення (положень) або пояснення (тлумачення) питання семінарського заняття. (на усну відповідь на семінарському занятті відводиться 3-5 хв.)
Оцінювання  усної відповіді на семінарському занятті:

«20» (оцінка в балах) – студент повно, аргументовано, свідомо відповідає на питання;

«15» (оцінка в балах) – студент в основному повно розкриває теоретичний зміст питання, допускає помилки часткового характеру;

«10» (оцінка в балах) – студент відповідає в основному правильно, але не вміє зв’язати свою відповідь з іншими знаннями з дисципліни та використати їх для розв’язання практичного завдання;

«5» (оцінка в балах) – студент відповідає  на питання частково правильно, з багатьма помилками та неточностями, при відповіді активно користується підручними матеріалами (читає з конспекту);

«0» (оцінка в балах) – студент не орієнтується в програмному матеріалі, не виконує практичного завдання, проте може дати часткову відповідь на окремі питання теоретичного характеру.
Участь у дискусії – публічне обговорення суперечливого питання.

Дискусія на семінарському занятті може бути запланованою, передбаченою, або ж виникнути стихійно. Запланована дискусія готується всіма її учасниками – і викладачем, і студентами,  методично вимагає  чіткого визначення теми дискусії, її активних учасників, очікуваних висновків з питань, що дискутуються. Участь студента у дискусії може бути і спонтанною, що потребує від студента розуміння теми, особливості дискутивної форми досягнення знань, уміння логічно викласти свою думку і толерантно її аргументувати. 

Відповідно, ці якості (або їх відсутність) оцінюються викладачем:
«5» – активна участь у дискусії аргументованого характеру, що демонструє високий рівень знань студента з дисципліни;

«3» (оцінка в балах) – участь студента у запланованій дискусії з аргументованим формулюванням власної позиції, яке демонструє обізнаність в темі навчальної дисципліни, що розглядається;

«1» (оцінка в балах) – участь у дискусії, що не підкріплюється аргументами теоретичного характеру, а базується на практичному досвіді студента у конкретній сфері;
Експрес-опитування – спосіб діагностики знань студентів, що дає можливість швидкого контролю знань. Використовується на семінарському занятті як допоміжна форма.

Експрес-опитування включає в себе, як правило, 10 конкретних положень за темою семінарського заняття, на кожне з яких студент має дати одну відповідь. Форма відповіді «+» – («ТАК») – коли положення студент вважає правильним, «-» («НІ») – коли положення хибне.

Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала.
Доповідь з актуального питання – це усне повідомлення з питання, що передбачене планом семінарського заняття, або завдання для індивідуальної самостійної роботи студента, або проблемними питаннями фінансового права (відводиться 3-5 хв.).

При оцінюванні доповіді з актуального питання окрім критеріїв, що застосовуються до оцінки доповіді, береться до уваги:

логічність викладу матеріалу, 

уміння зацікавити колег-студентів, 

уміння утримувати увагу слухачів. 

Оцінювання:

«5» (оцінка в балах) – тема розкрита повністю;

«3» (оцінка в балах) – тема розкрита частково;

«1» (оцінка в балах) – тема розкрита поверхнево.
Тест – коротке стандартне завдання, метод випробування, що застосовується у різних галузях науки для одержання кількісних характеристик певних явищ, у нашому випадку – знань.

Тестова форма контролю рівня підготовки студента до теми семінарського заняття виконує не тільки контрольну, але й навчальну функцію.

Питання тесту є розгорнутими, тобто можуть передбачити не одну правильну відповідь. Тест до семінарського заняття, як правило, включає 10 питань, до яких пропонуються «закриті» відповіді.

Тривалість – не більше 10 хв.

Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала.

Реферат – доповідь на задану тему, зроблена на основі критичного огляду відповідних джерел інформації (наукових праць, літератури по темі). 

Реферат виконується на одну з проблемних тем. Повинен містити титульний аркуш, план, вступ, основну частину, висновки та список використаних джерел (не менше 10 найменувань теоретичних джерел).

Оцінювання  реферату:

«5» (оцінка в балах) – тема розкрита повно, рівень опрацювання теоретичних та нормативних джерел – високий, висновки самостійні та обґрунтовані, робота оформлена з додержанням встановлених вимог;

«4» (оцінка в балах) – тема розкрита повно, рівень опрацювання теоретичних та нормативних джерел – високий, висновки самостійні та обґрунтовані, робота в основному оформлена з додержанням встановлених вимог, проте є деякі недоліки;

«3» (оцінка в балах) – тема розкрита, рівень опрацювання теоретичних та нормативних джерел – достатній, присутні висновки, робота в основному оформлена з додержанням встановлених вимог, проте є деякі недоліки;

«2» (оцінка в балах) – тема розкрита поверхнево, рівень опрацювання теоретичних та нормативних джерел – недостатній, присутні висновки, що не завжди мають ознаки самостійності, робота в основному оформлена з додержанням встановлених вимог, проте є деякі недоліки;

«1» (оцінка в балах) – тема розкрита частково, рівень опрацювання теоретичних та нормативних джерел – низький, виклад роботи є копіюванням теоретичних положень підручників, відсутні висновки, робота в основному оформлена з додержанням встановлених вимог, проте є деякі недоліки.

 Критерії підсумкового оцінювання
	Проміжок за накопичувальною шкалою Університету
	Оцінка за чотирибальною національною шкалою

	90 та вище
	відмінно

	70–89
	добре

	50–69
	задовільно

	1–49
	незадовільно


 Методичне забезпечення
1. комплекс навчально-методичного забезпечення дисципліни

2. методичні вказівки, інші нормативні та допоміжні методичні матеріали з дисципліни)
 Рекомендована література
Базова
1. Скакун О.Ф. Теорія держави і права: Підручник/ О. Ф. Скакун. - 4-те вид. перероб. та доп.. - К.: Алерта; К.: Правова єдність, 2013. - 524 с.

2. Теорія держави і права [Текст] : навч. посіб. / В. О. Качур ; Нац. ун-т біоресурсів і природокористування України. - Київ : КОМПРИНТ, 2014. - 327 с.

3. Теорія держави і права [Текст] : навч. посіб. у визначеннях і табл. / Т. Г. Каткова. - Харків : Право, 2014. - 94, [1] с. 

4. Скакун О.Ф. Теорія держави і права (Енциклопедичний курс): підручник/ О. Ф. Скакун. - Вид. 2-ге, перероб. і доп.. - Х.: Еспада, 2013. - 752 с.

5. Теорія держави і права: навчальний посібник/ С. К. Бостан [та ін.]. - К.: Видавничий центр "Академія", 2013. - 348 с.. - (АЛЬМА-МАТЕР).

6. Мала енциклопедія теорії держави і права/ За ред. Ю. Л. Бошицького. - К.: Кондор-Видавництво, 2012. - 368 с.

7. Процюк І.В. Поділ державної влади в умовах різних форм державного правління: монографія/ І. В. Процюк. - Х.: Право, 2012. - 584 с.

8. Скакун О.Ф. Теорія держави і права: Підручник/ О. Ф. Скакун. - 3-ге вид. перероб. та доп.. - К.: Алерта; К.: Правова єдність, 2012. - 524 с

9. Скакун О.Ф. Теорія держави і права: Підручник/ О. Ф. Скакун; Харківський національний університет внутрішніх справ. - 2-ге вид.. - К.: Правова єдність, 2011. - 520 с.

10. Футей Б. Становлення правової держави: Україна 1991-2001 рр./ Б. Футей. - 3-тє вид. перероб. і допов.. - К.: Юрінком Інтер, 2011. - 456 с.

11. Теорія держави і права. Державний іспит: Навчальний посібник/ Ю.М. Оборотов, Н.М. Крестовська, А.Ф. Крижанівський, Л.Г. Матвєєва. - Х.: Одіссей, 2010. - 256 с.

12. Пендюра М.М. Теорія держави і права: посібник для підготовки до іспитів/ М. М. Пендюра. - вид. 2-ге. - К.: Текст, 2009. - 208 с.. - (Студент XXI століття)

13. Скакун О.Ф. Теорія держави і права : Підручник / О.Ф. Скакун. - Харьков: Консум, 2006. – 656 с. - Пер. з рос.

14. Теорія держави і права: Навчальний посібник / За ред. В.В. Копєйчикова, С.Л. Лисенкова. - К.: Юрінком Інтер, 2004. - 368с.

15. С. Л. Лисенкова Теорія держави і права: підручник / За ред. С. Л. Лисенкова. – К.: Юрінком Інтер, 2006. – 688 с.

16. Теорія держави і права. Академічний курс: Підручник / За ред. О.В. Зайчука, Н.М. Оніщенко. - К.: Юрінком Інтер, 2006. - 688с.

17. Скакун О.Ф. Теорія держави і права: Підручник / О. Ф. Скакун. – Правова єдність,  2009. - 520 с.

18. Ведєрніков Ю.А. Теорія держави і права: Навчальний посібник / Ю.А. Ведерніков, А.В. Папірна. – К.: Знання, 2008. - 333 с. 

19. Скакун О. Ф. Теорія права і держави: Підручник – К.: Правова єдність, 2011. – 520 с.

20. Котюк В. О. Основи держави і права: навчальний посібник – К. – Атіка, 2001. – 432 с. 

21. Сухонос В. В. Теорія держави і права: навчальний посібник – Суми: Університетська книга, 2005. – 536 с.

22. Скірський І. В. Теорія держави і права: навчальний посібник / І. В. Скірський. – Вінниця: Знання, 2005. – 327 с.

Допоміжна 

1. Актуальні проблеми теорії держави і права: Навчально-методичний комплекс дисциплін / О.Б.Шабашкевич. - К. : ІЕУГП, 2000. - 25с.

2. Алексеев С.С. Восхождение к праву. Поиски и решения / С.С. Алексеев. - М.: НОРМА, 2002. - 608с.

3. Алексеев С.С. Государство и право: Начальный курс / С.С. Алексеев. - 2-е изд.,перераб. и доп. - М.: Юрид.лит., 1994. - 192с.

4. Антологія української юридичної  думки: В 10 т. - К.: ВД "Юридична книга". – 2002 Т. 1: Загальна теорія держави і права, філософія та енциклопедія права.

5. Теорія держави і права у схемах і визначеннях: Навч. посіб. / О. В. Бабкіна, К. Г. Волинка. - К.: МАУП, 2004. - 144 с.

6. Ведєрніков Ю.А. Теорія держави та права: Навчальний посібник / Ю.А. Ведєрніков, В.С. Грекул. - 4-е вид., доп. і перероб. - К.: Центр навчальної літератури, 2005. - 224с.

7. Гаврилов О.А. Стратегия правотворчества и социальное прогнозирование: Монография / О.А. Гаврилов. - [б. м.], 1993. - 127с.

8. Гусарєв С.Д. Юридична діяльність: методологічні та теоретичні аспекти: Монографія / С. Д. Гусарєв. - К. : Знання, 2005. - 375с.

9. Дворкін Р. Серйозний погляд на права / Р. Дворкін. - К.: Основи, 2000. - 519с. - Пер. с англ.

10. Держава і право: Збірник наукових праць. Юридичні і політичні науки. Випуск 40. - К.: Ін-т держави і права ім. В.М. Корецького НАН України, 2010. - 752с.

11. Держава і право: Збірник наукових праць. Юридичні і політичні науки. Випуск 50. - К.: Ін-т держави і права ім. В.М. Корецького НАН України, 2010. - 732с.
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