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1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета: формування теоретичних і прикладних знань про методи і процеси управління формуванням, функціонуванням та розвитком потенціалу підприємства як збалансованої економічної системи.

Завдання: вивчення новітніх підходів до управління формуванням, розвитком, конкурентоспроможністю потенціалу підприємства, результативністю його використання за сучасними соціально-економічними критеріями; набуття вмінь обґрунтовувати і використовувати механізми запобігання кризи та антикризового управління суб'єктами господарювання.

Після вивчення  дисципліни студенти повинні знати:

· прикладний інструментарій управління потенціалом підприємства, його конкурентоспроможністю, вартістю в умовах конкретного ринку;
· сутність загальної концепції управління конкурентоспроможністю потенціалу підприємства та специфічні особливості управління конкурентоспроможністю організацій різних типів;

· інструменти управління ефективністю потенціалу підприємства;

· методи антикризового  управління потенціалом підприємства.

Після вивчення навчальної дисципліни студенти повинні вміти:

· здійснювати аналіз конкурентних переваг, якими володіє підприємство, та визначати ті, що мають бути досягнутими в майбутньому для поліпшення конкурентоспроможності його потенціалу;

· визначати різновид управління потенціалом підприємства задля його розвитку, підвищення конкурентоспроможності, вартості та ефективності;
· визначати особливості впровадження систем управління вартістю потенціалу підприємства;

· розробляти концепцію антикризового управління потенціалом підприємства.
2. Програма навчальної дисципліни

Вступ
Необхідність та зумовленість вивчення курсу. Мета, завдання та логіко-структурна побудова курсу. Місце і значення курсу для підготовки економістів вищої кваліфікації. 
Тема 1. Потенціал підприємства: сутність і механізм формування

Потенціал підприємства як об’єкт управління. Необхідність управління потенціалом підприємства. Діалектика розвитку потенціалу підприємства та концептуальні підходи до управління ним. Загальна модель функціонування системи управління потенціалом підприємства. Критерії вибору та особливості застосування перспективних моделей розвитку потенціалу виробничо-комерційних систем.

Інформаційне забезпечення та сучасні технології  управління складними виробничими системами. Сутнісно-змістовна класифікація джерел комерційної інформації за сучасних умов діяльності. Види господарської інформації та специфіка їх первинного опрацювання. Системи внутрішнього та зовнішнього моніторингу підприємства. Специфіка побудови внутрішньосистемних інформаційних потоків на підприємстві. Механізми подолання асиметричності господарської інформації.
Тема 2. Управління формуванням та розвитком потенціалу підприємства

Оперативне управління потенціалом підприємства на графоаналітичній основі. Використання графоаналітичних методів для управління потенціалом підприємства.  Основи організації факторних систем управління потенціалом.
Концепція удосконалення управління  потенціалом підприємства (організації). Фактори сприяння і протидії процесу удосконалення управління потенціалом підприємства та його складовими. Циклічність, етапність та алгоритм організації процесу управління потенціалом. Розробка системи управління адекватної визначеної концепції його розвитку (удосконалення).

Автоматизація управління потенціалом підприємства. Інформаційні системи аналізу діяльності підприємств. Автоматизація ретроспективних і прогностичних розрахунків розміру потенціалу підприємств. Основи моделювання процесів управління потенціалом сучасних підприємств. Використання стандартних програмних рішень для оцінки ефективності управління потенціалом.

Тема 3. Управління конкурентоспроможністю потенціалу підприємства

Управління конкурентоспроможністю потенціалу підприємства як системоутворюючий елемент загального менеджменту підприємства. Необхідність та основні етапи управління конкурентоспроможністю потенціалу: оцінка розміру, структури, динаміки та ефективності використання потенціалу підприємства, рівня його конкурентоспроможності та частки на відповідному ринку. Багаторівнева модель управління конкурентоспроможністю потенціалу підприємства.

Обґрунтування методичного інструментарію визначення та оцінки конкурентоспроможності потенціалу підприємства (організації) з урахуванням особливостей їх підприємницької діяльності. Переваги оцінки конкурентоспроможності потенціалу складних економічних систем на базі індикаторного методу. Сукупність індикаторів, показників і стандартних соціально-економічних нормативів, що формують матрицю конкурентоспроможності і характеризують резерви і втрати потенціалу підприємства.

Стратегія і тактика забезпечення цільового рівня конкурентоспроможності потенціалу підприємства і управлінських механізмів їх реалізації. Основні складові стратегії забезпечення конкурентоспроможності потенціалу підприємства. Інструментарій стратегічного аналізу в управління потенціалом підприємств. Механізми узгодження тактичних програм в рамках стратегічних планів. 

Тема 4. Управління результативністю  (ефективністю) використання потенціалу підприємства
Особливості визначення ефективності використання потенціалу підприємства як складної ієрархічної системи. Показники і методи оцінки рівня використання  потенціалу підприємства. Методичні підходи до визначення результативності (ефективності) управління. Багатокритеріальний підхід до визначення ефективності діяльності підприємств (організацій). Інтегральні показники продуктивності економічних систем. 
Управління результативністю підприємства, стратегія зростання ефективності. Інформаційне забезпечення прогнозування ефективності використання потенціалу підприємства. Зарубіжний досвід. Методичні підходи до визначення результативності (продуктивності) підприємницьких структур. Мотиваційні  механізми як складова програми кращого використання потенціалу підприємства. 

Тема 5.  Особливості управління потенціалом за критеріями вартості підприємства
Актуальність управління потенціалом за вартісними критеріями Взаємозв’язок, недоліки і переваги теорії управління потенціалом підприємством за критеріями вартості порівняно з іншими концепціями менеджменту.

Менеджмент вартості в системі внутрішньогосподарського управління. Загальнокорпоративний рівень. Рівень бізнес-ліній. Функціональний рівень. Пріоритетні сфери застосування управління вартістю підприємств в умовах економічної трансформації. Загальні, специфічні та оперативні фактори вартості підприємства їх роль, місце і значення у процесі управління його потенціалом. Рівні деталізації критеріїв вартості та методологія побудови ієрархічних оціночних систем. Виокремлення ключових параметрів управління вартістю.

Особливості управління вартістю потенціалу підприємства. Взаємозв'язок цілей підприємства з типами вартості відповідно до національних стандартів. Управління потенціалом підприємств за допомогою поточної, ринкової та потенційної вартості. Вартість підприємства з урахуванням внутрішніх удосконалень, а також оптимізації її ринкових складових. 

Основи розробки управлінських рішень щодо регулювання (оптимізації) вартості підприємства (організації). Розробка стратегічних рішень та оцінка альтернативних стратегій за критерієм ринкової вартості підприємства. Види, визначення та узгодження конкретних довгострокових і поточних цільових нормативів (фінансових, техніко-технологічних, маркетингових, трудових тощо). Планування і бюджетування ресурсів. Розробка системи мотивації, контролю і оцінки результатів.


Тема 6. Антикризове управління потенціалом підприємства та його економічна безпека

Передумови та механізми щодо виникнення кризового стану потенціалу. Кризовий стан потенціалу підприємства. Типологія криз потенціалу підприємства. Концепція антикризового управління потенціалом підприємства. Безпека розвитку потенціалу підприємства. Парето – оптимальний стан потенціалу підприємства. Фінансова діагностика потенціалу підприємства.

Інструментарій антикризового управління потенціалом підприємства. Розробка прикладних проектів (програм) удосконалення організаційної структури. Оптимізація використання потенціалу підприємства. Система механізмів контролю ефективності антикризового управління потенціалом.

3. Теми семінарських занять
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4. Самостійна робота
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5. Методи навчання

Викладання курсу «Управління потенціалом» передбачає використання лекцій, семінарських та практичних занять. Лекції мають за мету консультативно-оглядове означення проблеми та можливих напрямів її вирішення. Практичні заняття призначені для детального розгляду окремих теоретичних положень навчальної дисципліни, формування умінь та навичок їх практичного використання шляхом виконання практичних завдань, кейсів, вправ. Мета рактичних занять – закріпити знання, одержані при вивченні дисципліни, з’ясувати питання, які виникли при самостійній підготовці, навчити самостійно працювати з навчальною і спеціальною літературою, розвивати творчу ініціативу у процесі виступів і доповнень.

Оскільки дисципліною передбачено не лише засвоєння певного обсягу знань, а й вироблення необхідних практичних вмінь і навичок, для самостійного опрацювання інформаційних ресурсів відводиться близько 64 % навчального часу студента. Самостійна робота передбачає виконання передусім реконструктивно-варіативних, частково-пошукових та навчально-дослідних завдань, а саме: вивчення окремих змістових питань; реферування першоджерел; аналіз, синтез, порівняння, узагальнення явищ, фактів, закономірностей щодо отримання знань з науково-практичних основ управління потенціалом підприємства, викладених у друкованих джерелах інформації (періодичних виданнях, Інтернет-порталах, офіційних Інтернет-сторінках асоціацій, організацій та підприємств), з метою підготовки відповідей на поставлені попередньо запитання; складання таблиць, графіків ілюстрацій; підготовка до виступу на практичному занятті; підготовка до обговорення ситуаційних завдань тощо.

Підготовка реферату є одним із елементів вивчення дисципліни «Управління потенціалом». Обрана тема реферату повинна бути докладно вивчена з декількох джерел, потім потрібно логічно і лаконічно побудувати відповідь на основне питання теми, навести власні приклади до ситуацій, пов’язані із темою, виділити дискусійні або невирішені аспекти. Необхідно використати в рефераті інформацію, яка могла б зацікавити аудиторію.

6. Методи контролю

Для визначення успішності навчання використовуються контрольні заходи. Контрольні заходи включають поточний та підсумковий контроль.

Поточний контроль здійснюється під час проведення практичних (семінарських) занять і має на меті перевірку рівня підготовленості студента до виконання конкретного завдання.

Підсумковий контроль проводиться з метою оцінки результатів навчання після закінчення вивчення дисципліни (семестровий контроль) або відокремлених за робочим навчальним планом модулів.

Під час вивчення даної дисципліни використовуються такі форми поточного контролю: 

· опитування студентів;

· експрес-контроль (тестування в аудиторії під час практичного заняття, письмові відповіді на короткі питання);

· перевірка та обговорення виконання практичних завдань;

· контроль засвоєння навчального матеріалу, запланованого на самостійне опрацювання.

Під час вивчення даної дисципліни використовується така форма семестрового контролю: диференційований залік.
Тестовий контроль з дисципліни відбувається у вигляді тестів поточного контролю викладача та тестів підсумкового контролю.

7. Методичне забезпечення

1. Програма нормативної навчальної дисципліни.

2. Комплекс навчально-методичного забезпечення дисципліни.

3. Конспект лекцій.

4. Завдання для підсумкового контролю знань.
8. Рекомендована література
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