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1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою дисципліни є засвоєння знань про роль та механізми функціонування міжнародних організацій.
Завдання дисципліни:

· вивчення історичних умов і причин створення міжнародних організацій, еволюції їх форм, цілей, функцій, повноважень, норм і правил діяльності;

· набуття практичних навичок аналізу діяльності міжнародних організацій.
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:
· зміст найважливіших категорій і понять курсу;

· провідні міжнародні організації сучасності;

· інституційні особливості міжнародних організацій;

· класифікацію сучасних міжнародних організацій;

· умови та особливості створення міжнародних організацій;

· сучасні тенденції розвитку міжнародних організацій.

Вміти:

· розрізняти урядові та неурядові міжнародні організації;

· визначати інтегруючу роль міжнародних організацій;

· аналізувати рішення міжнародних організацій, вплив цих рішень на міжнародну політику;

· визначати місце, роль і значення міжнародних організацій у світовій політиці на сучасному етапі;

· оцінювати можливості та роль провідних міжнародних організацій у розв'язанні проблем в різних сферах міждержавних взаємин;

· прогнозувати можливу поведінку міжнародних організацій як акторів міжнародних відносин.

· характеризувати зовнішньополітичну позицію України та відповідну ступінь участі у міжнародних організаціях.

2. Програма навчальної дисципліни

Вступ

Цілі та завдання дисципліни. Короткий зміст дисципліни. Індивідуальні завдання. Форми проміжного та підсумкового контролю.
Тема 1.
Перші міжнародні організації. Ліга Націй
Поняття міжнародної організації. Історія розвитку міжнародних організацій. Античні сіммахії, європейські торговельні союзи доби пізнього Середньовіччя та епохи Великих географічних відкриттів як прообрази сучасних міжнародних організацій. Священний союз як інструмент збереження міжнародного порядку. Спеціалізовані функціональні міжнародні організації ХІХ століття. 

Передумови та процес створення міжнародних універсальних організацій у ХХ столітті. Проведення міжурядових конференцій, конгресів, нарад та створення постійних органів для їхнього скликання. Виникнення перших неспеціалізованих універсальних міжнародних організацій. Ліга Націй. Досвід Ліги націй у регулюванні міжнародних відносин. 

Проблема класифікації сучасних міжнародних організацій. Поділ міжнародних організацій за критерієм функціонального типу та географічного масштабу діяльності. Функції міжнародних організацій: контрольна, правотворча, оперативна, інформаційна, організаційна. 

Механізм функціонування міжнародних організацій. Право міжнародних організацій. Організаційна структура та методи прийняття рішень в міжнародних організаціях. Міжнародні службовці та постійне представництво при міжнарод​них організаціях. Міжнародні організації в сучасній системі регулювання міжнародних відносин.
Тема 2.
Організація Об’єднаних Націй (ООН) і основи її функціонування. Роль ООН у світовій політиці
Ідея створення універсальної міжнародної організації для забезпечення миру та безпеки: Атлантична Хартія та Декларація Об’єднаних Націй, міжнародні конференції в Думбартон-Оксі (1944) та Ялті (1945). Установча конференція в Сан-Франциско та прийняття Статуту ООН. Цілі та принципи діяльності ООН. Структура органів ООН: Рада Безпеки, Генеральна Асамблея, Секретаріат, Еконо​мічна і соціальна рада (ЕКОСОР), Міжнародний суд, Рада з опіки. Основні сфери діяльності ООН. Діяльність ООН з підтримки міжнародного миру і безпеки. 

ООН та міжнародне економічне співробітництво: загальна характеристика. Програма розвитку ООН (ПРООН), Програма з довкілля, Фонд розвитку інвестицій (ФРІ). Регіональні комісії ООН.

Роль ООН у світовій політиці. Проблеми реформування ООН на сучасному етапі.
Тема 3.
Спеціалізовані установи ООН: загальна характеристика. Економічні та фінансові спеціалізовані установи ООН
Типологія міжнародних організацій системи ООН. Організаційно-структурна побудова системи ООН. Поняття спеціалізованої установи. Етапи становлення, цілі, принципи та функції організацій системи ООН. 

Економічні спеціалізовані установи ООН. Організації з регулювання в галузі сільського господарства й продовольства. Продовольча і сільськогоспо​дарська організація (ФАО), Міжнародний фонд сільськогосподарського розвитку (МФСР), Всесвітня продовольча програма (ВПП). 

Організації з регулювання в галузі промисловості й енергетики: Організація Об’єднаних націй з промислового розвитку (ЮНІДО), Міжнародне агентство з атомної енергії (МАГАТЕ). 

Організації з регулювання в галузі транспорту, зв’язку та метеорології. Міжнародна морська організація (ММО), Міжнародна організація цивільної авіації (ІКАО), Всесвітній поштовий союз (ВПС), Міжнародний союз електрозв’язку (МСЕ). Всесвітня метеорологічна організація (ВМО).

Фінансові спеціалізовані установи ООН. Сучасна система міжнародних валютно-кредитних організацій. Міжнародний валютний фонд (МВФ): мета, структура та фінансова база організації. Форми діяльності МВФ. 

Світовий банк (СБ). Організаційна структура групи Світового банку: Міжнародний банк реконструкції та розвитку (МБРР), Міжнародна асоціація розвитку (МАР), Міжнародна фінансова корпорація (МФК), Багатостороння агенція інвестиційних гарантій (БАГІ), Міжнародний центр урегулювання інвестиційних спорів (МЦУІС).
Тема 4.
Організації ООН з регулювання в соціальній та гуманітарній сфері. ЮНЕСКО та Міжнародна організація праці
Значення науки і культури для міжнародного співробітництва. Історія створення Організації Об’єднаних націй з питань освіти науки і культури (ЮНЕСКО). Організаційна структура ЮНЕСКО та основні напрямки діяльності. Діяльність ЮНЕСКО у галузі освіти, у налагоджені міжнародного наукового співробітництва, у галузі культури, у галузі комунікації та інформації. 

Історія створення Міжнародної організації праці (МОП). Мета, структура та функції МОП. Основні напрямки діяльності МОП.

Загальна характеристика Всесвітньої туристичної організації (ВТО), Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ), Всесвітньої організації інтелектуальної власності (ВОІВ).
Тема 5.
Міжнародні організації та регулювання світової торгівлі
Міжнародні організації у сфері регулювання світової торгівлі. Світова організація торгівлі (СОТ): історія створення та організаційна структура. Процедура вступу країн до СОТ. Конференція Організації Об’єднаних Націй з торгівлі й розвитку (ЮНКТАД). Комісія Організації Об’єднаних Націй з прав міжнародної торгівлі (ЮНСІТРАЛ). 

Міжнародні організації з урегулювання світових товарних ринків. Форми міжнародного регулювання світових товарних ринків. Міжнародні товарні угоди. Багатосторонні товарні організації. Міжнародні організації виробників та експортерів сировини. Організація країн-експортерів нафти (ОПЕК) та її роль у сучасному світі. Арабський Союз чавуну та сталі (АСЧС).
Тема 6.
Міжурядові регіональні організації. НАТО та ОБСЄ
Теорія регіоналізму і класифікація міжнародних регіональних організацій. Міжнародні економічні організації загальної компетенції. Організація економічного співробітництва й розвитку (ОЕСР) — від регіональної до глобальної організації. Автономні організації в межах ОЕСР. Консультативні групи держав («Група Семи», «Група Дев’яти», «Група Десяти», «Група Одинадцяти», «Група П’ятнадцяти», «Група Двадцяти», «Група Двадцяти чотирьох», «Група Сімдесяти семи»).

Регіональні міжнародні організації Європи. Рада Європи та її напрямки діяльності. Організація з безпеки і співробітництва в Європі (ОБСЄ): історія створення та організаційна структура. Договірно-правова основа діяльності. Діалог з питань безпеки, контролю над озброєннями, роззброєння. Заходи зміцнення довіри і безпеки. Попередження конфліктів та врегулювання кризових ситуацій. 

Воєнні альянси минулого і сучасності: Організація Варшавського договору (ОВД), Західноєвропейський союз, Організація договору про безпеку Австралії, нової Зеландії і Сполучених штатів Америки (АНЗЮС). 

Організація Північноатлантичного договору (НАТО). Історія створення, мета та цілі НАТО. Інституційна структура НАТО. Трансформація НАТО в нових геополітичних реаліях. Програма НАТО «Партнерство заради миру». Розширення НАТО на Схід і європейська безпека.

Регіональні організації на пострадянському просторі. Співдружність незалежних держав (СНД): історія формування та розвитку. Єдиний економічний простір (ЄЕП), Євразійське економічне співробітництво (ЄврАзЕС), Організація договору про колективну безпеку (ОДКБ), Шанхайська організація співробітництва (ШОС).

Субрегіональні міжнародні організації (Рада держав Балтійського моря, ГУАМ, Організація Чорноморського економічного співробітництва (ОЧЕС), Вишеградська група. 

Розвиток інтеграційних процесів у регіонах Азії, Африки та Америки: загальна характеристика. Ліга арабських держав (ЛАД). Рада співробітництва арабських держав Перської затоки (РСАДПЗ). Організація Ісламська конференція (ОІК). Азіатсько-Тихоокеанське економічне співробітництво (АТЕС). Асоціація країн Південно-Східної Азії (АСЕАН). Регіоналізація на африканському континенті. Організація африканської єдності та її трансформація в Африканський Союз. Співробітництво держав Північної та Південної Америки. Північноамериканська асоціація вільної торгівлі (НАФТА), Південний спільний ринок (МЕРКОСУР), Латиноамериканська асоціація інтеграції (ЛААІ), Організація американських держав (ОАД), Карибське співтовариство і Карибський спільний ринок (КАРІКОМ).
Тема 7.
Європейський союз
Етапи створення ЄС. Європейське об’єднання вугілля і сталі (ЄОВС). Європейське економічне співтовариство (ЄЕС). Європейське Співтовариство з атомної енергії (Євратом). Європейська асоціація вільної торгівлі (ЕАВТ) як конкурент об’єднаної ЄЕС. Утворення ЄС. Маастріхтська угода.

Інституційна структура ЄС: Європейська Рада, Рада Європейського Союзу, Європейська комісія, Європейський парламент, Європейський суд. Наддержавне регулювання економічної діяльності в Європейському Союзі. Валютно-кредитна система ЄС. Соціальна політика ЄС. Діяльність ЄС у сфері зовнішньої політики та політики безпеки. Регіональна політика ЄС.
Тема 8.
Неурядові міжнародні організації
Сутність і види міжнародних неурядових організацій. Основні завдання і роль міжнародних неурядових організацій у сучасному світі. Організаційні засади діяльності. 

Міжнародні неурядові економічні організації. Міжнародні об’єднання під​приємців та їх діяльність з урегулювання міжнародного бізнесу. Римський клуб. Лондонський клуб. Тристороння комісія. Європейський діловий конгрес. Тихо​океанська економічна рада. Рада тихоокеанського економічного співробітництва. 

Міжнародні торговельні та торговельно-промислові палати. Міжнародна торговельна палата (МТП). Конфедерація Азійсько-тихоокеанських торгово-промислових палат (КАТТПП).

Міжнародний комітет Червоного Хреста (МКЧХ). Міжнародні екологічні організації. Грінпіс. Міжнародна амністія. Міжнародна організація кримінальної поліції — Інтерпол. Міжнародний олімпійський комітет (МОК). Всесвітня рада церков (ВРЦ).
Тема 9.
Участь України у міжнародних організаціях
Україна в міждержавних організаціях (ОЧЕС, ГУАМ, ЦЄІ, СНД). ГУАМ як головний регіональний проект України. Перспективи СНД і Україна. Інтереси України у розвитку Чорноморського співробітництва. 

Європейський вибір України. Співробітництво з ЄС. Адаптація законодавства України до законодавства ЄС, забезпечення прав людини. Економічна інтеграція та розвиток торговельних відносин між Україною та ЄС. Політична консолідація та зміцнення демократії. Адаптація соціальної політики України до стандартів ЄС. Проблеми та перспективи на шляху євроінтеграції України. Співробітництво України та НАТО.

Україна та міжнародні валютно-кредитні організації: МВФ, Світовий банк, Європейський банк реконструкції та розвитку (ЄБРР), Чорноморський банк торгівлі і розвитку (ЧБТР). Україна і міжнародні організації з регулювання світової торгівлі. Процес та наслідки приєднання України до СОТ. Міжнародні неурядові організації в Україні.

3. Теми семінарських занять

	№

з/п
	Назва теми

	1. 
	Організація Об’єднаних Націй (ООН) і основи її функціонування. Роль ООН у світовій політиці

	2. 
	Спеціалізовані установи ООН: загальна характеристика. Економічні та фінансові спеціалізовані установи ООН

	3. 
	Організації ООН з регулювання в соціальній та гуманітарній сфері. ЮНЕСКО та Міжнародна організація праці

	4. 
	Міжурядові регіональні організації. НАТО та ОБСЄ

	5. 
	Європейський союз

	6. 
	Участь України у міжнародних організаціях


4. Самостійна робота

	№

з/п
	Назва теми

	1. 
	Перші міжнародні організації. Ліга Націй

	2. 
	Організація Об’єднаних Націй (ООН) і основи її функціонування. Роль ООН у світовій політиці

	3. 
	Спеціалізовані установи ООН: загальна характеристика. Економічні та фінансові спеціалізовані установи ООН

	4. 
	Організації ООН з регулювання в соціальній та гуманітарній сфері. ЮНЕСКО та Міжнародна організація праці

	5. 
	Міжнародні організації та регулювання світової торгівлі

	6. 
	Міжурядові регіональні організації. НАТО та ОБСЄ

	7. 
	Європейський союз

	8. 
	Неурядові міжнародні організації

	9. 
	Участь України у міжнародних організаціях


5. Методи навчання

Під час вивчення дисципліни використовуються такі види навчальних занять, як лекції та семінарські заняття.
Під час проведення лекцій використовуються такі методи та технології викладання, як читання лекцій, демонстрація презентацій та інших наочних матеріалів, обговорення зі студентами ключових проблемних питань тем лекцій.

Під час проведення семінарських занять використовуються такі методи та технології викладання, як виступи студентів з доповідями за темою семінару, дискусії за ключовими питаннями, ділові ігри та тренінги, виступи студентів за результатами виконання індивідуальних завдань, виступи студентів за результатами виконання додаткових завдань.

Основними формати й методами самосійної роботи студентів з дисципліни є повторення питань тем лекційних занять за конспектом лекцій, опрацювання основної літератури, виконання індивідуальних завдань, опрацювання додаткової літератури (за бажанням), виконання додаткових завдань (за бажанням).

6. Методи контролю

Для визначення успішності навчання використовуються контрольні заходи. Контрольні заходи включають поточний та підсумковий контроль.

Поточний контроль здійснюється під час проведення семінарських занять і має на меті перевірку рівня підготовленості студента до виконання конкретного завдання.

Підсумковий контроль проводиться з метою оцінки результатів навчання після закінчення вивчення дисципліни (семестровий контроль) або відокремлених за робочим навчальним планом модулів.

Під час вивчення даної дисципліни використовуються такі форми поточного контролю:

· усне бліц-опитування з питань, що розглядались на попередній лекції;
· письмове виконання тестових завдань, які відносяться до пройденої теми (тести поточного контролю викладача).

Під час вивчення даної дисципліни використовуються такі форми модульного (проміжного) контролю:

· виконання комп’ютерних тестових завдань (тести поточного модульного контролю).

Під час вивчення даної дисципліни використовуються така форма семестрового контролю як диференційований залік.

7. Розподіл балів, які отримують студенти
Оцінювання результатів навчання студентів здійснюється за шкалою Університету (0…100, з урахуванням необов’язкових завдань — 120 балів), національною шкалою та шкалою ECTS.

8.2. Умови нарахування балів

Для виступів з питання плану семінарського заняття або доповіді:

· 10 балів: при вільному творчому переказі, використанні першо​джерел, вичерпних відповідях на додаткові запитання викладача;

· 8 балів: при частковому переказі матеріалу, вичерпних відпові​дях на додаткові запитання викладача;

· 6 балів: при частковому переказі матеріалу, неповних відпові​дях на додаткові запитання викладача;

· 4 бали: при відсутності переказу матеріалу, неповних відпові​дях на додаткові запитання викладача;

· 2 бали: при відсутності переказу матеріалу, негативних відпо​відях на додаткові запитання викладача.

Для індивідуальних завдань та додаткових (необов’язкових) завдань:

· максимальна оцінка: при максимально повному виконанні змісту завдання з використанням необхідних джерел та при належному оформленні ре​зультатів виконання завдання (електронного документу чи презентації);

· неповна оцінка: диференціюється в залежності від якості виконання та оформлення завдання;

· оцінка не виставляється: якщо завдання виконане цілком невірно (ІнЗ в цьому випадку повертається студенту на доопрацювання).

Для комп’ютерного тестування:

· залежно від результату тестування.

Для теоретичних питань залікового білету:

· максимальна оцінка: при повному викладенні змісту питання, з наведенням (при потребі) адекватних прикладів;

· неповна оцінка: диференціюється в залежності від повноти викла​дення змісту питання, наявності прикладів;

· оцінка не виставляється: якщо питання відсутнє, або містить лише загальні речі, або містить інформацію, яка не стосується питання.

Для практичних завдань залікового білету:

· максимальна оцінка: при повному та якісному виконанні завдання;

· неповна оцінка: диференціюється в залежності від повноти та якості виконання завдання;

· оцінка не виставляється: якщо виконане завдання відсутнє, або виконане цілком невірно.

8.3. Критерії підсумкового оцінювання

	Проміжок за шкалою Університету
	Оцінка за національною шкалою

	90 та вище
	Відмінно

	70…89
	Добре

	50…69
	Задовільно

	1…49
	Незадовільно


8. Методичне забезпечення

1. Комплекс навчально-методичного забезпечення дисципліни.

2. Конспект лекцій.

3. Завдання для підсумкового контролю знань.

4. Тестові завдання для тестів з дисципліни.

9. Рекомендована література

Базова
(нормативна література, наявні в бібліотеці Університету підручники, навчальні посібники, задачники за погодженням з бібліотекою)

1. Алєксєєнко І. В. Міжнародні організації в системі міжнародних відносин / І.В. Алєксєєнко // Держава і право: збірник наукових праць. Юридичні і політичні науки. Випуск 30. — К. : Ін-т держави і права ім. В.М. Корецького НАН України, 2005. — С. 577–587.

2. Амплеева Е. Е. Международные экономические организации развиваю​щихся стран (с участием государств — членов Содружества Наций) / Е.Е. Амплеева // Правоведение. — 2004. — № 2. — С. 146–154.

3. Андрієва Т. Історія членства України у Співдружності Незалежних Держав / Т. Андрієва // Юридична Україна. — 2003. — № 8. — С. 35–39.

4. Арбузов А. В. Европейский Союз: международная организация или конфедерация? / А.В. Арбузов // Правоведение. — 2005. — № 4. — С. 115–124.

5. Болівар А. Старі виборчі міфи про НАТО / А. Болівар // Економічний часопис — XXI : Щомісячний науковий журнал. — 2009. — № 5/6. — С. 37–40. 

6. Бондаренко В. Взаємини України з НАТО в контексті захисту державних інтересів та національної безпеки / В. Бондаренко // Економічний часопис XXI : Щомісячний науковий журнал. — 2008. — № 1/2. — С. 24–26. 

7. Бочен І. Український шлях в НАТО і Європейський Союз / І. Бочен // Економічний часопис — XXI : Щомісячний науковий журнал. — 2008. — № 11/12. — С. 19–21. 
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13. Герст П. Сумніви в глобалізації. Міжнародна економіка і можливості керування / Пол Герст, Грехем Томпсон. — К. : К.І.С., 2002. — 306 с. 

14. Герчикова И. Н. Международные экономические организации: регулирование мирохозяйственных связей и предпринимательской деятельности: учебное пособие / И.Н. Герчикова. — М. : АО "Консалтбанкир", 2000. — 624 с. 
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