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1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета навчальної дисципліни: Надання необхідних теоретичних знань та практичних навичок з методології управління міжнародними проектами як ефективного інструментарію істотного підвищення результативності управлінських рішень.
Завдання навчальної дисципліни: Засвоєння сутності системного підходу до управління міжнародними проектами та набуття навичок з управління проектами при ініціації, розробці тат реалізації міжнародних проектів у будь-якій предметній області.
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 

знати: основні теоретичні, методичні та організаційні основи проектного менеджменту
вміти: застосовувати методи та інструментарій управління проектами в міжнародній діяльності суб’єктів господарювання, зокрема:

•
розробляти та обгрунтовувати концепцію проекту;

•
оцінювати ефективність та ризики міжнародного проекту;

•
планувати усі фази життєвого циклу проекту;

•
розробляти кошторис витрат та бюджет проекту;

•
підбирати виконавців та команду міжнародного проекту;

•
організовувати управління матеріально-технічним забезпеченням проекту;

•
застосовувати інструменти системного управління часом та якістю міжнародного проекту;

•
використовувати сучасні інформаційні технології для здійснення управління міжнародним проектом
2. Програма навчальної дисципліни

Вступ

Вивчення основних положень методології управління міжнародними проектами (УМП) дає уявлення про особливості і специфіку управління цими проектами, що виконуються у своїй країні для фірми резидента або проектів, що виконуються у зарубіжних країнах для своєї країни.

В цілому, основні положення методології управління проектами можуть бути застосовані для управління міжнародними проектами з урахуванням наступних аспектів: 

– ідентифікація та оцінка зовнішніх факторів , що впливають на вибір проекту та його реалізацію;                                    

– рішення організації про розширення її діяльності за кордоном;

– проблеми роботи у незнайомому середовищі;

– вибір та навчання професіоналів по управлінню міжнародними проектами.                           

Застосування методів управління проектами не тільки дозволяє досягти результатів необхідної якості, але і заощаджує гроші, час, ресурси, знижує ризик проектів, підвищує надійність реалізації міжнародних проектів. 

Україна багато років була в ізоляції від управління проектами як особливої професійної діяльності, тому УМП не стало самостійною дисципліною і не змогло помітно впливати ні на загальну культуру управління, ні на економіку в цілому.

В умовах коли відбуваються кардинальні зміни, пов'язані з реформуванням економіки і перетворенням господарського комплексу з урахуванням його регулювання ринковими відносинами, реалізація цієї масштабної програми вимагає залучення значних коштів, однак внутрішні джерела фінансування розвитку дуже обмежені і використовуються, головним чином, для підтримки життєво важливих для суспільства сфер економіки. В зв’язку з цим здається очевидним, що єдиним універсальним підходом до розв’язання задач, пов'язаних із збільшенням масштабів і складності проектів, залученням до них великої кількості учасників і організацій, зростанням вимог до термінів здійснення, використанням фінансових, матеріальних і трудових ресурсів, можуть бути професійні методи УМП.

Методології УМП дозволяють виконавцю легше перебороти перешкоди, пов'язані з такими внутрішніми і зовнішніми факторами, характерними для України, як нестабільна  економіка, дефіцит і обмеження засобів та ресурсів, інфляція, зростаюча складність проектів, посилення конкуренції, соціальні проблеми та вимоги, все більш вибагливий споживчий ринок, зростаючі вимоги до якості робіт та послуг.

Міжнародний досвід застосування УМП у різних сферах, за даними Міжнародної асоціації управління проектами (IPMA), показує його ефективність за рахунок скорочення тривалості проектів, в середньому, на 20-30%; економії витрат на проект - на 10-15%. А загальний прибуток від використання методології УМП, як правило, перевищує витрати, пов'язані з їх застосуванням, у 2-3 рази.

Розділ 1. ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ МІЖНАРОДНИМИ ПРОЕКТАМИ

Тема 1. Загальні основи управління міжнародними проектами та програмами

Поняття проекту та особливості міжнародного проекту

В сучасному розумінні проекти - це те, що змінює світ.

Проект являє деяке завдання з певними вхідними даними та потрібними результатами (цілями), які обумовлюють спосіб його вирішення. 

Проект як система має ряд властивостей:

•
проект виникає, існує та розвивається в певному оточенні, яке називається зовнішнім середовищем;

•
склад проекту не залишається незмінним в процесі його виконання: в ньому можуть виникати нові елементи (об`єкти), а також з його складу можуть вибувати деякі елементи;

•
проект, як будь-яка система, може бути поділений на елементи, при цьому між виділеними елементами повинні визначитися  та підтримуватися певні зв`язки.

Сьогодні єдиного, загальноприйнятого визначення “проект” не існує. Найбільш вдалим є визначення Світового банку:

«Поняття  “проект” означає комплекс взаємозалежних заходів, призначених для досягнення протягом заданого періоду і при встановленому бюджеті поставлених задач з чітко визначеними цілями» 

Ознаками проекту є такі ознаки: зміни, неповторність, обмеженість необхідних ресурсів, комплексність та розмежування, специфічна організація проекту.

Управління проектами або Project Management (PM) це наука і мистецтво керівництва людськими і матеріальними ресурсами протягом життєвого циклу проекту шляхом застосування сучасних  методів і техніки для досягнення визначених у проекті результатів по складу і об`єму робіт, вартості, часу, якості та задоволенню учасників проекту.

Для управління проектом необхідно знати його характеристики, до яких можна віднести:

-
призначення проекту;

-
вартість;

-
об`єм робіт і кількісні показники робіт;

-
терміни виконання робіт;

-
якість, тобто відповідність характеристик проекту і його результатів встановленим стандартам якості;

-
ресурси;

-
виконавці;

-
ризик.

Класифікація проектів

З метою аналізу і управління проекти можуть бути класифіковані за різними підставами.

По класу:

Монопроекти – це окремі проекти різного типу, виду і масштабу.

Мультипроекти – це комплексні проекти або програми, що складаються з ряду проектів і вимагають застосування мультипроектного управління.

Мегапроекти – це цільові програми розвитку регіонів, галузей, що включають у свій склад ряд моно- і мультипроектів.

По ступені складності: прості, складні, дуже складні.

За  масштабом: дрібні; середні; великі; дуже великі.

За типом: технічні, організаційні, економічні, соціальні, змішані.

За видом: інвестиційні, інноваційні, дослідження та розвитку, освітні, ІТ, комбіновані.

За тривалістю: короткострокові, (до 3-х років), середньострокові (від 3 до 5 років), довгострокові (понад 5 років).

За взаємовпливом: незалежні, взаємозалежні, взаємовиключаючі, умовні, заміщуючи, синергічні,

В окрему групу виділяють бездефектні проекти, в яких домінуючим фактором, є якість (наприклад проекти, пов'язані з використанням атомної енергетики).

Життєвий цикл проекту

Кожний проект незалежно від складності та об`єму робіт, потрібних для його виконання, проходить у своєму розвитку  певні стани. Проміжок часу між моментом появи проекту і моментом його ліквідації називають життєвим циклом проекту.

Протягом життєвого циклу проект проходить певні періоди, які називають фазами проекту.

За допомогою життєвого циклу проекту визначається:

-
початок і закінчення проекту, а, відповідно, його тривалість;

-
формується структура проекту і встановлюється склад робіт;

-
у першому наближенні встановлюється динаміка витрат і зайнятості персоналу, залученого до виконання проекту;

-
на підставі структури життєвого циклу проекту встановлюються основні етапи проекту з метою забезпечення його контролю та управління.

Процеси проекту

Проект є сукупність взаємопов’язаних скоординованих процесів.

Процеси можуть бути розбиті на такі основні групи, що реалізують різні функції управління: ініціація, планування, виконання, моніторинг та управління, завершення.

Тема 2. Оточення та учасники міжнародних проектів.  

Оточення проекту

Здійснення проекту відбувається в оточенні деякого динамічного середовища, яке впливає на нього. Оточення проекту  це сукупність зовнішніх та внутрішніх сил, які сприяють чи заважають досягненню цілей проекту. Іноді цей вплив може бути критичним для проекту, що приводить до його руйнування, тому фактори оточення проекту повинні бути проаналізовані.

Зовнішніми факторами є політичні, економічні, соціальні, правові, науково-технічні, природні та екологічні.

Внутрішнє середовище проекту складають економічні, соціальні, організаційні, комунікативні, психологічні фактори. 

Учасники проекту

Склад учасників проекту, їхні ролі, розподіл функцій і відповідальності залежать  від типу, виду, масштабу і складності проекту, а також від фаз життєвого циклу проекту. Постійними є функції реалізації проекту протягом його життєвого циклу. До основних учасників проекту відносяться:

ініціатор – сторона, яка є автором головної ідеї проекту. Ініціатором може бути практично будь-який з майбутніх учасників проекту;

замовник – головна сторона, яка зацікавлена в здійсненні проекту та досягненні його результатів. Він є майбутнім власником і використачем результатів проекту;

інвестор – сторона, яка вкладає інвестиції в проект. Мета інвестора – максимізація прибутку на свої інвестиції;

проектний менеджер – юридична особа, якій замовник та інвестор делегують повноваження по керівництву роботами проекту. Його функції та повноваження визначається контрактом із замовником;

команда проекту – специфічна організаційна структура на чолі з менеджером, яка створюється на період здійснення проекту;

контрактор – сторона або учасник проекту, який бере на себе відповідальність за виконання робіт та послуг по контракту;

субконтрактор – сторона, яка вступає в договірні стосунки з контрактором вищого рівня;

ліцензіар – організація, яка видає ліцензії на право володіння земельною ділянкою, проведення торгів, виконання окремих робіт;

органи влади – сторона, яка задовольняє свої інтереси за рахунок податків від учасників проекту висуває та підтримує екологічні, соціальні та інші суспільні та державні вимоги;

власник земельної ділянки – юридична або фізична особа, яка є власником земельної ділянки, що використовується в проекті;

виробник кінцевої продукції проекту – здійснює експлуатацію основних фондів та виробляє кінцеву продукцію;

споживачі кінцевої продукції – юридичні або фізичні особи, які купують та користуються кінцевою продукцією;

інші учасники проекту – конкуренти основних учасників; суспільні групи та населення, чиїх інтересів торкається проект, спонсори проекту, різні консалтингові, інжинірінгові, юридичні організації, які залучені до проекту.

Команда проекту

Команда проекту – це група людей, що мають високу кваліфікацію в певній області, відданих цілям проекту, для досягнення якої вони діють спільно, взаємно погоджуючи свою роботу.

Командний дух створюється і підтримується шляхом: індивідуальної мотивації, колективної постановки цілей, соціальних заходів, стратегії підтримки.

Процес формування команди таки етапи:

формування, притирання, врегулювання, результативна діяльність, розпуск команди, аналіз роботи команди.

Визначення розміру команди.

Моделі побудови команди. 

Управління проектом

Управління проектом (англ. Project Management) – в широкому розумінні це професійно-творча діяльність, заснована на використанні сучасних наукових знань, методів, засобів і технологій, орієнтована на отримання ефективних результатів діяльності шляхом успішного здійснення проектів як цілеспрямованих змін.

Систему управління проектом можна представити як кібернетичну систему, що  складається з об`єкту управління (проекту) та суб`єкту управління (команди управління проектом), пов`язаних прямим та зворотнім зв`язком, за рахунок яких і здійснюється управління 

Процес управління проектами можна представити як управління змінами, які повинні бути здійснені в результаті його виконання.

Функції УП включають:

•
управління часом;

•
управління вартістю;

•
управління ризиками;

•
управління якістю;

•
управління матеріально-технічним забезпеченням проекту;

•
управління персоналом.

Управління часом включає визначення робіт по проекту, їх тривалості, дат початку і закінчення, найважливіших подій, мінімізацію (оптимізацію) головних резервів, контроль за виконанням проекту, прогнозування термінів робіт, етапів і проекту в цілому, прийняття рішень по ліквідації небажаних часових відхилень.

Функції управління вартістю включають планування ресурсів, попередню оцінку витрат, пов`язаних з проектом, визначення кошторису, грошових потоків, прогнозування прибутків та збитків, контроль витрат та надходження коштів та прийняття рішень у випадку перевищення витрат над фінансовими планами.

Управління ризиком – це мистецтво та формальні методи прогнозування, аналізу, оцінки, попередження виникнення ризикових ситуацій, прийняття заходів по зниженню ризиків протягом життєвого циклу проекту.

Управління якістю необхідне протягом всього життєвого циклу проекту і включає проектні, організаційні та управлінські рішення направлені на забезпечення якості робіт по проекту, а також продукції проекту.

Функції управління матеріально-технічним забезпеченням включають процеси вибору стратегії контрактної діяльності; інформаційно-рекламну роботу; визначення складу, номенклатури і термінів виконання робіт, яка виконується згідно з  контрактами; підготовку контрактних пропозицій; вибір постачальників та субпідрядників на базі торгів, тендерів та ін., підготовку документації для укладання контрактів, контроль виконання, закриття і розрахунки по контрактах.

Управління персоналом повинне бути спрямоване на оптимальне використання трудових ресурсів для досягнення цілей проекту; пошук та оформлення кандидатур, планування та розподіл працівників по робочих місцях; організацію навчання та підвищення кваліфікації; встановлення відповідальності; попередження та вирішення конфліктних ситуацій; питання оплати праці та ін.

Розділ 2: УПРАВЛІННЯ РОЗРОБКОЮ МІЖНАРОДНИХ ПРОЕКТІВ. ПЛАНУВАННЯ ТА КОНТРОЛЬ МІЖНАРОДНИХ ПРОЕКТІВ

Тема 3. Обгрунтування доцільності міжнародного проекту.

Початкова (передінвестиційна) фаза проекту

Розробка концепції проекту полягає у формуванні інвестиційного задуму (ідеї) проекту та дослідженні інвестиційних можливостей.

Як правило, причинами появи проектів є незадоволений попит, зайві ресурси, ініціатива підприємців, інтереси інвесторів, умови конкуренції, тощо.

Після появи ідей, які відповідають цілям проекту, необхідно провести їх попередню  експертизу та виключити з подальшого розгляду ті, що наперед не влаштовують замовника (недостатній попит на продукцію, відсутність  реальних переваг перед аналогічними видами продукції, занадто висока вартість проекту, надмірний ризик, висока вартість сировини та інші).

Потім розробляються цілі та завдання проекту, які повинні бути чітко сформульовані.

Після цього необхідно визначити основні характеристики проекту: наявність альтернативних рішень; попит на продукцію проекту; тривалість проекту (в том числі його інвестиційної фази); визначення рівня цін на продукцію; перспектива експорту продукції; складність проекту; інвестиційний клімат у районі реалізації проекту; співвідношення витрат і результатів проекту; 
інші.

На основі цих показників проводиться попередній  аналіз здійснення проекту .

Проектний аналіз

Метою проектного аналізу є визначення його результатів (цінності).

Існують наступні показники ефективності інвестиційних проектів:

-
показники комерційної (фінансової) ефективності, які враховують фінансові наслідки реалізації проекту для його безпосередніх учасників;

-
показники бюджетної ефективності, які враховують фінансові наслідки здійснення проекту для державного, регіонального або місцевого бюджету;

-
показники економічної ефективності, які враховують результати та витрати, пов`язані з реалізацією проекту, які виходять за межі прямих фінансових інтересів учасників інвестиційного проекту.

Порівняння різних інвестиційних проектів і вибір кращого з них рекомендується робити з використанням  таких показників:

чистий дисконтований прибуток (ЧДП) або інтегральний ефект;

індекс прибутковості (ІП);

внутрішня норма прибутковості (ВНП);

строк окупності (Ток).

Структура проектного аналізу

Проектний аналіз складається з: технічного, комерційного, фінансового, екологічного, організаційного, соціального, економічного аналізів.

Фінансовий аналіз має декілька цілей: визначення фінансового стану і фінансових результатів діяльності фірми; виявлення змін у фінансовому стані та результатів у просторово-часовому розрізі; виявлення основних факторів, що викликали зміни у фінансовому стані й результатах; 
прогноз основних тенденцій у фінансовому стані і результатах діяльності фірми.

Фінансовий аналіз визначає рентабельність та ефективність проекту з погляду інвесторів та організацій, що реалізують проект, а також оцінює поточний та прогнозований стан підприємства.

Для розрахунку фінансового стану і фінансових результатів діяльності фірми використовуються показники ліквідності та рентабельності. Крім того, здійснюється прогнозування продажів, розрахунки капітальних витрат проекту та потреби в обігових коштах, аналізуються джерела фінансування, складається бюджет проекту.

Фінансове планування включає: план прибутків; податковий план; баланс грошових потоків; прогноз бухгалтерського балансу; розрахунок показників ліквідності та рентабельності; розрахунок показників ефективності проекту.

Економічний аналіз визначає чи сприяє проект здійсненню цілей розвитку національної економіки, а також чи існують альтернативні шляхи досягнення тих самих економічних вигід з меншими витратами.

Базовою концепцією економічного аналізу є концепція альтернативної вартості, яка говорить, що оскільки всі ресурси суспільства обмежені і можуть мати різне застосування, їх вартість повинна вимірюватись з погляду втраченої можливості займатися найкращим з доступних альтернативних видів діяльності, які вимагають використання тих самих ресурсів.

Визначення економічної цінності проекту засноване на встановленні: 
впливу результатів проекту на розвиток національної економіки; 
оцінки використаних ресурсів і результатів проекту за цінами, що відображають їх справжню цінність для національної економіки; прямих впливів проекту на економіку країни (зміна попиту і пропозиції на окремі товари, зайнятості, економічної ситуації та ін.);

Усвідомлення впливу проекту на економіку країни має супроводжуватись визначенням побічних ефектів проекту та їх наслідків.

Технічний аналіз вивчає: техніко-економічні альтернативи; варіанти місцезнаходження; розмір (об`єм, масштаб) проекту; термін реалізації проекту в цілому і його фаз; доступність і достатність джерел сировини, робочої сили; ємність ринку для продукції проекту; витрати  на проект з урахуванням непередбачених факторів; графік проекту.

Комерційний аналіз оцінює проект з точки зору кінцевих споживачів продукції або послуг, що пропонуються проектом. 

Екологічний аналіз займає особливе місце в проектному аналізі, тому що неправильні рішення людини по відношенню до оточуючого середовища призводять до незворотних його змін.

Завданням екологічного аналізу проекту є встановлення потенційних збитків оточуючому середовищу, що наноситься проектом як в інвестиційний, так і в пост-інвестиційний періоди, а також визначення заходів, необхідних для зменшення цих збитків.

Організаційний аналіз. Метою організаційного анализу є оцінка організаційної, правової, політичної та адміністративної обстановки, в рамках якої проект повинен реалізовуватися та експлуатуватися. 

Соціальний аналіз. Метою соціального аналізу є визначення припустимості проекту для його користувачів. Соціальний аналіз зосереджує увагу на наступних основних питаннях: соціокультурні і демографічні характеристики груп населення, що мають відношення до проекту; організація населення в районі дії проекту, включаючи структуру сім`ї, наявність робочої сили, доступ до контролю ресурсами; припустимість проекту для місцевої культури; 
стратегія забезпечення необхідних зобов`язань групами населення та організаціями, що користуються  результатами проекту.

Бізнес-план та ТЕО проекту

Тема 4. Основні форми оргструктури міжнародного проекту. Планування проектів.

Організація систем управління проектами

Система управління проектами це сукупність процедур, підходів та інструментів, які дають змогу успішно реалізовувати міжнародні проекти.

Організаційна структура управління проектом – сукупність взаємопов’язаних органів управління, які розміщені на різних ступенях системи.

Структури управління проектами

Існує кілька типів організаційних структур, які широко застосовують в управлінні міжнародними проектами: функціональна, матрична, проектна.

Характеристика основних типів організаційних структур в управлінні міжнародними проектами.

Сутність планування проектів

Процес планування складається з основних та допоміжних процесів.

До основних процесів планування належать: планування цілей, декомпозиція цілей, визначення складу операцій (робіт) проекту, визначення взаємозв’язків операцій, оцінка тривалості чи обсягів операцій, визначення ресурсів, призначення ресурсів, оцінка вартості, складання розкладу виконання робіт, оцінка бюджету, розробка плану виконання проекту, визначення критеріїв успіху.

До допоміжних процесів планування належать: планування якості, планування організації, планування персоналу, планування взаємодії, ідентифікація і оцінка ризику, планування постачань.

Обмеження це зовнішні бар’єри, непідконтрольні проектній команді, якими потрібно управляти ззовні.

Обмеження за термінами та ресурсні обмеження.

Допущення це чинники, з врахуванням яких проект буде планово реалізовуватися.

Результатом процесу планування є система планів проекту: на доінвестиційній стадії та на стадії розробки проектно-технологічної документації.

План управління проектом це основоположний документ, що містить узгоджене всіма учасниками проекту, документально зафіксоване уявлення про проект.

До плану управління проектом входять:

•
План управління змістом проекту

•
Календарний план

•
План управління вартістю

•
План управління якістю

•
План управління персоналом

•
План управління взаємодією

•
План управління ризиками

•
План управління поставками

•
План по віхах

•
План управління змінами

Структура проекту


Структура проекту це чітка ієрархічна декомпозиція проекту на складові частини, які необхідні і достатні для ефективного планування і контролю реалізацію проекту.


Структурна модель за принципом декомпозиції проекту – структурна модель результативного (продуктового) виду.


Функціональна структура проекту.


Структурна модель за етапами життєвого циклу.

Сіткові і календарні методи планування проектів


Сіткове планування це набір методів,який призначений для управління розкладом проекту.


Основні методи сіткового планування:

•
Метод критичного шляху

•
Метод оцінки і аналізу програм (PERT)

Календарне планування проекту це процес складання й коригування розкладу проекту, що полягає у визначенні календарних дат виконання всіх робіт.

Сітковий графік це послідовна схема, що відображає порядок виконання робіт проекту. Основним засобом візуалізації сіткового графіку проекту є діаграма Ганта. Основні елементи сіткового графіку: робота, тривалість, подія.

Розділ 3: УПРАВЛІННЯ ОСНОВНИМИ ОБЛАСТЯМИ ЗНАНЬ МІЖНАРОДНИХ ПРОЕКТІВ

Тема 5. Управління ризиками міжнародних проектів

Технологія управління ризиками, яка є основою будь-якої моделі управління ризиком включає такі елементи, які виконуються послідовно:

•
встановлення ризиків (виявлення джерел та типів ризиків);

•
оцінка (вимірювання) ризиків, аналіз факторів та умов, які впливають на імовірність ризиків, розміри втрат, а також припустимі (нормативні) рівні ризиків;

•
вибір засобів та визначення методів зменшення ризиків;

•
диверсифікацію ризиків;

•
ситуаційний контроль ризиків, порівняння з припустимим рівнем ризиків, проведення заходів по коректуванню ризиків з урахуванням ситуації, що складається;

•
ліквідація негативних наслідків прояви ризиків;

•
накопичення та обробка ретроспективної інформації про ризикові ситуації  та обробка їх наслідків, вироблення рекомендацій з метою урахування отриманого досвіду в майбутньому.

Основні поняття та визначення 

Під невизначеністю  розуміється неповна або неточна інформація про умови реалізації проекту. Невизначеність пов`язана з можливістю виникнення  в процесі реалізації проекту несприятливих ситуацій та наслідків і характеризується поняттям ризику.

Класифікація практично всіх ризиків, з якими може зіткнутися будь-який проект:

Зовнішні непередбачені ризики: несподівані державні заходи в сферах матеріально-технічного забезпечення, охорони навколишнього середовища, експорту - імпорту, ціноутворення , оподаткування  та ін.; природні катастрофи; 
злочини (саботаж, вандалізм, тероризм); несподівані зовнішні ефекти (екологічні, соціальні); зриви (з причини банкрутства підрядників, у фінансуванні, через помилки у визначенні цілей проекту).

Зовнішні передбачені ризики: ринковий ризик в зв`язку з погіршенням можливості отримання сировини, зростанням її вартості, посиленням конкуренції та ін.; операційний (відхилення від цілей проекту, порушення безпеки); 
неприпустимий екологічний вплив; негативні соціальні наслідки; зміна валютних курсів; інфляція; оподаткування.

Внутрішні нетехнічні ризики: зриви планів робіт через нестачу матеріалів, робочої сили, помилок планування та ін.; перевитрати коштів з причини зривів планів робіт, некваліфікованого персоналу, неправильних кошторисів  та ін. 

Технічні ризики: зміни технології; погіршення якості виробництва; 
помилки в проектно-кошторисній документації.

Правові ризики: ліцензії; патентне право; невиконання контрактів; форс-мажор.

Ризики, що страхуються: пряма шкода майна; непряма шкода; 
ризики, що страхуються у відповідності до нормативних документів (нанесення тілесних ушкоджень, пошкодження майна).

Алгоритм експертної оцінки ризиків полягає в наступному:

1. Розробка повного переліку можливих ризиків.

2. Ранжування ризиків за ступенями важливості.

Аналіз ризику поділяється на якісний, що визначає фактори, області та види ризиків, і кількісний - для чисельного визначення окремих ризиків та ризику проекту в цілому.

Методи кількісного аналізу і прогнозування ризику та невизначеності

Для аналізу і прогнозування  факторів невизначеності та ризику при оцінці ефективності проекту використовують наступні методи, які можна вважати методами кількісного аналізу ризику: аналіз чутливості; аналіз стійкості проектів; визначення точки беззбитковості; корегування параметрів проекту; побудова дерева рішень; формалізований  опис невизначеності; аналіз моделей (за методом «Монте-Карло»).

Методи зниження ризиків

До методів зниження ризику відносять: розподіл ризику; 
страхування; резервування коштів; хеджування; 
гарантії; лімітування.

Розподіл ризику здійснюється між його учасниками і реалізується в процесі підготовки плану проекту і контрактних документів. Для кількісного розподілу ризику можна використовувати модель, яка базується на дереві рішень.

Страхування ризику – це передача певних ризиків страховій компанії.

Лімітування – це встановлення ліміту, тобто граничних сум витрат, продажу, кредиту і т.д. Застосовується банками при видачі позики власникам проекту при продажу продукції в кредит; інвестором – при визначенні сум вкладеного капіталу.

Резервування коштів на покриття непередбачених витрат встановлює співвідношення між потенційними ризиками, що впливають на вартість проекту, і розміром витрат, необхідних для подолання збоїв у виконанні проекту. Після встановлення цього співвідношення визначається розмір резервів на покриття наслідків ризиків.

Для компенсації цінового (валютного, відсоткового) ризику ефективно хеджування. Це система укладання контрактів та угод, яка враховує імовірність в майбутньому зміни курсу валют, цін  тощо.

Тема 6. Управління вартістю міжнародного проекту

Управління вартістю проекту призначене для забезпечення виконання проекту в рамках встановленого бюджету і включає наступні основні етапи: планування ресурсів; оцінка вартості; розробка бюджету проекту.

Планування ресурсів

Для визначення потреби проекту в ресурсах необхідно врахувати всі використані в ньому ресурси: трудові, машини і обладнання, матеріали, грошові ресурси, енергетичні ресурси, інформаційні ресурси, обчислювальну та організаційну техніку, промислові площі, інші ресурси.

Необхідна інформація для визначення і планування ресурсів проекту може бути отримана на основі нормативів, або на базі архівних матеріалів та результатів експертних оцінок.

В результаті планування ресурсів визначається які типи ресурсів і в яких кількостях необхідні по кожному елементу ієрархічної структури робіт. Такі ресурси будуть отримані або шляхом комплектування штату або шляхом закупівлі.

Оцінка вартості

Оцінка вартості включає розробку наближеної вартості ресурсів, необхідних для виконання робіт проекту.

Оцінка вартості включає визначення і розгляд різних вартісних альтернатив. При цьому слід розглядати чи допоможуть додаткові витрати на проектні роботи отримати економію очікуваних витрат по проекту в цілому.

Результатом оцінки вартості проекту є кошторис, який представляє кількісну оцінку імовірних значень вартостей ресурсів, необхідних для завершення робіт проекту. Кошториси включають вартості трудових ресурсів, матеріалів, поставок і спеціальні види вартостей, такі як поправка на інфляцію чи бюджетний резерв.

В процесі виконання проекту оцінка вартості може уточнюватися для відображення додаткових деталей проекту.

Розробка бюджету проекту

Планування витрат повинне здійснюватися так, щоб вони могли задовольняти потреби у фінансових ресурсах протягом всього часу здійснення проекту. Для цього складається бюджет проекту - план, виражений в кількісних показниках, що включає витрати, необхідні для досягнення  поставленої мети. Він відображає розподіл кошторисної вартості в часі, на підставі календарного плану, по кожному року, протягом всього періоду часу здійснення проекту.

Вхідною інформацією для планування витрат по проекту є: кошторисна документація на проект; календарний план проекту; 
ієрархічна структура робіт.

Результатом складання бюджету є вартісна основа, яка являє собою бюджет, впорядкований за часовими періодами, який може використовуватись для контролю і відстеження вартісного виконання в проекті.

Контроль та управління вартістю проекту

Контроль вартості зосереджується на виявленні чинників, що впливають на:

•
вартісну основу, для гарантії того, що зміни будуть сприятливими;

•
визначення того, що вартісна основа змінилася.

Контроль вартості включає: 
відстеження вартісного виконання для виявлення відхилень від плану; гарантування того, що всі відповідні зміни точно відображені у вартісній основі; 
запобігання включення у вартісну основу неправильних, невідповідних або незатверджених змін; 
інформування відповідних зацікавлених осіб про затверджені зміни.

При контролі вартості використовуються такі методи:

•
система контролю зміни вартості, яка задає процедури, за якими може змінюватись вартісна основа. Вона включає роботу з документами, системи відстеження і рівні повноважень, необхідні для затвердження змін;

•
контроль виконання та визначення того, що спричинило відхилення і рішення про те, чи потрібне корегування по цьому відхиленню;

•
додаткове планування, яке передбачає зміни або корегування кошторисів;

•
програмні засоби, які часто використовуються для порівняння планових і фактичних вартостей, а також прогнозування наслідків від змін вартостей.

Управління вартістю проекту здійснюється на основі порівняння фактичних витрат з кошторисною вартістю. При відхиленнях розробляються корегуючи дії, на базі яких вносять зміни в затверджену вартісну базу.

Тема 7. Управління закупівлями в міжнародних проектах

Поняття закупівлі, контракту та контрактної роботи

Закупівлі це придбання в постачальників робіт, товарів або послуг для проекту за найвигіднішою ціною. В міжнародній практиці існують таки види закупівель: закупівля робіт, закупівля товарів, закупівля послуг, закупівля обладнання, закупівля консультацій.

Контракт  це юридична угода між двома або більше сторонами, що зобов’язує їх виконувати роботи або поставляти товари й послуги відповідно до застережених умов. В умовах ринкової економіки контракт є основою взаємовідносин для всіх сторін, які приймають участь в проекті. Контракти фіксують досягнені між сторонами угоди, по здійсненню або всього комплексу, або окремих робіт та послуг по постачанню матеріально-технічних ресурсів та обладнання, пов’язаних з підготовкою, розробкою, реалізацією проекту та управління ним, а також умов їх виконання.

Види та типи контрактів.

Контрактна стадія відкриває фазу реалізації проекту, яка слідує за фазою передінвестиційних досліджень.

Зміст контрактної роботи включає: вибір стратегії контрактної діяльності; визначення потреб в ресурсах, роботах та послугах, необхідних для реалізації проекту; планування поставок та закупівель; визначення потенційних учасників проекту та аналіз їх можливостей; 
попередня ідентифікація учасників торгів; організація та проведення торгів на проекті роботи, розробка детальної проектно-кошторисної документації та прийняття рішень про присудження контрактів; 
організація та проведення торгів на поставки матеріально-технічних ресурсів, обладнання та прийняття рішень про присудження контракту; організація та проведення торгів на виконання різних робіт та послуг по реалізації проекту та прийняття рішень про присудження контрактів; укладання контрактів з переможцями торгів.

У світовій практиці існує чотири основних способи підбору партнерів для розміщення замовлення та укладання контрактів: вільний підбір контракторів; вибір контракторів, які раніше залучалися до реалізації проектів; вибір контракторів на основі проведення відкритих торгів; вибір контракторів на онові проведення закритих торгів.

Організація та проведення торгів (тендерів)

Перевагами торгів порівняно з прямими двосторонніми контрактами є створення умов конкуренції при розміщенні замовлень на виконання робіт, послуг; поставку необхідних ресурсів у визначені терміни та відповідної якості; можливість залучення декількох постачальників та підрядників. Це дає можливість замовнику зробити більш раціональний вибір пропозицій з точки зору як цін, так і інших комерційних та технічних умов.

Тендер це конкурсна форма проведення підрядних торгів з метою визначення переможця.

Основні учасники торгів:

•
замовник – особа, для якої виконується проект;

•
претендент – особа, яка вирішила брати участь у попередній кваліфікації на торгах;

•
оферент – особа, від імені якої подається оферта;

•
організатор торгів – особа, якій замовник доручає проведення торгів;

•
тендерний комітет – постійний або тимчасовий орган, створений замовником або організатором торгів для підготовки тендерної документації, об`яв, та оцінки оферт з метою вибору найбільш конкурентоспроможної оферти.

Тендерний комітет на підставі вивчення оферт за бальною системою або по величині економічної ефективності визначає переможця, з яким укладається контракт.

Бальна оцінка системи показників передбачає присвоєння визначеної кількості балів кожному показнику, який оцінюють, та вибір переможця, за максимальною кількістю балів.

Управління та контроль реалізації контрактів

На виконання контрактних обов`язків впливає ряд зовнішніх та внутрішніх факторів – від політичної ситуації в країні та погодно-кліматичних умов здійснення проекту до порушення термінів поставок матеріалів, обладнання та виконання робіт по проекту.

Тому необхідною умовою реалізації контрактів є моніторинг і контроль за ходом їх виконання, включаючи: систематичне та планомірне відстеження всіх процесів та параметрів контрактів; 
виявлення відхилень від проектних рішень по ходу реалізації контрактів; оцінку та прогнозування наслідків відхилень; 
розглядання змін по ходу реалізації проекту; прийняття корегувальних дій, штрафних санкцій за порушення умов контракту; 
вирішення конфліктів між сторонами контрактних взаємовідносин.

При реалізації контрактів насамперед контролюються такі основні параметри проекту: терміни виконання контрактів, вартість виконання робіт, обсяги робіт по контракту, якість виконання робіт.

Тема 8. Управління якістю міжнародного проекту.

Управління якістю проекту передбачає процеси, необхідні для забезпечення того, щоб проект задовольняв ті потреби, задля яких він розроблений і включає як забезпечення якості самого проекту так і продукції проекту.

Планування якості

Планування якості включає визначення того, які стандарти якості застосовані до даного проекту і як домогтися відповідності їм.

Для планування якості використовуються такі методи:

•
аналіз прибутків і витрат, який полягає в тому, що від дотримання вимог якості в майбутньому знадобиться менше переробок, а значить і нижчі витрати, повніше задоволення зацікавлених осіб;

•
порівняння з зразком, яке включає порівняння дійсних або спланованих результатів з іншими проектами;

•
графік потоків, який показує зв`язок між різними елементами системи і допомагає команді проекту передбачити які проблеми з якості і де можуть виникнути (наприклад, причинно-наслідкові діаграми);

•
постановка експериментів – це аналітичний метод, який допомагає визначити, які змінні чинять найбільший вплив на загальний результат.

Забезпечення якості

Забезпечення якості здійснюється по всьому проекту і засноване на раніше затвердженому плані якості, документації з якості, а також за даними, отриманими в результаті контролю та випробувань.

Забезпечення якості включає планові і позапланові перевірки, інспекції та інші контрольні дії. Команда управління проектом повинна мати практичні знання в галузі статистичного контролю якості, особливо в моделюванні та імовірності, для полегшення оцінки результатів контролю якості.

Забезпечення якістю включає аудит якості – структурований аналіз робіт з управління якості, метою якого є засвоєння уроків, отриманих в результаті виконання даного проекту або інших, з метою поліпшення показників виконання проекту.

Для управління якістю проекту необхідна чітка персональна відповідальність за якість проекту в усіх процесах і на всіх етапах його життєвого циклу. В рамках організаційної структури необхідно виділити з числа існуючих підрозділів або створити новий орган, який буде відповідати за функціонування та забезпечення всієї системи якості проекту та координацію дій по забезпеченню якості різних його учасників.

3. Теми семінарських занять

	№

з/п
	Назва теми
	

	1
	Загальні основи управління міжнародними проектами та програмами
	

	2
	Оточення та учасники міжнародних проектів
	

	3
	Обгрунтування доцільності міжнародного проекту
	

	4
	Основні форми оргструктури міжнародного проекту. Планування проектів
	

	5
	Управління ризиками та вартістю міжнародних проектів
	

	6
	Управління вартістю міжнародного проекту
	

	7
	Управління закупівлями в міжнародних проектах
	

	8
	Управління якістю міжнародного пректу
	

	
	
	


4. Самостійна робота

	№

з/п
	Назва теми
	

	1
	Загальні основи управління міжнародними проектами та програмами
	

	2
	Оточення та учасники міжнародних проектів
	

	3
	Обгрунтування доцільності міжнародного проекту
	

	4
	Основні форми оргструктури міжнародного проекту. Планування проектів
	

	5
	Управління закупівлями в міжнародних проектах
	

	6
	Управління якістю міжнародного проекту
	

	7
	Управління закупівлями в міжнародних проектах
	

	8
	Управління якістю міжнародного проекту
	

	
	
	


5. Індивідуальні завдання
В межах часу самостійної роботи студентів передбачається виконання індивідуального навчально-дослідного завдання (навчального проекту) до окремого розділу, теми або дисципліни в цілому:
	Зміст індивідуального навчально-дослідного завдання (навчального проекту)
	

	Підготування прикладу міжнародного проекту, в змістовній частині якого студент повинен описати міжнародний проект, дати його характиристику, класифікувати за існуючими критеріями, визначити зацікавленних осіб та оточення проекту
	


6. Методи навчання

При викладанні дисципліни «Управління міжнародними проектами» використовується головним чином пояснювально-ілюстративний метод, коли студенти здобувають знання, слухаючи розповідь, лекцію, з навчальної або методичної літератури у "готовому" вигляді. У зв’язку з передаванням значного масиву інформації в обмежений час такий метод в найбільшій мірі сприяє студентам в отриманні та осмисленні фактів, оцінок, підходів, висновків. 
При проведенні семінарських та практичних занять по дисципліні використовується частково-пошуковий, або евристичний метод навчання,  суть якого полягає в організації активного пошуку розв'язання висунутих викладачем (чи самостійно сформульованих) пізнавальних завдань або під керівництвом педагога, або на основі програм і вказівок. 

При організації самостійної роботи та підготовці індивідуального навчального завдання застосовується дослідницький метод навчання. Після аналізу матеріалу, постановки проблем і завдань та короткого інструктажу викладача студенти самостійно вивчають літературу, джерела, виконують інші пошукові дії. Завдяки цьому методу найповніше виявляються ініціатива, самостійність, творчий пошук  студентів в дослідницькій діяльності. 
7. Методи контролю
Для визначення успішності навчання використовуються контрольні заходи. Контрольні заходи включають поточний та підсумковий контроль.

Поточний контроль здійснюється під час проведення практичних (семінарських) занять і має на меті перевірку рівня підготовленості студента до виконання конкретного завдання.

Підсумковий контроль проводиться з метою оцінки результатів навчання після закінчення вивчення дисципліни (семестровий контроль) або відокремлених за робочим навчальним планом модулів.

Під час вивчення даної дисципліни використовуються такі форми поточного контролю: 

· усне опитування студентів
· добровільні виступи з питань та проблематики семінарських (практичних) занять
Під час вивчення даної дисципліни використовуються такі форми модульного (проміжного) контролю: 

- проміжний контроль не застосовується
Під час вивчення даної дисципліни використовується така форма семестрового контролю: диференційований залік.

8. Розподіл балів, які отримують студенти
Оцінювання результатів навчання студентів здійснюється за шкалою Університету (0-100, з урахуванням необов’язкових завдань – 120 балів), національною шкалою та шкалою ECTS.

8.1. Схема нарахування балів з дисципліни
	Види та зміст обов’язкових завдань
	Максимальна оцінка
	Примітки

	Виступи на семінарських заняттях 
	20
	

	Обов’язкове індивідуальне завдання з представлення власного прикладу міжнародного проекту на семінарському занятті
	40
	

	Залікова письмова робота  
	40
	

	Разом:
	100
	


Максимальний бал за необов’язкові завдання - 20
8.2. Умови нарахування балів

1. Активність студента на семінарах, щодо висвітлення теоретичних питань, суттєвих зауважень при розгляді теоретичних питань, участі в обговоренні кейсів та творчих завдань, аналізу періодичних публікацій з тематики дисципліни – 20-0  залежно від кількості та якості роботи.
2. Обов’язкове індивідуальне завдання з представлення власного прикладу міжнародного проекту - 40-0 залежно від якості та повноти представленого завдання або взагалі непредставленні такого.

3. Залікова письмова робота – 40-0 залежно від кількості та якості виконаних завдань письмової роботи
8.3. Критерії підсумкового оцінювання
	Проміжок за накопичувальною  шкалою Університету
	Оцінка за чотирибальною національною шкалою

	90 та вище
	відмінно

	70–89
	добре

	50–69
	задовільно

	1–49
	незадовільно


9. Методичне забезпечення
1. Програма вибіркової навчальної дисципліни «Управління міжнародними проектами».
2. Конспект лекцій з дисципліни «Управління міжнародними проектами».
3. Завдання для підсумкового контролю знань.
10. Рекомендована література
Базова

1. Бланк И.А. Инвестиционный менеджмент. Киев: ИТЕМ ЛТД, 1995. – 348с. 

2. Бушуев С.Д., Морозов В.В. Динамическое лидерство в управлении проектами. – К.:Укр. ассоциация упр. проектами, 1999. – 312с.

3. Воркут Т.А.. Проектний аналіз. Навчальний посібник – Київ : Укр. центр духовної культури, 2000.—440с.

4. Кочетков А.И.,  Никишин С.Н., И Руднев И.П. и др. Управление проектами.  Зарубежный опыт.  Санкт-Петербург: ДваТри, 1993 . - 146 с.

5. Керівництво з питань проектного менеджменту. Пер. з англ. (Под ред. Бушуева С.Д.) К., "Деловая Украина", 2000. - 198 с. 

6. Клиффорд Ф. Грей, Єрик У.Ларсон. Управление проектами: Практическое руководство/Пер. с англ .-  М.: Дело и сервис, 2003. - 528 с.                         

7. Кобиляцький Л.С. Управління проектами: Навч.посібн. .-К.:МАУП, 2002.- 198с.

8. Мазур И.И., Шапиро В.Д., Ольдерогге Н.Г. Управление проектами. Учебн. пособие. – М: Омега-Л, 2004. – 664с.

Допоміжна
1. Мир управления проектами. Под ред. У. Решке, X. Шелле. Пер. с анг. -М: Атлас, 1994 . - 304 с.

2. Модульная программа для менеджеров. Управление программами и проектами. Под ред. Разу М.Л. и др.. Т. 8,  М.: ИНФРА - М; 1999,  - 362 с.

3. Мазур Н.И.,. Шапиро В.Д.. Управление проектами. Справочное пособие. М.: Высшая школа, 2001. - 875с.

4. Пересада А.А. Основы инвестиционной деятельности. Киев: Либра,  1996.- 418с.

5. Проектний аналіз. Під ред. Москвіна С.О., Київ: Лібра, 1998  .- 317с.

6. Словник-довідник з питань управління проектами / Бушуєв С.Д. Українська асоціація управління проектами - К.: Видавничий дім “Деловая Украина”, 2001 - 640с.

7. Тарасюк Г.М. Управління проектами: Навч. посібн. – К.: Каравела, 2004. – 344с.

8. Управління проектами та розвиток виробництва. Збірник наукових праць Східно-українського державного університету, №1, 2000-2005. 

9. Шапиро В.Д.. Управление проектами. Санкт-Петербургская Академия недвижимости, 1995. - 520 с.

10. Шеремет В.В., Павлюченко В. М., Шапиро В. Д. Управление инвестициями. Справочное руководство для предпринимателей и специалистов. В 2-х томах. - М.: Высшая школа, 1998.

15. Інформаційні ресурси
1. Glossary of Project Management Terms. – http://www.uc.edu/sashtml/orpm/chapa/index.htm
2. http://www.apm.org.uk/ - Association for project management.
3. International  Journal of Project Management. – www.elseier.com/locate/ijproman
4. OPM3. – http://opm3online.pmi.org
5. Project Management Institute (PMI). – http://www/pmi.org
6. Вікіпедія.- http://ru.wikipedia.org/wiki/.

7. Dependency in project management. Economic Expert. – http://www/economicexpert.com/a/Dependency.html
8. Gantt Chart (График Ганта). – http://www/12manage.com/methods_gantt_chart_ru.html
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