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1. Мета та завдання навчальної дисципліни
Метою дисципліни є аналіз особливостей переходу сучасного суспільства до інформаційної фази (інформаційного суспільства), змін в системі матеріального виробництва, економіки, трансформації соціальних, культурних і політичних структур під впливом інформатизації.
Завданнями дисципліни є:
формування системи знань щодо інформаційно-технологічних, економічних, соціальних, політичних, культурологічних передумов переходу сучасного суспільства до інформаційного суспільства;
формування практичних навичок щодо аналізу сучасних тенденцій розвитку суспільства, виявлення загальних рис та особливостей цього процесу;
вивчення змін (трансформацій), які відбуваються в системі матеріального виробництва та інфраструктурі під впливом інформатизації, нормативно-правових основ інформатизації в Україні;
засвоєння методичних засад зміни соціальних, політичних та економічних інститутів, а також суспільних і морально-культурних відносин  в умовах інформатизації та визначення особливостей даного процесу;
 визначення соціального статусу людини в інформаційному суспільстві;
ознайомлення з особливостями політики розвинутих держав світу у сфері інформатизації;
виховання активної позиції у житті, відповідальності за своє місце і значущість у соціальній структурі сучасного українського суспільства, формування самостійного і критичного мислення, вміння бачити постаючи в реальній діяльності проблеми та шукати шляхи їх раціонального вирішення, використовуючи сучасні інформаційні технології.
Освоївши програму навчальної дисципліни студенти повинні бути здатними вирішувати професійні завдання із застосуванням сучасних методичних підходів та інструментів інформатизації та володіти наступними професійними компетенція ми для реалізації вказаних завдань:
характеризувати основні тенденції впливу інформатизації на суспільство та його результатів на економічну, політичну, культурну, соціальну підсистеми суспільства;
обґрунтовувати засади становлення інформаційного суспільства в Україні; 
аналізувати сутність основних понять щодо інформатизації суспільства;
порівнювати особливості політики розвинутих держав світу у сфері інформатизації;
аналізувати трансформацій економічних, політичних, соціальних і культурних структур сучасного суспільства під впливом інформатизації;
оцінювати явища соціального, політичного, культурного, економічного життя сучасного українського суспільства в процесі його інформатизації та визначати своє місце в ньому;
застосовувати знання для організації своєї діяльності в умовах формування інформаційного суспільства в нашій державі;
впроваджувати нові інформаційні технології в основні сфери діяльності сучасного суспільства та оцінювати їх соціальний та етичний сенс;
аналізувати та обробляти грамотно і швидко інформацію, вільно орієнтуватися в інформаційних потоках, бути готовим до постійної взаємодії з інформацією та взаємообміну між членами суспільства з використанням засобів інформатизації.
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 
знати: 
основні характерні риси інформаційного суспільства;
сутність понять «інформатизація суспільства», «інформаційний ресурс держави», «політика держави у сфері інформатизації», «інформаційна культура»;
основні тенденції впливу інформатизації на суспільство, результати аналізу трансформацій його економічних, політичних, соціальних і культурних структур;
особливості політики розвинутих держав світу у сфері інформатизації;
засади становлення інформаційного суспільства в Україні, нормативно-правове забезпечення інформатизації українського суспільства.
вміти: 
аналізувати соціально-економічні процеси та проблеми становлення в Україні інформаційного суспільства;
оцінювати явища соціального і економічного життя сучасного українського суспільства в процесі його інформатизації та вміти визначати своє місце в ньому;
застосовувати знання для організації своєї діяльності в умовах формування інформаційного суспільства в нашій державі;
сприяти становленню та впровадженню нових інформаційних технологій в економічній сфері України та оцінювати їх соціальний та етичний сенс.
2. Програма навчальної дисципліни
Вступ
Мета та основні завдання дисципліни. Характеристики дисципліни та порядок її вивчення. Застосування системного підходу при вивченні дисципліни. Термінологічна основа дисципліни: поняття "інформація", "інформаційна технологія", "інформаційна політика", "інформатизація". Значення інформатизації для сучасного суспільства. Програми інформатизації розвинутих країн світу (США, Японія, країни ЄС) та України. Загальна характеристика впливу інформатизації на підсистеми сучасного суспільства: економічну, соціальну, політичну, морально-культурну. Методична база дисципліни. Підвищення ролі інформації та знань у сучасну добу.
Розділ 1. Теоретико-методологічні основи інформатизації суспільства.
Тема 1. Аналіз історичного процесу розвитку суспільства.
Поняття терміну "періодизація". Багатоманітність варіантів періодизації процесу розвитку суспільства. Основні концепції розвитку суспільства.
Марксистська формаційна концепція періодизації історичного розвитку людської цивілізації. Теорія локальних цивілізацій Арнольда Дж. Тойнбі. Теорія трьох хвиль Е.Тоффлера. Теорія розвитку суспільства Д.Белла. Теорія інформаційних революцій А.І.Ракітова як розвиток підходів радянських вчених на історичний процес розвитку суспільства, комп'ютерна цивілізація. Визначення поняття "постійнустріальне суспільство". Передумови переходу індустріального суспільства в постіндустріальне, процес перетворення машинної технології в інтелектуальну (Д.Белл, Г.Кан. А.Вінер). Ведуча роль теорії постіндустріального суспільства Д.Белла.
Внесок у розвиток теорії постіндустріального суспільства: теорія технотронного суспільства З.Бжезинського (вплив техніки і електроніки на суспільство); теорія електронного суспільства М.Мак-Люєна (роль комунікації у розвитку суспільства); теорія суспільства, побудованого на знанні П.Друкера (зміни ролі знання і наукової організації праці в суспільстві). Розвиток теорії постіндустріального суспільства російськими і українськими вченими (В.Іноземцев, Р.Абдеєв, Р.Калюжний, В.Цимбалюк, В.Коломієць, В.Ковалевський, О.Шевчук, О.Голубицький).
Основні переваги і недоліки теорії постіндустріального суспільства.
Тема 2. Теоретичні засади формування інформаційного суспільства та роль інформаційних технологій.
Передумови виникнення теорії інформаційного суспільства. Роль новітніх технологій. Загальний зміст поняття "інформаційне суспільство". Характерні риси інформаційного суспільства. Аспекти, що характерні для інформаційного суспільства. Основні негативні тенденції переходу до інформаційного суспільства.
Конвергенція теорій постіндустріалізму та інформаційного суспільства в працях Д.Белла, Е.Тоффлера. Зростання ролі засобів комунікації і знання для економічного і соціального життя, глобальна інформаційна інфраструктура.
Основні риси інформаційного суспільства в працях вчених (М.Кастельс, Дж.Мартін, Р.Ф.Абдеєв, Й.Масуда).
Феномен сучасних інформаційних технологій. Поняття інформатизація суспільства. Історія виникнення поняття. Складові процесу інформатизації. Теоретико-методологічні підходи щодо вивчення процесу інформатизації суспільства. Стан інформатизації. Негативні та позитивні наслідки інформатизації. 
Розділ 2. Аналіз інформатизації суспільства. Інформатизація в Україні.
Тема 3. Трансформації в економіці як підґрунтя інформатизації суспільства.
Динаміка споживання інформаційних продуктів. Розвиток інформаційного сектора економіки. Перетворення знань та інформації в базовий виробничий ресурс. Формування нових галузей економіки під впливом інформаційних технологій.
Фактори, які характеризують зміни в системі матеріального виробництва і характері праці.
Інформаційна сфера економіки та її структура: виникнення поняття, аналіз різних поглядів на її зміст і структуру (Ф.Махлуп, М.Порет, С.Куценко, В.Глушков, Г.Громов).
Моделі бізнесу за допомогою Інтернет: бізнес с клієнтом, бізнес на базі угод поміж фірмами, бізнес-адміністрація. Е-комерція. Аспекти електронного бізнесу.
Тема 4. Соціальні трансформації в процесі інформатизації суспільства.
Елементи соціальної структури сучасного суспільства. Місце людини в суспільстві: соціальна роль, соціальний статус, престиж, авторитет, соціальна мобільність.
Основні фактори, які сприяють трансформації і змінам соціальної сфери суспільства. Виникнення проблеми цифрового розколу (розриву) суспільства (digital divide) та основні шляхи щодо його запобіганню.
Основні чинники формування соціальної структури сучасного українського суспільства. Тенденції змін соціальної структури сучасного українського суспільства.
Тема 5. Політичний аспект інформатизації суспільства.
Визначення поняття політика. Національна безпека. Національні інтереси. Головні об'єкти національної безпеки. Інформаційна безпека як складова національної безпеки в інформаційному суспільстві. Основні можливі загрози національній безпеці України в інформаційній сфері. Зміст інформаційної безпеки РФ та США.
Інформатизація органів державної влади. Принципи інформатизації державної влади. Моделі реформування державної служби. Система інформаційно-аналітичного забезпечення органів управління.
Поняття інформаційна війна, інформаційне протиборство, інформаційна боротьба. Концепції інформаційної війни: діалектичний підхід, комп'ютерно-кібернетичний підхід, соціальний підхід. Інформаційна війна в практиці збройних сил США.
Тема 6. Культурологічні проблеми інформатизації суспільства.
Визначення поняття культура. Виникнення поняття інформаційна культура як культури поводження з інформацією. Аналіз визначення поняття інформаційна культура. Аспекти інформаційної культури. Напрями формування інформаційної культури у сучасному суспільстві.
Інформаційно-технологічні і соціально-культурні фактори впливу Інтернет на формування інформаційної культури.
Місце людини в інформаційному суспільстві: дім і родина; діти й освіта; політичне, соціальне і громадське життя. 
Нова людина нового суспільства. Психологічна та соціальна адаптація людини в світі нових інформаційних технологій. Проблеми "комп'ютерного покоління". 
Комп'ютерна злочинність. Статистика комп'ютерної злочинності. Інтернет-тероризм. Відповідальність за комп'ютерні злочини в Україні.
Тема 7. Інфраструктура інформаційного суспільства.
Визначення поняття інформаційна інфраструктура. Основні елементи інфраструктури. Інформаційна інфраструктура сучасного українського суспільства. Глобальна інформаційна інфраструктура: основні принципи.
Інформаційний простір та його основні компоненти. Інформаційний простір України: парк обчислювальної техніки, ступінь розвитку комп'ютерних мереж та зв'язку.
Проблеми інтеграції українського інформаційного простору в світовий.
Тема 8. Стан інформатизації в Україні. Становлення інформаційного суспільства в Україні. Нормативно-правова база інформатизації в Україні.
Становлення інформаційного суспільства в Україні. Головні напрями державної інформаційної політики. Пріоритетні напрями інформатизації обласних (міських) держадміністрацій та органів місцевого самоврядування. Заходи забезпечення суверенітету України в інформаційний сфері.
Нормативно-правові основи інформатизації українського суспільства: засади інформаційно-правових відносин, засади інформатизації, управління в сфері інформаційної діяльності, безпека і захист інформації, правове регулювання відносин в інформаційній сфері.
Тема 9. Основні тенденції та перспективи інформатизації суспільства.
Світові тенденції розвитку інформаційних технологій як технологічної основи інформатизації суспільства. Вплив визначених тенденцій на інформатизацію суспільства.
Перспективи основних процесів (засобів, заходів) інформатизації в становленні інформаційного суспільства. Позитивні наслідки. Негативні наслідки та шляхи їх подолання.
3. Індивідуальні завдання
В межах часу самостійної роботи студентам пропонується виконати індивідуальне навчально-дослідне завдання, що має за мету  поглиблення теоретичних знань, сприяє формуванню навичок наукового пошуку, розвитку творчих здібностей і полягає у проведенні глибокого самостійного дослідження з декількох тем дисципліни.
	Зміст індивідуального навчально-дослідного завдання (навчального проекту)
	Рекомендований час (години)

	На одному із перших занять студентам пропонується обрати країну, яка по соціально-економічному, територіальному, політичному, культурному тощо показникам близька до показників України. Протягом всього терміну опанування дисципліни студент аналізує показники інформатизації в обраній країні відповідно до тем, які розглядалися на лекційних та семінарських заняттях. Результати дослідження оформлюються у вигляді інформаційної продукції (звіту) в електронному вигляді, обговорюються через комунікаційні інструменти Інтернет з викладачем. За результатами обговорення та ступенем використання комп’ютерних технологій оцінюється.
Основні питання, які студент повинен розглянути під час досліджень країни:
загальний стан інформатизації країни;
основні показники інформатизації в економічній, політичній, соціальній, культурних сфера країни;
коротка характеристика інформаційної політики країни; 
нормативно-правова база інформатизації країни;
порівняння показників інформатизації країни з аналогічними показниками інформатизації  в Україні
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Крім цього, студенти можуть проводити науково-дослідну роботу за однією із запропонованих тем.
Рекомендована тематика індивідуальних навчально-дослідних завдань
1. Соціально-економічні та науково-технічні наслідки інформатизації суспільства.
2. Державна інформаційна політика і національні інформаційні ресурси.
3. Правові основи удосконалення системи державного управління інформаційними ресурсами.
4. Політико-правові аспекти формування інформаційного суспільства суверенної і незалежної держави.
5. Глобалізація як ознака сучасної моделі суспільного розвитку. Роль інформаційних технологій
6. Людина та соціальні організації в теорії інформаційного суспільства.
7. Основні протиріччя та негативні тенденції інформатизації суспільства.
8. Інформаційна культура: рівень змістовності духовних цінностей.
9. Єдиний інформаційний простір у сучасному інформаційному суспільстві: проблеми формування, функціонування, удосконалювання.
10. Суспільство та інформація: нова реальність.
11. Глобалізація інформаційних систем та розвиток українського суспільства.
12. Інформаційні технології як чинник суспільних перетворень.
13. Аналіз основних пошукових технологій мережі Інтернет.
14. Використання Інтернет-технологій в інформаційних війнах.
15. Проблеми створення інформаційного ресурсу і шляхи використання новітніх технологій.
16. Розвиток цивілізації та інформатизація суспільства.
17. Дві філософії Абдеєва Р.Ф. і Ракітова А.І.
18. Погляди і розвиток теорії інформаційного суспільства в працях українських вчених.
19. Концепція легалізації програмного забезпечення та боротьба з нелегальним його використанням в Україні.
20. Методика використання для потреб інформатизації підприємства комп’ютерних програм з відкритим кодом.
21. Особливості інформаційної роботи в державному апараті.
22. Відкритість органів державної влади в Інтернет-просторі.
23. Способи і методи використання соціальних комп’ютерних мереж в бізнесі.
4. Методи навчання
Під час вивчення дисципліни використовуються такі види навчальних занять, як лекції, практичні та семінарські заняття.
Під час проведення лекцій використовуються такі методи та технології викладання, як читання лекцій, демонстрація презентацій та інших наочних матеріалів, обговорення зі студентами ключових проблемних питань дисципліни.
Практичні та семінарські заняття проводяться у складі підгруп, на які поділяється навчальна група, в аудиторіях для занять в складі підгруп або в аудиторіях, що обладнано комп’ютерними робочими місцями; заняття призначено для  детального розгляду окремих теоретичних положень навчальної дисципліни, формування умінь та навичок їх практичного використання шляхом обговорення питань, що виносяться на заняття, вирішення задач та кейсів з використанням прикладного програмного забезпечення, сервісів та ресурсів мережі Інтернет.
Під час самостійної роботи студенти повторюють питання лекційних занять за конспектом лекцій, відпрацьовують рекомендовані питання та завдання шляхом реферування, конспектування першоджерел, пошуку, аналізу, порівнянню, узагальненню явищ, фактів, закономірностей щодо предмету дисципліни, які викладено у друкованих джерелах інформації (періодичних виданнях, офіційних Інтернет-ресурсах урядових, міжнародних організацій, асоціацій, компаній) з метою підготовки відповідей на поставлені попередньо запитання; складання таблиць, графіків, схем; підготовка до обговорення проблемних питань тощо.
5. Методи контролю
Для визначення успішності навчання використовуються контрольні заходи. Контрольні заходи включають поточний та підсумковий контроль.
Поточний контроль здійснюється під час проведення планових занять і має на меті перевірку рівня підготовленості студента до виконання конкретного завдання.
Підсумковий контроль проводиться з метою оцінки результатів навчання після закінчення вивчення дисципліни (семестровий контроль).
Під час вивчення дисципліни використовуються такі форми поточного контролю: 
опитування під час занять;
обговорення ситуаційних вправ;
бліц - опитування «питання-відповідь»;
виконання письмових завдань (малих контрольних робіт) на лекціях;
виконання практичних завдань (задач, вправ) під час практичних (семінарських) занять;
виконання письмових (комп’ютерних) тестових завдань (тестів).
Під час вивчення дисципліни використовується така форма семестрового контролю: диференційований залік.
Тести поточного контролю викладача застосовуються для визначення рівня засвоєння матеріалу дисципліни студентами.
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