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СТАНОВЛЕННЯ І РОЗВИТОК МЕТОДОЛОГІЇ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ ЯК ОКРЕМОГО НАУКОВОГО НАПРЯМКУ
Анотація. Аналізується еволюція методології наукових досліджень та доводиться доцільність її інституалізації як окремого наукового напрямку у вищих навчальних закладах України.
Дедалі міцнішає тенденція, сутність якої полягає у посиленні уваги зарубіжних науковців до проблем методології наукових досліджень (далі МНД). Підтвердження тому – швидке збільшення кількості спеціальних наукових журналів, монографій та статей. На окрему згадку заслуговує суттєве зростання відповідних навчально-методичних видань та електронних мультимедійних презентацій для студентів західних університетів. З’явились навіть деякі потужні видавництва, для яких підготовка та друкування праць з МНД стало пріоритетним напрямком діяльності. Одним з багатьох прикладів тут може бути всесвітньо відоме видавництво «Sage Publications». Зміцнення цих однозначно позитивних процесів обумовлено багатьма чинниками, зокрема переходом людства до інформаційно-знаннєвого суспільства, однією з рушійних сил розвитку якого стають саме наукові знання, отримання яких без інноваційного, креативного дослідницького теоретико-методологічного інструментарію практично неможливо, або мало продуктивно.
Про дедалі міцніючу тенденцію посилення уваги міжнародного наукового співтовариства до проблем стану і перспектив розвитку МНД та заохочення до їх вдосконалення свідчить і той факт, що розроблена і вдосконалюється методологія оцінки наукових журналів та визначення їх рейтингу, в основу якої покладено т.зв. «індекс Коперніка» (Index Copernicus). З 2013 р. оцінка почала проводитися в трьох групах журналів: гуманітарних, соціальних та техніко-природничих наук за сімома критеріями. Показово, що ключовим тут є критерій «наукової якості» (scientific quality) журналів, точніше їх статей, яка забезпечується, перш за все, застосуванням ефективних інноваційних дослідницьких методів. Принагідно зазначимо, що з 3600 проіндексованих журналів, що видаються в різних країнах світу, перші три десятка місць посіли майже виключно американські та британські політологічні та соціологічні видання, у тому числі «Political Analysis», «World Politics», «Journal of Conflict Resolution» та ін. [1].
Розвиток методології наукових досліджень в багатьох країнах та й в Україні сягнув вже такого високого рівня, що її можна визначити як окремий специфічний науковий напрям, причому у двох його вимірах, зокрема в теоретичному та в емпіричному, а також як окрему самостійну навчальну дисципліну. Виходячи з етимології поняття «методологія», під методологією наукових досліджень у її первинному, тобто теоретичному вимірі, мається на увазі метатеорія або вчення про методи наукового пізнання. 

У вторинному, тобто емпіричному вимірі, методологія наукових досліджень розуміється як мистецтво постановки та/або розв’язання будь-яких наукових проблем. Зауважимо, що для такого тлумачення МНД є достатньо вагомих підстав. По-перше, йдеться про практичне застосування існуючих методів, підходів і принципів наукових досліджень для виявлення Викликів, які чатують на людство та пошуку вчасних і адекватних Відповідей, що може забезпечувати його існування та подальший розвиток. По-друге, саме так характеризують методологію наукових досліджень деякі зарубіжні дослідники, про що свідчать назви їх праць: «Мистецтво наукового дослідження» [2], «Майстерність досліджень» [3], «Науковий метод в практиці» [4] та ін. 

Щодо вітчизняної наукової думки, то тут теж немає єдиного загальновизнаного і прийнятого підходу до визначення та тлумачення методології наукових досліджень. Один з найкращих фахівців з цієї проблематики Ю. Сурмін, виокремив і охарактеризував 9 (дев’ять!) основних варіантів розуміння і тлумачення методології наукових досліджень. В них вона розуміється наступним чином: 1) як певна сукупність виключно філософських методів пізнання, з яких виключається досить великий пласт конкретних методів і прийомів; 2) як система методів пізнання, в тому числі й конкретних; 3) як загальна теорія методів пізнання, яка частково збігається з теорією пізнання і водночас виявляється дещо ширшою за гносеологію, оскільки її цікавлять не тільки методи пізнання, але й методи інших форм людської діяльності; 4) методологія зводиться до сукупності лише однієї зі складових наукової діяльності, зокрема виключно до її принципів; 5) як специфічна і досить коректна система, яка інтегрує і включає в себе категорії, концепції, теорії, парадигми, принципи та методи наукового дослідження; 6) як певна система, що об’єднує відповідно до основних видів діяльності методологію пізнання, оцінювання та практичної діяльності; 7) як системне багаторівневе утворення, на верхніх «поверхах» якого розташовується філософська методологія, далі йде загальнонаукова методологія, а на найнижчих – спеціальна методологія, або методологія окремих наук та/чи наукових напрямків (найбільш вдалий варіант МОНД для викладання магістрам та аспірантам); 8) методологія зводиться переважно або виключно до мети, змісту та методів дослідження; 9) як самодіюча складна регулятивно-діяльнісна система, орієнтована на організацію діяльності, як спосіб наукової діяльності, вчення про структуру, логічну організацію і засоби діяльності [5, с. 23-28].
Методологію наукових досліджень можна й слід розглядати також і як окрему самостійну навчальну дисципліну. По-перше, вона давно і впевнено увійшла в коло нормативних, тобто обов’язкових дисциплін у навчальні програми майже усіх західних коледжів та університетів. Дещо пізніше це відбулось і в України, зокрема для бакалаврів в багатьох вищих навчальних закладах було запроваджено курс «Основи наукових досліджень» (ОНД), а для магістрів та аспірантів – «Методологія та організація наукових досліджень» (МОНД). По-друге, на Заході, а впродовж останніх років і в Україні було підготовлено і видано сотні навчально-методичних праць, присвячених проблемам викладання та вивчення ОНД і МОНД. 
Втім, тут є і кілька прогалин та недоліків, які, на наш погляд, можна і слід якнайшвидше усунути. В деяких ВНЗ, зокрема в Університеті «КРОК», студенти всіх спеціальностей починають писати курсові роботи, тобто роблять перші кроки, прилучаються до наукових досліджень вже з другого курсу, не маючи жодних навичок чи навіть уявлень ані про вимоги, ані про архітектоніку, ані про підходи й методи такої роботи. В подібних умовах дехто з них назавжди втрачає інтерес до такого типу діяльності. Вихід простий і конкретний – ОНД, тобто ази наукових досліджень, можна і слід викладати студентам вже починаючи з другого курсу. Не зрозуміло також, чому МОНД не викладається для студентів, які отримують другу вищу освіту, адже вони готують магістерську дипломну роботу. І як засвідчує досвід роботи з цією категорією студентів, багато з них теж не мають ані відповідних теоретичних знань для цього, ані практичних навичок. Вихід з цієї ситуації теж один і легко зрозумілий – запровадження МОНД в навчальний процес Університету «КРОК» для студентів другої вищої освіти .
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