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Світова економіка сьогодні характеризується загостренням глобальних проблем і всеохоплюючої конкуренції, посиленням потенціалу негативного впливу ризику та невизначеності на фінансово-економічну стабільність і конкурентоспроможність суб’єктів господарювання, розвиток національної економіки тощо. Це змушує вдосконалювати аналітичний інструментарій фінансового менеджменту та спрямовувати підготовку майбутніх фахівців з економіки та менеджменту на ефективне використання методів системного аналізу, теорії прийняття рішень та інформаційних технологій у повсякденній практичній діяльності з прийняття фінансових рішень.
Процес прийняття фінансових рішень складається з чотирьох послідовних етапів: підготовчого (усвідомлення та вивчення проблемної ситуації; формулювання цілей; оцінювання часу та обмежень /ресурсних, інформаційних тощо/; формування переліку альтернатив; попереднє ранжування альтернатив); прийняття рішення (оцінювання альтернатив та їх упорядкування за переважністю; вибір якнайкращої альтернативи та затвердження рішення); реалізації рішення (встановлення послідовності, термінів та методів /способів/ виконання рішення; визначення виконавців та доведення до них рішення для виконання; забезпечення виконавців необхідними ресурсами); контролю та аналізу ефективності (організація контролю за виконанням рішення; облік, контроль і аналіз процесу виконання рішення та його результатів; моніторинг оточуючого середовища та оцінювання ефективності результатів виконання рішення з переосмислюванням проблемної ситуації). Отже, прийняття фінансових рішень слушно розглядати як циклічний процес, що постійно відновлюється, а не лише як окремий акт цього процесу. Причому вибір якнайкращої з припустимих альтернатив є результатом розв’язування відповідної оптимізаційної задачі, серед яких останніми роками зростає частка багатокритеріальних (коли рішення обирається згідно кількох критеріїв оптимальності) та недетермінованих (коли береться до уваги, що на кінцевий результат, окрім управлінських дій, впливатимуть і некеровані чинники, тобто коли в момент прийняття рішення кінцеві показники розглядаються як невизначені або як випадкові величини).
За сучасних ринкових умов обачне фінансове планування, яке ґрунтується на методах багатокритеріального оцінювання альтернатив та їх порівняння за умов невизначеності та ризику, щоб обрати найкращу, стає вагомим чинником зміцнення фінансово-економічної безпеки як окремих суб’єктів господарювання, так і держави в цілому. 
