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Оптимізаційні задачі фінансового менеджменту часто доводиться розв’язувати за умов ризику щодо майбутніх результатів (доходу, витрат, прибутку, терміну окупності тощо). У таких випадках кінцевий результат розглядається як випадкова величина, щодо якої відомі лише множина можливих значень та закон (або функція) розподілу ймовірностей цієї випадкової величини. Щоб конкретизувати виклад матеріалу, вважатимемо, що критеріальним показником є рівень доходу з оптимізаційним спрямуванням до максимуму.

Одним з основних показників, що характеризує випадковий дохід, є математичне сподівання (або очікуваний в математичному сенсі рівень) майбутнього доходу. На жаль, ще й досі у багатьох рекомендаціях з прийняття рішень цей показник лишається єдиним (тобто відповідну альтернативу пропонують вважати тим кращою, чим вищим є математичне сподівання її випадкового доходу), хоч ще у ХУП столітті Д.Бернуллі проілюстрував хибність такої рекомендації. У середині ХХ століття Нейман і Моргенштерн обґрунтували, що у випадку ризику особа, яка обирає рішення, керується не показником очікуваного доходу, а показником очікуваної корисності цього випадкового доходу. Щоб обчислити цей показник, крім об’єктивної (у певному сенсі) інформації про майбутній випадковий дохід (множина можливих значень та розподіл ймовірностей) додатково потрібна ще й інформація про функцію цінності (корисності) доходу, яка відбиває суб’єктивне ставлення конкретної особи, що обирає рішення, до конкретного ризику у конкретній проблемній ризиковій ситуації. Нейман і Моргенштерн математично довели, що за досить широких умов функція корисності доходу існує та є інтервальною та неперервно зростаючою, але індивідуальною ​– визначається суб’єктивним ставленням до ризику.
Подальші дослідження фахівців з ризикології дозволили виявити типові ‑ що найчастіше зустрічаються ‑ види суб’єктивного ставлення до ризику, охарактеризувати властивості відповідних функцій корисності, розробити методи побудови таких функцій за результатами спеціальних опитувальних процедур. Основними типами індивідуального ставлення до ризику є нейтральність (зустрічається до 40% випадків), несхильність (до 60% ​​​– цей тип є найпоширенішим) та схильність (до 15%). Нейтральне ставлення до ризику адекватно відтворюється лінійною функцією корисності, несхильне – вгнутою, а схильне – опуклою. 

Отже, нейтральному ставленню до ризику відповідає лінійна функція корисності, а для відбиття несхильності чи схильності до ризику найпростіше залучити або степеневі, або показникові залежності, параметри яких знаком та значенням відбивають особливості індивідуального ставлення до ризику у випадку, якщо воно різниться від нейтрального або у бік несхильності, або ж у бік схильності. 
Зверніть увагу, що усі ці функції можуть бути нормованими значеннями 0 та 1, що є припустимим, оскільки вимірювання здійснюється в інтервальній шкалі. Причому за наперед відомого типу ставлення до ризику, якщо він належить до вищезазначених трьох основних типів,  і вид функції корисності (лінійна чи нелінійна), і конкретне значення її параметрів у випадку нелінійності можна визначити на основі лише однієї відповіді особи, яка обирає рішення, на питання про її суб’єктивну оцінку детермінованого еквівалента простої лотереї, в якій граничні рівні випадкового доходу можуть статися з однаковими ймовірностями, що дорівнюють по 0,5.

Ідентифікувати кожний з трьох основних типів ставлення до ризику досить просто, оскільки нейтральна до ризику особа детермінованим еквівалентом довільної простої лотереї з двома однаково ймовірними рівнями доходу  завжди вважає середнє значення, натомість для несхильної до ризику особи детермінований еквівалент такої лотереї завжди є меншим від цього середнього значення, а для схильної до ризику – завжди більшим.
Зараз нас цікавить випадок, коли індивідуальне ставлення до ризику не є типовим. Насамперед це стосується осіб, ставлення до ризику яких можна відтворити S-подібними функціями корисності. Їхні переважання із збільшенням розміру доходу спочатку характеризуються несхильністю до ризику, а потім ​ схильністю; або навпаки ​– спочатку схильністю а потім несхильністю. Можуть зустрічатися і складніші випадки – коли на проміжку можливих значень майбутнього випадкового доходу зміна типу ставлення до ризику здійснюється не один, а декілька раз. Проте, на нашу думку, велика кількість точок перегину функції корисності свідчить, скоріше, не про надзвичайно особливий випадок індивідуального ставлення до ризику, а про неточності особи у відповідях на тестові запитання ‑ через природну складність точного оцінювання власних переважань. Тобто практичну цінність нетипового ставлення до ризику мають ситуації, коли кількість точок зміни кривизни функції корисності дорівнює 1 або 2. Це означає, що друга похідна шуканої функції корисності має максимум 2 корені, тобто у найпростіший спосіб її можна спробувати відтворити многочленом другого порядку. Тож першу похідну функції корисності відбиватиме многочлен третього порядку, а саму функцію корисності ​– многочлен четвертого порядку. Такий многочлен має 5 коефіцієнтів, тож для їх ідентифікації досить мати 5 контрольних точок. Обирати ці точки доцільно за методом половинного поділу поточного проміжку за цінністю ​– у такому разі ми не лише ідентифікуємо необхідні точки, а також одержимо засоби перевірки відповідей особи, яка обирає рішення, на узгодженість, що вказує на переваги зазначеного способу моделювання індивідуального ставлення до ризику.
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