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Рефлексивний компонент є важливою складовою структури готовності майбутніх психологів до професійної діяльності в авіаційній галузі. Його сформованість сприяє саморозвитку особистості, який виводить людину з "безпосереднього потоку життя" [3]. 

Для визначення сутності рефлексивного компонента доречним є звернення до аналізу дефініції ключового поняття «рефлексія».
Рефлексія – це процес, спрямований на аналіз, розуміння, усвідомлення людиною себе: власних дій, поведінки, мовлення, досвіду, почуттів, станів, здібностей, характеру, відносин з іншими людьми і ставлень до них, власних задач, призначень тощо. Процесуально і функціонально рефлексія пов’язана із самоспостереженням, інтроспекцією, ретроспекцією, самосвідомістю і є основним фактором регуляції поведінки й особистісного розвитку [1, с. 569]. 

Рефлексія – це не лише знання і розуміння суб’єктом самого себе, а й з’ясування того, як інші знають і розуміють "рефлексуючого", його особистісні особливості, емоційні реакції і когнітивні уявлення [4, с. 667]. С. Рубінштейн вважав, що рефлексія є механізмом саморозвитку особистості, який виводить людину з "безпосереднього потоку життя" [3]. І. Семенов вказує на те, що з допомогою рефлексії особистість інтегрує в цілісний "Я"-образ різноманітні його підструктури, формує власну систему цінностей, постійно узгоджує з нею власну поведінку і знаходить смисл свого життя, забезпечує актуалізацію внутрішніх потенціалів, самосхвалення і самокритики, забезпечує подолання суперечностей і конфліктів, що виникають у процесі вирішення проблемних ситуацій [5].
Під рефлексивним (оцінним) компонентом готовності до фахової діяльності ми розуміємо здатність студента до прогнозування й адекватної оцінки своїх дій та їх результату, а також до оцінки своєї підготовленості до професійної діяльності.
Рефлексивний компонент готовності майбутнього психолога до професійної діяльності в авіаційній галузі характеризує пізнання й аналіз психологом явищ власної свідомості та діяльності. Для визначення рівнів його сформованості використовується рефлексивний (оцінний) критерій, який конкретизується за допомогою таких показників: самостійність судження, якість самоаналізу, здатність до прогнозування й адекватної оцінки своїх дій та їх результату, здатність до оцінки своєї підготовленості до професійної діяльності, а також сформованість рефлексивної позиції (характер оцінки психологом себе як суб’єкта професійної діяльності). Рефлексивний (оцінний) критерій передбачає самооцінку своєї професійної підготовки і відповідність процесу розв'язання професійних завдань особливостям діяльності психолога. Розвиненість оцінно-рефлексивної сфери виявляється у наявності швидкої реакції на ті чи інші обставини, а також у вмінні критично мислити, аналізувати власну професійну діяльність, знаходити суперечності й недоліки, засоби їхнього усунення, у вмінні висловлювати власні думки та судження, адекватно оцінювати рівень своєї підготовки до діяльності за фахом, а також інших людей, здатності обґрунтовувати власний виконавський задум; аргументувати, доводити, роз’яснювати та розв’язувати завдання.
Для перевірки сформованості рефлексивного (оцінного) компонента готовності майбутніх психологів до професійної діяльності в авіаційній галузі у процесі фахової підготовки була використана методика визначення рівня рефлексивності (А.В. Карпова) [2].
Більше половини респондентів контрольної (56 %) і експериментальної (58 %) груп мають репродуктивно-продуктивний (нижче середнього) рівень розвитку рефлективності, що свідчить про те, що досліджувані меншою мірою замислюються над власною діяльністю і вчинками інших людей, з'ясовують причини і наслідки своїх дій як у минулому, так в сьогоденні і майбутньому. Низький рівень переосмислення власної професійної діяльності психолога не дасть йому змогу саморозвиватися, удосконалювати свої знання та уміння в галузі авіації. Так як ці респонденти рідко обмірковують свою діяльність в найдрібніших деталях, їм складно прогнозувати можливі наслідки, це може негативно позначитися на консультативній роботі психолога з фахівцями авіаційної галузі. Такі студенти відчувають складнощі при постановці себе на місце іншого, їм важко передбачити його поведінку, що при недостатній кількості знань та умінь викличе дезадаптацію психолога в екстремальних умовах.
Продуктивний (вище середнього) та творчий (високий) рівні рефлексивності мають менше половини респондентів, що свідчить про те, що вони схильні звертатися до аналізу своєї діяльності, і це може допомогти їм у професійній діяльності, адже ретельне планування ходу консультативної, писходіагностичної та тренінгової роботи допоможе психологу в авіаційній галузі краще зрозуміти проблеми клієнта і спрогнозувати всі можливі наслідки впливу на нього. Розуміння іншого, здатність поставити себе на його місце, передбачення поведінки клієнта – це необхідні засади успішної професійної діяльності психолога в галузі цивільної авіації.

Так як, у незначної кількості респондентів спостерігається продуктивний (вище середнього) та творчий (високий) рівні рефлективності, доцільним є експериментальне його формування.
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