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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ПСИХОЛОГА АВІАЦІЙНОЇ ГАЛУЗІ У СВІТЛІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНИХ ВИМОГ
Забезпечення інтеграції вищої освіти України в європейський і світовий освітній простір та покращення якості освіти проголошено пріоритетами держави. Приєднання України до Болонського процесу потребує реформування системи освіти, оновлення її змісту і структури. Процес входження нашої країни до європейського освітнього простору має позитивно позначитися на якості підготовки кадрів, підвищенні рівня конкурентоспроможності випускників, гармонізації вищої професійної освіти.

Широкий спектр навчально-розвивальних і виховних завдань, які доводиться розв’язувати психологу авіаційної галузі, зумовлює багатокомпонентність структури його підготовки до професійної методичної діяльності. 
Робота професійного психолога у певних сферах людської діяльності має свої особливості, які зумовлюються специфікою об’єкта, умов реалізації її завдань. Така специфіка властива й професійній діяльності психолога авіаційної галузі. Об’єктами його фахової уваги є пілоти повітряних суден, диспетчери з обслуговування повітряного руху, інженери з обслуговування аеронавігаційного обладнання та ін. Робота в екстремальних умовах передбачає підвищений фактор ризику, необхідність прийняття адекватного рішення, високу відповідальність за виконання завдання, наявність неочікуваних перешкод. Це висуває підвищені вимоги до стану психічного здоров'я особистості. 
Відтак, важливим завданням психолога у сфері авіаційної діяльності є надання кваліфікованої допомоги особовому складу; сприяння професійній адаптації і проведення психологічної просвіти працівників цивільної авіації та профілактичної роботи з попередження емоційного вигорання працівників авіаційної галузі. А для виконання цих завдань необхідна спеціальна підготовка в умовах навчання у ВНЗ. Важливим засобом навчання з орієнтацією на відповідну галузь є цикл дисциплін «За самостійним вибором ВНЗ». 
Тобто особливо своєчасною є проблема формування у майбутніх психологів готовності до професійної діяльності в авіаційній галузі. При дослідженні проблеми готовності вчені-педагоги акцентують увагу на виявленні факторів та умов, дидактичних і виховних засобів, за допомогою яких виникає можливість керувати процесом формування готовності.
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