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ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ ПРОФЕСІЙНОЇ УСПІШНОСТІ ВИКЛАДАЧА ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 
Актуальність дослідження. 
Професія викладача – одна з найважливіших з точки зору впливу на підростаюче покоління. Професійно успішний викладач більш якісно готує майбутніх фахівців для різних галузей практики. Визначення психологічних чинників розвитку професійної успішності викладачів допоможе вдосконалити їх професійну діяльність.

Мета дослідження – виокремити чинники професійної успішності викладача вищого навчального закладу.
Результати теоретичного аналізу проблеми. Професійна успішність –це узгодження в єдиній системі особистісних мотивацій, цінностей, знань, навичок, здібностей, ставлення до виконуваних професійних функцій і ролей, а також соціальних і професійних вимог. Професійна успішність викладача вищого навчального закладу значною мірою залежить від суспільного визнання, а її психологічний зміст обумовлений індивідуальними проявами особистісного розвитку і є відображенням процесу трансформації соціальних цінностей в особистісні.

Виділяють зовнішні та внутрішні чинники досягнення професійних результатів. Зовнішні чинники включають цілі та завдання діяльності, стандарти та професійні вимоги, суспільні запити, корпоративну культуру тощо. Внутрішні чинники залежать від особистості, відображають її мотиваційну, когнітивну та ціннісну спрямованість. 
Важливим внутрішнім чинником професійної успішності є мотивація. Та для досягнення професійного успіху вмотивованому викладачу потрібно мати професійно важливі якості, компетентності, досвід, задіяти інші індивідуальні ресурси (чинники), що приведе до професійної успішності. 
Особистісні чинники професійної успішності: психологічні особливості особистості викладача (емоційний стан, гнучкість поведінки, вміння впливати на інших людей, впевненість у собі, відповідальність тощо); індивідуальна мотиваційно-ціннісна система (потреби, інтереси, здібності, пов’язані з реалізацією мотивації досягнення успіху в науково-педагогічній діяльності, професійна самосвідомість, самокритичність, самооцінка тощо); професійна «Я-концепція» (професійна ідентичність, компетентність, досвід, професійний (само)розвиток тощо); особистісні ресурси досягнення професійної успішності (додаткові психологічні, ментальні, організаційні, комунікаційні, творчі джерела вдосконалення професійної діяльності).

Серед вищезазначених чинників якомога точніше дозволяють з’ясувати особливості розвитку професійної успішності та її стимулювання у викладацькому середовищі професійна «Я-концепція» та особистісні ресурси (внутрішні, психологічні, та зовнішні, соціальні, можливості).
Дослідники виокремлюють такі ресурси особистісного та професійного розвитку: когнітивні (можливість отримання нових знань і нової інформації, пов’язаної з професійною діяльністю); інтелектуальні (креативність, гнучкість мислення, розуміння широкого контексту та загальних закономірностей); життєва енергія; здатність до самоконтролю; творчий потенціал; почуття прекрасного; почуття гумору тощо.

Висновки. Чинники професійної успішності можна розділити на зовнішні та внутрішні. До зовнішніх відносяться цілі та завдання професійної діяльності, система  професійних вимог, суспільні запити, корпоративна культура. Внутрішні чинники – особистісні потреби, здібності, компетенції, мотивація досягнення (когнітивна, емоційна та поведінкова), особистісні якості, професійна «Я-концепція». Завданням наступних досліджень є визначення питомої ваги та способів активізації впливу різних чинників на розвиток професійної успішності викладача.
