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АНАЛІЗ ДОСЛІДЖЕНЬ ЗАРУБІЖНИХ ПСИХОЛОГІВ З ПРОБЛЕМИ ПРОФЕСІЙНОЇ УСПІШНОСТІ 
Анотація 

Проаналізовано дослідження зарубіжних психологів з проблем професіоналізму, професійного розвитку та професійної успішності фахівців.
Від рівня професіоналізму фахівців залежить якість діяльності організацій та установ, їх конкурентоспроможності на вітчизняному та зарубіжному ринках. Це актуалізує дослідження, зорієнтовані на фаховий розвиток, досягнення професійної успішності особистості. Такі дослідження потребують вивчення теоретичних напрацювань щодо різних аспектів становлення та розвитку професіоналізму, що вимагає аналізу джерельної бази не лише вітчизняних, а й зарубіжних дослідників. 
Аналіз зарубіжних досліджень [1-14] свідчить про переважання розробок, спрямованих на з’ясування факторів успішності. Вивчаються як фактори, що впливають на успішні результати діяльності, так і чинники, що зумовлюють успішну поведінку загалом. Зокрема, Р. Стернберг у своїй трикомпонентній теорії інтелекту вказує на його взаємозв’язок з життєвою успішністю, що визначається як здатність досягати рівня особистих стандартів, заданих конкретним соціальним контекстом [5]. 

Особлива увага сучасних зарубіжних дослідників приділяється вивченню різних аспектів самооцінки особистості, зокрема, відмінностей у ставленні до успіху та невдач осіб із низьким рівнем самооцінки [6]; ролі гендера в успішній поведінці, зокрема гендерних відмінностей в уявленнях про суб’єктивний і об’єктивний успіх [7]; гендерних особливостей атрибуції успішної поведінки [8]; виявлення чинників успішної кар’єри [4, 9-11]; факторів зовнішньої привабливості, що впливають на успішну поведінку особистості [12] тощо. При вивченні мотивації діяльності був виведений так званий N-ефект, згідно з яким в умовах змагання мотивація досягнення успіху зворотно пропорційна кількості учасників цього змагання [3]. 
Американському досліднику Д. С’юперу завдячуємо виокремленням поняття «професійна Я-концепція», яким нині користуються вчені всього світу. Наукова обгрунтованість і важливість такого конструкту, як професійна Я-концепція, підтверджується численними крос-культурними дослідженнями. 

Водночас зарубіжні науковці переймаються наявністю великої кількості концепцій, типологій і класифікацій в царині досліджень психології професіоналізму, що утруднює створення інтегративної теорії професійної успішності. Так, досліджуючи психологію кар’єри, Я. Хаммер концентрується не на понятті «кар’єра», а на професійному успіху як «сукупності позитивних результатів, накопичених протягом всієї кар’єри в психологічному плані і в плані об’єктивних професійних досягнень» [13, с. 147]. 

Певні теоретико-методологічні труднощі виникають через деталізацію понять, пов’язаних з професійною успішністю. Так, надмірна деталізація понять «внутрішній успіх» і «зовнішній успіх» перешкоджають формуванню цілісного бачення, а відтак вирішенню проблеми професійної успішності. Зокрема, британський дослідник Н. Бозіонелос визначає внутрішній успіх, у тому числі, як задоволеність роботою, як фінансовий успіх, як загальний рівень задоволеності життям тощо; зовнішній успіх – це задоволеність своїм професійним статусом [9]. Для американської дослідниці професійної кар’єри А.Сутін внутрішній успіх − це лише задоволеність роботою, а зовнішній успіх визначається нею через займану посаду і фінансову винагороду [4]. 
Публікації в фахових періодичних виданнях 2004-2014 рр. свідчать про зростання актуальності досліджень з психологічних проблем професійного розвитку та професійної успішності. Чимало робіт привячено проблемам задоволеності працею, розвитку професійної кар’єри, психологічної адаптації до нових вимог особистості професіонала в умовах глобалізації тощо.
Окремий напрямок – дослідження «значення (сенсу) праці» («meaning of work»), започатковані розробками екзистенційних психологів про ціннісний потенціал професійного розвитку в людському бутті. Так, «творчі цінності» В.Франкла є пріоритетною категорією  для формування особистісної концепції сенсу життя. Актуалізувати дану концепцію можна у тому числі завдяки праці, бо остання, за В. Франклом, наповнює змістом індивідуальне життя, позитивно впливаючи на життя інших людей, водночас праця стає запорукою широких можливостей самотрансценденції особистості [14, c. 232]. В рамках означеного напряму дослідники (Д. Холл, Д. Мей, М. Пратт, Б. Россо, Т. Снелл, М. Стегер та ін.) аналізують психологічні чинники, умови і механізми перетворення професійної діяльності на значущу складову особистісного життя. 

Методологію вищеподаного напряму дослідження можна порівняти з вітчизняними розвідками із застосуванням акмеологічного підходу до процесів професіоналізму та професійного розвитку. Це засвідчує актуальність теоретичних розробок проблеми професійної успішності; необхідність посилення уваги до вивчення психологічних механізмів формування професійно успішної особистості. 
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