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Методика моніторингу надзвичайних ситуацій соціального характеру
У статті описано аналітичну методику моніторингу надзвичайної ситуації соціального характеру, що пов’язана із загрозою або виникненням соціального конфлікту, якій вимагає застосування спеціальних, у тому числі силових заходів і засобів для його недопущення або ліквідації наслідків. 
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Методика мониторинга чрезвычайных ситуаций социального характера
В статье описана аналитическая методика мониторинга чрезвычайной ситуации социального характера, вследствие которой возник или существует угроза возникновения социального конфликта, разрешение которого или недопущение развития требует применения специальных, в том числе силовых мер и средств с целью его недопущения или ликвидации последствий.
Ключевые слова: гражданская защита, чрезвычайная ситуация, чрезвычайная ситуация социального характера, социальный конфликт, социальная безопасность, мониторинг.
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Monitoring Methodology of Emergency of Social Character
The article describes the analytical methodology for monitoring of emergency of social character that is related to a threat of social conflict occurrence that requires special, including force, measures and methods for results exclusion and prevention.
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