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ФОРМУВАННЯ ВНУТРІШНЬОГО РИНКУ ЗЕРНОВИХ І ТЕХНІЧНИХ КУЛЬТУР В УМОВАХ ПРОДОВОЛЬЧОЇ КРИЗИ
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В статті розглядається ринок зернових і технічних культур на сучасному етапі розвитку АПК України. Використано комплексний підхід для дослідження стану ринку сільськогосподарської продукції в Україні за допомогою вертикального аналізу. Методами фінансового аналізу оцінено фактичний рівень виробництва зернових і технічних культур. Виявлено, що загальний стан сучасного агропромислового виробництва зберігає тенденцію до зниження. Разом з тим, досліджено, що роль сільськогосподарського виробництва в економіці країни почала зростати, що є важливим здобутком на шляху до забезпечення продовольчої безпеки та сталого економічного розвитку. На підставі аналізу стану виробництва сільськогосподарської продукції розроблено практичні рекомендації, які є науковою базою для формування стратегії довгострокового розвитку продовольчої програми держави. Використання пропозицій державними органами та науковими установами економічного та аграрного профілю сприятиме підвищенню рівня продовольчої та економічної безпеки країни.
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В статье рассматривается рынок зерновых і технических культур на современном этапе развития АПК Украины. Использован комплексный подход для исследования состояния рынка сельскохозяйственной продукции в Украине с помощью вертикального анализа. Методами финансового анализа оценен фактический уровень производства зерновых и технических культур. Обнаружено, что общее состояние современного агропромышленного производства хранит тенденцию к снижению. Вместе с тем, исследовано, что роль сельскохозяйственного производства в экономике страны стала расти, что является важным достижением на пути к обеспечению продовольственной безопасности и устойчивому экономическому развитию. На основании анализа состояния производства сельскохозяйственной продукции разработаны практические рекомендации, которые являются научной базой для формирования стратегии и долгосрочного развития продовольственной программы государства. Использование предложений государственными органами и научными учреждениями экономического и аграрного профиля будет способствовать повышению уровня продовольственной и экономической безопасности страны.
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The market of grain-growing and industrial crops is examined in the article on the modern stage of development of Ukraine. Complex approach is used for research of market of agricultural produce condition in Ukraine by a vertical analysis. The methods of financial analysis are appraising the actual level of production of corn and technical cultures. It is discovered that the general state of modern agrarian production keeps a tendency to the decline. At the same time, it is investigational, that the role of agricultural production in the economy of country began to grow, that is important achievement on a way to providing of food safety and steady economic development. On the basis of analysis of the state of production of agricultural goods practical recommendations which are a scientific base for forming of strategy and long-term development of the food program of the state are developed. The use of suggestions public organs and scientific establishments of economic and agrarian type will be instrumental in the increase of food and economic strength of country security.
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