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сучасні проблеми та пріоритети бюджетного забезпечення соціальних видатків в Україні
Ю.І.Скулиш, к. е. н., доцент кафедри фінансів та банківського бізнесу, Університет економіки та права «КРОК»
Методологія дослідження. За допомогою системного підходу досліджено особливості  бюджетного забезпечення соціальних видатків в Україні.  Економіко-статистичними методами оцінено фактичний стан соціальних видатків в Україні.
Результати. Проаналізовано сучасний стан фінансування видатків на соціальні цілі, визначено основні проблеми в цій сфері. Окреслено пріоритети використання бюджетних ресурсів, що спрямовуються на розвиток соціальної сфери, та запропоновано шляхи підвищення їх ефективності.  
Новизна. Розкрито проблеми бюджетного забезпечення окремих складових соціальної сфери, дано оцінки ефективності соціальних видатків з огляду на реальні показники соціально-економічного розвитку, визначено пріоритети розвитку соціальної сфери, які сприятимуть підвищенню ефективності соціальних видатків держави.
 Практична значущість. На підставі вдосконаленої методології дослідження ефективності соціальних видатків   держави розроблено практичні рекомендації, що є науковою базою для формування прогнозів, стратегій і програм щодо проблематики бюджетного забезпечення окремих складових соціальної сфери. Це сприятиме підвищенню ефективності соціальних видатків держави. 
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Современные проблемы и приоритеты бюджетного обеспечения  социальных  выплат в Украине.
Ю.И.Скулыш, к.э.н., доцент кафедры финансов и банковского бизнеса, Университет экономики и права «КРОК»
Методология исследования. С помощью системного подхода исследовано   особенности  бюджетного обеспечения социальных расходов в Украине.  Экономико-статистическими методами оценено фактическое состояние социальных расходов в Украине.  
Результаты. Проанализировано текущее состояние финансирования расходов на социальные цели, определены основные проблемы в этой области. Определены приоритеты для использования бюджетных ресурсов, направленных на развитие социальной сферы, и предложены пути повышения их эффективности.
Новизна. Раскрыты проблемы бюджетных ассигнований для отдельных составляющих социальной сферы, даются оценки  эффективности социальных расходов с учетом реалистичных показателей социально - экономического развития, определены основные направления развития социальной сферы, которые увеличат эффективность социальных расходов государства.
           Практическая значимость.  На  основании    методологии   исследования  эффективности  социальных   расходов  государства    разработаны  практические  рекомендации,  которые могут  служить  научной базой для формирования  прогнозов, стратегий и программ  долгосрочного развития   отдельных  составляющих  социальной сферы. Это позволит увеличить эффективность социальных расходов  государства. 
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current problems and priorities of budget PROVIDING OF  SOCIAL EXPENDITURES  in Ukraine

J.Skulysh

 Ph.D., Assistant Professor of Finance and Banking Department,
 «KROK» University

Research Methodology. Using the systematic approach the features of budget providing of the  social expenditures in Ukraine were investigated. Using the economic and statistical methods the actual state of the social expenditures in Ukraine were evaluated.
Results. The current state of the funding of costs for social purposes was analysed, the main problems in this sphere were discovered.  The priorities for the use of budget resources directed to the social development were outlined, and  the  ways of their efficiency are proposed.

            Novelty. The problems of  budget providing of  individual components  of  the social sphere were revealed, the effectiveness of social expenditures  in view of the real indicators  of  social economic development were evaluated, the  priorities of social services that improve the efficiency of social expenditures of the state were determined .
 The practical significance. On the bases of the improved research methodology of the effectiveness of social expenditures of the state, practical recommendations that can serve as a scientific basis for the formation of forecasts, strategies and programs concerning the budgetary problems of individual components of the social sphere. It will improve the efficiency of social  expenditures of the state.

